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mqkre;a:dmk ld¾hdxY md,l iNdfõ iNdm;s;=udf.a m‚úvh

j¾;udkfha wm foaYh ;=< cd;sl jHikhla njg m;aj we;s wka;rdhlr T!IO Ndú;h i|yd 

weíneysjQjka mqkre;a:dmk l%shdoduh fj; fhduqlr hym;a mqrjeishka jYfhka iudc.; lsÍfuys,d 

cd;sl fufyjrla isÿ lrkq ,nk wêlrK" nkaOkd.dr lghq;= yd wdKavql%u jHjia:d m%;sixialrK 

wud;HdxYh hgf;a l%shd;aul jk mqkre;a:dmk ld¾hdxYfha md,l iNd iNdm;s jYfhka m;aùu ud 

,enQ Nd.Hhla jYfhka i,lñ' tfukau fuu ;k;=r i|yd ud m;a lrk ,o wêlrK" nkaOkd.dr 

lghq;= yd wdKavql%u jHjia:d m%;sixialrK wud;H .re wdpd¾h úchodi rdcmla‍I ue;s;=uka fj; o 

udf.a lD;{;dj fuys§ m< lr isáñ'

u;ska ksoyia rgla ìyslsÍfï cd;sl oelau mokï lr.ksñka u;aøjH Ndú;h i|yd weíneysù 

we;s ;eke;a;ka m%;sldr yd mqkre;a:dmkh i|yd fhduq lr,Sfï cd;sl wdh;khla jYfhka m%;sldr 

yd mqkre;a:dmkh iïnkaOfhka mj;akd ld,Sk wjYH;djhka y÷kd.ksñka mqkre;a:dmk ld¾hdxYh 

ish fiajdjka mq¿,a lrñka jevigyka l%shd;aul lrkq ,nhs'

Èjhsk ;=< mj;sk u;aøjH .eg¨‍jg úi÷ï fidhkq jia u;aøjH Ndú;h i|yd fm<ö we;s 

;eke;a;ka m%;sldr yd mqkre;a:dmkh i|yd fhduq lsÍu;a u;aøjH ÿ¾Ndú;h wju lsÍu fmroeß lr 

.ksñka mdi,a orejka m%uqL m%cdj u;aøjH Ndú;h i|yd f.dÿreùu j<lajd,Sfï wjYH;djh imqrñka 

mdi,a isiqka" ;reK m%cdj" rdcH" rdcH fkdjk yd fm!oa.,sl wdh;khkays ks,OdÍka we;=¿ fiajl 

fiaúldjka i|yd u;aøjH ksjdrK jevigyka jir mqrdu isÿ lrñka mqkre;a:dmk ld¾hdxYh oejeka; 

fufyjrla isÿ lrk nj b;du;a i;=áka m%ldY lr isáñ' 

m%;sldr yd mqkre;a:dmk jevigyka j,g wu;rj fuu ld¾hdxYh fj; fhduq lrkq ,nk 

mqkre;a:dmk,dNSka jD;a;Sh mqyqKq jevigyka fj; o fhduq lr Tjqka i|yd jD;a;Sh mqyqKqjla o ,nd 

foñka cd;sl Y%u n,ldhg odhl jk ukd fm!reIfhka fyì cj iïmkak mqrjeishka msßila jYfhka 

oehg odhdo lsÍu fuu ld¾hdxYfha m%Odk;u wNsm%dh fõ'

tfukau wka;rdhlr T!IO i|yd weíneysjQjka u;ska uqojd.ekSu i|yd mqkre;a:dmk 

ld¾hdxYh ;u fiajdjka jvd;a mq¿,aj yd kjH m%fõYhka Tiafia jevigyka l%shd;aul lrñka bÈßhg;a 

wm ud;DN+ñh Wfoid ish fufyjr bgq lrkq ,nk nj m%ldY lr isáñ' 
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mqkre;a:dmk flduidßia  ckrd,a;=udf.a m‚jqvh

wka;rdhlr T!IO j,g weíneysjQjka iy mqkre;a:dmkh wjYH jQ ;eke;a;ka hyuÕg .ekSfï 

mqkre;a:dmk jevigyk uÕska wfmalaIs; wruqKq iM, lr .ekSfï oejeka; wNsfhda.hg id¾:lj 

uqyqK §fï j.lSu mqkre;a:dmk ld¾hdxYh fj; mejÍ we;' tu wruqKq <Õd lr .ekSfuys,d hk 

.ukau. b;du;a ÿIalr yd wNsfhda.d;aul jqjo úúO jQ ndOl uOHfha wmf.a wruqKq b;d M,odhs 

whqßka iM, lr.ekSu i|yd wdh;khla jYfhka ksrka;rfhka wemlem jkafkuq' th h:d¾:hla 

lrñka ‍fuu ld¾hdxYh hgf;a l%shd;aul m%;sldr yd  mqkre;a:dmk l%shdj,sh  ;=<ska id¾:l m%;sM, 

<Õd lr .ekSug yelsùu wm ,o ch.%yKhls'

wka;rdhlr T!IO Ndú;h j<lajd,Su i|yd jk tlu ks¾Kdhlh mqkre;a:dmkh fkdjQjo " 

fuu jHikldÍ ;;a;ajfhka rg fírd .ekSu i|yd l%shd;aul úúO l%shdldrlï w;=ßka mqkre;a:dmkhg 

ysñ jkafka iqúfYaIs jQ ia:dkhls'

wm wdh;kh hgf;a jrlg 1300 lg wdikak úI u;aøjHhkag weíneysjQjka m%udKhla 

mqkre;a:dmkh jk w;r" Tjqka tfia mqkre;a:dmkh i|yd fhduq fkdfldg iudcfha /÷kfyd;a 

fmdÿfõ iudchg jk ydksh w;suy;ah' tfukau Tjqkaf.a foudmshka" wUq orejkag jk udkisl mSvkh 

o" wi,ajdiskag uqyqK§ug isÿ jk ysßyer  fukau úI u;aøjHj,g weíneysjQjkaf.a YÍr fi!LHhg 

we;s jk ydksh o  j<lajd .; fkdyel' ;jo úI u;aøjHkag weíneysjQjka rfÜ wd¾Ólhg isÿ lrkq 

,nk w,dNh yd ta flfrys lsisÿ odhl;ajhla ,nd fkd§u  wmg fkdfmfkk me;slvls'

tu ;;a;ajhka y÷kd .ksñka úoaj;=ka" jD;a;Shfõ§ka" mqkre;a:dmkfha §¾> ld,Skj kshe,S 

isàu ;=<ska wm ,nd we;s w;aoelSï fukau úúO m%;sldr l%u yd l%shdldrlï we;=<;a jk mßÈ  p¾hd;aul 

yd wdl,am j¾Okhka b,lal lr ilia lrk ,o úêu;a úIh ks¾foaYhka hgf;a fuu mqkre;a:dmk 

ld¾h isÿ lrkq ,nhs'

iudch úiska m%;slafIams; wka;rdhlr T!IOj,g weíneysjQjka m%;sldr yd mqkre;a:dmk 

l%shdj,sh yryd rgg jevodhS" ukd fm!reIhlska fyì fi!LH iïmkak" úkh.rel hym;a mqrjeisfhl= 

f,i iudc.; lsÍu iy cd;sl wd¾Ólhg odhl;ajhla Èhyels jD;a;Sh wOHdmkhla iys; m%cdjla 

ìys lsÍu mqkre;a:dmk ld¾hdxYfha wfmalaIdjhs' tu wruqKq idlaId;a lr .ekSu  i|yd wdh;khla 

jYfhka wm ;j ÿrg;a fkdmiqngj lemfjñka l%shd lrkafkuq'

ããhQfla fyÜáwdrÉÑ wd¾tiamS ùtiaù hQtiamS tkaãhQ mStiaiS tïta		
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1' ye¢kaùu

wêlrK ksfhda. hgf;a mqkre;a:dmkh i|yd fhduq lrkq ,nk fkdu..sh igkalrejka iy 

wka;rdhlr T!IO j,g weíneysjQjka mqkre;a:dmkh lsÍu i|yd ia:dmkh lrk ,o mqkre;a:dmk 

flduidßia ckrd,a ld¾hdxYh" 2023 wxl 2 ork mk; hgf;a —mqkre;a:dmk ld¾hdxYh˜ jYfhka 

ixia:dms; uKav,hla f,i ia:dmkh flß‚' fuu mqkre;a:dmk ld¾hdxYh fï jk úg wêlrK 

nkaOkd.dr lghq;= yd wdKavql%u jHjia:d m%;sixialrK wud;HdxYh hgf;a l%shd;aul jkq ,nhs' 

	

2007 wxl 54 ork T!IOj,g weíneysjQ ;eke;a;ka ^m%;sldr yd mqkre;a:dmk& ms<sn| mk; m%ldrj 

m%;sldr iy mqkre;a:dmkh b,a,d isák fyda m%;sldr iy mqkre;a:dmkh ,nd Èh hq;= hehs tu  

kS;sfhka kshu lr we;s T!IOj,g weíneys jQ ;eke;a;ka i|yd m%;sldr iy mqkre;a:dmkh ,nd 

§u fuu ld¾hdxYfha m%Odk ld¾hNdrh fõ' ta i|yd fï jk úg fuu ld¾hdxYh hgf;a m%;sldr yd 

mqkre;a:dmk uOHia:dkh - lkaoldvq" ;D;shsl yd jD;a;Sh idla‍Ir;d mqyqKq uOHia:dkh - fiakmqr iy 

taldnoaO;d uOHia:dkh - jõkshdj jYfhka uOHia:dk ;=kla ^03 & l%shd;aul fõ' 

id¾:l mqkre;a:dmkhlska miqj iudc.; jk mqkre;a:dmk,dNskaf.a Ôjk ;;ajh yd wd¾Ól ;;ajh 

by< kexùug wjYH uÕfmkaùu yd iqnidOk lghq;= ie,iSu fukau Tjqka ms<sn|j miq /ljrK isÿ 

lsÍu wruqK lr .ksñka ish¨‍u Èia;%slal wdjrKh jk mßÈ mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól" idudÔh 

yd iqNidOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd, oy;=kla ^13& fuu ld¾hdxYh hgf;a ia:dms; fldg we;' 

mqkre;a:dmkfhka miq iudc.; lrkq ,nk mqkre;a:dmk,dNska ;jÿrg;a iudcfhka m%;slafIams; 

mqoa.,fhl= fkdj iudchg w;HjYH wdo¾Yj;a mqoa.,fhl= jYfhka mßj¾;kh lsÍu i|yd 

mqkre;a:dmk l%shdlrlïj,g iu.dój —mqkre;a:dmkfhka Tíng˜ hk f;audj hgf;a iqúfYaIs 

jevigyka yd l%shdldrlï /ila y÷kajd § we;' 

mqkre;a:dmk ld,iSudj ;=<§ isÿ lrkq ,nk mqkre;a:dmk jevigyka" l%shdldrlï yd jD;a;Sh 

mqyqKqùï ;=<ska ,nd fok oekqu yd mqyqKqj u; mqkre;a:dmkfhka miq iudc.; lrkq ,nk mqoa.,hska 

cd;sl Y%u n,ldhg tlalr .ksñka rfÜ ixj¾Okhg Tjqkaf.a odhl;ajh ,nd .ekSu fuys taldhk 

wfmala‍Idjhs'
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	 1'1	mqkre;a:dmk ld¾hdxYh  i;= n,;, yd ld¾hNdrh

		  2023 wxl 2 ork mqkre;a:dmk ld¾hdxY mk; m%ldrj mqkre;a:dmk ld¾hdxYh  i;= n,;, 

yd ld¾hNdrhka my; mßÈ fõ'

	 ^w& 	2007 wxl 54 ork T!IOj,g wíneys ;eke;a;ka ^m‍%;sldr iy mqkre;a:dmkh& ms<sn| 

mk; m‍%ldrj" m‍%;sldr iy mqkre;a:dmkh b,a,d isák fyda m‍%;sldr iy mqkre;a:dmkh 

,nd Èh hq;= hehs tu kS;sfhka kshu lr we;s T!IOj,g weíneys jQ ;eke;a;ka i|yd 

m‍%;sldr iy mqkre;a:dmkh ,nd §u'

	 ^wd& 	wod< kS;shla m‍%ldrj mqkre;a:dmkh b,a,d isák hï ;eke;a;l= i|yd fyda 

mqkre;a:dmkh ,nd Èh hq;= hehs" tu kS;sfhka kshu lr we;s hï ;eke;a;l= i|yd 

mqkre;a:dmkh ,nd§u'

	 ^we& 	iudc-wd¾Ól wdka;sllrK wjodku wju lrñka m‍%;sldr iy mqkre;a:dmkh ,nd 

.kakd ;eke;a;kaf.a /lshd fidhd .ekSfï yelshdj jeäÈhqKq lsÍu'

	 ^wE&	 m‍%;sldr iy mqkre;a:dmkh ,nd .kakd ;eke;a;kaf.a yelshdjka" wd¾Ólh M,odhS 

f,i jeäÈhqKq lsÍu i|yd Ndú; lsÍu ioyd ixúOdkd;aul wdldrhlska fhoùu'	

	 ^b&	 udkj ysñlï ms<sn| uQ,sl O¾u;d ie,ls,a,g .ksñka mqkre;a:dmkh" m‍%;sldr iy 

miq i;aldr i|yd jk jevigyka iïnkaOfhka wud;Hjrhdg Wmfoia ,nd §u'

	 ^B&	 m‍%;sldrj,ska iy mqkre;a:dmkfhka miq iudchg m‍%;sixl,kh ù we;s ;eke;a;ka 

iudf,dapkh lsÍu" wëlaIKh lsÍu iy Tjqkag fjk;a hï iydhla ,nd §u'

	 ^W&	 uqo,a f,i fyda øjHuh f,i m‍%odk" ;Hd. fyda mß;Hd. Ndr .ekSu' tfia jqj o" 

ld¾hdxYhg ,efnk ish¨ úfoaYSh m‍%odk" ;Hd. fyda mß;Hd. iïnkaOfhka 

ld¾hdxYh úiska uqo,a úIhh mejÍ we;s wud;Hjrhdf.a wud;HdxYfha úfoaY iïm;a 

fomd¾;fïka;=fõ mQ¾j ,sÅ; wkqu;h ,nd .kq ,eìh hq;=h'

	 ^W!&	 th úiska WÑ; hehs i,lkq ,nk hï nexl=jl hï .sKqula újD; lr mj;ajdf.k 

hdu iy tu .sKqu mj;akd wod< ,sÅ; kS;sj,g wkql+,j l%shd;aul lsÍu'

	 ^t&	 ld¾hdxYfha wruqo, l<ukdlrKh lsÍu" md,kh lsÍu" mßmd,kh lsÍu iy 

l%shd;aul lsÍu'

	 ^ta&	 ld¾hdxYhg wh;a fï mkf;a ld¾h i|yd jydu wjYH fkdjkakd jQ hï uqo,a 

m‍%udKhla wdfhdackh lsÍu'

	 ^T&	 hï pxp, fyda ksYap, foam<la w;alr .ekSu" ;nd.ekSu" noaog fyda l=,shg .ekSu 

fyda §u" Wlia lsÍu" Tvmkh lsÍu" úlsŒu fyda wkHdldrhlska neyer lsÍu'

	 ^´&	 Rcqj fyda ld¾hdxYfha hï ks,Orhl= fyda wkqfhdað;hl= u.ska wkshï f,i fyda 

ld¾hdxYfha n,;, l%shd;aul lsÍu i|yd iy tys l¾;jH l%shd;aul lsÍu i|yd 

wjYH úh yels ish¨u hï .súiqï fyda tlÕ;dj,g we;=<;a ùu iy tajd l%shd;aul 

lsÍu'

	 ^l& 	ld¾hdxYfha lghq;= mßmd,kh lsÍu iïnkaOfhka Í;s iE§u'

	 ^.& 	mqkre;a:dmk uOHia:dk msysgqjd mj;ajdf.k hdu( tfia jqj o" T!IOj,g weíneys 

jQ ;eke;a;ka mqkre;a:dmkh lsÍu ioyd msysgqjkq ,nk uOHia:dk wka;rdhodhl 

T!IO md,kh lsÍfï cd;sl uKav,fha úOdkh hgf;a msysgqjd mj;ajdf.k hkq 

,eìh hq;=h'

	 ^p&	 mqkre;a:dmkhg wod< mqyqKq jevigyka meje;aùu'

	 ^c&	 fï mkf;a mrud¾:h bgq lr .ekSu i|yd fyda fï mk; hgf;a ld¾hdxYh fj; 

mejÍ we;s n,;, l%shd;aul lsÍu i|yd fyda wdkqIx.sl fyda wjia:dkq.; úh yels 

fjk;a ish¨ l%shd isÿ lsÍu'
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	 1'2	ld¾hdxY wruqKq yd mrud¾: 

	 1'2'1	mqkre;a:dmk ld¾hdxY wruqKq

	 w'	 mqkre;a:dmk,dNskag wka;rdhlr T!IO Ndú;fhka wE;aùu i|yd iydh ùu yd 

ufkda úoHd;aul m%;sldr l%u ;=<ska p¾hd;aul fjkilg Ndckh lsÍu'

	 wd'	 Tjqkaf.a Ôjk jgmsgdj yd jd;djrKh fjkia lsÍu ;=<ska wka;rdhlr T!IO j,g 

weíneysùfuka fudjqka uqojd .ekSu'

	 we'	 iudc.; ùfuka miq /lshd wjia:djka Wodlr .ekSug yelsjk mßÈ jD;a;Sh oekqu 

,nd§u i|yd u. fmkaùu'

	 wE'	 mjq,a ixia:dj Yla;su;a lsÍu" tys jeo.;alu" oaúmd¾Yùh jeo.;alu wjfndaO lr 

§u yd mjq,a ixia:dj mj;ajdf.k hdu i|yd wjYH jkakd jQ wd¾Ól" iudÔh yd                 

iqN idOk lghq;= k.d isgqùu'

		 1'2'2	 mrud¾: 

iudc" wd¾Ól m%ñ;Ska ilia lsÍu ud¾.fhka" iM,odhS 

m%;sixl,kh iy m%;sikaOdkh iy;sl lsÍu ms‚i T!IOj,g 

weíneys jQ ;eke;a;ka fyda m%;sldr iy úúO m%;sldr l%u fhdod 

.ekSu we;=<;a úh yels mqkre;a:dmkh wjYH ;eke;a;l= 

f,i kS;sfhka y÷kd.kq ,eìh yels fjk;a hï ;eke;a;l= 

mqkre;a:dmkh lsÍu fuys mrud¾: fõ'
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2' ixúOdkh

	 2'1 	md,l iNdj

2023 wxl 02 ork mqkre;a:dmk ld¾hdxY mkf;a 5 jk j.ka;sh m%ldrj ld¾hdxYfha 

lghq;= mßmd,kh lsÍu" l<ukdlrKh lsÍu iy md,kh lsÍug md,l iNdj m;a lr we;' 

mqkre;a:dmk ld¾hdxY mkf;a 6 jk j.ka;sfha ^w& yd ^wd& m%ldrj m;a lrk ,o idudðlhka 

uÕska ld¾hdxYfha n,;, yd ld¾hhka lghq;= md,kh lsÍu" l<ukdlrKh lsÍu i|yd 

md,l iNdjla m;a lsÍu isÿ úh' ld¾hdxYfha lghq;= mßmd,kh lsÍfï ld¾hh i|yd iNdj 

úiska msßkud we;s" mjrd we;s fyda mkjd we;s n,;," ld¾h iy l¾;jH l%shd;aul lsÍu iy 

bgq lsÍu isÿ lrkq ,efí' fuys§ wud;Hjrhd úiska m;a l< idudðlhka miafokd w;=ßka tla 

whl= iNdfõ iNdm;sjrhd f,i m;a lrkq ,efí'

	 2'2	md,l iNd ixhq;sh

2023 wxl 02 ork mqkre;a:dmk ld¾hdxY mkf;a 6 jk j.ka;sh ^w& m%ldrj m;a lrkq ,nk 

ld¾hdxY md,l iNdfõ  ixhq;sh my; mßÈ fõ'  

	 ^i&	 wka;rdhodhl T!IO md,kh lsÍfï cd;sl uKav,fha ksfhdað;hl=¦

	 ^ii&	 wdrlaIl  úIhh mejÍ we;s wud;Hjrhdf.a wud;HdxYfha f,alïjrhd fyda 

ta  wud;HdxYfha w;sf¾l f,alïjrhl=f.a ks,hg fkdwvq ks,hla ork Tyqf.a 

ksfhdað;hl=¦

	 ^iii&	 wdKavql%u jHjia:dfõ 44 jk fyda 45 jk jHjia:dj hgf;a mqkre;a:dmk ld¾hdxYh 

mejÍ we;s wud;Hjrhdf.a wud;HdxYfha f,alïjrhd fyda ta wud;HdxYfha w;sf¾l 

f,alïjrhl=f.a ks,hg fkdwvq ks,hla ork Tyqf.a ksfhdað;hl=¦

	 ^iv&	 fi!LH úIhh mejÍ we;s wud;Hjrhdf.a wud;HdxYfha f,alïjrhd fyda ta 

wud;HdxYfha w;sf¾l f,alïjrhl=f.a ks,hg fkdwvq ks,hla ork Tyqf.a 

ksfhdað;hl=¦

	 ^v&	 wOHdmk úIhh mejÍ we;s wud;Hjrhdf.a wud;HdxYfha f,alïjrhd fyda ta 

wud;HdxYfha w;sf¾l f,alïjrhl=f.a ks,hg fkdwvq ks,hla ork Tyqf.a 

ksfhdað;hl=¦ 

	 ^vi&	 fmd,siam;sjrhd fyda ksfhdacH fmd,siam;sjrhl=f.a ks,hg fkdwvq ks,hla ork 

Tyqf.a ksfhdað;hl=¦ 

	 * NdKavd.dr ksfhdað;fhla ksÍlaIl f,i iyNd.S fõ'  

2023 wxl 02 ork mqkre;a:dmk ld¾hdxY mkf;a 6 jk j.ka;sh ^wd& m%ldrj wud;Hjrhd úiska m;a 

lrkq ,nk ^fuys ñka u;= zzm;a lrk ,o idudðlhka˜ hkqfjka y÷kajkakka& ld¾hdxY md,l iNdfõ  

ixhq;sh my; mßÈ fõ'  

	 ^i&	 Ydia;‍%Sh iy jD;a;Sh iqÿiqlï iys; mqkre;a:dmk lafIa;‍%fha m<mqreoao we;s ;eke;a;ka 

fofokl=¦

	 ^ii&	 Ydia;‍%Sh iy jD;a;Sh iqÿiqlï iys; iudc ixl,kh lafIa;‍%fha m<mqreoao we;s 

;eke;a;ka fofokl=¦ 

	 ^iii&	 Ydia;‍%Sh iy jD;a;Sh iqÿiqlï iys; kS;sh yd h:d  meje;au  lafIa;‍%fha  m<mqreoao  we;s 

;eke;a;l=" iukaú; úh hq;= h'
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mqkre;a:dmk ld¾hdxY md,l iNd iNdm;s yd idudðlhkaf.a úia;rh 

m;a lsÍfï iajNdjh ku oekg orkq ,nk ;k;=r$úY%du hdug fmr 

ork ,o ;k;=r$,smskh

md,l iNd iNdm;s ckdêm;s kS;S{ Woh frdydka o 

is,ajd uy;d

iNdm;s"

mqkre;a:dmk ld¾hdxYh"

fkd' 462$2"

lvqfj, mdr" .kfyak" 

n;a;ruq,a,

m;a l< idudðl iïudks; uydpd¾h wd¾' fla' 

wdßhr;ak uy;d

ysgmq Wm l=,m;s" ^úY%dñl&

fi!kao¾h l,d úYaj úoHd,h

m;a l< idudðl fcHIaG uydpd¾h fudfyduâ 

uqð;nd fudfyduâ kÔï uy;d

i;aj úoHd yd mdßißl l<ukdlrK 

wxYh"

le<‚h úYajúoHd,h"

o¿.u" le<‚h'

m;a l< idudðl iuka foajm%sh Wvj;a; uy;d w;sf¾l f,alï" ^úY%dñl& md,k"

iudc iún, .ekaùï" iqnidOk yd lkao 

Wvrg Wreuh ms<sn| wud;HdxYh

m;a l< idudðl bkaÈl wNshqre fma%u;s,l 

úfÊj¾Ok uy;d

kS;s{"

ks, n,fhka m;a l< 

idudðl

B' ta' fÊ' tÈßisxy uy;d w;sf¾l f,alï"

wdrlaIl wud;HdxYh"

wdrlaIl uQ,ia:dk ixls¾Kh"                

Y%S chj¾Okmqr" 

fldaÜfÜ'

ks, n,fhka m;a l< 

idudðl

iS' iqf¾Iajrka uy;añh wOHlaI  ckrd,a^ie,iqï&"

wêlrK" nkaOkd.dr lghq;= yd wdKavql%u 

jHjia:d m%;sixialrK wud;HdxYh"

fkd' 19" Y%S ix>rdc udj;"  fld<U 10

ks, n,fhka m;a l< 

idudðl

ffjoH à' t,a' iS' fidau;=x. 

uy;añh

w;sf¾l f,alï"

^uyck fi!LH fiajd&

fi!LH wud;HdxYh" iqjisßmdh" 

wxl 385" noafoa.u úu,jxY f;r udj;" 

fld<U 10'

ks, n,fhka m;a l< 

idudðl

foaúld ,shkf.a uy;añh w;sf¾l f,alï"

wOHdmk wud;HdxYh

—biqre mdh˜" n;a;ruq,a,'

ks, n,fhka m;a l< 

idudðl

YdlH kdkdhlaldr uy;d iNdm;s"

wka;rdodhl T!IO md,l cd;sl uKav,h

fkd' 388"  fldaÜfÜ mdr" rdc.sßh'

ks, n,fhka m;a l< 

idudðl

fla' ù' ã' ta' fÊ' lrúg uy;d fcHIaG ksfhdacH fmd,siam;s"

^mqyqKq yd Wiia mqyqKq&

Y%S ,xld fmd,Sish" fld<U 01'

ksÍla‍Il fla' tia' ohdr;ak uy;añh wOHla‍I" 

NdKavd.dr fufyhqï fomd¾;fïka;=j"                              

uqo,a wd¾Ól ia:dhSlrK iy cd;sl 

m%;sm;a;s wud;HdxYh

uqo,a wud;HdxYh

fld<U 01'
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	 2'3'1	wkqu; ld¾h uKav, ixLHdj yd mqrmamdvq 

w$w
jegqma 

;,h
;k;=r

wkqu; 

;k;=re 

ixLHdj

we;=<;a 

fiajl 

ixLHdj

mqrmamdvq 

fiajl 

ixLHdj

fcHIaG uÜgu

1 HM-2-1 mqkre;a:dmk flduidßia ckrd,a 1 1 0

2 HM-1-3
w;sf¾l mqkre;a:dmk flduidßia 

ckrd,a
1  1

3 HM-1-2 flduidßia - mqkre;a:dmk 1  1

4 HM-1-2 flduidßia - md,k 1  1

5

MM-1-1

iyldr$ksfhdacH flduidßia - 

md,k
1  1

6
iyldr$ksfhdacH flduidßia - 

m%iïmdok
1  1

7
iyldr$ksfhdacH flduidßia - 

mqkre;a:dmk
1  1

8 mqkre;a:dmk wêldß 3  3

9 kS;s ks,Odß 1  1

10 .Kldêldß 1 1 0

11 wNHka;r ú.Kl 1 1 0

;D;shsl uÜgu

12

JM-1-1

iyldr mqkre;a:dmk wêldß 6  6

13 wOHla‍I uKav, f,alï 1  1

14 mßmd,k ks,Odß 1 1 0

15 iemhqï ks,Odß 2  2

16 MA-5-2 mqkre;a:dmk ks,OdÍ 13  13

17
MA-4

NdId mßj¾;l 1 1 0

18 WmfoaYk ks,OdÍ ^mqkre;a:dmk& 22 4 18

oaú;Shsl uÜgu

19

MA-2-2

WmfoaYk iyldr - mqkre;a:dmk 37  37

20 YdÍßl wNHdi WmfoaYl 10  10

21 fi!LH iyldr 5  5

22 MA-2-1 f;dr;=re ;dla‍I‚l iyldr 2 3 0

23
MA-1-1

l<ukdlrK iyldr 67 20 47

24 l<ukdlrK iyldr ³ 7 7 0
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w$w
jegqma 

;,h
;k;=r

wkqu; 

;k;=re 

ixLHdj

we;=<;a 

fiajl 

ixLHdj

mqrmamdvq 

fiajl 

ixLHdj

m%d:ñl uÜgu

25

PL-3

ßhÿre 36 4 32

26
c, k, ld¾ñl$ c, fudag¾ 

l%shdlre
3  3

27
úÿ,s ld¾ñl$ ckl hka;% 

l%shdlre
3  3

28

PL -2

wrlaleñ 6 2 4

29 wrlaleñ ³ 4 4 0

30 lrKjEñ 1  1

31 rcl fiajl 1 1 0

32

PL - 1

fNdackd.dr fiajl 1 1 0

33 ld¾hd, ld¾h iyhl 7 5 2

34 ld¾hd, ld¾h iyhl ³ 1 1 0

35 lïlre 7 7 0

36 ikSmdrlaIl lïlre 4 4 0

37 ikSmdrlaIl lïlre ³ 1 1 0

tl;=j 262 69 194

mqkre;a:dmk ld¾hdxY isú,a ld¾h uKav,h i|yd wkqu; ;k;=re 262 la i|yd DMS$1869 

yd 2023'06'27 Èke;s l<ukdlrK fiajd fomd¾;fïka;= ,smsh uÕska wkque;sh ,nd § we;' 

wkqu; ;k;=re i|yd tys ;k;=re kdu yd jegqma fla;j,g wod< n|jd .ekSfï mßmdá ilia 

lr 2023'10'23 l<ukdlrK fiajd fomd¾;fïka;=fõ wkque;shg bÈßm;a lr we;' 

mqkre;a:dmk l%shdoduh id¾:lj lrf.k hdu i|yd w;HjYH ;k;=re fjkqfjka fldka;%d;a 

moku u; n|jd .kakd ,o ld¾h uKav,hla fhdojd we;s w;r" fiajd wjYH;djh wkqj 

Tjqkaf.a fiajd ld,h jißka jir §¾> lsÍu isÿ lrkq ,nhs' ta wkqj wxl DMS$1148 - II yd 

2023'03'03 Èke;s yd DMS$1869 yd  2023'07'27  hk l<ukdlrK fiajd fomd¾;fïka;= ,smsh 

u.ska Tjqkaf.a fiajd ld,h 2023'01'01 Èk isg mqkre;a:dmk ld¾hdxYh fjkqfjka wkqu; 

;k;=re i|yd úêu;a mßÈ kj n|jd .ekSï isÿ lrk Èkh fyda 2023'12'31 hk Èk foflka 

m<uqj t<fUk Èkh olajd §¾> lsÍug wkque;sh ,nd § we;' 

;jo l<uKdlrk fiajd fomd¾;fïka;=j fj;ska wkqu; lr we;s ;k;=re isú,a ks,Odßka 

úiska oeßh hq;= ;k;=re jqj;a tu ks,Odßkaf.a mqrmamdvq fya;=fjka fïjk úg tu ;k;=re 

;%súO yuqod ks,Odßka yd fiiq ks, idudðlhska fhdojd .ksñka wdjrKh lr .ekSug isÿ ù 

we;'  ^weuqKqu —wd˜ hgf;a bÈßm;a flf¾'&

óg wu;rj ckdêm;s f,alï ld¾hd,fha Wmfoia yd wkque;sh u; w;HjYH ;k;=re o we;s lr 

we;s w;r tu ;k;=re i|yd 05 fofkl=f.ka hq;a úY%dñl yuqod ld¾h uKav,hla fldka;%d;a 

moku u; n|jd f.k we;' fuu ;k;=re  l<ukdlrK fiajd fomd¾;fïka;=fjys wkque;sh 

iys;j orkakdg fm!oa.,sl jk fia wkqu; lr we;' ;jo Tjqka yg jegqma yd §ukd f.úï 

ks¾Kh lsÍu 3$2018 rdcH mßmd,k pl%f,aLkh wkqj lghq;= isÿ lr we;'
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3' mqkre;a:dmk ld¾hhka

		 3'1	 2023 j¾Ifha l%shd;aul mqkre;a:dmk uOHia:dk

wka;rdhlr T!IOj,g weíneys jQjka mqkre;a:dmkh lsÍu i|yd mqkre;a:dmk 

ld¾hdxYh hgf;a uOHia:dk ;=kla ^03& ia:dms; fldg we;s w;r" tu uOHia:dk my; 

mßÈ fõ' 

1'	 m%;sldr yd mqkre;a:dmk uOHia:dkh - lkaoldvq 

2'	 ;D;shsl yd jD;a;Sh idlaIr;d mqyqKq uOHia:dkh-  fiakmqr

3'	 taldnoaO;d uOHia:dkh - jõkshdj

	

	 3'1'1	uOHia:dk ;=< mqkre;a:dmkh l< yels ixLHdj

by; mqkre;a:dmk uOHia:dkhkays tljr mqkre;a:dmkh l< yels fkajdisl 

mqkre;a:dmk,dNSka ixLHdj

w$w mqkre;a:dmk uOHia:dkh mqkre;a:dmkh  l< yels fkajdisl 

mqkre;a:dmk,dNska ixLHdj

1 m%;sldr yd mqkre;a:dmk uOHia:dk

- lkaoldvq

500

2 ;D;shsl yd jD;a;Sh idlaIr;d mqyqKq 

uOHia:dkh - fiakmqr

500

3 taldnoaO;d uOHia:dkh - jõkshdj 120

fuu mqkre;a:dmk uOHia:dk uÕska wêlrK ksfhda.hka hgf;a fhduq lrkq ,nk 

mqkre;a:dmk,dNska mqkre;a:dmkh lsÍu isÿ fõ'

1' m%;sldr yd mqkre;a:dmk uOHia:dkh - 

lkaoldvq 

2' ;D;shsl yd jD;a;Sh idlaIr;d mqyqKq 

uOHia:dkh-  fiakmqr

3' taldnoaO;d uOHia:dkh - jõkshdj
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	 3'1'2	 2023 j¾Ih ;=< mqkre;a:dmkh i|yd fhduq lrk ,o mqkre;a:dmk,dNSka 

ixLHdj

		  2023'01'01  Èk isg 2023'12'31 Èk olajd wêlrK ksfhda. hgf;a mqkre;a:dmkh i|yd 

fuu ld¾hdxYh fj; fhduq lrk ,o mqkre;a:dmk,dNSkaf.a ixLHdj my; j.=j uÕska 

olajd we;'

j¾Ih udih mqkre;a:dmkhg fhduq l<

ixLHdj

2023

ckjdß 84

fmnrjdß 85

ud¾;= 90

w‍fm%a,a 105

uehs 84

cqks 118

cQ,s 149

wf.daia;= 260

iema;eïn¾ 212

Tlaf;daïn¾ 259

fkdjeïn¾ 165

foieïn¾ 214

tl;=j 1825

	 3'1'3 	fuu ld¾hdxYh hgf;a ia:dms; tla tla mqkre;a:dmk uOHia:dkhka ;=< 2023'12'31 

Èkg fkajdislj mqkre;a:dmkh jQ mqkre;a:dmk,dNskaf.a ixLHd;aul o;a;hka my; 

i|yka mßÈ oelaúh yel'

j¾Ih mqkre;a:dmk uOHia:dkh mqkre;a:dmk,dNSka  

ixLHdj

2023

m%;sldr yd mqkre;a:dmk uOHia:dkh -  

lkaoldvq

399

;D;Shsl yd jD;a;Sh idlaIr;d mqyqKq 

uOHia:dkh - fiakmqr

482

taldnoaO;d uOHia:dkh - jõkshdj 113

tl;=j 994
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	 3'2'	mqkre;a:dmk l%shdldrlï

		  udi 06 la mqkre;a:dmk ld,iSudjlg fhduq lrkq ,nk mqkre;a:dmk,dNSkag wjYH 

uQ,sl myiqlï imqrd,ñka úêu;a ld, igyklg wkqj Y%S ,xldfõ ms<s.;a jD;a;Shuh 

iïm;aodhlhkaf.a iyNd.s;ajfhka ldhsl" udkisl" fi!LH yd wdOHd;añl jevigyka fuu 

ld, iSudj ;=, isÿ lr we;' tu jevigyka meje;aùu ;=<ska úúO jQ ldhsl yd udkisl 

jHdl+,;djhkaf.ka fm¿Kq mqkre;a:dmk,dNskaf.a ldhsl yd udkisl ;;a;ajh by< 

kxjd,Sug fukau iqnjd§ wdl,am yd Okd;aul Ñka;kh we;s lsÍug bjy,a ù we;' mj;ajkq 

,enq jevigyka yd Bg wod< oDIHuh o;a; my;ska olajd we;' 

w$w úia;rh isÿ l< jevigyka  

ixLHdj

1 udkisl yd ldhsl ixj¾Ok jevigyka ^wdOHd;añl" 

WmfoaYkh" fhda.d yd úúO Ñls;ail&

330

2 wOHdmksl jevigyka ^ isxy," bx.%Sis yd fou< NdId 

;dlaI‚l oekqu yd úfYaI Èk ieureï &

97

3 wd.ñl jevigyka 51

4 l%Svd jevigyka 12

5 kdhl;aj yd fm!reI ixj¾Ok jevigyka 17

6 iajhx /lshd mqyqKq jevigyka 5

7 fi!kao¾hd;aul  jevigyka 46

mqkre;a:dmk,dNSka udkisl yd ldhsl ixj¾Ok jevigyka i|yd iyNd.S ùu

mqkre;a:dmk,dNSka wOHdmksl jevigyka i`oyd iyNd.S ùu'
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mqkre;a:dmk,dNSka fi!kao¾hd;aul jevigyka i|yd iyNd.S ùu'

mqkre;a:dmk,dNSka wd.ñl jevigyka i`oyd iyNd.S ùu'

mqkre;a:dmk,dNSka l%Svd jevigyka i|yd iyNd.S ùu'
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by; jevigykaj,g  wu;rj mqkre;a:dmk ld,iSudj id¾:lj ksujd  iudc.; ùfuka miq ;u 

Ôjfkdamdhka i,id .ekSu i|yd wjYH oekqu ,nd§fï wruq‚ka jD;a;Sh mqyqKq mdGud,d  11 la my; 

i|yka whqßka ;D;Shsl yd jD;a;Sh idlaIr;d mqyqKq uOHia:dkh - fiakmqr ;=< isÿ lr we;'

w$w mdGud,dfõ ku 
2023  j¾Ih ;=< mj;ajkq 

,enQ mdGud,d ixLHdj

1 mß.Kl mdGud,dj ^uQ,sl& 3

2 mß.Kl ^oDvdx.& mdGud,dj 3

3 fNdackd.dr iyhl mdGud,dj 3

4 fldKavd ieliqï mdGud,dj 3

5 fílß  ksIamdok mdGud,dj 3

6 c,k,  ld¾ñl mdGud,dj 3

7 fmof¾re mdGud,dj 3

8 jvq ld¾ñl mdGud,dj 3

9 we¨‍ñkshï msßieliqï  mdGud,dj 1

10 neflda hka;% fufyhqï mdGud,dj 4

11 ue‚la lemSfï yd Tm oeófï mdGud,dj 2

	

	

fldKavd ieliqï mdGud,dj

neflda hka;% fufyhqï mdGud,dj

ue‚la lemSfï yd Tm ±ófï mdGud,dj

fílß ksIamdok mdGud,dj
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mß.Kl mdGud,dj

we¨‍ñkshï msßieliqï  mdGud,dj

fmof¾re mdGud,dj

fNdackd.dr iyhl mdGud,dj

jvq ld¾ñl mdGud,dj
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	 3'2'1' 	—mqkre;a:dmkfhka Tíng˜ hk f;audj hgf;a l%shd;aul oekqj;a lsÍfï 
jevigyka

		  mqkre;a:dmkfhka miq iudc.; lrkq ,nk mqkre;a:dmk,dNska ;jÿrg;a m%;slafIams; 

mqoa.,hska fkdj iudchg w;HjYH mqoa.,hska njg m;a lsÍfï wruq‚ka —mqkre;a:dmkfhka 

Tíng˜ hk f;audj hgf;a 2023  j¾Ifha isg l%shd;aul jevigyka$l%shdldrlï my; i|yka 

mßÈ fõ'

²	 Ôú;drlaIl l%ufõo ine¢j mdGud,d meje;aùu'

²	 uQ,sl wdmod l<ukdlrK YS,aml%u ine¢j oekqj;a lsÍu'

²	 m%:udOdr ,nd §u ine¢j oekqj;a lsÍu'

²	 hï lsis ia:dkhl fndaïnhla we;s njg f;dr;=re ,o wjia:djl§ idudkH mqrjeisfhl= 

jYfhka l%shd l< hq;= wdldrh ms<sn|j oekqj;a lsÍu'

²	 yÈis .sks .ekSï ;;a;ajhl§ l%shd l< hq;= wdldrh ms<sn|j oekqj;a lsÍu'

²	 cx.u ÿrl:k Ndú;h fya;=fjka we;s jk wksis m%;súmdl yd j.lsj hq;= mqrjeishka 

jYfhka iudc udOH iy wka;¾cd,h  Ndú;d l< hq;= wdldrh ms<sn|j oekqj;a lsÍu'

²	 jkdka;r wdrlaId lsÍfï jeo.;alu ms<sn|j oekqj;a lsÍu'

²	 mßirh iq/lSfï jeo.;alu ms<sn|j oekqj;a lsÍu'

²	 c, iïm; iq/lSfï jeo.;alu ms<sn|j oekqj;a lsÍu'

²	 úÿ,s n,h wrmsßueiafuka Ndú;d lsÍfï jeo.;alu ms<sn|j oekqj;a lsÍu'

²	 Y%S ,xldfõ ft;sydisl ia:dk yd tajdfha jeo.;alu ms<sn|j oekqj;a lsÍu'

²	 hym;a <ud mrmqrla ilia lrkafka flfiao hkak oekqj;a lsÍu'

²	 hym;a mjq,a Ôú;hla .; lrkafka flfiao hkak oekqj;a lsÍu'

²	 rfÜ mqrjeisfhl= jYfhka Y%S ,xld m%cd;dka;%sl iudcjd§ ckrcfha wdKavql%u 

jHjia:dfõ úfYaIfhka oek.; hq;= lreKq ms<sn|j oekqj;a lsÍu'

²	 fjr< ixrlaIK yd uqyqÿ iïm;a /l .ekSfï jeo.;alu ms<sn|j oekqj;a lsÍu'

²	 ma,diaála yd fmd,s;ska Ndú;fhka ñksia Ôú;hg yd mßirhg isÿjk ydksh ms<sn| 

oekqj;a lsÍu'

²	 ldnksl fmdfydr ksIamdokh ms<sn| mqyqKq jevigyka meje;aùu'

²	 f;dard.;a iy ish leue;af;ka bÈßm;a jkakka yg ;%dickl l%shdldrlï ms<sn| 

mqyqKq jevigyka meje;aùu'

²	 f.j;= j.dj ms<sn| mqyqKq jevigyka meje;aùu'

²	 iqÿiqlï imqrd we;s mqkre;a:dmk,dNska yg ßhÿre n,m;% ,nd §u yd f;dard .;a 

whj¿ka yg úfoaY .uka n,m;% ,nd §u'

²	 cd;sl ye÷kqïm;a fkdue;s ish¨‍ fokd yg cd;sl ye÷kqïm;a ,nd §u'

²	 fldiq bo,a ksIamdok jevigyk'

²	 mqkre;a:dmk,dNSka i|yd kS;s wdOdr ,nd §fï jevigyk'

²	 Y%S ,xldfõ úúO cd;ska w;r idufhka iu.sfhka yd iyÔjkfhka Ôj;aùfï 

jeo.;alu ms<sn| oekqj;a lsÍu'
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'

m%:udOdr ,nd §u ine¢j mqkre;a:dmk,dNSka ±kqj;a lsÍfï jevigyka

yÈis .sks .ekSï ;;a;ajhl§ l%shd l< hq;= 

wdldrh ms<sn|j ±kqj;a lsÍfï jevigyk

Ôú;drlaIl l%ufõo ms<sn| ±kqj;a lsÍfï 

jevigyk

mßirh iq/lSfï jeo.;alu ms<sn|j ±kqj;a 

lsÍfï jevigyk

hym;a mjq,a Ôú;hla .; lsÍu ms<sn| ±kqj;a 

lsÍfï jevigyk
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	 3'2'2	mqkre;a:dmk,dNSka i|yd jQ ffjoH idhk

		  fkajdislj mqkre;a:dmkh jk mqkre;a:dmk,dNSkaf.a fi!LH ;;a;ajh ms<sn|j 

ksr;=re úfYaI wjOdkhla  fhduq lrk w;r" wjYH;djh u; Tjqkag wjeis ffjoH 

m%;sldr ,nd§u fyda yÈis frda.S ;;a;ajhka yuqfõ frday,a .; lsÍï o isÿ lr we;' 

óg wu;rj ldhsl yd udkisl ffjoH m%;sldr i|yd iqÿiq úfYaI{ ffjoHjreka fj; 

fhduq lsÍu;a fjk;a ldhsl frda. ms<sn| oekqj;a lsÍug yd ffjoH idhk meje;aùu;a 

uOHia:dkhka ;=< isÿ lr we;' ta hgf;a 2023 j¾Ih ;=, my; i|yka ffjoH idhk 

yd oekqj;a lsÍfï jevigyka  isÿ lr we;s w;r" wjYH;djh u; ffjoH myiqlï 

,nd§fï lghq;= o isÿ lr we;'

²	 mqkre;a:dmk,dNSka yg i;shlg jrla wdhq¾fõo ffjoHjrfhl=f.a wëlaIKh hgf;a 

m%;sldr ,nd §u'

²	 ms<sld frda.fhka ñ§u i|yd mqkre;a:dmk,dNSka oekqj;a lsÍu'

²	 fnda fkdjk frda. ine¢j iy fnda fkdjk frda.j,ska ñ§u i|yd Ôú;h ilid .; 

hq;= whqre ms<sn|j oekqj;a lsÍu'

²	 ,sx.dY%s; frda. yd taâia frda.h ine¢j mqkre;a:dmk,dNSka oekqj;a lsÍu'

²	 foaYSh fmdaIHodhS wdydr mdk ,nd .ekSu ms<sn|j oekqj;a lsÍu'

²	 wlaIs idhk meje;aùu'

²	 oka; ffjoH idhkh yd o;a iq/lSu ms<sn| oekqj;a lsÍu'

²	 jl=.vq frda. j<lajd .ekSu ms<sn|j oekqj;a lsÍfï jevigyka 

²	 Èhjeähd frda.fhka je<lSu i|yd oekqj;a lsÍu

²	 W.=r lk kdih ms<sn| ffjoH idhk yd oekqj;a lsÍfï jevigyka iy idhk 

meje;aùu'

²	 yDo mqk¾Ôjk ^Restart a Heart& jevigyka meje;aùu'

²	 fvx.= u¾okh ms<sn| oekqj;a lsÍfï jevigyka meje;aùu'

²	 ifï frda. ms<sn| oekqj;a lsÍfï jevigyka meje;aùu'

mqkre;a:dmk,dNSka ffjoH idhk yd oekqj;a lsÍfï jevigyka i|yd 

iyNd.S ùu
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	 3'2'3'	l=i,;d yd iyc olaI;djhka j¾Okh lr .ekSu i|yd jQ jevigyka

		  mqkre;a:dmkh ,nk ld,h ;=< mqkre;a:dmk,dNSkaf.a oekqu j¾Okh lsÍu 

i|yd;a Tjqkaf.a úfõls ld,h M,odhsj .; lsÍu i|yd;a iqÿiq mshjrhka f,i 

iEu uOHia:dkhlu mqia;ld, myiqlï yd mqj;am;a lshùu$rEmjdysks keröfï 

myiqlï i,id § we;' fuu.ska ffokslj rg ;=< iy f,dj jgd  ld,Sk mqj;a 

oek.ekSug fukau úfkdaoh i|yd f;dard.;a Ñ;%mg$ jevigyka keröfï wjia:dj 

o mqkre;a:dmk,dNska fj; ,nd§ we;' ;jo ffoksl ld, igyklg wkqj l%shd;aul 

mqkre;a:dmk jevigyk ;=< l%slÜ" md mkaÿ" w;a mkaÿ" oe,a mkaÿ" lerï" odï" fpia yd 

neÜñkagka wdÈ l%Svd WmlrK o .dhk$jdok yelshdjkaf.ka fyì mqkre;a:dmk,dNska 

i|yd wjeis ix.S; WmlrK o Bg wjYH myiqlï o uOHia:dkhka ;=< imhd we;' 

óg wu;rj mqkre;a:dmk,dNSkaf.a ldhsl yd udkisl iqj;djhg wjeis jHdhdï i|yd 

.Dyia:$ t<suyka ldhj¾Ok uOHia:dk msysgqjd we;s w;r ldhj¾Ok WmfoaYlhkaf.a 

iqmßlaIdj hgf;a mqkre;a:dmk,dNska yg iqÿiq ldhj¾Ok jevigyka isÿ lsÍug o 

fuu uOHia:dk ;=< myiqlï i,id § we;' fuys§ mqkre;a:dmk,dNSkaf.a l=i,;d yd 

iyc olaI;djhka j¾Okh lr .ekSug uOHia:dk ;=< 2023 j¾Ih ;=< my; i|yka  

jevigyka mj;ajd we;'

²	 uOHia:dkfha fyd|u ldhj¾Ok Y+rhd f;aÍu ^Best Body Builder&
²	 uOHia:dkfha fyd|u Yla;sjka; wNHdi,dNshd f;aÍu ^Fittest Rehabilitee&
²	 uOHia:dkfha .dhk ;rej f;aÍu ^Singing Star &
²	 uOHia:dkfha k¾;k ;rej f;aÍu ^Dancing Star&
²	 uOHia:dkfha fyd|u ksfõolhd f;aÍu ^Best Compere&

	 3'2'4	fjk;a jevigyka

		  mqkre;a:dmk,dNskaf.a ldhsl yd udkisl fi!LH j¾Okh i|yd wjeis lDIs Ñls;aidjla 

f,i yd Tjqkg iudc.; ùfuka miq ;u Ôjfkdamdh jeäÈhqKq lsÍug iqÿiq jD;a;Sh 

mqyqKqjla uÕska M,odhs iajhx /lshdjl ksr; lrùfï wruqKq fmroeßj my; i|yka 

jevigyka l%shd;aul lr we;' 

	 w'	nv bß.= j.d lsÍfï jHdmD;sh'

	 wd'	ldnksl fmdfydr ksIamdokh lsÍu'

	 we'	isfuka;s  íf,dla .,a ksIamdokh lsÍu'

jevigyka i|yd iyNd.S jk mqkre;a:dmk,dNSka
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	 w' 	nv bß.= j.d lsÍfï jHdmD;sh'

		  mqkre;a:dmkhg fhduq lrjk mqkre;a:dmk,dNSkaf.a Y%uh rfgys cd;sl ixj¾Okhg 

fhdod .ekSfï wruq‚ka yd lDIs Ñls;aidjla f,i o"  j;auka wdydr wjYH;djhg 

ms<shula iy i;a;aj wdydr wdkhkh iSud lr foaYShj ksIamdokh lr .ekSfï tla 

mshjrla f,i nv bß.= j.d lsÍfï jHdmD;shla cd;sl wdydr m%j¾Ok uKav,fha 

ueÈy;aldr;ajfhka iy isf,daka ìialÜ iud.fï uq,H wkq.%yh we;sj m%;sldr yd 

mqkre;a:dmk uOHia:dkh - lkaoldvq ys § wdrïN lr we;' 

	 wd'	 ldnksl fmdfydr   ksIamdokh lsÍu'

		  mqkre;a:dmk uOHia:dk ;=< bj;,k l=Kq frdvq" bj;,k b÷,a yd Ydl  fldgia  

hk wmøjH Wmfhda.s fldg f.k mqkre;a:dmk,dNSka yg fldïfmdaiaÜ fmdfydr 

ksIamdokh lsÍu ms<sn|j oekqj;a lsÍfï jevigykla ;D;shsl yd jD;a;Sh idlaIr;d 

mqyqKq uOHia:dkh - fiakmqr ys § Èh;a lr we;' fuu jevigyk meje;aùfï uQ,sl 

wruqKq my; i|yka fõ'

1'& m%ñ;sfhka hq;= fldïfmdaiaÜ fmdfydr ksIamdokh ms<sn|j oekqula ,nd §u'

2'& ldnksl fmdfydr ksIamdokfha jeo.;alu	

3'& wmøjH l<ukdlrKh uÕska mßir ¥IKh wju lsÍu'

4'& iajhx /lshd jHdma; lsÍu'
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	 wE'	 isfuka;s  íf,dla .,a ksIamdok lsÍu'

		 mqkre;a:dmk,dNSka iajhx /lshdjkag fhduq lsÍu i|yd  íf,dla.,a ksIamdokh lsÍug 

wjYH oekqu yd mqyqKqj ,nd §fï wruq‚ka  isfuka;s  íf,dla .,a ksIamdokh lsÍfï 

jevigyk ;D;shsl yd jD;a;Sh idlaIr;d mqyqKq uOHia:dkh - fiakmqr § Èh;a lr 

we;' 

	 3'3'	mqkre;a:dmk,dNSka iudc.; lsÍu

		  udi 06l mqkre;a:dmk ld, iSudjla i|yd fhduq l< mqkre;a:dmk,dNSka mqkre;a:dmk 

l%shdj,sh wjidkfha§ fyda wêlrK ksfhda.fha i|yka Èkg iudc.; lsÍu isÿ lr we;' ta 

wkqj 2023'01'01 Èk isg 2023'12'31 Èk olajd j¾Ih ;=< mqkre;a:dmkfhka miq kej; iudc.; 

lrk ,o mqkre;a:dmk,dNSka ixLHdj my; i|yka mßÈ fõ' 

udih iudc.; l< ixLHdj

ckjdß 47

fmnrjdß 57

ud¾;= 63

w‍fm%a,a 107

uehs 102

cqks 59

cQ,s 93

wf.daia;= 57

iema;eïn¾ 109

Tlaf;daïn¾ 63

fkdjeïn¾ 84

foieïn¾ 85

tl;=j 926
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	 3'4	iudc.; mqkre;a:dmk,dNSkaf.a miqúmrï lghq;= isÿ lsÍu

		  mqkre;a:dmk ld,h wjika jQ miq mqkre;a:dmk,dNSka iudc.; lsÍfuka wk;=rej Tjqkaf.a Ôjk 

;;a;ajh wd¾Óluh yd iudÔh jYfhka by< kexùu i|yd wjeis iqNidOk lghq;= isÿ lsÍug 

fuu ld¾hdxYh hgf;a ia:dms; Èjhsk mqrd jHdma; mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól" iudchSh" 

iqNidOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd, 13 la u.ska isÿ lrkq ,nhs' ta wkqj wka;rdhlr 

T!IOj,g weíneys jQjka mqkre;a:dmkh wdrïNfha isg 2023'12'21 Èk olajd tu ld¾hd,hka 

fj;ska miq úmrï lrk ,o  mqkre;a:dmk,dNSkaf.a ixLHdjka my; i|yka mßÈ fõ (-

w$w mqkre;a:dmkh 

jQjkaf.a wd¾Ól" 

iudchSh" 

iqNidOk lghq;= 

iïnkaëlrK 

ld¾hd,  

2013 isg 2023'12'31 

olajd iudc.; l< 

mqkre;a:dmk,dNSka 

ixLHdj

2013 isg 

2023'12'31 olajd          

miqúmrï l< 

mqkre;a:dmk,dNSkaf.a 

ixLHdj

2023'01'01 Èk 

isg 2023'12'31 

Èk olajd   

miq úmrï 

lrk ,o  

ixLHdj

1 fld<T I 1"398 1"341 319

2 fld<T II 1"229 1"188 261

3 .ïmy 2"164 1"889 352

4 l¿;r 410 399 68

5 mq;a;,u 250 228 95

6 l=reKe., 621 616 103

7 .d,a,‍ 883 841 264

8 yïnkaf;dg 259 258 407

9 uykqjr 237 234 283

10 wkqrdOmqr 254 249 489

11 fmdf<dkakrej 73 71 18

12 uvl,mqj 53 49 25

13 hdmkh 155 119 97

tl;=j 7"986 7"482 2"781

	 3'5	mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól" idudÔh yd iqNidOk lghq;= iïnkaëlrK 
ld¾hd, fj;ska isÿ lrk ,o jevigyka$ oekqj;a lsÍï

		  iudc.; mqkre;a:dmk,dNSkaf.a wd¾Ól" iudc ;;a;ajhka by< kexùu i|yd wjeis iqNidOk 

lghq;= isÿ lsÍu mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól" idudchSh yd iqNidOk lghq;= iïnkaëlrK   

ld¾hd,hkaf.a m%Odk mrud¾:h fõ' tfia jqjo fuu ld¾hd, úiska m%cdjf.a iqNisoaêh Wfoid 

úúO úoaj;a ks,Odß$wka;rdhlr T!IO md,l cd;sl uKav,fha  iïm;aodhlhska$ iudc 

fiajd WmfoaYk ks,Odß$ fmd,sia u;aøjH kdYl wxY ks,Odß odhl;ajfhka iudcfha tla tla 

ia:rhka i|yd iudchSh jYfhka jeo.;a jk oekqj;a lsÍfï jevigyka l%shd;aul lrk ,È' 

ta w;ßka j¾;udkfha jvd;a jHikhlaj mj;sk mdi,a orejka u;aøjH  i|yd weíneys ùug 

we;s m%jK;djh u; ta ms<sn| mdi,a <uqka oekqj;a lsÍfï jevigyka fndfyduhla Èjhsk 

mqrd msysá mdi,a ;=< isÿ lrk ,È' tysÈ u;aøjH Ndú;fha we;s wksgq m%;st," u;aøjHj,g we;s 

jk fm<öu$ bka ó§u wdÈh ms<sn| jvd;a yrj;a foaYkhka mj;ajk ,È' ta wkqj 2023'01'01 

Èk isg 2023'12'31 Èk olajd mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól" idudchSh yd iqNidOk lghq;= 

iïnkaëlrK ld¾hd,hka úiska isÿlrk ,o jevigyka úia;rh my; i|yka mßÈ oelaúh 

yel'
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w$w úia;rh isÿ lrk ,o jevigyka 

ixLHdj

1 mdi,a <uqka oekqj;a lsÍfï jevigyka 525

2 rdcH ks,OdÍka oekqj;a lsÍfï jevigyka 90

3 m%cdj oekqj;a lsÍfï jevigyka 188

4 u;aøjHhg weíneysjQjka oekqj;a lsÍfï 

jevigyka

44

5 mqoa., yd mjq,a WmfoaYk jevigyka 106

tl;=j 953

mdi,a <uqka oekqj;a lsÍfï jevigyka

m%cdj oekqj;a lsÍfï jevigyka

rdcH ks,OdÍka oekqj;a lsÍfï jevigyka



mqkre;a:dmk ld¾hdxYh - jd¾Isl jd¾;dj - 2023

23

4' ld¾h uKav, mqyqKq jevigyka 

mqkre;a:dmk ls‍%hdj,sh id¾:lj yd by< .=Kd;aul;djhlska hq;=j bÈßhg mj;ajdf.k hdfï§ tu 

l%shdj,sh ms<sn| ukd oekqu iys; mqyqKqj,;a ld¾h uKav,hlska iukaú; ùu b;d jeo.;a fõ' 

mqkre;a:dmk,dNSka iuÕ ukd iïnkaO;djhla mj;ajd .ksñka hym;a mqrjeishka jYfhka Tjqka 

iudc.; lsÍu i|yd fï jk úg rdcldßfha ksh;= ld¾h uKav, iudðlhska fjkqfjka Tjqkaf.a 

úIhh g iu.dój oekqu yd  mqyqKqj jeä ÈhqKq lsÍu i`oyd rdcH yd rdcH fkdjk ixúOdkhkays 

úoaj;=ka iïnkaO lr .ksñka mqyqKq mdGud,djka" l%shdldrlï yd jevigyka 2023 j¾Ih ;=<§ my; 

mßÈ isÿ lr we;' (-

w$w mdGud,dj$jevigyka Èkh iyNd.S jQ 

ixLHdj

1 fm!reI ixj¾Ok tla Èk oekqj;a lsÍfï jevigyk 2023'01'27 32

2 u;aøjH WmfoaYk ms<sn| tla Èk  iy;sl m;% jevigyk 2023'01'07 10

3 f;Èk WmfoaYk jevigyka 2023'02'13-15 3

4 ó ueis md,kh ms<sn| tla Èk oekqj;a lsÍfï jevigyk 2023'02'20 38

5 rdcH wdh;kj, ú.Kk m%YaK wju lsÍu  ms<sn| foÈk 

oekqj;a lsÍfï jevigyk

2023'03'22 - 23 7

6 wNHka;r ú.Kkh iy wNHka;r md,k l%u ms<sn| foÈk 

oekqj;a lsÍfï jevigyk

2023'04'24-25 3

7 ld,h iy Ôú;h l<ukdlrKh ms<sn| oekqj;a lsÍfï tla 

Èk jevigyk

2023'05'10 70

8 yDohdndOhla we;s jQ úg l%shd l< hq;= wdldrh ms<sn| tla 

Èk foaYkh

2023'05'12 50

9 mqkre;a:dmk,dNSkaf.a m%fhdackh i|yd WKq j;=r ,nd 

§fï § úÿ,sn,h yd .Eia Ndú;h wju lsÍu ms<sn| tla Èk 

oekqj;a lsÍfï jevigyk

2023'05'15 25

10 kj mqkre;a:dmk ld¾hdxY mk; ms<sn|  oekqj;a lsÍu 

iene¢  tla Èk jevigyk

2023'05'17 73

11 u;aøjH WmfoaYkh ms<sn|  tla Èk iy;sl m;% jevigyk 2023'06'17 1

12 ix.S; Ñls;aidj  ms<sn| tla Èk oekqj;a lsÍfï jevigyk 2023'06'20 88

13 kdhl;ajh ms<sn| tla Èk  mqyqKq jevigyk 2023'07'05 4

14 cx.u weia mßlaIdj ms<sn| tla Èk idhkh 2023'07'07 52

15 yDo mqk¾Ôjh ms<sn| tla Èk jevigyk 2023'07'19 80

16 WmfoaYk wdpdr O¾u yd m%;sm;a;s ms<sn| tla Èk  oekqj;a 

lsÍfï jevigyk 

2023'07'26 38

17 WmfoaYk jD;a;Shuh Ndjh ms<sn| tla Èk foaYkh 2023'07'26 85

18 wdKavql%u jHjia:dj ms<sn| oekqj;a lsÍfï tla Èk 

jevigyk

2023'08'17 91

19 riúkaokd;aul tla Èk jevigyk 2023'08'23 37

20 wka;rdhlr T!IO md,l cd;sl uKav,h fj;ska WmfoaYk 

ks,Odßka i|yd mia Èk mqyqKq jevigyk

2023'09'11-15 59

21 riúkaokd;aul tla Èk jevigyk 2023'09'20 59
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w$w mdGud,dj$jevigyka Èkh iyNd.S jQ 

ixLHdj

22 wdl,am ixj¾Okh" wdh;k ix.%yh yd uqo,a fr.=,dis ms<sn| 

isõ Èk  mqyqKq jevigyk

2023'10'02-05 20

23 WmfoaYk ms<sn| tla Èk  mqyqKq jevigyk 2023'10'03 35

24 mqkre;a:dmk l%shdj,sh i|yd ufkda úoHd;aul ueÈy;a ùu  

ms<sn| jirl ämaf,daud mdGud,dj

2022'10'08 isg 

2023'10'07

47

25 riúkaokd;aul  tla Èk jevigyk 2023'10'18 73

26 rdcH .sKqïlrK m%ñ;s iïnkaO oekqj;a lsÍfï jevigyk 2023'10'12" 

19"25"26

16

27 m%iïmdok l%shdj,sh  ms<sn|  foÈk  oekqj;a lsÍfï 

jevigyk

2023'11'13-14 10

28 wd;;s l<ukdlrKh ms<sn| tla Èk jevigyk 2023'11'22 72

29 ksfõok mqyqKq jevigyk - wêhr I 2023'11'21-29 10

30 PdhdrEmlrKh ms<sn| foÈk mqyqKq mdGu,dj 2023'12'05-06 18

31 ksfõok mqyqKq jevigyk - wêhr II 2023'12'07-15 10

32 riúkaokd;aul  tla Èk jevigyk 2023'12'13 90

ld¾h uKav,h mqyqKq jevigyka i|yd iyNd.S ùu'
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5' mqkre;a:dmk l%shdj,sh i|yd há;, myiqlï iemhSu

mqkre;a:dmk ld¾hdxY uQ,ia:dk ld¾hd,h" mqkre;a:dmk uOHia:dk yd mqkre;a:dmkh jQjkaf.a 

wd¾Ól" idudchSh yd iqNidOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,j, wjYH;d i|yd jk NdKav$ 

WmlrK$ øjH $fiajd iy tajdfha há;, myiqlï ixj¾Ok lghq;=j,g wod< wuqøjH wjYH;d yd 

fiajdjka ld¾hdxY m%iïmdok lñgqfõ iSudjkag hg;aj iy wud;HdxY m%iïmdok lñgqj hgf;a ñ,§ 

.ekSug l%shdlr we;' fï wkqj ,nd .kakd ,o ish¨u nvq ndysrdÈh$ WmlrK fuu ld¾hdxY m%Odk 

jÜfgdare NdKav f,c¾j, ksjerÈj f,aLk.; lr tla tla wdh;kfha wjYH;djh wkqj ksl=;a lrkq 

,nk w;r"  tu WmlrK$ NdKavj, úia;r ta ta mqkre;a:dmk uOHia:dk yd mqkre;a:dmkh jQjkaf.a 

wd¾Ól" idudchSh yd iqNidOk lghq;= iïnkaëlrK  ld¾hd, uÜgñkao Wm jÜfgdare NdKav f,c¾ 

kv;a;=j i|ydo lghq;= lr we;'

	 5'1	bÈlsÍï lghq;=

		  2023 j¾Ihg wod<j ;D;Shsl yd jD;a;Sh idla‍Ir;d mqyqKq uOHia:dkh - fiakmqr " m%;sldr 

yd mqkre;a:dmk uOHia:dkh - lkaoldvq " taldnoaO;d uOHia:dkh - jõkshdj hk 

uOHia:dkhkays mqkre;a:dmkh jk mqkre;a:dmk,dNSkaf.a fkajdisld.dr" mqyqKq yd md,k 

wjYH;djhkag wod< bÈlsÍï fukau mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól iudchSh yd iqNidOk 

lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,hkays md,k wjYH;djhkag wod< bÈlsÍïj, úia;rh yd Bg  

wod< m%.;sh my; i|yka mßÈ fõ (-

	 5'1'1	m%;sldr yd mqkre;a:dmk uOHia:dkh - lkaoldvq

w$w wiaÓ;ajfha ku l%shd;aul lsÍfï 

m%.;sh ]

1 msg; iy we;=<; jeg bÈlsÍu' 85]

2 úÿ,sckl hka;%d.dr f.dvke.s,a, bÈlsÍu 100]

3 uOHia:dk frdayf,ys b;sß jev ksu lsÍu' 100]

4 ks,Odß fkajdisld.dr f.dvke.s,s 02 bÈlsÍu' 

^fldÜGdi wxl 01&

63]

5 ks,Odß fkajdisld.dr f.dvke.s,a, bÈlsÍu' 

^fldÜGdi wxl 02&

68]

6 jeisls<s moaO;s 03 bÈlsÍu' 100]

7 úÿ,sjeg bÈlsÍu' 100]
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	 5'1'2'	;D;Shsl yd jD;a;Sh idla‍Ir;d mqyqKq uOHia:dkh - fiakmqr

w$w wiaÓ;ajfha ku l%shd;aul 

lsÍfï m%.;sh ]

1 jeisls<s moaO;s 02 bÈlsÍu' 100]

2 mqkre;a:dmk,dNSka i|yd iakdkh lsÍfï ia:dkhla 

bÈlsÍu'

100]

3 c,h fnodyeÍfï moaO;sh iy c, wmjyk moaO;sh 

bÈlsÍu'

94]

4 mqkre;a:dmk,dNSka i|yd wdydr .ekSfï ia:dkh iy 

rEmjdys‚ kerUqï ueÈßh bÈlsÍu'

100]

5 m%Odk ld¾hd,h" ildi ld¾hd,h w¨;ajeähd lsÍu' 100]

6 wdrlaIl uqrl=á bÈlsÍu' 100]

7 wOHla‍I ks, ksjiakh bÈlsÍu' 100]

8 fmd,sia fkajdisld.drh bÈlsÍu' 100]

9 ks,Odß fouy,a fkajdisld.drh bÈlsÍu' 100]

10 j.dlr we;s m%foaYh jgd w,s jeg yd wdrlaIl jeg 

bÈlsÍu'

100]

6' mqkre;a:dmk,dNSkayg wdydr mdk ,nd §u

mqkre;a:dmk uOHia:dkj,  ld¾h uKav,h jYfhka rdcldß lghq;= i|yd hdlr we;s yuqod 

idudðlhkag ffjoH ks¾foaYh u; hqoaO yuqodj fj;ska ms<sfh, lr we;s yuqod wdydr jÜfgdarej ta 

whqßkau hqo yuqod iemhqu ia:dk fj;ska ,ndf.k úI u;aøjHj,g weíneysjQ mqkre;a:dmk,dNSkayg 

fmdaIHodhs msiQ wdydr jYfhka ksl=;a lrkq ,efí'
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	 6'1 	m%;sldr yd mqkre;a:dmk uOHia:dkh -  lkaoldvq  yd ;D;Shsl yd 
jD;a;Sh idlaIr;d mqyqKq uOHia:dkh - fiakmqr uOHia:dkhkays fkajdisl 
mqkre;a:dmk,dNSkayg  ysñ.ekafjk wdydr jÜfgdarej

සඳුදා 
හි
මි
ක
ම්

  ප්‍ර
ම
ාණ
ය

 
අඟහරුලාදා  

හි
මි
ක
ම්

  ප්‍ර
ම
ාණ
ය

 

බදාදා 

හි
මි
ක
ම්

  ප්‍ර
ම
ාණ
ය

 

බ්‍රහස්පතින්දා 

 

හි
මි
ක
ම්
 ප්‍ර
ම
ාණ
ය

 

සිකුරාදා 

හි
මි
ක
ම්
  ප්‍ර
ම
ාණ
ය

 
 

සසනසුරාදා 

හි
මි
ක
ම්
  ප්‍ර
ම
ාණ
ය

 
 

ඉරිදා 

හි
මි
ක
ම්
 ප්‍ර
ම
ාණ
ය
 

උදා ආහාරය 

සුදු කැකුළු  170g  පාන්/සුදු කැකුළු 170g  රතු කැකුළු 
බත් 

170g  සුදු කැකුළු බත් 170g  සුදු කැකුළු  170g  පාන්/සුදු 
කැකුළු 

170g  සුදු කැකුළු  170g  

අර්තාපල්  070g ම/පරිප්පු 030g  කඩ඼ කරි 30g ම/පරිප්පු 30g  ම/පරිප්පු 030g  ම/පරිප්පු 30g  ම/පරිප්පු 30g  

සපොල් 
සම්සබෝ඼ 

25g සපොල් සම්සබෝ඼ 025g  සපොල් 
සම්සබෝ඼ 

25g සපොල් 
සම්සබෝ඼ 

25g  සපොල් සම්සබෝ඼ 25g  සපොල් 
සම්සබෝ඼ 

25g  සපොල් 
සම්සබෝ඼ 

25g  

දිලා ආහාරය 

සම්බා  බත් 190g සම්බා බත් 190g  සම්බා බත් 190g සම්බා බත් 190g සම්බා බත් 190g සම්බා බත් 190g සම්බා බත් 190g  

ත඼පත් මාළු  070g වියළි 
හාල්මැස්සන් 

57g  ශු/ක 
කුකුල් මස් 

75g ත඼පත් මාළු 
මිරිසට 

70g ශු/ක කුකුල් මස් 75g ශු/ක කුකුල් 
මස් 

75g ත඼පත් 
මාළු 

70g  

ආර්ථාපල් 
කරිය 

070g ම/පරිප්පු 25g  නි/සබෝෝංචි 70g නිවිති සහ 
පරිප්පු  

70g කඩ඼ පරිප්පු  25g අර්ථාපල්  70g ම/පරිප්පු  25g  

බණ්ඩාක්කා 070g බිට් රුට් 
 

70g  පිපිඤ්ඤා 70g ලම්බටු 70g කරවි඼  70g පපඩම් 10g කැරට් 70g  

මුකුණු  
ලැන්නා 

070g කෝංකුන් 70g  පරිප්පු  25g බිට් රුට් 70g ස ොටුසකොළ  57g කෝංකුන් 70g මු/ලැන්නා 70g  

රා� ආහාරය 

සම්බා බත් 190g සම්බා බත් 190g සුදු කැකුළු 
බත් 

170g සම්බා බත් 190g සම්බා බත් 190g රතු කැකුළු 170g සම්බා බත් 190g  

වියළි හාල් 
මැස්සන් 

57g ලම්බටු 070g ලීක්ස් 70g සකොහි඼ අ඼  70g බණ්ඩක්කා 70g නි/සබෝෝංචි 70g ලීක්ස් 70g  

ම/පරිප්පු  25g කි/ බිත්තර 1 ටින් මාලු 57g බිත්තර කරිය 1 වියලි 
හාල්මැස්සන් 

57g ටින් මාළු  57g වී/හාල් 
මැස්සන් 

57g  

නිල් සබෝෝංචි  
 

070g ස ෝලා  70g අර්ථාපල් 70g ම/ පරිප්පු 
 

25g ලට්ටක්කා 70g ස ෝලා 70g අර්ථාපල්  70g  
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	 6'2 	taldnoaO;d uOHia:dkh - jõkshdfjys  fkajdisl mqkre;a:dmk,dNSkayg                
ysñ.ekafjk wdydr jÜfgdarej

සඳුදා 

හි
මි

ක
ම්

  ප්‍ර
ම

ාණ
ය

 

අඟහරුවාදා  

හි
මි

ක
ම්

  ප්‍ර
ම

ාණ
ය

 

බදාදා 

හි
මි

ක
ම්

  ප්‍ර
ම

ාණ
ය

 

බ්‍රහස්පතින්දා 

 

හි
මි

ක
ම්

 ප්‍ර
ම

ාණ
ය

 

සිකුරාදා 

හි
මි

ක
ම්

  ප්‍ර
ම

ාණ
ය

 
 

ෙසනසුරාදා 

හි
මි

ක
ම්

  ප්‍ර
ම

ාණ
ය

 
 

ඉරිදා 

හි
මි

ක
ම්

 ප්‍ර
 ම

ාණ
ය
 

ෙත් පානය - 0500  පැයට 

කිරි ෙත්  කිරි ෙත්  කිරි ෙත්  කිරි ෙත්  කිරි ෙත්  කිරි ෙත්  කිරි ෙත්  

උදා ආහාරය  

සුදු කැකුළු 
බත්/පාන් 

170g සුදු කැකුළු 170g රතු කැකුළු 
බත් 

170g සුදු කැකුළු බත් 170g සුදු කැකුළු 
බත් පාන්  

170g සුදු කැකුළු කිරි 
බත් 

170g රතු 
කැකුළු 
බත් 

170g

තලපත් මාළු 
මිරිසට 

070g ම/පරිප්පු 030g කඩල කරිය 030g ම/පරිප්පු 30g ම/පරිප්පු 030g ෙකලවල්ලා 
මාළු ඇඹුල් 
තියල් 

030g මුං ඇට 
කරිය 

030g

පරිප්පු කරිය 025g ෙපොල් සම්ෙබෝල 025g ෙපොල් 
සම්ෙබෝල 

025g ෙපොල් 
සම්ෙබෝල 

025g ෙපොල් 
සම්ෙබෝල 

025g කට්ට සම්ෙබෝල 025g ෙපොල් 
සම්ෙබෝල 

025g

ෙත් පානය 1000 පැය 

කිරි ෙත්  කිරි ෙත්  කිරි ෙත්  කිරි ෙත්  කිරි ෙත්  කිරි ෙත්  කිරි ෙත්  

දිවා ආහාරය 

සම්බා   
ෆ්‍රයිඩ් රයිස් බත් 

190g සම්බා බත් 190g සම්බා බත් 190g සම්බා බත් 190g සම්බා බත් 190g සම්බා බත් 190g සම්බා බත් 190g

කුකුල් මස්  075g වියළි හාල්මැස්ෙසෝ 
බැඳුම 

057g කුකුල් මස ් 075g තලපත් මාළු 
මිරිසට 

070g කරවල 
ෙතලට 

057g කුකුල් මස ් 075g ෙතෝරා 
මාළු 

070g

ආර්ථාපල් කරිය 070g කඩල පරිප්පු කරිය 025g ආර්ථාපල් 
කිරට 

070g අර්ථාපල් කරිය 070g පරිප්පු කරිය 025g පරිප්පු කරිය 025g නිවිති සහ 
පරිප්පු 
කරිය 

070g

පපඩම් බැද 010g කරවිල ව්‍යාංජනය 
 

070g වම්බටු 
ෙමෝජුව 

070g බණ්ඩක්කා 
ව්‍යාංජනය 

070g වට්ටක්කා 
කරිය 

070g කැරට් 
ව්‍යාංජනය 

070g වම්බටු 
ව්‍යාංජනය 

070g

කන්කුන් ෙතලට 070g ෙගොටු ෙකොළ සම්බල් 057g බිට්රුට් 
ව්‍යාංජනය  

070g ෙකොලෙගෝවා 
මැල්ලුම 

070g මුකුණු 
වැන්නා 

070g මුකුණුවැන්නා  070g බිට් රෑට් 
ව්‍යාංජනය 

070g

ෙත් පානය - 1700 පැයට 

කහට ෙත්  කහට ෙත්  කහට ෙත්  කහට ෙත්  කහට ෙත්  කහට ෙත්  කහට ෙත්  

රා� ආහාරය 

සම්බා බත් 190g සම්බා බත් 190g සුදු කැකුළු 
බත් 

170g සම්බා බත් 190g සම්බා බත් 190g සම්බා බත් 170g සම්බා බත් 190g

ෙකලවල්ලා 
මාළු මිරිසට 

070g තලපත් මාළු කිරට 070g තලපත් මාළු 
මිරිසට 

070g ශු/ක කුකුල් මස ්
බැද කරිය 

075g ශු/ක කුකුල් 
මස් 

075g තලපත් මාළු 070g කරවල 
ෙතලට 

057g

ෙගෝවා මැල්ලුම 070g වට්ටක්කා කලු කරිය 070g ෙගෝවා ෙතලට 070g පරිප්පු කරිය 025g බිට් රෑට් 
ව්‍යාංජනය 

070g අර්ථාපල් 
කිරට 

070g පරිප්පු 
කරිය 

025g

නි/ෙබෝංචි 
ව්‍යාංජනය 
 

070g මාළු මිරිස් ෙතලට  070g කැරට් 
ව්‍යාංජනය 

070g නි/ෙබෝංචි 
ව්‍යාංජනය 
 

070g බණ්ඩක්කා 
ව්‍යාංජනය 

070g වම්බටු 
ව්‍යාංජනය 

070g ෙකොහිල 
අල ඇඹුල  

070g

කැකිරි 
ව්‍යාංජනය 
 

070g බිට් රූට් ෙතලට  070g ෙගොටුෙකොළ 
සම්බල්  

070g ලීක්ස් ෙතලට 
 

070g අර්තාපල්  
ෙතලට 

070g බිට්රූට් 
ව්‍යාංජනය 

070g කeරට් 
ව්‍යාංජනය 

070g 
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7' wdrlaIdj

2023'12'31 Èkg iEu uOHia:dkhla i|ydu Y%S ,xld hqoaO yuqodj yd Y%S ,xld fmd,sish uÕska wdrla‍Idj 

iemhSug lghq;= lr we;s w;r" ta ta uOHia:dk ioyd Y%S ,xld hqoaO yuqodfjka  yd Y%S ,xld fmd,sisfhka 

,nd§ we;s wdrlaIl Ng msßia ixLHdj my; i|yka mßÈ fõ' (-

w$w
mqkre;a:dmk 

uOHia:dkh
hqoaO yuqod wdrla‍Il LKavh fmd,sia ks,Odß

ks,Odß fiiqks, ks,Odß
fmd,sia 

fldia;dm,a

1
taldnoaO;d uOHia:dkh - 

jõkshdj
1 30 1 1

2

;D;shsl yd jD;a;sh 

idla‍Ir;d mqyqKq 

uOHia:dkh- fiakmqr

1 60 1 3

3
m%;sldr yd mqkre;a:dmk 

uOHia:dkh - lkaoldvq
1 76 1 5

8' 2024 j¾Ih i|yd jk ie,iqï

	 8'1'	 u;aøjH ksjdrK jevigykg iu.dój fuu ld¾hdxYh uÕska oekg l%shd;aul wka;rdhlr 

T!IO j,g weíneysjQjka mqkre;a:dmkh lsÍfï lghq;= ;jÿrg;a mq¿,a lrñka jeä msßila 

tljr mqkre;a:dmkh lsÍug ie,iqï lr we;' ta hgf;a kj mqkre;a:dmk uOHia:dk wdrïN 

lsÍu i|yd jk my; i|yka bvï yd f.dvke.s,s mjrd .ekSu läkï lr .ekSu'

	 ^w'&	lka;f,a iSks l¾udka; wdh;khg wh;a fhdjqka fiakdxlh mj;ajdf.k hk ,o bvu 

i;= f.dvke.s,s mqkre;a:dmk uOHia:dkhla ia:dms; lsÍu i|yd lka;f,a iyldr 

bvï flduidßia ld¾hd,h fj;ska ;djld,slj fuu ld¾hdxYh fj; mjrd § we;' tys 

úêu;a mejÍï lghq;= fï jk úg;a isÿfjñka mj;sk w;r" mqre;a:dmk uOHia:dkhla 

jYfhka ia:dms; lsßu i|yd jk há;, myiqlï ixj¾Ok lghq;= iy  ld¾h uKav,h 

we;=¿ ish¨‍ wjYH;d imhd .ekSfï wjYH;djhla mj;s' 

			 

	 8'2'	 l<ukdlrK fiajd fomd¾;fïka;=j fj;ska fuu ld¾hdxYfha ta ta ;k;=re i|yd 262 l 

ld¾h uKav,hla wkqu; fldg we;' tys ;k;=re w;=ßka mqrmamdvq ;k;=re i|yd ld¾h 

uKav,hka läkñka n|jd .ekSfï oeä wjYH;djhla mj;s' 

	 8'3' 	wka;rdhlr T!IO j,g weíneys jQ ldka;djka mqkre;a:dmkh lsÍu i|yd fuu ld¾hdxYh 

hgf;a l%shd;aul jõkshdj taldnoaO;d uOHia:dkfhys ixj¾Ok lghq;= fï jk úg wjika 

fldg we;' fuys mqkre;a:dmk lghq;= wdrïN lsÍu i|yd wjYH ld¾h uKav,h yd 

uOHia:dkfhys wdrla‍Idj i|yd wjYH ld¾h uKav,h imhd .ekSï wjYH;djhla mj;s'
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uq,H m%ldYk - 2023
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9' uq,H m%ldYk - 2023

mqkre;a:dmk ld¾hdxYh

2023 foieïn¾ 31 Èfkka wjika j¾Ih i|yd uq,H ld¾h idOk m%ldYkh

            2023

          igyka re'

,eîï  
 

NdKavd.dr m%odk - mqkrdj¾;k ^jegqma&	     109,533,986 
 

NdKavd.dr m%odk - mqkrdj¾;k ^fjk;a& 1     420,815,460 
 

úúO wdodhï 2                4,320 
 

NdKavd.dr m%odk - m%d.aOk 3     172,968,326 

uq¿ ,eîï     703,322,092 
 

úhou  

mßmd,k úhoï 4     110,837,204 

iemhqï yd wjYH;d 5     342,320,007 

 
mqyqKq yd ixj¾Ok 6       29,186,479 

 

.súiqï.; fiajd yd kv;a;= úhoï 7     122,156,006 

wfkl=;a fufyhqï úhoï 8       41,946,006 
 

laIh ùï 9     123,265,653 
 

uq¿ úhou     769,711,355 
 

fufyhqï w;sßla;h$^W!K;djh&     (66,389,263)
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mqkre;a:dmk ld¾hdxYh

2023 foieïn¾ 31 Èkg uq,H ;;a;aj m%ldYkh

2023

igyka re'

j;alï

cx.u fkdjk j;alu

foam<" msßh; yd WmlrK 10    1,273,852,070 

isÿfjñka mj;sk m%d.aOk jev 11       150,337,020 

cx.u j;alï

f;d.h 12         53,889,429 

l,ska f.ùï 13           1,132,987 

uqo,a yd uqo,a iudk oE 14           2,293,254 

uq¿ j;alï    1,481,504,762 

nerlï

cx.u fkdjk nerlï

cx.u nerlï

fjka lsÍï yd fjk;a nerlï 15         65,199,870 

uq¿ j.lSï         65,199,870 

Y=oaO j;alï   1,416,304,892 

Y=oaO j;alï$ialkaOh

m%d.aOk iy ixÑ;

iuqÉÑ; m%d.aOk wruqo, 16    1,480,373,470 

iuqÉÑ; m%d.aOk wruqo, ^lDIsl¾u jHdmD;sh&           2,320,685 

iuqÉÑ; w;sßla;h$ ^W!K;djh&       (66,389,263)

uq¿ Y=oaO j;alï$ialkaOh   1,416,304,892 

Y%S ,xld rdcH wxY .sKqï m%ñ; wkqj ms<sfh, lrk ,o 2023 foieïn¾ ui 31 jk Èfkka wjika 
j¾Ih i|yd uq,H m%ldYk md,l iNdj fj; imhd we;s jd¾;d wkqj i;H yd idOdrK f,i 
ms<sfh, lr we;s nj fuhska iy;sl lrkafkuq'

tia tï úfÊfialr"

.Kldêldß"

mqkre;a:dmk ld¾hdxYh'

ããhQfla fyÜáwdrÉÑ wd¾tiamS ùtiaù" 

hQtiamS tkaãhQ mStiaiS tïta"

fïc¾ fckr,a ^úY%dñl&"

mqkre;a:dmk flduidßia ckrd,a"

mqkre;a:dmk ld¾hdxYh'

fulS uq,H m%ldYk ms<sfh, lsÍu yd bÈßm;a lsÍu mqkre;a:dmk ld¾hdxYfha md,l iNdj i;= 

j.lSulS' mqkre;a:dmk ld¾hdxYfha md,l iNdj iy Tjqka fjkqfjka w;aika ;nd fulS uq,H 

m%ldYk wkqu; lruq'

hQ wd¾ o is,ajd ^ckdêm;s ks;S{&"

iNdm;s"

mqkre;a:dmk ld¾hdxYh'

iS iqf¾Iajrka"

md,l iNd idudðl"

mqkre;a:dmk ld¾hdxYh'
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mqkre;a:dmk ld¾hdxYh 

2023 foieïn¾ 31 Èfkka wjika j¾Ih i|yd Y=oaO j;alï$ialkaOh fjkiaùfï m%ldYkh

úia;rh

iuqÉÑ; 

m%d.aOk wruqo, 

^re'&

iuqÉÑ; 

m%d.aOk 

wruqo, 

^lDIsl¾u 

jHdmD;sh& 

^re'&

iuqÉÑ; 

w;sßla;h$ 

W!K;djh

uq¿ Y=oaO j;alï$ 

ialkaOh 

^re'&

2023'01'01 Èkg fYaIh 1,542,285,013        2,320,685  -   1,544,605,697 

j;alï w.h ksjerÈ lsÍu
 (61,911,543)    -   (61,911,543)

ld,mßÉfþoh i|yd 

w;sßla;h$ W!K;djh
 -    -       (66,389,263)          (66,389,263)

           

2023'12'31 Èkg fYaIh   1,480,373,470 2,320,685 (66,389,263) 1 ,416,304,892 
               

igyka  
න්
cx.u fkdjk j;alï j, wdrïNl fYaIj, isÿlrk ,o ksjerÈ lsÍï by; j;alï w.h ksjerÈ 

lsÍï ;=< we;=<;a fõ' úia;r my; mßÈ fõ' (-

            jákdlu ^re'& jákdlu ^re'&

       f.dvke.s,s jákdlu ksjerÈ lsÍu  

isÿfjñka mj;sk m%d.aOk jev f,i y÷kd.;a w.h    (298,037,684)

w¨;ajeähd f,i y÷kd.;a w.h     (15,064,082)

               jákdlu ksjerÈ lsÍu     (42,094,467) (355,196,232)

 
 
      isÿfjñka mj;sk m%d.aOk jev jákdlu ksjerÈ lsÍu

 

f.dvkeÕs,s f,i y÷kd.;a w.h     (42,494,170)

w¨;ajeähd f,i y÷kd.;a w.h       (1,536,975)

 jákdlu ksjerÈ lsÍu       24,276,772          
(19,754,373)

 

       fudag¾ r: jákdlu ksjerÈ lsÍu     45,800,000
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jákdlu ^re'& jákdlu ^re'&

mß.Kl Wmdx. jákdlu ksjerÈ lsÍu  

jd¾;d fkdl< j;alï       67,080,877 

mßfNdack øjH f,i y÷kd.;a w.h          (110,250) 66,970,627          

 

.Dy NdKav" iúlsÍï yd ld¾hd, WmlrK jákdlu ksjerÈ lsÍu'  

mßfNdack øjH f,i y÷kd.;a w.h       (8,053,653)

mß.Kl yd Wmdx. f,i y÷kd.;a w.h       (1,609,901)

msßh;" hkaf;%damlrK yd wfkl=;a WmlrK f,i 

y÷kd.;a w.h
      (8,557,187)

jd¾;d fkdl< j;alï     130,478,540 112,257,799 

 

msßh;" hkaf;%damlrK yd fjk;a WmlrK 

jákdlu ksjerÈ lsÍu
 

mßfNdack øjH f,i y÷kd.;a w.h       (2,598,472)

mß.Kl yd Wmdx. f,i y÷kd.;a w.h       (5,076,600)

msßh;" hkaf;%damlrK yd wfkl=;a WmlrK  

f,i y÷kd.;a w.h
      (2,236,155)

jákdlu ksjerÈ lsÍu          (454,796)

jd¾;d fkdl< j;alï       89,996,239 79,630,216 

      f.dvke.s,s fnod fjka lsÍï ksjerÈ lsÍu  
               

  8,380,420 

      (61,911,543)
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mqkre;a:dmk ld¾hxYh 

2023 foieïn¾ 31 Èfkka wjika j¾Ih i|yd uqo,a m%jdy m%ldYh

            2023 2023
            re' re'

fufyhqï l%shdldrlï j,ska jQ uqo,a m%jdyhka  
 

NdKavd.dr m%odk ,eîï - mqkrdj¾;k ^jegqma&    109,533,986 
NdKavd.r m%odk ,eîï - mqkrdj¾;k ^fjk;a&    356,060,297 
NdKavd.dr m%odk ,eîï - lDIs jHdmD;sh        9,527,670 
úúO wodhï               4,320 
jegqma yd §ukd f.ùï   (109,210,481)
fjk;a mqkrdj¾;k úhoï f.ùï   (361,120,805)
uQ,sl ksl=;a lsÍï ñ,§ .ekSï     (49,240,738)
mßfNdack øjH ñ,§ .ekSï     (10,410,288)
mßfNdack øjH ñ,§ .ekSï ^lDIs jHdmD;sh&       (9,527,670)
mqyqKq yd ixj¾Ok úhoï f.ùï     (25,745,349)
mYapd;a mqkre;a:dmk lghq;= i|yd f.ùï       (3,208,351)
fufyhqï l%shdldrlïj,ska jQ Y=oaO uqo,a m%jdyh      (93,337,410)

 
wdfhdack l%shdldrlï j,ska jQ uqo,a m%jdyhka  

 
.DyNdKav" iúlsÍï yd ld¾hd, WmlrK ñ,§ .ekSï       (1,422,086)
mß.Kl yd Wmdx. ñ,§ .ekSï       (9,933,699)
msßh;" hkaf;%damlrK yd wfkl=;a WmlrK ñ,§ .ekSï          (988,814)
isÿfjñka mj;ska m%d.aOk jev i|yd øjH ñ,§ .ekSu     (34,671,940)
r: jdyk ñ,§ .ekSï ^lDIs jdyk i|yd fldgia&       (1,141,440)
f.dvke.s,s bÈlsÍï i|yd f.ùï     (29,179,683)
wdfhdack l%shdldrlï j,ska jQ Y=oaO uqo,a m%jdyh      (77,337,662)

 
 

uQ,H l%shdldrlï j,ska jQ Y=oaO uqo,a m%jdyh  
 

NdKavd.dr m%odk ,eîï - m%d.aOk    171,826,886 
NdKavd.dr m%odk ,eîï - lDIs jHdmD;sh        1,141,440 
uQ,H l%shdldrlï j,ska jQ Y=oaO uqo,a m%jdyh     172,968,326 

 
uqo,a" uqo,a yd iudk oE j, Y=oaO jeäùu$^wvqùu&         2,293,254 

 
2023'01'01 Èkg uqo,a" uqo,a yd iudk oE                  -   
2023'12'31 Èkg uqo,a" uqo,a yd iudk oE         2,293,254 

uqo,a m%jdy m%ldYkh i|yd igyka

uqo,a yd uqo,a iudk oE nexl= .sKqfï we;s fYaIfhka iukaú; fõ' uqo,a m%jdy m%ldYkfha uqo,a yd uqo,a 

iudk oE ;=< uq,H ;;a;aj m%ldYkfha we;=<;a my; oelafjk jákdlfuka iukaú; fõ'

uqo,a yd uqo,a iudk oE

,xld nexl=j- fnd/,a, iqmsß YdLdj ^0007042763&       2,293,254 

iq¿ uqo,a w.%suh             -  
      2,293,254 

2023
re'
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2023 foieïn¾ 31 Èfkka wjika j¾Ih i|yd uq,H ld¾hidOk m%ldYkh i|yd igyka

             
            2023
igyka 01 re'

NdKavd.dr m%odk - mqkrdj¾;k ^fjk;a&  
,eîï - fjk;a  - mqkrdj¾;k          356,060,297 
,eîï - lDIsl¾u jHdmD;sh             9,527,670 
jeh YS¾I w;r udreùï i,dl yd bkaOk           55,227,493 

      420,815,460 

igyk

2023'01'01 isg 2023'04'30 olajd i,dl yd bkaOk jeh YS¾I w;r udreùï ;=< my; jákdlï we;=<;a 

fõ' fuu jeh YS¾I w;r udreùï wêlrK wud;HxYh úiska hqO yuqodm;s fj; isÿ lrk ,§' th 

ld¾hdxYfha úhou ;=< iy Y%s','rd'w'.s'm% 11 wkqj wodhu ;=< we;=<;a fõ'

i,dl i|yd jeh YS¾I w;r udreùï           33,221,776 
bkaOk i|yd jeh YS¾I w;r udreùï           22,005,717 

        55,227,493 

 
igyka 02  
úúO wdodhï  
mrK m;a;r úlsŒfuka ,o wdodhu                  4,320 

 
igyka 03 re'

NdKavd.dr m%odk - m%d.aOk  
,eîï - m%d.aOk          171,826,886 
,eîï - lDIsl¾u jHdmD;sh             1,141,440 

      172,968,326 
 

igyka 04 re'

mßmd,k úhoï  
jegqma yd fõ;k           29,578,757 
fjk;a §ukd           11,016,096 
w;sld, §ukd             1,789,840 
úfYaI §ukd           65,692,353 
foaYSh .uka úhoï                877,548 
iNdm;s;=udf.a udisl §ukdj                525,000 
iNdm;s;=udf.a m%jdyk yd bkaOk §ukdj                700,610 
md,l iNdfõ iyNd.S;aj yd m%jdyk §ukdj                627,000 
ú.Kk lñgqfõ iyNd.S;aj yd m%jdyk §ukdj                  30,000 

      110,837,204 
 
 

igyka 05 re'

iemhqï yd wjYH;d  
,smsøjH             7,639,167 
bkaOk           85,901,268 
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re'

i,dl          167,163,702 
iqnidOk øjH ksl=;a lsÍï             7,905,442 
l%Svd yd úfkdaod;aul                195,730 
uQ,sl wjYH;d ksl=;a lsÍï           48,032,105 
mßfNdack øjH           25,482,593 

      342,320,007 
 

igyka 06 re'

mqyqKq yd ixj¾Ok  
mqyqKq jevigyka - mqkre;a:dmk,dNSka           23,032,949 
yelshdjka f.dvkexùu - ld¾h uKav,h             2,945,179 
mYapd;a mqkre;a:dmk lghq;=             3,208,351 

        29,186,479 

 
igyka 07 re'

.súiqï.; fiajd yd kv;a;= úhoï  
jdyk kv;a;=           15,584,673 
f.dvke.s,s kv;a;=             7,986,798 
WmlrK kv;a;=             6,173,082 
ÿrl:k             3,965,399 
úÿ,sh yd c,h           41,563,298 
;eme,a                120,000 
f.dvke.s,s l=,S           36,842,474 
ikSmdrlaIl wjYH;d             7,360,085 
wdrlaIl fiajh             2,560,196 

      122,156,006 
 

igyka 08 re'

fjk;a fufyhqï úhoï  
m%jdyk           35,221,983 
fufyhqï l,anÿ l=<S             2,333,986 

fjk;a ^iq¿ uqo,a úhoï" m;a;r yd wfkl=;a úhoï&             4,390,036 

        41,946,006 

 
igyka 09  
laIhùï re'

laIh - f.dvke.s,s           45,509,378 
laIh - fudag¾ r:           29,929,090 
laIh -  mß.Kl yd Wmdx.           20,740,570 
laIh - f.dvke.s,s ldur fnod fjka lsÍu                838,042 
laIh - ,S nvq" iúlsÍï yd ld¾hd, WmlrK           15,805,289 
laIh - hka;% iQ;% yd fjk;a WmlrK           10,368,284 
laIh - j;alï l<ukdlrK uDÿldx.                 75,000 

      123,265,653 
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mqkre;a:dmk ld¾hdxYh 

2023 foieïn¾ ui 31 Èkg uq,H ;;a;aj m%ldYkh i|yd igyka

igyka 10              

foam< msßh; yd 

WmlrK

2023'01'01 Èkg 

fYaIh

w;am;a lr 
.ekSï 

.e,mqï 
neyer  
lsÍï

2023'12'31 Èkg 

fYaIh

msßjeh  

 

f.dvke.s,s 1,237,697,346       29,493,484 (355,196,232)  -          911,994,597 

 

fudag¾ r:       77,857,282        1,141,440         41,003,000  -          120,001,722 

 

mß.Kl yd Wmdx.         15,403,111        9,933,699         66,970,627  -            92,307,437 

 

f.dvkeÕs,s ldur 

fnod fjka lsÍï
 -    -             8,380,420 -             8,380,420 

 

,Snvq" iú lsÍï yd 

ld¾hd, WmlrK
        45,279,521        1,422,086 

       
112,257,799 

-          158,959,406 

 

hka;% iQ;% yd fjk;a 

WmlrK
        22,588,046        2,505,879         79,630,216 -          104,724,141 

 

j;alï l<ukdlrK 

uDÿldx.h 
            750,000 -   -    -                750,000 

 

uq¿ jákdlu  1,399,575,306    44,496,587     (46,954,169)  -    1,397,117,724 
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2023'01'01  Èkg 

fYaIh

ld,mßÉfþo 

i|yd laIh
.e,mqï

neyer lsÍï 

i|yd wod< 

laIh

2023'12'31 Èkg 

fYaIh

laIh ùï  

 

iuqÉÑ; laIh - 

f.dvke.s,s
-         45,509,378 -   -            45,509,378 

 

iuqÉÑ; laIh - 

fudag¾ r:
-         29,929,090  -    -            29,929,090 

 

iuqÉÑ; laIh - 

mß.Kl yd Wmdx.
 -         20,740,570      -   -            20,740,570 

 

iuqÉÑ; laIh - 

f.dvke.s,s ldur 

fnod fjka lsÍu

 -             838,042   -     -                838,042 

 

iuqÉÑ; laIh - 

,Snvq" iú lsÍï yd 

ld¾hd, WmlrK

-         15,805,289   -    -            15,805,289 

 

iuqÉÑ; laIh - 

hka;% iQ;% yd fjk;a 

WmlrK

 -         10,368,284  -    -            10,368,284 

 

iuqÉÑ; laIh - 

j;alï l<ukdlrK  

udÿldx.h

 -               75,000  -   -                  75,000 

uq¿ 

jákdlu
-    123,265,653  -    -       123,265,653 

Y=oaO fmd;a w.h  1,399,575,306 
 

 1,273,852,070 

 

igyka 11  

2023'01'01 Èkg 

fYaIh 
w;am;a lr 

.ekSï 
.e,mqï 

ld,Éfþoh 

;=< m%d.aOks; 

lsÍï 

2023'12'31 Èkg 

fYaIh 

isÿfjñka mj;sk 

m%d.aOk jev 
      135,419,453       34,671,940 (19,754,373)        150,337,020 

    135,419,453    34,671,940  (19,754,373)       150,337,020 

uq¿ tl;=j  1,534,994,759 
 

 1,424,189,091 
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mqkre;a:dmk ld¾hdxYh úiska mßyrKh lrkq ,nk  bvï ms<sn| fy<sorõ lsÍï

		

lkaoldvq  m%;sldr yd mqkre;a:dmk uOHia:dkh 				  

lkaoldvq mqkre;a:dmk uOHia:dkh msysgd we;af;a fmdf<dkakrej Èia;%slalfha isxymqr wlalr 73 l 

N+ñ  m%foaYhlh' th 2017'12'18 jk Èk tjlg isá ksfhdacH mqkre;a:dmk flduidßia ckrd,a fj; 

mjrd § we;'  fuu bvu ld¾hdxYh fj; mqkre;a:dmk lghq;= i|yd muKla Ndú;d lsÍug mjrd § 

we;s w;r" ta ioyd ld¾hdxYh kñka ysñlï Tmamqjla fkdue;' 

fiakmqr ;D;shsl yd jD;a;sh idlaIr;d  mqyqKQ uOHia:dkh 			 

fiakmqr mqkre;a:dmk uOHia:dkh msysgd we;af;a fmdf<dkakrej Èia;%slalfha 266 kjfiakmqr .%du 

ks,Odß fldÜGdifha msysá wlalr 3'5056 l N+ñ m%foaYhlh' fuu bvu ld¾hdxYh fj; mqkre;a:dmk 

lghq;= i|yd muKla Ndú;d lsÍug uyje,s wêldßh úiska mjrd § we;s w;r" ta i|yd ld¾hdxYh 

kñka ysñlï Tmamqjla fkdue;'

							     

jõkshdj  taldnoaO;d mqkre;a:dmk uOHia:dkh 				  

jõkshdj mqkre;a:dmk uOHia:dkh msysgd we;af;a jõkshdj Èia;%slalfha mQkaf;daÜgïys msysá iuqmldr 

ixj¾Ok fomd¾;fïka;=jg wh;a iuqmldr mqyqKq uOHia:dkh ;=<hs' 

							     

uvl,mqj msysá bvu 						    

kef.kysr m<df;a uvl,mqj ukauqfKa W;=r m%dfoaYSh f,alï fldÜGdifha ;srKuvq 173B .%du ks,Odß 

fldÜGdifha msysá fylaghdr 0'1012 l bvu ukauqfKa W;=r m%dfoaYSh f,alï úiska 2019 fkdjeïn¾ 14 

jk Èk mqkre;a:dmk ld¾hdxYh fj; mjrd § we;' 

mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól" iudchSh yd iqN idOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h -  uykqjr

ydßiam;a;=j m%dfoaYSh f,alï ld¾hd,h úiska 2022'04'07 jk Èk f.dydf.dv chka;s mdi, i;= bvu 

mqkre;a:dmk ld¾hdxYh fj; mjrd § we;' fuu mßY%fha msysá ld¾hd,h u.ska miqúmrï lghq;= isÿ 

lrkq ,efí' 

							     

wkqrdOmqr msysá bvu 						    

uyje,s wêldßh úiska W;=re ueo m<df;a wkqrdOmqr Èia;%slalfha fkdÉÑhd.u  m%dfoaYSh f,alï 

ld¾hd,hg wh;a 342 myuqfKa.u .%du ks,Odß fldÜGdifha wkaof¾ jej .%dufha msysá fylaghdr 

2'7631 l bvu mqkre;a:dmk ld¾hdxYh fj; mjrd § we;'

							     

mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Òl" iudchSh yd iqNidOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h" l=reKE.,	
						    

mqkre;a:dmk,dNSka i|yd jk iudc" wd¾Òl yd iqNidOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h" l=reKE., 

wlalr 01" rEâ 01" m¾pia 17 la jk N+ñ m%foaYhl msysgd we;' tys óg fmr ùrUqf.or m%dfoaYSh f,alï 

ld¾hd,hg wh;a l=$iejekaok uqKisxy mdi, mj;ajdf.k f.dia ;sfí' fuys úêu;a mjrd .ekSï 

lghq;= bvï flduidßia ckrd,a fomd¾;fïka;=j yryd fï jkúg;a  isÿ flfrñka mj;S' 

							     

mqkre;a:dmk ld¾hdxYhg wh;a fudag¾ r: ms<sn|j fy<sorõ lsÍu			 

2015 j¾Ifha isg mqkre;a:dmk ld¾hdxYh i;=j mej;s fudag¾ r: 02 la Odjkhg iqÿiq ;;a;ajfha 

fkdmej;Su fya;=fjka 2023 j¾Ih ;=<§ Odjkfhka bj;a lr mej;=‚' 2023 j¾Ih wjidkfha§ wêlrK 
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wud;HdxYh úiska m;al< lñgqj u.ska tu fudag¾ r: fol w¿;ajeähd fldg Odjkhg iqÿiq ;;a;ajhg  

m;a lsÍug ks¾foaY lrk ,§' 2024 j¾Ih wdrïNfha§ tu jdyk w¿;ajeähd lrk ,o w;r" 2024'01'03 

jk Èk rcfha ;lafiare fomd¾;fïka;=j fj;ska rlaIKh i|yd ;lafiare jákdlï ,nd .kakd ,§' 

tys úia;r my; mßÈ fõ'

jdyk wxlh jdyk j¾.h 

mSî-7843 uhsfl%da leí

flawhs- 5895 Ôma

												          

by; jdyk i|yd 2024'01'03 Èk ;lafiare jákdlï ,nd .;a w;r tajd 2023 j¾Ih ;=<§ yd Bg fmr 

jir lsysmhla ;=< Odjkhg iqÿiq ;;a;ajfha fkdmej;s neúka tu fudag¾ r:j, jákdlu cx.u 

fkdjk j;alï j, we;=<;a fkdjk w;r laIhùï i|yd fkdi,ld yer we;' 

igyka 12               2023
f;d.h රු.

,smsøjH 8,885,279                     

bkaOk                        622,285 

i,dl                        340,895 

iqnidOl øjH                     6,699,078 

uQ,sl wjYH;d øjH 29,161,063 

mßfNdack øjH                     7,739,329 

l%Svd yd úfkdaod;aul                        441,500 

 53,889,429 

igyka 13               2023

fmr f.ùï රු.

kv;a;= .súiqï ^Pdhd msgm;a hka;%&                        289,677 

rlaIKh                        843,310 

                    1,132,987 

 
              2023

igyka 14 රු.

uqo,a yd uqo,a iudk oE  

,xld nexl=j - fnd/,a, iqmsß YdLdj ^0007042763&                     2,293,254 

iq¿ uqo,a w.%suh             -  

                  2,293,254 
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igyka 15               2023
m%;smdok yd fjk;a f.úh hq;= oE රු.

f.úh hq;= .uka úhoï - foaYSh                          62,298 

f.úh hq;= ,smsøjH úhoï                          34,155 

f.úh hq;= bkaOk úhoï                     9,254,049 

f.úh hq;= fudag¾ r: kv;a;= úhoï                        294,315 

f.úh hq;= f.dvke.s,s kv;a;=                                -   

f.úh hq;= WmlrK kv;a;=                          47,380 

f.úh hq;= i,dl                   33,972,332 

f.úh hq;= iqnidOk øjH ksl=;a lsÍï                        533,618 

f.úh hq;= m%jdyk ì,am;a                     5,032,249 

f.úh hq;= ÿrl:k .dia;=                        353,936 

f.úh hq;= úÿ,s yd c, .dia;=                     3,914,260 

f.úh hq;= ;eme,a .dia;=                                -   

f.úh hq;= f.dvke.s,s l=<sh                          28,000 

f.úh hq;= ikSmdrlaIl wjYH;d                        560,306 

f.úh hq;= wdrlaIl fiajd .dia;=                        196,075 

f.úh hq;= fjk;a úhoï                        102,744 

f.úh hq;= uQ,sl wjYH;d ksl=;a lsÍu                                -   

f.úh hq;= f.dvke.s,s bÈlsÍï ì,am;a                                -   

f.úh hq;= r|jd.ekSï                        313,801 

f.úh hq;= mqyqKq ì,am;a                     1,590,144 

f.úh hq;= miqúmrï ì,am;a                          30,000 

f.úh hq;= iNdm;s;=udf.a yd iNdfõ §ukd                        263,170 

f.úh hq;= úfYaI §ukd                     5,746,031 

f.úh hq;= jegqma yd fõ;k                     1,999,061 

f.úh hq;= fjk;a §ukd                        709,142 

f.úh hq;= w;sld, §ukd                        132,802 

f.úh hq;= ú.Kk lñgq iyNd.s;aj yd m%jdyk §ukdj                          30,000 

                         
65,199,870 

 
fy<sorõ lsÍï

රු.

f.dvke.s,s i|yd 

;ekam;=
                  7,690,560 

fuh mqkre;a:dmk ld¾hdxYfha m%Odk ld¾hd,h msysá f.dvke.s,a, ioyd î'tia'tï' fyda,aäka.aia 

mqoa.,sl iud.u fj; 2021 wfma%,a udifha§ isÿl< f.ùuls' fuu jákdlu udisl l=,sh jk re'2"563"520 

ne.ska jQ udi 03 l l=,S uqo,g iudk fõ' th ld¾hdxYh fj; l=,S .súiqu wjidkfha tkï 2024'03'31 

Èkg f.jd mshùug fyda wud;H uKav, wkque;sfha i|yka ksfhda. m%ldrj ;j;a ld,Éfþohla i|yd 

mj;ajdf.k hdug yels fõ'
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igyka 16 2023

iuqÉÑ; m%d.aOk m%odk re'

 
2023'01'01 Èkg wdrïNl fYaIh               1,542,285,013 

j;alï jákdlu ksjerÈ lsÍu                  (61,911,543)

2023'12'31 Èkg wjidk fYaIh            1,480,373,470 

 

fy<sorï lsÍï

lkaoldvq isxymqr nv bßÕ= jHdmD;sh

2022 iy 2023 j¾I ;=<§ mqkre;a:dmk ld¾hdxYh lDIsl¾u wud;HdxYfha uq,H yd iys;j nv bßÕ=‍ 

j.d jHdmD;shla isÿ lrk ,§' lDIsl¾u wud;HdxYh úiska isÿ lrk ,o m%;smdok udre lsÍï yd 

ld¾hdxYh úiska ork ,o úhoï úia;r my; mßÈ fõ'

2022 j¾Ih i|yd re' re'

jeh YS¾Ih 118-02-26-004 ^2509&

lDIsl¾u wud;HdxYh úiska m%;smdok udrelsÍï                      39,546,017 

ld¾hdxYh úiska ork ,o úhoï  

5KVA fckf¾grh 540,000 

îc isgqùfï hka;%h 719,000 

úoHq;a j;=r fudagrh 258,065 

yshqï mhsmam 297,275 

we,al;ska ng 506,345                    (2,320,685)

2022'12'31 Èkg uyd NdKavd.drh fj; yrjd hejQ b;sß m%;smdok 37,225,332 

2023 j¾Ih i|yd

jeh YS¾Ih 118-02-03-79-2202

lDIsl¾u wud;HdxYh úiska m%;smdok udre lsÍï                     10,669,110 

ld¾hdxYh úiska ork ,o úhoï
 

lDñkdYl               319,000

lDñkdYk W.=,a 472,501

fldl= k.=,  220,170 

;eá k.=,  416,970 

g%elag¾ frdgß k.=, 724,470 

nv bß.= îc 2,000,000                    (4,153,110)

fmdfydr 6,516,000                    (6,516,000)

2023'12'31 Èkg uyd NdKavd.drh fj; kej; yrjd hejQ 

b;sß m%;smdok
                        -   
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by; m%;smdok u.ska ,o j;alï ld¾hdxYh úiska mßyrKh lrkq ,nk neúka ld¾hdxYh i;= j;alï 

f,i y÷kdf.k we;' 2022 j¾Ih ;=<§ ñ,§ .;a j;alï yd f;d. whs;u iuqÉÑ; m%d.aOk m%odk 

.sKqu yryd y÷kdf.k we;' 2023 j¾Ih ;=<§ ñ,§.;a j;alï yd f;d. whs;u 2023 j¾Ih ;=<§ 

,eîï f,i y÷kdf.k we;'

fudag¾ r: hgf;a y÷kd.;a j;alï ^2023& re'

jeh YS¾Ih 118-02-03-79-2202  
;eá k.=,                        416,970 

g%elag¾ frdgß k.=,                        724,470 

                    1,141,440 

hka;% iQ;% yd fjk;a WmlrK hgf;a y÷kd.;a j;alï ^2022&

jeh YS¾Ih 118-02-26-004 ^2509&

5KVA fckf¾grh                        540,000 

îc isgqùfï hka;%h                        719,000 

úoHq;a j;=r fudagrh                        258,065 

                    1,517,065 
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2023 j¾Ih i|yd whjeh.; úhou yd i;H úhou iei÷u

úIh m:h

wkqu; whjeh 

weia;fïka;=j 

^re'&

ixfYdaê; 

whjeh 

weia;fïka;=j 

^re'&

i;H úhou 

2023'12'31 Èkg
b;sßh

uq,H         

m%.;sh 

]

fN!;sl 

m%.;sh  

]

mqkrdj¾;k úhoï  110-01-07-01-1503
mqoa., mäkä	  

jegqma yd §ukd      34,609,594     34,609,594       29,871,698 4,737,895 86 86

fjk;a §ukd      13,005,300     13,005,300       11,869,968      1,135,332 91 91

w;sld,        4,212,744       4,212,744         1,821,455      2,391,289 43 43

úfYaI §ukd      73,172,362     73,172,362       66,010,995      7,161,367 90 90

mqkrdj¾;k 

tl;=j
  125,000,000   125,000,000    109,574,116   15,425,884 88 88

mqkrdj¾;k úhoï  110-01-07-01-1509
fjk;a fufyhqï úhoï

.uka úhoï 

foaYsh
       2,910,000       1,410,000            835,558         574,442 59 59

,smsøjH      14,815,950     14,815,950       10,259,406      4,556,544 69 69

bkaOk      80,376,028     97,876,028       87,148,560    10,727,468 89 91

jdyk kv;a;=        8,000,000     17,000,000       16,980,102           19,898 100 100

f.dvke.s,s 

kv;a;=
       2,000,000       2,000,000         1,999,167                833 100 100

WmlrK 

kv;a;=
       2,000,000       6,400,000         6,307,463           92,537 99 99

i,dl    296,812,500   187,312,500     142,514,317    44,798,183 76 88

iqNidOl øjH      13,076,000     13,076,000       10,841,148      2,234,852 83 83

m%jdyk úhoï      54,259,988     44,259,988       36,226,686      8,033,302 82 82

ÿrl;k        3,620,400       3,820,400         3,759,216           61,184 98 98

úÿ,sh yd c,h      28,440,000     40,840,000       39,580,354      1,259,646 97 97

;eme,a úhoï           288,000          288,000            120,000         168,000 42 42

f.dvke.s,s 

l=,s
     31,290,240     39,790,240       39,619,838         170,402 100 100

ikSmdrlaIl 

úhoï
     15,043,000     11,043,000         8,342,425      2,700,575 76 76

l%Svd yd 

úfkdaod;aul
       1,038,294       1,038,294              21,160      1,017,134 2 2
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úIh m:h

wkqu; whjeh 

weia;fïka;=j 

^re'&

ixfYdaê; 

whjeh 

weia;fïka;=j 

^re'&

i;H úhou 

2023'12'31 Èkg
b;sßh

uq,H         

m%.;sh 

]

fN!;sl 

m%.;sh  

]

wdrlaIl fiajd        2,649,600       2,649,600         2,590,582           59,018 98 98

fjk;a  

úhoï^iq¿ 

uqo,a"m;a;r yd 

fjk;a úhoï&

       7,380,000       5,380,000         4,064,573      1,315,427 76 76

mqkrdj¾;k 

tl;=j
564,000,000 489,000,000 411,210,558 77,789,442 84 89

m%d.aOk úhoï  110-01-07-01-2202
m%d.aOk j;alï w;am;a lr .ekSu 

mqyqKq yd 

ixj¾Ok
     50,200,000     49,200,000       25,816,221    23,383,779 52 79

miqúmrï 

lghq;=
       2,500,000       3,500,000         3,208,351         291,649 92 100

uQ,sl ksl=;a 

lsÍï
     82,772,800     65,672,800       49,240,738    16,432,062 75 75

fmdÿ wjYH;d        8,960,872     17,360,872         9,851,032      7,509,840 57 57

ld¾hd, 

WmlrK
       4,069,625     12,769,625       11,918,861         850,764 93 93

f.dvke.s,s 

bÈlsÍï
   151,496,703   151,496,703       70,407,959    81,088,744 46 78

m%d.aOk tl;=j   300,000,000   300,000,000    170,443,163 129,556,837 57 80

uq¿ tl;=j   989,000,000   914,000,000    691,227,837 222,772,163 76  

igyka	

whjeh.; úhou yd i;H úhou iei÷u uqo,a moku u; isÿ lr we;'	
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mqkre;a:dmk  ld¾hdxY - uq,H m%ldYk 

2023 foieïn¾ ui 31 Èfkka  wjika j¾Ih ioyd uq,H m%ldYk j,g igyka 

	1' ixia:dms; f;dr;=re

1'2  ks;Hjdih yd ffk;sl iajrEmh

mqkre;a:dmk ld¾hdxYh ish fufyhqï lghq;= 2008 j¾Ifha§ wdrïN lrk ,§' 2008 

j¾Ifha isg 2022 j¾Ih f;la thg wod< f¾Çh wud;HdxYh hgf;a úfYaI jHdmD;shla$ Wm 

ld¾hd,hla f,i fufyhjk ,§'

2023 j¾Ifha§ mqkre;a:dmk ld¾hdxYh 2023 wxl 02 ork mqkre;a:dmk ld¾hdxY mkf;a 

úêúOdk wkqj wêlrK wud;HdxYh hgf;a ixia:dms; uKav,hla f,i msysgqjk ,§'

,shdmÈxÑ ld¾hd,h yd ld¾hdxYfha lghq;= fufyhjk m%Odk ia:dkfha ,smskh	

wxl 462$2"  lvqfj, mdr" .kfyak"n;a;ruq,a,'

ld¾hdxYfha m%Odk uOHia:dk

1'	kfjdaodj m%;sldr uOHia:dkh - lkaoldvq

2'	kfjdaodj ;D;sh yd jD;a;Sh idlaIr;d mqyqKq uOHia:dkh - fiakmqr 

3'	taldnoaO;d uOHia:dkh - jõkshdj

m%dfoaYSh iïnkaëlrK ld¾hd,

	 1'	 mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól idudÔh yd iqn idOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h" 

fld<U I" foysj,

	 2' 	mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól idudÔh yd iqn idOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h" 

fld<U II " foysj,

	 3' 	mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól idudÔh yd iqn idOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h" .ïmy 

	 4'	 mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól idudÔh yd iqn idOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h" 

l=reKE., 

	 5' 	mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól idudÔh yd iqN idOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h" 

mq;a;,u

	 6' 	mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól idudÔh yd iqn idOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h"  

wkqrdOmqr

	 7' 	mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól idudÔh yd iqn idOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h"  .d,a,

	 8' 	mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól idudÔh yd iqN idOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h"  

uykqjr

	 9' 	mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól idudÔh yd iqn idOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h"  

yïnkaf;dg

	 10' 	mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól idudÔh yd iqn idOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h" 

fmdf<dkakrej

	 11' 	mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól idudÔh yd iqn idOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h" l¿;r

	 12' 	mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól idudÔh yd iqn idOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h"  

uvl,mqj

	 13' 	mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól idudÔh yd iqn idOk lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,h" 

hdmkh
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	 1'3	 uQ,sl lghq;= yd fufyhqï lghq;= j, iajNdjh

		  ld¾hdxYfha uQ,sl lghq;= iEu jirlu jir mqrd isÿlrkq ,nk my; ld¾hhkaf.ka iukaú; 

fõ' 

	 i.	 mqkre;a:dmk,dNSkaf.a wd¾Ól" idudÔh yd wOHdmk uÜgu wkqj hqO udkisl;ajfhka yd 

u;aøjH Ndú;fhka wE;aùu i|yd iyh ùu" ufkda úoHd;aul m%;sldr l%u ;=<ska p¾hd;aul 

fjkilg Ndckh lsÍu'

	 ii'	 Tjqkaf.a Ôjk jgmsgdj yd jd;djrKh fjkia lsÍu ;=<ska  igkaldó;ajh yd u;aøjH 

j,g weíneys ùfuka  fudjqka uqojd .ekSu'

	 iii	 iudc.; ùfuka miq /lshd wjia:djka Wodlr .ekSug yelsjk mßÈ jD;a;Sh oekqu ,nd 

§u'

	 iv	 mjq,a ixia:dj Yla;su;a lsÍu" tys jeo.;alu" oaúmd¾Yùh j.lSï wjfndaO lr§u yd mjq,a 

ixia:dj mj;ajd f.khdu i|yd jQ wd¾Ól" iudÔh yd iqNidOk lghq;= k.disgq ùu'

	 1'4	 ksl=;a lsÍu i|yd n,h,;a Èkh

		

		  mqkre;a:dmk ld¾hdxYfha 2023 foieïn¾ 31 Èfkka wjika j¾Ih i|yd ilia l< uq,H 

m%ldYk ksl=;a lsÍu i|yd n,h ,nd §u 2024 fmnrjdß ui 19 jk Èk mej;s md,l iNd          

/iaùï ;SrKhg wkqj isÿ úh'

	 1'5	 fiajl ixLHdj

		  j¾Ih wjidkfha ld¾hdxYfha fiajfha kshq;= fiajl ixLHdj 665 ls' ^;%súO yuqod 592" isú,a 

73& ^2022 j¾Ifha§ - 675" ;%súO yuqod 594 iy isú,a 81&

	 1'6	 wkql+,;djh ms<sn| m%ldYkh

		  mqkre;a:dmk ld¾hdxYfha uq,H m%ldYk Y%S ,xld jr,;a .Kldêldß wdh;kfha Y%S ,xld 

rdcH wxY .sKqïlrK m%ñ;s j,g wkql+,j ms<sfh< lr we;' 

		  mqkre;a:dmk ld¾hdxYh m%:u j;djg Y%S ,xld rdcH wxY .sKqïlrK m%ñ;s j,g wkql+,j 

2023 j¾Ih i|yd uq,H m%ldYk ms<sfh< fldg we;'

	 1'7	 md,l iNdfõ j.lSu ms<sn| m%ldYkh

		  iNdm;s m%uqL md,l iNdfõ idudðlhska úiska ld¾hdxYfha wdodhï iy úhoï "j;alï iy 

j.lSï iy ld¾hdxYfha fjk;a ish¨‍ .kqfokq ms<sn|j ksis .sKqï fmd;a ;nd .ekSug lghq;= 

ie,eiaúh hq;=hs' iNdj úiska " ú.Kkh lrk ,o .sKqï m%ldYh ú.Kljrhdf.a jd¾;dj 

iu. tlS jd¾;dj wod< jk uqo,a j¾Ih wjika ùfuka miq Èk tlish mkyla we;=<; 

wud;Hjrhd fj; bÈßm;a lrkq ,eìh hq;=h' wud;Hjrhd úiska tlS m%ldYh iy jd¾;dj 

,eîfuka miq udi folla we;=<; tajd md¾,sfïka;=jg bÈßm;a lrkq ,eìh hq;=h' 

		  fuu uq,H m%ldYk Y%S ,xld rdcH wxY .sKqïlrK m%ñ;sj,g wkql+,j ms<sfh< lsÍu yd 

bÈßm;a lsÍu iNdj i;= j.lSuls'
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2' jeo.;a .sKqïlrK m%;sm;a;s

2'1 ms<sfh, lsÍfï moku

uq,H m%ldYk  Y%S ,xld rdcH wxY .sKqïlrK m%ñ;sj,g wkql+,j w;S; msßjeh mokï lr 

f.k ms<sfh, lr we;'

Y%S ,xld rdcH wxY .sKqïlrK m%ñ;s hgf;a uq,H m%ldYk ms<sfh< lsÍfï§ ksYaÑ; b;d 

jeo.;a .sKqïlrK weia;fïka;= wjYH fõ' ld¾hdxYfha .sKqïlrK m%;sm;a;s wod< lr 

.ekSfï l%shdj,sfha§ l<ukdlrKh úiska úpdr nqoaêh u; ;SrK .ekSug isÿ fõ' by< 

uÜgul ;SrK .; hq;= wjia:d fyda ixlS¾K nfjka hq;= fyda Wml,amk yd weia;fïka;= 

uq,H m%ldYk j,g b;d jeo.;a jk wjia:d igyka wxl 10 yd 11 ys§ fy<sorõ lr we;'  

2'2 wLKav meje;au

iNdj úiska ld¾hdxYh wLKav meje;aula iy oelsh yels wkd.; ld, mßÉfÊohla i|yd 

wLKavj fufyhqï mj;ajd f.k hd yels njg ;lafiare lr we;' l<ukdldß;ajfha oelSu 

wkqj ld¾hdxYhg oelsh yels wkd.; ld, mßÉfÊohla i|yd wLKavj l%shd;aul ùug 

wjYH ;rï m%udKj;a iïm;a yd iydh we;' uq,H m%ldYk wLKavj meje;au mokï fldg 

f.k ms<sfh, lr we;' 

2'3 m%udKd;aulNdjh yd iudyrKh

j;alï iy j.lSï tajdfha iajNdjh wkqj iy tajdfha idfmalaI øjYS,;djh ms<sônq jk 

mßÈ ,ehsia;=.; lr iudyrKh lr we;' .sKqïlrK uQ,O¾u fkdfjkiaj mj;ajd f.k 

hd hq;= w;r Y%S ,xld .sKqïlrK m%ñ;sj, úia;r lr we;s mßÈ úfYaIfhka fy<sorõ 

l< hq;= wfkl=;a wjia:djkays§ úplaIKYS,S nj" m%udKd;aul nj yd meje;au hkdÈh 

ie,ls,a,g f.k kshñ; mßÈ úfYaIfhka fy<sorõ l< hq;=h' .sKqïlrK m%;sm;a;s wjYH 

mßÈ  wkqm%dma;Sh igyka u.ska fy<sorõ l< hq;=h'

uq,H m%ldYkj, iEu m%udKd;aul" iudk whs;u fjkuu bÈßm;a lrkq ,nhs'  iajNdjfhka 

fyda ld¾hfhka fjkia whs;u m%udKd;aul fkdjk wjia:djkays§ yer fjkuu bÈßm;a 

lrkq ,efí'

2'4 l%shd;aul yd bÈßm;a lrk uqo,a tallh

fuu uq,H m%ldYk ld¾hdxYfha l%shd;aul uqo,a tallh jk Y%S ,xld remsh,a j,ska bÈßm;a 

lr we;s w;r ish¨u uq,H f;dr;=re úfYaIfhka i|yka lr fkdue;s wjia:dj, wdikak;u 

remsh,g jghd we;'

3' j;alï yd tajd ;lafiare lsÍfï moku

3'1 foam<" msßh; yd WmlrK

foam<" msßh; yd WmlrK msßjeh u; y÷kd .kq ,nk w;r uQ,slj ñ,§ .;a jákdlfuka 

iuqÉÑ; laIh yd hï ydkslrK w,dN fõ kï tajd wvq lr jd¾;d l< hq;=h' foam<" msßh; 

yd WmlrK hgf;a .efkk whs;uhl msßjeh" .ekqï ñ, iy wfmalaIs; wdldrfhka j;alu 

l%shdlrúh yels ;;a;ajhg m;a lsÍug iDcqj wod< l< yels fjk;a msßjeh j,ska iukaú; fõ' 

bÈl< j;alul msßjeh tu j;alu wfmalaIs; wdldrfhka  l%shdlrúh yels ;;a;ajhg m;a 

lsÍug wjYH wuqøjH jákdlu" iDcq Y%uh" wfkl=;a iDcq úhoï j,ska iukaú; fõ' fuhg 
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fldgia .,jd bj;a lsÍfï msßjeh yd msysá N+ñh ;=< kej; m%;sIaGdmkh lsÍfï msßjeh 

we;=<;a fõ'

miqj ork úhoï m%d.aOks; lrkq ,nkafka tajdfhka wkd.; wd¾Ól m%;smdok fyda fiajd 

YlH;djhka yd neÿKq iïm;a ld¾hdxYh ;=<g .,d tau wfmalaId l< yels wjia:djkays§ 

iy tajdfha msßjeh úYajdikSh f,i ueksh yels wjia:dj,§ mu‚' wfkl=;a ish¨ isÿ 

fjñka mj;sk w¿;ajeähd iy kv;a;= tajd ork wjia:dfõ úhoï f,i y÷kd .efka'

3'2 mjrd ÿka bvïj, msysá f.dvke.s,s

ld¾hdxYhg mßyrKh lsÍu i|yd muKla Ndr § we;s kuq;a kS;Suh whs;shla fkdue;s 

bvïj," mqkre;a:dmk ld¾hdxYhg ,enqKq rdcH wruqo,a m%odk Wmfhda.S fldg f.k bÈl< 

f.dvke.s,s" foam<" msßh; yd WmlrK hgf;a .sKqï .; fldg we;'

3'3 laIh ùï

j;alul laIhùu th m%fhdackhg .; yels ;;a;ajhg m;ajk úg mgka .kakd w;r tu 

j;alu  y÷kd fkd.kakd ;;a;ajhg m;ajk Èkg fmr kj;ajkq ,efí'

mqkre;a:dmk ld¾hdxYh uq,H m%ldYkj, j;alï m%:u j;djg 2023 j¾Ifha§ jd¾;d l< 

w;r laIh ùï i|yd m%:u j¾Ih f,i ie,fla' 

laIh lsÍu u.ska foam< msßh; yd WmlrK j, msßjeh ir, ud¾. l%uh wkqj j;alfï 

M,odhs Ôj ld,h mqrd ,shd yeÍu isÿ flf¾' fï i|yd uQ,sl jd¾Isl m%;sY;hla fufiah'

								      

f.dvke.s,s     		  5]

fudag¾ r:     		  25]

mß.Kl yd Wmdx.   		  25]

f.dvke.s,s fnod fjka lsÍï  		  10]

,S nvq iú lsÍï yd ld¾hd, WmlrK  		  10]

foam< msßh; yd fjk;a WmlrK  		  10]

wjidk jd¾;d l< Èk isg hï jeo.;a fjkila ms<sn| hï ix{djla we;akï j;alï j, 

wjfYaI w.h" M,odhs Ôj ld,h yd laIh l%uh iudf,dapkh lr wjYH mßÈ bÈß ixfYdaOk 

isÿ lrkq ,efí'

j;alul OdrK w.h wh lrjd .; yels jákdlug jvd jeä kï tu j;alfï OdrK w.h 

wh lrjd .; yels jákdlu f;la laI‚lj ,shd yßkq ,efí'

j;alul OdrK w.h yd j;alula wmyrKh lsÍfuka ,o uqo,a iei§u u.ska ,dNh fyda 

w,dNh ;SrKh jk w;r th uq,H ld¾h idOk m%ldYkfha ˜‍úúO wdodhï˜‍f,i y÷kd 

.efka'

	 y÷kd .ekSu bj;a lsÍu

j;alu wmyrKfha§" fyda mßyrKh lsÍfuka fyda wmyrKh lsÍfuka wkd.; wd¾Ól jdis 

i,id .; fkdyels wjia:dj,§ foam<˜‍msßh; yd WmlrK whs;uhl OdrK w.h y÷kd 

.ekSu isÿ fkdlrhs' foam< msßh; yd WmlrKj, OdrK w.h wmyrKh lsÍfuka ,o uqo, 

iei£fuka j;alï y÷kd .ekSu bj;a lsÍfuka ,o ,dNh  fyda w,dNh ;SrKh fõ' tys§ 

,efnk Y=oaO  jákdlu uq,H ld¾h idOk m%ldYkfha ˜‍úúO wdodhï˜‍;=< we;=<;a fõ'
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3'4 isÿ fjñka mj;sk m%d.aOk jev	

isÿ fjñka mj;sk m%.aOk jev ;=< wuqøjH msßjeh" Y%u msßjeh yd f.dvke.s,s" jeg yd 

wfkl=;a bÈlsÍï i|yd orkq ,nk wfkl=;a úhoï we;=<;a fõ' orkq ,nk ish¨ úhoï 

isÿ fjñka mj;sk  m%.aOk jev ;=< /ia fldg wod< ld¾hh iïmQ¾K jQ miq tu úhou 

wod< j;alï .sKqug udre lrkq ,efí' j;alu m%.aOks; lrk ;=re laIhùï .Kkh lrkq 

fkd,efí'

 

3'5 wiamDYH j;alï

mß.Kl uDÿldx.

wiamDYH j;alula hkq y÷kd.; yels  fN!;sl meje;aula fkdue;s uq,H fkdjk j;aluls'

wiamDYH j;alula uQ,slj msßjeh u; y÷kd .kq ,nk w;r miqj msßjefhka iuqÉÑ; 

l%ulaIh yd iuqÉÑ; w.h wvqùï w,dN wvq l< miq ,efnk w.h u; y÷kd .kq ,efí' 

ish¨u m¾fhaIK yd ixj¾Ok úhoï fjk;a j;alul fldgila f,i y÷kd .; fkdyels 

úg úhoï f,i y÷kd .efka'

wiamDYH j;alï l%u laIh u.ska ir, ud¾. l%uh u; my; mßÈ ,shd yßkq ,efí'

	   mß.Kl uDÿldx.					      jir 10

wiamDYH j;alul wjfYaI jákdlu" M,odhs Ôj ld,h fyda l%u laIh wkqmd;fha hï 

jeo.;a fjkila ms<sn| weÕùula we;akï wkd.; wfmalaIdfjka ms<sônq jk mßÈ l%u laIh 

bÈß .e,mqï i|yd ixfYdaOkh l< hq;=h'

	 3'6 f;d.

f;d.h" ikSmdrlaIl whs;u" ,smsøjH" uQ,sl ksl=;a lsÍï" iqn idOl ksl=;a lsÍï fckf¾grh 

i|yd bkaOk yd i,dl f;d. j,ska iukaú; fõ' fuu whs;u kej; úlsŒu i|yd fkdjk 

w;r ld¾hdxYfha  m%fhdackh i|yd mj;S' tys m%;sM,hla f,i f;d.h msßjeh u; w.h 

lrkq ,nk w;r Y=oaO Wm,íê w.h i,ld n,kq fkd,efí'  f;d.fha msßjeh m%:ufhka 

,eîï m%:ufhka ksl=;a lsÍfï l%uh ^m%',e'm%'ks& u; mokïj .Kkh lrkq ,efí'

3'7 uqo,a yd uqo,a iudk oE

uqo,a yd uqo,a iudk oE m%Odk jYfhka nexl=fõ .sKqï fYaIfhka iukaú; fõ'

4' f.úh hq;= oE iy WmÑ; úhoï

f.úh hq;= oE msßjeh  u; fmkajd we;'

4'1 m%;smdok wiïNdjH j;alï yd j.lSï

mqkre;a:dmk ld¾hdxYh m%;smdokhka y÷kd .kq ,nkafka w;S; isÿùul m%;sM,hla jYfhka 

wiaÓ;ajhlg m%j¾;k ne£ula ^ffk;sl fyda iïuq;sl& mj;sk úfgl" tu ne£u mshùu 

ms‚i wd¾Ól m%;s,dN fyda fiajd yelshdjka iys; iïm;a msg;g .,d hdu wjYH ùu NjH 

jk úfgl iy ne£fï m%udKfhys úYajdiodhs weia;fïka;=jla l< yels úfgl§h'

m%;smdok ukskq ,nkafka m%j¾;k ne£u mshùug wjYH weia;fïka;=.; úhou u;" th 

m%j¾;k ne£u wdY%s;j mj;sk wjodku yd wúksYaÑ;Ndjh we;=¿j jd¾;d lrk Èkg mj;sk 

jvd;a úYajdikSh idlaIs u; mokï fõ'
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wd¾Ól m%;s,dN fyda fiajd yelshdjka iys; iïm;a msg;g .,dhEfï NjH;djh úr< jkafka 

kï yer ish¨u wiïNdõh j.lSï uq,H m%ldYk i|yd igyka f,i fy<sorõ lrkq ,efí'

wd¾Òl m%;s,dN fyda fiajd YlH;djhka .,d taula NjH jk úg wiïNdjH j;alula fy<sorõ 

flf¾'

5' yqjudre fkdjk .Kqfokq j,ska jk whNdrh

mqkre;a:dmk ld¾hdxYh uQ,slju rdcH m%odk u.ska l%shd;aul jk w;r ld¾hdxYh úiska fjk;a lsisÿ 

wdodhula fyda wruqo,la W;amdokh fkdflf¾' iajNdjh wkqj th m%Odk fldgia 03 lg fnÈh yels 

fõ' tajd kï uyd NdKavd.drh fj;ska jegqma yd fõ;k i|yd jk mqkrdj¾;k m%odk" wfkl=;a úhoï 

i|yd jk mqkrdj¾;k m%odk iy m%.aOk iajNdjfha úhoï i|yd jk m%.aOk m%odk fõ' ld¾hdxYh 

fj; udre lrk wruqo,a m%udKh jd¾Isl whjeh m%;smdok u; ;SrKh fõ' j¾Ih wjidk Èkg b;sßj 

we;s whjeh m%;smdok j¾Ih wjidkfha§ wjika ù kj jir i|yd kj whjehla wdrïN jk fyhska 

th uyd NdKavd.drh fj;ska whúh hq;a;la f,i y÷kd .kq fkd,efí'

j¾Ih ;=< ,efnk ish¨u mqkrdj¾;k yd m%.aOk ,eîï uqo,a moku u; uq,H ld¾hidOk m%ldYkfhys 

j¾Ihg wod< ,eîï f,i y÷kd.efka' fuh Y%S','rd'w'.s'm% 11 - yqjudre fkdjk .Kqfokq j,ska jk 

whNdrh ^nÿ iy mejreï & wkqj isÿ flf¾'

6' úhoï

ld¾hdxYfha ish¨ úhoï WmÑ; moku u; y÷kd.efka' j¾Ihg wod<j oerE fkdoerE ish¨ úhoï uq,H  

m%ldYk j, j¾Ihg wod< úhoï f,i y÷kd.efka'

7' fiajl m%;s,dN

7'1   ks¾jÑ; m%;s,dN ie,iqï

mqkre;a:dmk ld¾hdxYh 1983 wxl 12 ork mdßf;daIsl f.ùï mk; wkqj fiajlhkag úY%du 

m%;s,dN f.ùug ne£ isà' j¾;udkfha rg ;=< mj;sk wd¾Ól ;;a;ajh fya;= fldg f.k uyd 

NdKavd.drh fj;ska wruqo,a iïmdokh lr .ekSug fkdyels jk neúka 2025 j¾Ih f;la 

mdßf;daIs; fjka lsßï j,g iudk ie,iqï l< j;alula mj;ajdf.k fkdhEug ;SrKh 

lrk ,§' tf,iu j¾;udkh jk úg ld¾hdxYhg wh;a ish¨u fiajlhska fldka;%d;a 

moku u; isák neúka 2023 j¾Ih i|yd fjka lsÍula isÿ fkdlrk ,§'

7'2   ks¾jÑ; odhl ie,iqï - fiajl w¾:idOl wruqo, iy fiajl Ndrldr wruqo,

ld¾hdxYfha fiajlhska wod< kS;s fr.=,dis j,g wkql+,j fiajl w¾:idOl wruqo,g yd 

fiajlNdrldr wruqo,g ysñlï ,nhs' fiajlhskaf.a mqoa.,sl mdßY%ñlfhka 12] yd 3] 

ld¾hdxYh úiska odhl;ajh lrkq ,nk w;r fiajlhskaf.a mqoa.,sl mdßY%ñlfhka 8]  

wvqlr uq¿ jákdlu ms<sfj,ska fiajl w¾:idOl wruqo,g iy fiajl Ndrldr wruqo,g 

fma%IKh lrkq ,nhs'

2023 j¾Ih ;=<§ fldka;%;a moku u; isá fiajlhska iaÒr mokug wka;¾.%yKh lr 

.; fkdyelsùu ksid 2023 foieïn¾ 31 Èk olajd rdcH fiajd w¾:idOl wruqo, fj; 

ld¾hdxYh úiska 12] lao wod< fiajlhdf.ka 8 ] lao odhl uqo,a fma%IKh lr hjk ,§'

8' iqúfYaIS .sKqïlrK weia;fïka;= iy ;SrK

uq,H m%ldYk ms<sfh, lsÍfï§ l<ukdlrKh úiska j;alï" j.lSï" wdodhï yd úhoï y÷kd.ekSu 

yd uekSu ms<sn| úúO ;SrK" weia;fïka;= yd Wml,amk isÿ lrkq ,efí' j;alï" j.lSï" wdodhï yd 
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úhoï y÷kd .ekSu yd uekSu ioyd jvd;a iqúfYaIS f,i n,mdkq ,nk weia;fïka;= yd Wml,amk 

ms<sn| f;dr;=re my; mßÈ fõ'

8'1 laIh l< yels j;alul M,odhs Ôj ld,h

ld¾hdxYh úiska laIh l< yels j;alul weia;fïka;= l< M,odhS Ôj ld,h iEu jd¾;d 

lrkq ,nk Èkl§u" j;alfï wfmalaIs; wd¾Ól Wmfhdackh u; mokïj  iudf,dapkh 

lrkq ,efí'

9' uqo,a m%jdy m%ldYkh

uqo,a m%jdy m%ldYkh Y%S','rd'w'.s'm% 02 kshu lr we;s mßÈ iDcq l%uh Wmfhda.S fldg f.k ms<sfh, 

fldg we;' uqo,a m%jdy m%ldYkfha fufyhqï lghq;= j,ska" uq,H lghq;= j,ska yd wdfhdack lghq;= 

j,ska ,efnk o< uqo,a ,eîï yd uqo,a f.ùï y÷kd .kq ,efí' uqo,a yd uqo,a iudk oE m%Odk jYfhkau 

nexl= .sKqfï mj;sk fYaIfhka iukaú; fõ'

10' jd¾;dlrk Èfkka miq isÿùï

jd¾;dlrk Èfkka miq isÿjk ish¨u m%udKd;aul isÿùï i,ld n,d iqÿiq ixfYdaOk yd fy<sorõ lsÍï 

Y%s','rd'w'.s'm% 6 wkqj uq,H m%ldYk j, wjYH mßÈ isÿ lrkq ,efí'





57
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10' ú.Kldêm;s jd¾;dj 
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10' idrdxYh 

mqkre;a:dmk ld¾hdxYh u.ska wdrïN lrk ,o mqkre;a:dmk l%shdj,sh hgf;a b;du flá ld,hla 

;=, udkqIsh fufyhqï j,g iu.dój Y%S ,xld rchg NdrjQ fkdu..sh igkalrejka mqkre;a:dmkh 

fldg iudchg jevodhs mqoa.,hka f,i kej; iudc.; lsßu ioyd iqÿiq mqkre;a:dk l%ufõohla 

iy wka;rdhlr T!IO j,g weíneys jQ ;eke;a;ka tu ;;a;ajfhka uqojd hym;a mqrjeishka jYfhka 

iudc.; lsÍu ioyd l%shd;aul mqkre;a:dmk jevigyka mßmQ¾K jevigyka f,i id¾:lj isÿ lsÍug 

yels úh'

	

fuu ld¾hdxYh fj;ska isÿ lrkq ,nk mqkre;a:dmk l%shdj,sfha id¾:l;ajh ms<sno foaYSh fukau 

cd;Hka;r jYfhka úúO úoaj;=ka yd ck fldgiays ksrka;r m%Yxidjg ,la ù we;' fuu mqkre;a:dmk 

l%shdoduh cd;Hka;r ms<s.;a l%ufõohka fukau Y%S ,xldjgu wdfõ‚l jQ  ixl,am yd l%shdldrlïhgf;a 

l%shdjg kexùu tys we;s iqúfYaIs;ajh fõ'

	

ld¾hdxYh u.ska isÿ lrkq ,nk mqkre;a:dmk l%shdj,sh wjika lsßfuka miq iudc.; lrk ,o 

mqkre;a:dmk,dNskaf.ka nyq;rhla fï olajd iudc úfrdaê fyda ;%ia; l%shdldrlï ioyd fhduq 

fkdùu mqkre;a:dmk l%shdj,sfha id¾:l;ajh úoHdudk lr we;' ;jo iudc.; lsßfuka miq 

mqkre;a:dmk,dNska wd¾Ól yd idudÔh jYfhka iqnidOkh we;s lsßfï wÈgkska fuu ld¾hdxYh 

hgf;a ia:dms; mqkre;a:dmkh jQjkaf.a wd¾Ól" idudÔh yd iqnidOl lghq;= iïnkaêlrK ld¾hd, 

13la Èjhsk mqrd l%shd;aul lr we;'

	

wka;rdhlr T!IO j,g weíneys ;eke;a;ka fuu ld¾hdxYh hgf;a l%shd;aul mqkre;a:dmk 

uOHia:dkhkays fkajdislj mqkre;a:dmkh ù kej; iudc.; lsßfuka miq iudchg jeo.;a$ 

w;HdjYH mqoa.,hl= jYfhka odhl lsßfï wÈgkska ‘mqkre;a:dmkfhka Tíng’hk f;audj hgf;a 

iqúfYaIs l%shdldrlï /ila fï jk úg l%shd;aul fldg we;'

fkajdisl mqkre;a:dmk,dNskaf.a mqkre;a:dmk  lghq;= j,g wu;rj ;reK msßi yd mdi,a orejka fï 

jk úg u;aøjH j,g fhduq ùfï jeä m%jK;djhla olakg ,efnk neúka tu msßia thska uqojd .ekSug 

yd iudch ;=, úI u;aøjH jHdma;sh je,elaúu b,lal lr .ksñka fuu ld¾hdxYh u.ska iqúfYaIs jQ 

jevigyka fukau oekqj;a lsßfï jevigyka o ksrka;rfhka l%shdjg kxjkq ,efí'

iudc.; mqkre;a:dmk,dNskayg  jvd M,odhs mqkre;a:dmk l%shdj,shla  isÿ lsÍu fjkqfjka rdcldß 

kshq;= ld¾h uKav,h i|ydm%;sldr yd mqkre;a:dmkh ms<sn|  wjYH oekqu yd mqyqKqj ,nd §ug mqyqKq 

jevigyka yd mqyqKq mdGud,djka  i|yd  Tjqka iyNd.s lr .ksñka iudchg hym;a mqrjeishka msßila 

ìys lsÍug mqkre;a:dmk ld¾hdxYh lemù isá'

oekg l%shd;aul mqkre;a:dmk lghq;= ;jÿrg;a mq¿,a lrñka wka;rdhlr T!IO j,g weíneys jQjka 

thska uqojd .ksñka iudchg jevodhs mqoa.,hka jYfhka iudc.; lsßug lemúfuka l%shd lrk w;r" 

ta yryd u;ska ksoyia rgla ks¾udKh lsßu fuu ld¾hdxYfha taldhk wruqK fõ'

2024 iema;eïn¾ ui 24 Èk'	 ããhqfla fyÜáwdrÉÑ wd¾tiams ùtiaú hqtiamS tkaähq mStiaiS tïta

	 fïc¾ fckr,a ^úY%dñl&

	 mqkre;a:dmk flduidßia ckrd,a
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weuqKqï (-

	 1'	 weuqKqu —w	 -	mqkre;a:dmk ld¾hdxY i|yd ld¾h uKav,h wkqu; lrjd .ekSug 

wod< ,smsh'

	 2'	 weuqKqu —wd˜	 -	mqkre;a:dmk ld¾hdxY uQ,ia:dkfha iy ta hgf;a ia:dms; 

mqkre;a:dmk uOHia:dk$ mqkre;a:dmkh jqjkaf.a wd¾Ól" iudÔh 

yd iqNidOl lghq;= iïnkaëlrK ld¾hd,hkays rdcldßfha ksr; 

;%súO yuqod ks,Odß$fiiqks,hska yd iaÓr$fldka;%d;a isú,a ld¾h 

uKav,fha ixLHd jd¾;dj  - 2023'12'31
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Gdu;tho;Tg; gzpafk;

Mz;lwpf;if - 2023





	

Gj;jprhJ}upakhd> MNuhf;fpakhd ey;nyhOf;fKs;s 

vjpu;fhy r%fnkhd;iw fl;bnaOg;Gjy;.

Nehf;F

   vjpu;fhy ,yq;if rKjhaj;ij mwpTld; $ba> 

MNuhf;fpaKs;s> gykhd> ey;nyhOf;fKs;s> 

kdpju;fisf; nfhz;l rKjhakhf fl;bnaOg;Gjy;.

gzp





vq;fs; ehl;by; Njrpa gpur;rpidahf mghafu xsljg; ghtid fhzg;gLfpd;wJ. ,jw;F 
mbikahdtu;fis Gdu;tho;tspj;J rpwe;j gpui[ahf r%fkag;gLj;JtNj Nehf;fkhFk;. ePjp> 
rpiwr;rhiy mYty;fs; kw;Wk; murpayikg;G kWrPuikg;G mikr;rpd; fPo; ,aq;Fk; Gdu;tho;Tg; 
gzpaf Nguitapd; jiytu; gjtp vdf;F fpilj;jJ xU mjpu;~;lkhfNt fUJfpd;Nwd;. 
,g;gjtpf;F vd;id epakpj;j ePjp> rpiwr;rhiy mYty;fs; kw;Wk; murpayikg;G kWrPuikg;G 
mikr;ru; fyhepjp tpN[jhr uh[gf;r mtu;fSf;F vdJ kdkhu;e;j ed;wpfisj; njuptpj;Jf; 
nfhs;fpd;Nwd;.  
Nghijaw;w ehl;il cUthf;Fk; Njrpa Nehf;if mbg;gilahff; nfhz;L mghafu 
xsljq;fSf;F mbikahNdhiu rpfpr;ir kw;Wk; Gdu;tho;tpw;fhf mDg;Gk; xU Njrpa 
epWtdkhfTk;> Gdu;tho;Tg; gzpafk; jq;fsJ Nritfis tp];jupj;J epfo;r;rpj; jpl;lq;fis 
elhj;jp tUfpd;wJ. 

ehl;by; fhzg;gLfpd;w Nghijg;nghUs; gpur;rpidf;F jPu;thf Nghijg;nghUSf;F mbikahNdhiu 
Gdu;tho;Tf;F mDg;gp Nghijg;nghUs; ghtidia Fiwj;jy;. ghlrhiy khztu;fs; 
kw;Wk; ,isQu; Atjpfs;> mur kw;Wk; mur rhu;gw;w epWtd mjpfhupfs; gzpahsu;fSf;F 
Nghijg;nghUs; tpopg;Gdu;T+l;ly; epfo;r;rpfs; tUlk; G+uhfTk; elhj;jg;gLfpd;wJ. Gdu;tho;Tg; 
gzpafk; msg;gupa Nritapid Nkw;nfhz;L tUfpd;wJ vd;gjid kpfTk; kfpo;;r;rpAld; 
njuptpj;Jf; nfhs;fpd;Nwd;. 

rpfpr;iraspj;jy; kw;Wk; Gdu;tho;T epfo;r;rpj;jpl;lq;fSf;F mikthf ,g;gzpafj;jpw;F mDg;gp 
itf;fg;gLfpd;w Gdu;tho;T ngWdu;fs; njhopy; topfhl;ly; gapw;rpfs; toq;fp Njrpa ciog;G 
nraydpf;F Njf MNuhf;fpaKs;s gpui[ahf ehl;bw;F mspj;jNy ,g;gzpafj;jpd; gpujhd 
Nehf;fkhFk;. 

mghafu xsljq;fSf;F mbikahNdhiu mjpypUe;J tpLglr; nra;tjw;fhf Gdu;tho;T 
gzpafk; jq;fSila Nritia tp];jupj;J Gjpa El;gq;fSld; epfo;r;rpj; jpl;lq;fis 
eilKiwg;gLj;jp jha;ehl;bw;fhd kfj;jhd gzpia nra;Ntd;. 
	

[dhjpgjp rl;lj;juzp A+Mu;b rpy;th
Nguitj; jiytu; 
Gdu;tho;Tg; gzpafk; 
2024 nrg;nlk;gu; khjk; 24 e; jpfjp 

 Gdu;tho;T gzpaf Nguit jiytupd; nra;jp





mghafu xsljq;fSf;F mbikahdtu;fs; kw;Wk; Gdu;tho;T mtrpakhdtu;fis 

ey;topg;gLj;Jk; Nehf;Fld; ghupa rthYf;F Kfk; nfhLf;Fk; nghWg;G Gdu;tho;Tg; gzpafj;jpw;F 

toq;fg;gl;Ls;sJ. me;j ,yf;Ffis miltjw;fhd gazk; kpfTk; fbdkhdJk; rthyhdJkhd 

xU fhupakhFk;.  gy rthy;fs; jilfs; Vw;gl;lhYk; ,yf;Ffis rupahd Kiwapy; mile;J 

nfhs;tjw;F epWtdk; vd;w tifapy; ehk; mu;g;gzpg;Gld; nraw;gLNthk;. ,e;j gzpafj;jpd; 

fPo; eilKiwg;gLj;jg;gLfpd;w rpfpr;iraspj;jy; kw;Wk; Gdu;tho;T nraw;ghLfs; %yk; rpwe;j 

ngWNgWfis mile;J nfhs;s Kbe;Js;sikahdJ ehk; mile;Js;s ngWk; ntw;wpahFk;.

mghafu xsljg;ghtidapid jLg;gjw;fhd msTNfhy; Gdu;tho;T my;y> ,e;j NguoptpypUe;J 

ehl;il kPl;gjw;fhd gy;NtW eltbf;iffspy; Gdu;tho;T nraw;ghl;bw;F jdp ,lk; cz;L.

vq;fs; Gdu;tho;T epiyaj;jpd; fPo; 1300 Ngu; er;Rg; Nghijg; nghUl;fSf;F mbikahdtu;fSf;F 

Gdu;tho;T mspf;fg;gLfpd;wJ. ,tu;fs; Gdu;tho;tpw;F mDg;gg;glhtpl;lhy; r%fj;Jf;F Vw;gLk; 

Nrjq;fshdJ kpfg;ngupaJ. ,tu;fSila ngw;Nwhu;fs; gps;isfs; maytu;fSk; $l kd 

cisr;rYf;F cs;shfpd;wdu;. 

,e;epiyikfis fUj;jpw; nfhz;L Gj;jp[Ptpfs;> njhopy; ty;Ydu;fs; Gdu;tho;T nraw;ghl;by; 

ePz;lfhykhf ehq;fs; <Lgl;bUg;gjd; %yk; ehq;fs; ngw;Wf; nfhz;Ls;s mDgtk; kw;Wk; 

gy;NtW rpfpr;ir Kiwfs; nraw;ghLfis cs;slf;fpathW Kiwahd ghlj;jpl;lj;jpd; fPo; 

Gdu;tho;T nraw;ghL ,lk; ngWfpd;wJ.

r%fj;jpy; xJf;fg;gl;L mghafu xsljq;fSf;F mbikahdtu;fis rpfpr;ir kw;Wk; Gdu;tho;T 

nraw;ghL %yk; ehl;bw;F gaDs;s MSikAs;s Njf MNuhf;fpaKs;s> xOf;fKs;s rpwe;j 

r%fnkhd;iw cUthf;Fjy;. Njrpa nghUshjhuj;jpw;F gq;fspg;G toq;ff;$ba njhopw; 

fy;tpAld; $ba r%fnkhd;iw cUthf;FtNj ,g;gzpafj;jpd; Nehf;fkhFk;. ,jw;F ehq;fs; 

mu;g;gzpg;Gld; nraw;gLfpNwhk;.

bbANf n`l;bMur;rp Mu;v];gp tPv];gp Av];gp vd;bA+ gPv];rpm vk;V

Nk[u; n[duy; (Xa;T)

Gdu;tho;T Mizahsu; ehafk;

2024 nrg;nlk;gu; khjk; 24 e; jpfjp

  Gdu;tho;T Mizahsu; ehafj;jpd; nra;jp
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Gdu;tho;Tg; gzpafk; - tUlhe;j mwpf;if 2023

1

ePjpkd;w cj;jutpd; fPo; Gdu;tho;tpw;fhf mDg;gg;gLfpd;w topjtwpr; nrd;w Nghuhspfs; kw;Wk; 

mghafu xsljq;fSf;F mbikahdtu;fSf;F Gdu;tho;T mspg;gjw;F epWtg;gl;l Gdu;tho;T 

Mizahsu; ehafg; gzpafk; 2023 Mk; Mz;L 2 Mk; ,yf;f rl;lj;jpd; fPo; “Gdu;tho;Tg; 
gzpafk;” vd;wthW $l;bizf;fg;gl;l FOnthd;whf epWtg;gl;lJ. Gdu;tho;Tg; gzpafk; 

jw;nghOJ ePjp rpiwr;rhiy mYty;fs; kw;Wk; murpayikg;G kWrPuikg;G mikr;rpd; fPo; 

,aq;Ffpd;wJ.

2007 Mk; Mz;L 54 Mk; ,yf;f xsljq;fSf;F mbikahdtu;fis (rpfpr;ir kw;Wk; Gdu;tho;T) 

njhlu;ghd rl;lj;jpw;F mikthf rpfpr;ir kw;Wk; Gdu;tho;tspf;Fk; gb $Wfpd;w rpfpr;ir 

kw;Wk; Gdu;tho;T toq;fg;gl Ntz;ba egu;fSf;F Nghijg; nghUl;fSf;F mbikahdtu;fSf;F 

Gdu;tho;T toq;FtNj ,g; gzpafj;jpd; Kf;fpa gzpahFk;. ,g; gzpafj;jpd; fPo; rpfpr;iraspj;jy; 

kw;Wk; Gdu;tho;T kj;jpa epiyak; - fe;jfhL> %d;whk; epiyf; fy;tp vOj;jwpTg; gapw;rp epiyak; 

- NrdGu kw;Wk; xd;wpide;j kj;jpa epiyak; - tTdpah Mfpa epiyaq;fs; ,aq;Ffpd;wJ.

ntw;wpfukhd Gdu;tho;tpw;F gpd;du; r%fkag;gLj;jg;gLk; Gdu;tho;T ngWdu;fspd; tho;f;ifj; 

juj;ijAk; kw;Wk; nghUshjhuj;ijAk; cau;j;Jj;Jtjw;F Njitahd topfhl;ly;fs; kw;Wk; 

eyd;Gup eltbf;iffis toq;Fk; Nehf;Fld; midj;J khtl;lq;fisAk; cs;slf;Fk; 

tifapy; ,e;j gzpafj;jpd; fPo; Gdu;tho;T ngWdu;fspd; nghUshjhu r%f kw;Wk; eyd;Gup 

xUq;fpizg;G fhupahyaq;fs; epWtg;gl;Ls;sd.

ntw;wpfukhd Gdu;tho;tpw;F gpd;du; r%fkag;gLj;jg;gLk; Gdu;tho;T ngWdu;fspd; tho;f;ifj; 

juj;ijAk; kw;Wk; nghUshjhuj;ijAk; cau;j;Jtjw;F Njitahd topfhl;ly;fs; kw;Wk; 

eyd;Gup eltbf;iffis toq;Fk; Nehf;Fld; midj;J khtl;lq;fisAk; cs;slf;Fk; 

tifapy; ,e;j gzpafj;jpd; fPo; Gdu;tho;T ngWdu;fspd; nghUshjhu r%f kw;Wk; eyd;Gup 

xUq;fpizg;G fhupahyaq;fs; epWtg;gl;Ls;sd.

Gdu;tho;tpw;Fg; gpd; r%fkag;gLj;jg;gLfpd;w Gdu;tho;T ngWdu;fs; ,d;Dk; r%fj;jhy; 

epuhfupf;fg;glhky; r%fj;jpw;F gaDs;s Kd;kheupahdnjhU eguhf khw;wpaikg;gjw;F 

Gdu;tho;T nraw;ghl;bw;F mikthf “Gdu;tho;tpw;F mg;ghy;”; vDk; njhdpg;nghUspd; fPo; gy 

tpN~l Ntiyj;jpl;lq;fSk; nraw;ghLfs; gy mwpKfg;gLj;jg;gl;Ls;sd.

 Gdu;tho;Tf; fhyj;jpDs; ,lk;ngWfpd;w Gdu;tho;T Ntiyj;jpl;lq;fs;> nraw;ghLfs;> 

kw;Wk; njhopy; topfhl;ly; gapw;rp %yk; toq;fg;gLfpd;w mwpT kw;Wk; gapw;rpapd; fPo; 

r%fkag;gLj;jg;gLfpd;w Gdu;tho;T ngWdu;fs; Njrpa Copau; gilf;F cs;thq;fg;gl;L ehl;bd; 

mgptpUj;jpf;F mtu;fSila gq;fspg;ig ngw;Wf; nfhs;tNj ,jd; vjpu;ghu;g;ghFk;.

1.	  mwpKfk;
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2023 Mk; Mz;L 2Mk; ,yf;f Gdu;tho;T rl;lj;jpw;F mikthf Gdu;tho;Tg; gzpafj;jpd; 

jj;Jtq;fs;> flikfs; kw;Wk; gzpfs; gpd;tUtdthjy; Ntz;Lk;.

(m)	2007 Mk; Mz;bd; 54 Mk; ,yf;f> xsljq;fspy; jq;fpAs;s Ml;fs; 

(rpfpr;iraspj;jYk; Gdh;tho;tspj;jYk;) rl;lj;jpd; epajpfspd;gb rpfpr;ir kw;Wk; 

Gdh;tho;itf; NfhUfpd;w my;yJ rpfpr;ir kw;Wk; Gdh;tho;T toq;fg;gLtjw;F 

mj;jifa rl;lj;jpdhy; Njitg;gLj;jg;gLfpd;w mxsljq;fspy; jq;fpAs;s 

Ml;fSf;F rpfpr;ir kw;Wk; Gdh;tho;it toq;FjYk;.

(M)	,iaghd rl;lnkhd;wpd; epajpfspd;gb Gdh;tho;itf; NfhUfpd;w my;yJ 

Gdh;tho;T toq;fg;gLtjw;F mj;jifa rl;lj;jpdhy; Njitg;gLj;jg;gLfpd;w 

vtNuDk; MSf;F Gdh;tho;it toq;FjYk;

(,) r%f nghUshjhu Xuq;fl;Lifapd; Mgj;ijf; Fiwj;J> rpfpr;irfs; kw;Wk; 

Gdh;tho;Tf;F cl;gl;l Ml;fspd; njhopYf;fkh;j;jf;$ba jd;ikia mjpfhpj;jYk;

 

(<) 	nghUshjhuj;ij mjpfhpg;gjw;F cw;gj;jpj;jpwd; cs;s Kiwapy; rpfpr;irfs; 

kw;Wk; Gdh;tho;Tf;F cl;gLfpd;w> Ml;fspd; ,ay;jpwd;fis gad;gLj;Jtjw;F 

mtw;iw xOq;fikf;fg;gl;l Kiwapy; <LgLj;JjYk;

(c) kdpj chpikfs; gw;wpa mbg;gil newpfis fUj;jpw; nfhz;L Gdh;tho;T> 

rpfpr;ir kw;Wk; gpw; ftdpg;Gf;fhd epfo;r;rpj;jpl;lq;fs; rk;ge;jkhf mikr;rUf;F 

kjpAiuaspj;jYk; gzpafj;jpd; jj;Jtq;fs;> flikfs; kw;Wk; gzpfs; 

(C)	rpfpr;ir kw;Wk; Gdh;tho;Tf;Fg; gpd;dh; r%fj;jpy; kPs xd;wpizf;fg;gl;Ls;s 

Ml;fisg; ghprPyid nra;jYk;> fz;fhzpj;jYk; kw;Wk; mth;fSf;F NtW 

VNjDk; cjtpia toq;FjYk;

(v)	 gzkhf my;yJ nghUshf khdpaf;nfhilfs;> nfhilfs; my;yJ 

ed;nfhilfisg; ngWjYk;: Mapd; vt;thwhapDk;> gzpafkhdJ> gzpafj;Jf;F 

mspf;fg;gLk; vy;yh ntspehl;L khdpaf;nfhilfs;> nfhilfs; my;yJ 

ed;nfhilfs; njhlh;gpYk;> epjp vd;Dk; tplak; Fwpj;jspf;fg;gl;l mikr;rhpd; 

mikr;rpd; ntspehl;L tsq;fs; jpizf;fsj;jpd; vOj;jpyhd Kd;dq;fPfhuj;ijg; 

ngWjy; Ntz;Lk; 

(V) mJ Njhjhdnjdf; fUJfpd;wthwhd VNjDk; tq;fpapy; VNjDk; fzf;ifj; 

jpwj;jYk; NgZjYk; mj;Jld; mj;jifa fzf;F> epyTfpd;w Vw;Gilaw;ghyjhd 

vOj;jpyhd rl;lq;fSf;fpzq;f nraw;gLj;jg;gLjy; Ntz;Lk;

(I)	 gzpafj;jpd; epjpaj;ij Kfhiknra;jYk;> fl;Lg;gLj;JjYk;> eph;tfpj;jYk; 

kw;Wk; nraw;gLj;JjYk; 

(x) 	,r;rl;lj;jpd; Nehf;fq;fSf;F cldbahf Njitg;glhj gzpafj;Jf;Fr; 

nrhe;jkhd mj;jifa gzj; njhiffis KjyPL nra;jYk;

(X)	 VNjDk; mirAk; my;yJ mirah Mjdj;ijf; nfhs;Sjy;> itj;jpUj;jy;> 

Fj;jif my;yJ thliff;F vLj;jy; my;yJ nfhLj;jy;> <Litj;jy;> 

mlFitj;jy;> tpw;gid nra;jy; my;yJ NtW tifahf ifAjph;j;jy;

 

1.1. gzpafj;jpd; jj;Jtq;fs;> flikfs; kw;Wk; gzpfs; gpd;tUtdthjy; 

Ntz;Lk; 
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(xs)mtrpakhff; $bathwhd mj;jifa vy;yh xg;ge;jq;fisAk; my;yJ 

cld;gbf;iffisAk; mjd; vtNuDk; mYtyh; my;yJ KfthpD}lhf xd;wpy; 

Neubahf my;yJ Neubahfty;yhky; nra;J nfhs;sYk; GhpjYk; 

 

(f) gzpafj;jpd; mYty;fspd; epUthfk; njhlh;gpy; tpjpfis Mf;FjYk; 

(q) Gdh;tho;Tf;fhd epiyaq;fisj; jhgpj;Jg; NgZjYk;: Mapd; vt;thwhapDk;> 

xsljq;fspy; jq;fpAs;s Ml;fSf;F Gdh;tho;tspg;gjw;fhf jhgpf;fg;gLk; 

epiyaq;fs;> Njrpa mghafukhd xsljq;fs; fl;Lg;ghl;Lr; rigapd; gzpg;gpd; 

fPo; jhgpf;fg;gl;L Ngzg;gLjy; Ntz;Lk;

(r) Gdh;tho;tspj;jy; njhlh;ghd gapw;rp epfo;r;rpj;jpl;lq;fis elhj;JjYk; mj;Jld;

(Q) ,r;rl;lj;jpd; Fwpf;Nfhis va;Jtjw;F my;yJ ,r;rl;lj;jpd;fPo; gzpafj;Jf;F 

Fwpj;jspf;fg;gl;l jj;Jtq;fisg; gpuNahfpg;gjw;F ,il Neh;tpisthd my;yJ 

cfe;jdthd mj;jifa NtW vy;yhr; nray;fisAk; nra;jYk;.

1.2	 gzpafj;jpd; Fwpf;NfhSk; Nehf;fKk; 

1.2.1	gzpafj;jpd; Nehf;fk;

m.	 Gdu;tho;T ngWeu;fis mghafu Xsljg; ghtidapypUe;J tpyf;fp 

cstpay; rpfpr;ir Kiwfs; %yk; elj;ij khw;wq;fis Vw;gLj;Jjy; 

M.	 mtu;fSila tho;f;ifKiw kw;Wk; #oiy khw;Wtjd; %yk; mghafu 

Xsljg; ghtidapypUe;Jk; mtu;fis J}ug;gLj;jy; 

,.	 r%fkag;gLj;jg;gl;l gpd;du; njhopy; tha;g;Gf;fis ngw;Wf; nfhs;tjw;fhd 

njhopy; topfhl;ly; kw;Wk; mwptpid toq;Fjy;.

<.	 FLk;g fl;likg;ig tYg;gLj;jy;> mjd; Kf;fpaj;Jtk; Mfpatw;iwg; 

Gupe;J nfhz;L FLk;g fl;likg;ig NgZtjw;F Njitahd nghUshjhu> 

r%f kw;Wk; eyd;Gup nraw;ghLfis Nkk;gLj;jy;. 

1.2.1  Fwpf;Nfhs;

gzpafj;jpd; Fwpf;NfhshdJ> xsljq;fspy; jq;fpAs;s

Ml;fSf;F my;yJ r%f nghUshjhu epakq;fis

mgptpUj;jp nra;tjpD}lhf gaDs;s kPs; xd;wpizT kw;Wk;

,zf;fj;ij cWjpg;gLj;Jtjw;nfd rpfpr;ir kw;Wk; gy;NtW

rpfpr;ir Kiwfis filg;gpbj;jiy cs;slf;Ffpd;w

Gdh;tho;it Njitg;gLj;Jfpd;w MnshUtuhf rl;lj;jpdhy;

milahsq; fhzg;glf;$bathwhd NtW vtNuDk; MSf;F

Gdh;tho;tspg;gjw;fhftpUj;jy; Ntz;Lk;.
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2.	  mikg;G

2.1 Nguit

	 2023 Mk; Mz;L ,uz;lhk; ,yf;f Gdu;tho;T gzpaf rl;lj;jpd; 5tJ cWg;Giuf;F 

mikthf gzpafj;jpd; mYty;fspd; epUthfk;> Kfhik kw;Wk; fl;Lg;ghLfSf;F 

Nguitia epakpj;jy; 

	 2023 Mk; Mz;L ,uz;lhk; ,yf;f Gdu;tho;T gzpaf rl;lj;jpd; 6tJ cWg;Giuf;F 

mikthf epakpf;fg;gl;Ls;s mq;fj;jtu;fspD}lhf NguitahdJ> gzpafj;jpd; 

mYty;fis epUtfpf;Fk; Nehf;fj;Jf;fhf> ,r;rl;lj;jpdhy; gzpafj;jpw;F mspf;fg;gl;l> 

Fwpj;jspf;fg;gl;l my;yJ mjd; kPJ tpjpf;fg;gl;l jj;Jtq;fs;> flikfs; kw;Wk; 

gzpfis gpuNahfpj;jYk;> GhpjYk; epiwNtw;WjYk; Ntz;Lk;. mikr;rupdhy; epakpf;fg;gLk; 

mq;fj;jtu;fs; Ie;J Ngupy; xUtu; Nguitapd; jiytuhf epakpf;fg;gLtu;
  

2.2 	 epu;thf fl;likg;G

	 2023 Mk; Mz;bd; 2Mk; ,yf;f Gdu;tho;T gzpaf rl;lj;jpd; 6 Mk; gpupT (m)tpw;F 

mika epakpf;fg;gLfpd;w Nguitapd; Fohj;jpdu; gpd;tUkhW 

(i)	 Njrpa mghafukhd xsljq;fs; fl;Lg;ghl;Lr; rigapd; gpujpepjpnahUtu;; 
(ii)	 ghJfhg;G vd;Dk; tplak; Fwpj;jspf;fg;gl;l mikr;rhpd; mikr;Rf;fhd nrayhsh; 

my;yJ mt;tikr;rpd; Nkyjpf nrayhsh; xUthpd; gjtp thpirf;Ff; Fiwahj 

gjtpthpirapy; cs;s mtuJ gpujpepjp

(iii)	 murpayikg;gpd; 44 Mk; my;yJ 45 Mk; cWg;Giuapd; fPo; ve;j mikr;rUf;F 

Gdh;tho;Tg; gzpafk; Fwpj;jspf;fg;gLfpd;wNjh me;j mikr;rhpd; mikr;Rf;fhd 

nrayhsh; my;yJ mt;tikr;rpd; Nkyjpf nrayhsh; xUthpd; gjtpthpirf;Ff; 

Fiwahj gjtpthpirapy; cs;s mtuJ gpujpepjp

 (iv)	 Rfhjhuk; vd;Dk; tplak; Fwpj;jspf;fg;gl;lmikr;rhpd; mikr;Rf;fhd nrayhsh; 

my;yJ mt;tikr;rpd; Nkyjpf nrayhsh; xUthpd; gjtp thpirf;Ff; Fiwahj 

gjtp thpirapy; cs;s mtuJ gpujpepjp

(v)	 fy;tp vd;Dk; tplak; Fwpj;jspf;fg;gl;l mikr;rhpd; mikr;Rf;fhd nrayhsh; 

my;yJ mt;tikr;rpd; Nkyjpf nrayhsh; xUthpd; gjtp thpirf;Ff; Fiwahj 

gjtp thpirapy; cs;s mtuJ gpujpepjp; 
(vi)  nghypRg; ghpNrhjfh; jiyikajpgjp my;yJ gpujpg; nghypRg; ghpNrhjfh; 

jiyikajpgjpapd; gjtp thpirf;Ff; Fiwahj gjtpthpirapy; cs;s mtuJ 

gpujpepjp; 

          * jpiwNrupapd; mq;fj;jtu; xUtu; mtjhdpg;ghsuhf gq;Nfw;ghu;.  

	 2023 Mk; Mz;bd; 2Mk; ,yf;f Gdu;tho;T gzpaf rl;lj;jpd; 6 Mk; gpupT (m)tpw;F 

mika epakpf;fg;gLfpd;w (,jdfj;Jg; gpd;du; 'epakpf;fg;gLfpd;w mq;fj;jtu;fs;" 

Nguitapd; Fohj;jpdu; gpd;tUkhW

(i)	 fy;tprhh; kw;Wk; cah;njhopy;rhh; jifikfisf; nfhz;bUf;f Ntz;bath;fSk; 

Gdh;tho;tspj;jy; Jiwapy; mDgtj;ijf; nfhz;bUf;f Ntz;bath;fSkhd 

,uz;L Ml;fs; ;
(ii) 	 fy;tprhh; kw;Wk; cah;njhopy;rhh; jifikfisf; nfhz;bUf;f Ntz;bath;fSk;> 

r%f xd;wpizTj;Jiwapy; mDgtj;ijf; nfhz;bUf;f Ntz;bath;fSkhd 

,uz;L Ml;fs;; 
(iii) 	 fy;tprhh; kw;Wk; cah;njhopy;rhh; jifikfisf; nfhz;bUf;f Ntz;bath;fSk;> 

rl;lk; kw;Wk; xOq;Fj;Jiwapy; mDgtj;ijf; nfhz;bUf;f Ntz;bath;fSkhd 

MnshUth;.
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Gdu;tho;T gzpaf Nguitapd; jiytu; kw;Wk; mq;fj;jtu;fspd; tpguk; 

Nguitapy; gjtp 

tfpg;gtu;fs;

ngau; gjtp

jiytu; [dhjpgjp rl;lj;juzp 

A.Mu;.b. rpy;th 

mtu;fs;

​ jiytu;,
Gdu;tho;Tg; gzpafk;,
,y. 462/2 ,
fLty tPjp, 
fdN`d, gj;juKy;y

epakpf;fg;gl;l 

cWg;gpdu;

rkd; Njtg;gpupa 

cltj;j mtu;fs;

Nkyjpfr; nrayhsu;, (Xa;T)
epu;thfk;,
r%f tY}T+l;ly; eyd;Gup kw;Wk; fz;b 

kuGupikfs; mikr;R

epakpf;fg;gl;l 

cWg;gpdu;

Nguhrpupau; Mu;.Nf. 

Mupauj;jpd mtu;fs;

Kd;dhs; Nte;ju; (Xa;T)

fl;Gy muq;Nfw;wf; fiyfs; gy;fiyf;fofk;

epakpf;fg;gl;l 

cWg;gpdu;

,e;jpf mgpAU 
gpNukjpyf;f 

tpN[tu;jd mtu;fs;

rl;lj;juzp

cj;jpNahfG+u;t 

mjpfhuj;Jld; 

epakpf;fg;gl;l 

cWg;gpdu;

rpNu~;l tpupTiuahsu; 
vk;.vk;.vk;.e[Pk; 

mtu;fs;

tpyq;fpay; kw;Wk; Rw;whly; Kfhikj;Jt gpupT   
gy;fiyf;fofk;,
jSfk, fsdp.

cj;jpNahfG+u;t 

mjpfhuj;Jld; 

epakpf;fg;gl;l 

cWg;gpdu;

Njtpfh ypadNf 
mtu;fs;

Nkyjpfr; nrayhsu;,
fy;tp mikr;R

“,RWgha”,
gj;juKy;y.

cj;jpNahfG+u;t 

mjpfhuj;Jld; 

epakpf;fg;gl;l 

cWg;gpdu;

<.V.N[. vjpuprpq;f 
mtu;fs;

Nkyjpfr; nrayhsu;,
ghJfhg;G mikr;R,
ghJfhg;G jiyikaf fl;blk;, rpwp [atu;jdGu, 
Nfhl;Nl.

cj;jpNahfG+u;t 

mjpfhuj;Jld; 

epakpf;fg;gl;l 

cWg;gpdu;

NttPbV[P futpl 
mtu;fs;

rpNu~;l cjtpg; nghyp];kh mjpgu;,
(gapw;rp kw;Wk; cau; gapw;rp)
,yq;if,
nfhOk;G 01.

cj;jpNahfG+u;t 

mjpfhuj;Jld; 

epakpf;fg;gl;l 

cWg;gpdu;

rP.RNu~;tud; mtu;fs; Mizahsu; ehafk; (jpl;lkply;)

ePjp mikr;R

,y. 19 = rq;fuh[ khtj;ij>

nfhOk;G 10.

cj;jpNahfG+u;t 

mjpfhuj;Jld; 

epakpf;fg;gl;l 

cWg;gpdu;

rhf;fpa ehzaf;fhu 

mtu;fs;

jiytu;>

mghafu Xsljq;fs; fl;Lg;ghl;Lr; rig

,y. 388 Nfhl;il tPjp, 
,uh[fpupa.

cj;jpNahfG+u;t 

mjpfhuj;Jld; 

epakpf;fg;gl;l 

cWg;gpdu;

itj;jpau; B.vy;.rp. 

NrhkJq;f mtu;fs;

Nkyjpfr; nrayhsu;,
Rfhjhu mikr;R,
Rtrpupgha, 
,y. 385, 
gj;Njfk tpkytd;rNju khtj;ij,
nfhOk;G 10.

mtjhdpg;ghsu; Nf.v];. jahuj;d gzpg;ghsu; , 
jpiwNrup nray;ghl;Lj; jpizf;fsk;,                              
epjp> nghUshjhu cWjpg;ghL kw;Wk; nfhs;iffs; 

mikr;R> epjp mikr;R>

nfhOk;G 01.
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2.3	  epWtd fl;likg;G

2.3.1  mq;fPfupf;fg;gl;l gzpahl; Fohj;jpdu; vz;zpf;if kw;Wk; gjtp ntw;wplq;fs; 

njh/ 
,y.

rk;gs gbepiy gjtp

mq;fPfupf; 

fg;gl;l 

gjtpfspd; 

vz;zpf;i

cs;sPu;f; 

fg;gl;Ls;s 

gzpahl; 

Fohj;jpdu; 

vz;zpf;if

ntw;wpl 

khfTs;s 

gjtpfspd; 

vz;zpf;if

rpNu~;l epiy

1 HM-2-1 Gdu;tho;T Mizahsu; ehafk; 1 1 0
2 HM-1-3 Nkyjpf Gdu;tho;T Mizahsu; ehafk; 1   1
3 HM-1-2 Mizahsu; - Gdu;tho;T 1   1
4 HM-1-2 Mizahsu; - epu;thfk; 1   1
5

MM-1-1

cjtp/ gpujp Mizahsu;  - epu;thfk; 1   1
6 cjtp/ gpujp Mizahsu; – toq;fy; 1   1
7 cjtp/ gpujp Mizahsu; - Gdu;tho;T 1   1
8 Gdu;tho;T mj;jpal;rfu; 3   3
9 rl;l cj;jpNahfj;ju; 1   1
10 fzf;fhsu; 1 1 0
11 cs;sf fzf;fha;thsu; 1 1 0

%d;whk; epiy

12

JM-1-1

cjtp Gdu;tho;T mj;jpal;rfu; 6   6
13 gzpg;ghsu; rig nrayhsu; 1   1
14 epu;thf cj;jpNahfj;ju; 1 1 0
15 toq;fy; cj;jpNahfj;ju; 2   2
16 MA-5-2 Gdu;tho;T cj;jpNahfj;ju; 13   13
17

MA-4
nkhopngau;g;ghsu; 1 1 0

18 cstsj;Jizahsu; (Gdu;tho;T) 22 4 18
,ilepiy

19
MA-2-2

cjtp cstsj;Jizahsu; (Gdu;tho;T) 37   37
20 clw;gapw;rp gapw;Wtpg;ghsu; 10   10
21 kUj;Jt cjtpahsu; 5   5
22 MA-2-1 jfty; njhopy;El;g cjtpahsu; 2 3 0
23

MA-1-1
Kfhikj;Jt cjtpahsu; 67 20 47

24 Kfhikj;Jt cjtpahsu;³ 7 7 0

Kjy; epiy

25
PL-3

rhujp 36 4 32
26 ePu;f;Foha; jpUj;Jdu; / ePu;g;gk;G ,af;Feu; 3   3
27 kpd;dpayhsu; / gpwg;ghf;fp ,af;Feu; 3   3
28

PL -2

rikaw;fhuu; 6 2 4
29 rikaw;fhuu; ³ 4 4 0
30 Kb jpUj;Jeu; 1   1
31 ryitf;fhud; 1 1 0
32

PL - 1

gzptpilahsu; 1 1 0
33 mYtyf cjtpahsu; 7 5 2
34 mYtyf cjtpahsu;³ 1 1 0
35 njhopyhsp 7 7 0
36 Jg;guNtw;ghl;L njhopyhsp 4 4 0
37 Jg;guNtw;ghl;L njhopyhsp ³ 1 1 0

nkhj;jk; 262 69 194



Gdu;tho;Tg; gzpafk; - tUlhe;j mwpf;if 2023

8

Gdu;tho;Tg; gzpafj;jpd; rptpy; gzpf;Fohj;jpdUf;fhf mDkjpf;fg;gl;l 262 gjtpfSf;F 

DMS/1869 2023.06.27e; jpfjp Kfhikj;Jt Nritj; jpizf;fsj;jpdhy; fbjk; %yk; mDkjpapid 

toq;fpAs;sJ. Mq;fPfupf;fg;gl;l gjtp kw;Wk; gjtpapd; ngau; rk;gs msTj;jpl;lj;jpw;F mikthf 

Ml;Nru;g;gpid jahu; nra;J 2023.10.23 e; jpfjpad;W Kfhikj;Jt Nritj; jpizf;fsj;jpw;F 

mDkjpapid ngw;Wf; nfhs;tjw;F mDg;gp itf;fg;gl;lJ. 
(Gdu;tho;T gzpafj;jpdhy; mq;fPfupf;fg;gl;l gjtpfSf;fhd ,izg;G “m” fPo; 

Kd;itf;fg;gl;Ls;sJ.)

 Gdu;tho;T nraw;ghl;il ntw;wpfukhf Kd;ndLj;Jr; nry;tjw;fhf Njitahd gjtpfSf;fhf 

xg;ge;j mbg;gilapy; Ml;Nru;g;Gg; gzpf;Fohj;jpdiu <LgLj;jg;gl;Ls;sJld; Nritapd; Njit 

fhuzkhf tUlh tUlk; Nrit ePbf;fg;gl;lJ. ,yf;fk; DMS/1148 - II  2023.03.03.e; jpfjp DMS/1869  
2023.07.27 vd;w Kfhikj;Jt Nrit jpizf;fsj;jpd; fbjj;jpd; %yk; mtu;fSila Nritf; 

fhyk; 2023.01.01e; jpfjpapypUe;J 2023.12.31 tiu fhyk; ePbg;gjw;F mDkjp fpilf;fg;gl;Ls;sJ.

NkYk; Kfhikj;Jt Nrit jpizf;fsj;jpdhy; mq;fPfupf;fg;gl;Ls;s gjtpfSs; rptpy; 

cj;jpNahfj;ju;fspdhy; tfpf;ff;$baitahf ,Ue;jhYk; mt;tjpfhupapdJ ntw;wplk; fhuzkhf 

mg;gjtpfs; Kg;gilapdu; kw;Wk; fdpl;l cWg;gpdu;fis nfhz;L ,izg;Gr; nra;ag;gl;Ls;sJ. 

(,izg;G 'M" fPo; ,izf;fg;gl;Ls;sJ.)

,jw;F mikthf rdhjpgjp nrayfj;jpd; kjpAiu kw;Wk; mq;fPfhuj;jpd; mbg;gilapd; fPo; 

Njitahd gjtpfs; cUthf;fg;gl;Ls;sJ. ,uhZtj;Jiwapy; xa;T ngw;w Itu; cs;slf;fpa 

gzpf;Fohj;jpdu; xg;ge;j mbg;gilapy; Ml;Nru;f;fg;gl;Ls;sdu;. mj;Jld; mtu;fSf;fhd rk;gsk; 

kw;Wk; nfhLg;gdT Mfpatw;iw KbT nra;tjw;F 3/2018 nghJ epu;thf Rw;wwpf;ifapd; gpufhuk; 
eltbf;if vLf;fg;gl;Ls;sJ.
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3.	 Gdu;tho;T nraw;ghLfs; 

3.1.	 2023 Mk; Mz;L eilKiwg;gLj;jg;gl;l Gdu;tho;T epiyak; 

	 Gdu;tho;T gzpafj;jpd; fPo; epu;khzpf;fg;gl;Ls;s mghafu xsljq;fSf;F 

mbikahNdhUf;F Gdu;tho;T mspf;Fk; nraw;ghL %d;W Gdu;tho;T epiyaq;fspy; 

,lk; ngw;W tUfpd;wd. 

1.	 rpfpr;iraspj;jy; kw;Wk; Gdu;tho;T kj;jpa epiyak; - fe;jf;fhL

2.	  %d;whk; epiyf; fy;tp njhopy; topfhl;ly; kw;Wk; vOj;jwpT gapw;rp epiyak; 

- NrdGu

3.	  xd;wpize;j kj;jpa epiyak; - tTdpah

	

3.1.1 Gdu;tho;T kj;jpa epiyaj;jpy; cs;s Gdu;tho;T ngWdu;fspd; vz;zpf;if

,y. Gdu;tho;T kj;jpa epiyak; Gdu;tho;T ngWdu;fspd; 

vz;zpf;if

1
rpfpr;iraspj;jy; kw;Wk; Gdu;tho;T kj;jpa 

epiyak; - fe;jf;fhL
500

2
%d;whk; epiyf; fy;tp njhopw;fy;tp 

vOj;jwpT gapw;rp epiyak; - NrdGu
500

3 xd;wpide;j kj;jpa epiyak; - tTdpah 120

	 Gdu;tho;T kj;jpa epiyaq;fspD}lhf ePjpkd;w cj;jutpd; Ngupy; tUif 

jUNthUf;F khj;jpuNk Gdu;tho;T mspf;fg;gLk;. 

1 . rpfpr;iraspj;jy; kw;Wk; Gdu;tho;T 

kj;jpa epiyak; - fe;jf;fhL

2.	 %d;whk; epiyf; fy;tp njhopy; 

topfhl;ly; kw;wk vOj;jwpT gapw;rp 

epiyak; - NrdGu

3.	 Xd;wpize;j kj;jpa epiyak; - 

tTdpah
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3.1.2	Gdu;tho;Tf;F cl;gLj;jg;gl;l Gdu;tho;T ngWdu;fspd; vz;zpf;if

	 ePjpkd;w cj;jutpd; Ngupy; 2023 Mk; Mz;L njhlf;fk; 2023.12.31 Me; jpfjp tiu 

Gdu;tho;Tf;F cl;gLj;jg;gl;l Gdu;tho;T ngWdu;fspd; vz;zpf;if gpd;tUkhW 

tUlk; jfty;

Gdu;tho;Tf;F 

cl;gLj;jg;gl;ltu;fspd; 

vz;zpf;if

2023

[dtup 84

ngg;utup 85

khu;r; 90

Vg;uy; 105

Nk 84

[{d; 118

[{iy 149

Mf];l; 260

nrg;nlk;gu; 212

Xf;Nlhgu; 259

etk;gu; 165

brk;gu; 214

nkhj;jk; 1825

3.1.3	 2023.01.01 Me; jpfjp Gdu;tho;T epiyaj;jpy; jq;fpapUe;J Gdu;tho;T 
ngWgtu;fspd; vz;zpf;if ,g;gzpafj;jpd; fPo; epWtg;gl;Ls;s 
Gdu;tho;T kj;jpa epiyaq;fspy; 2023.12.31 jpfjp jq;fpapUe;J Gdu;tho;T 
ngWgtu;fspd; vz;zpf;if kw;Wk; juTfs; gpd;tUkhW fhl;lyhk;. 

tUlk; Gdu;tho;T kj;jpa epiyak;

jq;fpapUe;J 

Gdu;tho;T 

ngWgtu;fspd; 

vz;zpf;if

2023

rpfpr;iraspj;jy; kw;Wk; Gdu;tho;T kj;jpa 

epiyak; - fe;jf;fhL
399

%d;whk; epiyf; fy;tp njhopw;fy;tp 

vOj;jwpT gapw;rp epiyak; - NrdGu
482

xd;wpide;j kj;jpa epiyak; - tTdpah 113

nkhj;jk; 994

3.2.	Gdu;tho;T nraw;ghL

	 MW khj fhy Gdu;tho;Tf;F cl;gLj;jg;gLfpd;w Gdu;tho;T ngWdu;fSf;F Njitahd 
mbg;gilj; Njitfis epiwNtw;wpf; nfhLj;J Kiwahd fhy ml;ltizf;F 
mikthf ,yq;ifapy; mq;fPfupf;fg;gl;l tsthsu;fspd; gq;Fgw;WjYld; cs> ts> 
Rfhjhu> Mz;kPf epfo;r;rpfs; Mfpad ,lk;ngWfpd;wd. ,e; epfo;r;rpfis elhj;Jtjd; 
%yk; Gdu;tho;T ngWdu;fspd; cs> ts epiyikfis khw;wkilar; nra;tjw;F 
ngupJk; cjTfpd;wd. cs ts nraw;ghLfis tpUj;jp nra;tjw;F fiy epfo;rpfs;> 
tpisahl;L> Nahfh> fy;tp> jfty; njhopy;El;gk;> jdpahs; tpUj;jp> gapw;rp kw;Wk; 
r%fkag;gLj;jg;gl;l gpd; jq;fSila tho;thjhuj;ij Nkk;gLj;Jtjw;F Njitahd 
mwptpid toq;Fk;.
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	 Nehf;fpy; gy;NtW Ra njhopy; topfhl;ly; epfo;r;rpfs; 2023.01.01 Me; jpfjp njhlf;fk; 
2023.12.31 tiu Nkw;nfhs;sg;gl;l ghlnewpfs; gpd;tUkhW 

,y. jfty; Nkw;nfhs;sg;gl; 

Ls;s 

epfo;r;rpfspd; 

vz;zpf;if 

1 cly; cs tpUj;jp epfo;r;rpj; jpl;lk;   (Md;kPfk;> 

MNyhrid,Nahfh gapw;rp kw;Wk; gy;NtW rpfpr;ir 

Kiwfs;)

330

2 fy;tp rhu;e;j epfo;r;rpj; jpl;lq;fs; (rpq;fsk;> jkpo;>Mq;fpy 

nkhop, njhopy;El;g mwpT kw;Wk; tpN~l jpdq;fis 

epidT $wy;)

97

3 rka epfo;r;rpfs; 51

4 tpisahl;L 12

5 jiyikj;Jtk; kw;Wk; jdpahs; tpUj;jp epfo;r;rpj; jpl;lk; 17

6 Ra njhopy; gapw;rpaspf;Fk; epfo;r;rpj; jpl;lk;  5

7 fiy epfo;r;rp 46

8 njhopy; topfhl;ly; gapw;rp 30

cly;> cs tpUj;jp njhlu;ghd epfo;r;rpfspy; gq;F ngWk; Gdu;tho;T ngWeu;fs;

fy;tp epfo;r;rpfspy; gq;F ngWk; Gdu;tho;T ngWeu;fs;
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fy;tp epfo;r;rpfspy; gq;F ngWk; Gdu;tho;T ngWeu;fs;

rka epfo;Tfspy; gq;F ngWk; Gdu;tho;T ngWeu;fs;

tpisahLk; Gdu;tho;T ngWeu;fs;
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	 NkNy Fwpg;gplg;gl;Ls;s epfo;r;rpfSf;F Nkyjpfkhf Gdu;tho;Tf; fhyj;ij ntw;wpfukhf 
epiwT nra;j gpd;du; tho;thjhuj;ij fUj;jpy; nfhz;L Njitahd mwpit toq;Fk; 
Nehf;Fld; njhopy; gapw;rp ghlneup 11 fPNo fhl;lg;gl;lthW %d;whk; epiy kw;Wk; 

njhopy; topfhl;ly; vOj;jupT gapw;rp epiyak; NrdGutpy; elhj;jg;gl;lJ.  

g,y.  ghlnewpfs;

2023 Mk; Mz;by; 

elhj;jg;gl;l ghlnewpfspd; 

vz;zpf;if

1 fzpdpg; ghlnewp (Muk;gk;) 3

2 fzpdp  (td;nghUs;) ghlnewp 3

3 cztf cjtpahsu;  ghlnewp 3
4 Kb jpUj;Jdu; ghlnewp 3

5 Ngf;fup cw;gj;jp ghlnewp 3

6 ePu;f;Foha; jpUj;Jdu; ghlnewp 3

7 Nkrd; ghlnewp 3
8 jr;R ghlnewp 3
9 mYkpdpa Rj;jpfupg;G  ghlnewp 1
10 ngNfh ghlnewp 4

11 khzpf;ffy; ntl;Ljy; kw;Wk; gl;il jPl;Ljy;  

ghlnewp
2

khdpf;fk; ntl;Ljy; kw;Wk; gl;il 

jPl;Ljy; 

Kb jpuj;Jdu; ghldup khzpf;ffy; ntl;Ljy; kw;Wk; gl;il 

jPl;Ljy;  ghlnewp

Ngf;fup cw;gj;jp  ghlnewp ngNfh ghlnewp
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jr;R ghlnewp

Nkrd; ghlnewp

mYkpdpa Rj;jpfupg;G  ghlnewp

cztf cjtpahsu;  ghlnewpfzpdpg; ghlnewp
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3.2.1. ‘Gdu;tho;tpw;F mg;ghy;’ vDk; njhdpg; nghUspd; fPo; ,lk;ngWk; epfo;r;rpfs;/  

          tpopg;Gzu;T epfo;r;rpfs; 

	 ,g; gzpafj;jpdhy; Gdu;tho;T kj;jpa epiyaq;fspy; jq;fpapUe;J Gdu;tho;T 
ngWk; Gdu;tho;T ngWdu;fspd; cs tsj;ij fl;bnaOg;Gtjw;F Njitahd 
gy;NtW epfo;r;rpj; jpl;lq;fs; elhj;jg;gLfpd;wd.; mJ mtu;fSila 
vjpu;fhy eyd;fSf;fhd mwpT kw;Wk; rthy;fis vjpu; nfhs;tjw;fhf 
gy;NtW epfo;r;rpj;jpl;lq;fs; tsthsu;fspdhy; Kd;ndLf;fg;gLfpd;wJ. 
r%fkag;gLj;jg;gl;l gpd;du; r%f tuNtw;Gf;Fk; Kf;fpakhdnjhU eguhf 
cUthf;Ftjw;F gy;NtW epfo;r;rpj;jpl;lq;fs; ‘Gdu;tho;tpw;F mg;ghy;’ epfo;r;rpj; 
jpl;lq;fs; eilKiwg;gLj;jg;gl;L tUfpd;wd. mt;thwhd epfo;r;rpj; jpl;lq;fs; 
gpd;tUkhW 

•	 capu;g; ghJfhg;G njhlu;ghf tpopg;Gzu;T+l;ly; 
•	 Gdu;tho;T ngWdu;fSf;F Muk;g mdu;j;j Kfhikj;Jtk; njhlu;ghf 

mwpTWj;jy;
•	 KjYjtp njhlu;ghf Gdu;tho;T ngWdu;fSf;F njspT+l;ly; nra;jy;.
•	 VNjDk; Xu; ,lj;jpy; Fz;L fhzg;gLfpwJ vd jfty; fpilf;fg; ngw;why; 

rhjhuz gpui[ xUtu; nraw;gLk; tpjk;.
•	 mtru jP tpgj;jpd; nraw;gLk; tpjk; njhlu;ghf tpopg;Gzu;T+l;ly;
•	 njhiyNgrpg; ghtidapdhy; Vw;gLk; ghjpg;Gf;fs; kw;Wk; r%f tiyj;jsk; 

njhlu;ghf mwpTWj;jy;
•	 tdtsj;ij ghJfhj;jy; kw;Wk; mjd; Kf;fpaj;Jtk; gw;wp tpopg;Gzu;T+l;ly; 

nra;jy;.
•	 #oiy ghJfhj;jypd; Kf;fpaj;Jtk;;. 
•	 ePu;tsj;ij ghJfhg;gjd; Kf;fpaj;Jtk; gw;wp tpopg;Gzu;T+l;ly; nra;jy;.
•	 kpd;rhuj;ij rpf;fdkhf ghtpg;gjd; Kf;fpaj;Jtk; gw;wp tpopg;Gzu;T+l;ly; 

nra;jy;.
•	 ,yq;ifapd; tuyhw;W Kf;fpaj;Jtk; tha;e;j ,lq;fs; kw;Wk; mjd; 

Kf;fpaj;Jtk; gw;wp tpopg;Gzu;T+l;ly; nra;jy;.
•	 rpwe;j rpWtu; rKjhaj;ij cUthf;FtJ vg;gb? ,J njhlu;ghf 

tpopg;Gzu;it Vw;gLj;jy;.
•	 rpwe;j FLk;g tho;tpid vt;thW nfhz;L nry;yy; ,J njhlu;ghf 

tpopg;Gzu;it Vw;gLj;jy;.
•	 ehl;bd; gpui[ vd;w uPjpapy; ,yq;if [dehaf Nrhryprf; Fbaurpd; 

murpayikg;gpy; tpNrlkhf njupe;J nfhs;s Ntz;ba tplaq;fs; njhlu;ghf 
njspT+l;ly; nra;jy;

•	 fiuNahu ghJfhg;G kw;Wk; fly; tsj;ijg; ghJfhj;jy; njhlu;ghd 
topg;Gzu;T+l;ly;.

•	 gpsh];bf; kw;Wk; nghypj;jPd; ghtid %yk; kdpj tho;f;ifapy; kw;Wk; 
Rw;Wr; #oypy; Vw;gLk; ghjpg;Gf;fs; tpguPjq;fs; njhlu;ghf tpopg;Gzu;T+l;ly; 
nra;jy;.

•	 Nrjdg; grisia vt;thW cw;gj;jp nra;tJ njhlu;ghf gapw;rpfis 
toq;Fjy;

•	 njupT nra;ag;gl;ltu;fs; kw;Wk; Ra tpUg;gj;jpd; %yk; tUgtu;fSf;fhd 
tPujPur; nraw;ghLfSf;fhd gapw;rpapid mspj;jy;.

•	 tPl;Lj; Njhl;lk; njhlu;ghf gapw;rpaspf;Fk; epfo;r;rpj;jpl;lq;fis elhj;Jjy;.
•	 Njrpa milahs ml;il ,y;yhjtu;fSf;F Njrpa milahs ml;il ngw;Wf; 

nfhLj;jy; kw;Wk; jifikfis nfhz;Ls;s Gdu;tho;T ngWdu;fSf;F 
rhujp mDkjpg; gj;jpuk; kw;Wk; njupT nra;ag;gl;ltu;fSf;F ntspehl;L 
flTr; rPl;bid ngw;Wf; nfhLj;jy;.

•	 Jk;Gj;jb kw;Wk; tpsf;FkhW cw;gj;jp nraw;ghLfs;
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•	 Gdu;tho;T ngWdu;fSf;F rl;l cjtpapid toq;Fjy;
•	 ehl;L gpui[ vd;w tifapy; midj;J rkaj;jtu;fsplKk; ey;ypzf;fj;Jld;  

tho;tjd; Kf;fpaj;Jtk; gw;wp vLj;Jf;$wy;.

KjYjtp gw;wp Gdu;tho;T ngWdu;fis njspT+l;Ljy;

capu;fhg;G Kiw gw;wpa njspT+l;ly; epfo;r;rp 

mtru epiyikfspd; jP tpgj;J Vw;gl;lhy; 

vt;thW jPaizg;ig epWj;Jjy; njhlu;ghf 

Gdu;tho;T ngWdu;fis njspT+l;ly; 

#oiy ghJfhg;gjd; Kf;fpaj;Jk; gw;wp 

njspT+l;Lk; epfo;r;rp

rpwe;j FLk;g fl;likg;ig vt;thW nfhz;L 

nry;tJ njhlu;ghd njspT+l;ly; epfo;r;rp
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3.2.2. Gdu;tho;T ngWdu;fSf;fhd itj;jpa f;spdpf;

	 jq;fpapUe;J Gdu;tho;T ngWdu;fspd; cly; MNuhf;fpak; mbf;fb 

fz;fhzpf;fg;gLfpd;wJ. Njit Vw;gl;lhy; mtu;fSf;fhd rpfpr;irfis toq;Fjy; 

jpBnud;W Neha; mjpfupj;jhy; mtu;fs; itj;jparhiyapy; mDkjpf;fg;gLtu;. 
2023k; Mz;L itj;jpa Kfhk; kw;Wk; tpopg;Gzu;T epfo;r;rpj;jpl;lq;fs; 

elhj;jg;gl;Ls;sd. mit gpd;tUkhW

•	 MAu;Ntj itj;jpau;fs; thuj;jpw;F xU Kiw Gdu;tho;T ngWdu;fSf;F 

rpfpr;ir mspg;gjw;F tUif juy;

•	 Gw;WNehapypUe;J tpLgLtjw;F Gdu;tho;T ngWdu;fSf;F tpopg;Gzu;T+l;ly; 

nra;jy;.

•	 njhw;whNeha; kw;Wk; njhw;W NehapypUe;J vt;thW ghJfhj;J nfhs;Sjy; 

kw;Wk; tho;tpid vt;thW mikj;Jf; nfhs;sy; njhlu;ghf tpopg;Gzu;T+l;ly; 

nra;jy;.

•	 ghypay; Neha;fs; kw;Wk; vapl;]; Neha; njhlu;ghf tpopg;Gzu;T+l;ly;.
•	 Gdu;tho;T ngWdu;fSf;F cs;ehl;L Nghridkpf;f czT> ghdj;ij 

ngw;Wf; nfhs;tJ njhlu;ghd tpopg;Gzu;T+l;ly; nra;jy;.

•	 Gdu;tho;T ngWdu;fSf;F fz; rpfpr;ir Kfhk;fis elhj;Jjy;. 

•	 Gdu;tho;T ngWdu;fSf;F gw;rpfpr;ir f;spdpf; kw;Wk; gw;fis ghJfhj;jy; 

njhlu;ghd tpopg;Gzu;T+l;ly; epfo;r;rpfis elhj;Jjy;.

•	 rpWePuf NehapypUe;J vt;thW ghJfhg;G ngWjy; njhlu;ghf tpopg;Gzu;T+l;ly; 

nra;jy;.

•	 ePupopT NehapypUe;J vt;thW ghJfhg;G ngWjy; vd;W tpopg;Gzu;T+l;ly;

•	 fhJ %f;F njhz;il njhlu;ghd f;spdpf;Ffis elhj;jp tpopg;Gzu;T+l;ly; 

nra;jy; ,Ujaj;ij kPs; Muk;gpj;jy; (Re-Start Heart) epfo;r;rpr; jpl;lj;ij 
elhj;Jjy;.

•	 nlq;F xopg;G njhlu;ghd tpopg;Gzu;T+l;ly; epfo;r;rpfis elhj;Jjy;

•	 Njhy; Neha; njhlu;ghf tpopg;Gzu;T+l;ly; nra;jy;

Gdu;tho;T ngWdu;fSf;fhd f;spdpf; kw;Wk; tpopg;Gzu;T epfo;r;rpfspy; gq;FngWjy;
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3.2.3. re;ju;g;gj;jpid Vw;gLj;jpf; nfhLf;Fk; epfo;r;rpfis Vw;ghL nra;jy;.

	 Gdu;tho;T ngWk; fhyq;fspy; Gdu;tho;T ngWeu;fspd; mwpthw;wiy tsu;j;Jf; 

nfhs;tjw;F mtu;fSila Xa;T Neuq;fis rpwe;j Kiwapy; fopj;jy;. ,jw;fhf 

Gdu;tho;T kj;jpa epiyaq;fspy; E}yfk; mikj;jy; nra;jpg; gj;jpupif thrpj;jy; 

njhiyf;fhl;rp ghu;j;jy; Mfpa trjpfis Vw;gLj;jpf; nfhLj;jy;. ,jd; %yk; 

ehSf;F ehs; ehl;by; kw;Wk; cyfpy; epfOk; epfo;Tfis mwpe;J nfhs;sf;$ba 

tha;g;G fpilf;Fk;. nghOJNghf;fpw;fhf njupT nra;ag;gl;l glq;fs; kw;Wk; 

epfo;r;rpfis ghu;itapLtjw;F mtfhrk; ,tu;fSf;F toq;fg;gLfpd;wJ. NkYk; 

fhy ml;ltizfSf;F mikthf epfo;r;rpfs; ,lk;ngWfpd;wd. mitahtd 

fpupf;fl;> fhw;ge;J> fug;ge;jhl;lk;> $ilg;ge;J> fuk;> nr];> gl;kpd;ld;> Mfpa 

tpisahl;Lf;fs;  cs;sd. ,irf;fUtpfSk; fhzg;gLfpd;wd. ,jw;fhd trjpfSk; 

kj;jpa epiyaj;jpy; fhzg;gLfpd;wd Gdu;tho;T ngWeu;fspd; cstsj;ij 

ey;topg;gLj;Jtjw;fhf clw;gapw;rp nra;tjw;F cs;sf kw;Wk; ntspauq;F 

mikf;fg;gl;Ls;sd. 2023 Mk; Mz;L gpd;tUk; epfo;r;rpfs; elhj;jg;gl;Ls;sd.

•	 rpwe;j fl;bsikahsu; (Best Body Builder) 
•	 rpwe;j gykpf;f egu; (Fittest Rehabilitee)
•	 rpwe;j el;rj;jpu ghlfu; (Singing Star)
•	 rpwg;ghf eldk; MLgtu; (Dancing Star)
•	 rpwe;j mwptpg;ghsu; (Best Compere)

3.2.4 NtW  epfo;r;rpfs; 

	 Gdu;tho;T ngWeu;fspd; cs ts MNuhf;fpaj;ij tpUj;;jp nra;tjw;F 

Njitahd tptrha rpfpr;irfis toq;Fjy;. mtu;fs; r%fkag;gLj;jg;gl;l 

gpd;du; jq;fSila tho;thjhuj;ij Nkk;gLj;Jtjw;F Njitahd gapw;rpfis 

toq;Fjy; %yk; rpwe;j Ra njhopy; <LgLj;Jk; Nehf;Fld; gpd;tUk; fUj;jpl;l 

epfo;r;rpfs; eilKiwg;gLj;jg;gl;Ls;sJ. 

		  m. Nrhsg; gapu;r;nra;if 

		  M. Nrjd cu cw;gj;jp 

		  ,. rPnke;J fy; cw;gj;jp 

epfo;r;rpfspy; Gdu;tho;T ngWeu;fs;
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m.	 Nrhsg; gapu;r;nra;if 

	 Gdu;tho;tpw;F <LgLj;jg;gl;Ls;s Gdu;tho;TngWdu;fspd; ciog;ig ehl;bd; 

Njrpa mgptpUj;jpf;F <LgLj;Jk; Nehf;Fld; tptrha rpfpr;irahfTk; jw;NghJ 

vOe;Js;s czTj; jl;Lg;ghl;bw;F gupfhukhfTk; tpyq;F czT ,wf;Fkjpia 

Fiwg;gjw;Fk; cs;ehl;bNyNa cw;gj;jp nra;tjw;F xU Kiwahf Nrhsg; 

gapu;r; nra;ifapid rpfpr;riraspj;jy; Gdu;tho;T fe;jf;fhL gpuNjrj;jpy; 

Muk;gpf;fg;gl;Ls;sJ. 

M.	 Nrjd cu cw;gj;jp

	 Gdu;tho;T kj;jpa epiyaj;jpDs; mfw;wg;gLfpd;w fopTfis J}s;> NrW> 
czTfs;> kw;Wk; ,iyfs; nfhk;Ng]; cu cw;gj;jpf;F gad;gLj;jy;. 
NrdGu kj;jpa epiyaj;jpy; Nrjd cw;gj;jp epiyak; Muk;gpf;fg;gl;Ls;sJ. 
,f;fUj;jpl;lj;jpd; mbg;gil Nehf;fq;fs; gpd;tUkhW :- 

1.) ju epakq;fSf;F mikthf nfhk;Ngh];l; cu cw;gj;jp gw;wp njspTgLj;jy;. 
2.) Nrjd cu cw;gj;jpapd; Kf;fpaj;Jtk; 
3.) jpd;kf; fopT Kf;fpaj;Jtk; %yk; #oy; khriljiy Fiwj;jy;. 
4.) Ra njhopiy tpupTgLj;jy;.
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,. 	rPnke;J fy; cw;gj;jp 

	 ,f; fUj;jpl;ljpd; %yk; Ra njhopy; tha;g;Gf;fis cUthf;fp nfhs;tjw;F 
rPnke;J fy; cw;gj;jp nra;tjw;fhd Njitahd mwptpidAk; gapw;rpapidAk; 
toq;Fjy;. 

3.3.	Gdu;tho;T ngWeu;fis r%fkag;gLj;jy;

	 MW khj fhyk; Gdu;tho;tpw;F cl;gLj;jg;gLfpd;wdu;. Gdu;yho;T ngWeu;fspd; 
Gdu;tho;Tf; fhyj;jpd; ,Wjpapy; ePjpkd;wpdhy; toq;fg;gLk; jpfjpapy; 
r%fkag;gLj;jg;gLfpd;wdu;. 2023.01.01 Me; jpfjp njhlf;fk; 2023.12.31 Me; jpfjp 
tiu r%fkag;gLj;jg;gl;l Gdu;tho;T ngWeu;fspd; vz;zpf;if gpd;tUkhW

khjk;
r%fkag;gLj;jg;gl;ltu;fspd; 

vz;zpf;if

[dtup 47

ngg;utup 57

khu;r; 63

Vg;uy; 107

Nk 102

[_d; 59

[_iy 93

Mf];l; 57

nrg;nlk;gu; 109

xf;Nlhgu; 63

etk;gu; 84

brk;gu; 85

nkhj;jk; 926
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3.4.	r%fkag;gLj;jg;gl;ltu;fis njhluha;T nra;jy;

	 Gdu;tho;Tf; fhyk; KbTw;w gpd;du; Gdu;tho;T ngWeu;fs; r%fkag;gLj;jg;gl;l gpd;du; 

mtu;fSila tho;f;ifj;juj;ij nghUshjhu r%f uPjpahf cau;j;Jtjw;F Njitahd 

eyd;Gup eltbf;iffis Nkw;nfhs;tjw;F Gdu;tho;Tg; gzpafj;jpdhy; epWtg;gl;Ls;s 

13 xUq;fpizg;G fhupahyaj;jpdhy; njhluha;Tg; gzp Nkw;nfhs;sg;gLfpd;wJ. 

mjw;F mikthf mghafu Xslj ghtid %yk; ghjpf;fg;gl;ltu;fs; Gdu;tho;Tf;F 

tUif je;jJ njhlf;fj;jpypUe;J 2023.12.21 Me; jpfjp tiuahd fhyg;gFjpapDs; 

Nkw;nfhs;sg;gl;l njhluha;T gzpfs; kw;Wk; njhluha;T nra;ag;gl;l Gdu;tho;T 

ngWdu;fspd; vz;zpf;if 

njhlu; 

,y.

Gdu;tho;T mspf;fg; 

gl;ltu;fspd; 

nghUshjhu> r%f 

kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; 

xUq;fpizg;Gf; 

fhupahyak;

Gdu;tho;T eltbf;if 

Muk;gpf;fg;gl;ljpypUe;J 

2023.12.31 Me; jpfjp 

tiuahd fhyg;gFjpapy; 

r%fkag; gLj;jg;gl;l 

Gdu;tho;T ngWeu;fspd; 

vz;zpf;if

Gdu;tho;T eltbf;if 

Muk;gpf;fg; gl;ljpypUe;J 

2023.12.31 Me; 

tiuahd fhyg;gFjpapy; 

njhluha;T nra;ag;gl;l 

Gdu;tho;T ngWeu;fspd; 

fspd; vz;zpf;if

2023.01.01 Me; 

jpfjpapypUe;J 

2023.12.31 

tiuahd 

fhyg;gFjpapy; 

nra;ag;gl;l  

njhluha;Tfspd; 

vz;zpf;if

1 nfhOk;G I 1398 1341 319
2 nfhOk;G  II 1229 1188 261
3 fk;g`h 2164 1889 352
4 fSj;Jiw 410 399 68
5 fhyp 250 228 95
6 `k;ghe;Njhl;il 621 616 103
7 FUehfy; 883 841 264
8 fz;b 259 258 407
9 Gj;jsk; 237 234 283

10 mEuhjGuk; 254 249 489
11 nghyd;dWit 73 71 18
12 kl;lf;fsg;G 53 49 25
13 aho;g;ghzk; 155 119 97

nkhj;jk; 7986 7482 2781

3.5.	Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyaj;jpdhy; Nkw;nfhs;sg;gl;l 

epfo;r;rpfs; kw;Wk; tpopg;Gzu;T epfo;r;rpfs;

	 r%fkag;gLj;jg;gl;l Gdu;tho;T ngWeu;fspd; nghUshjhu> r%f> epiyikfis 
cau;j;Jtjw;F Njitahd eyd;Gup eltbf;iffis Nkw;nfhs;tJ jhd; ,e;j 
xUq;fpizg;G fhupahyaq;fspd; Nehf;fkhFk;. ,e;j mYtyfq;fspD}lhf 
r%f eyDf;fhf fy;tpayhsu;fs; mghafu xsljq;fs; fl;Lg;ghl;Lr; rigapd; 
tsthsu;fs; r%f Nrit cs ts MNyhrid mYtyu;fs; nghyp]; Nghij 
xopg;G gpupT mjpfhupfspd; gq;Fgw;WjYld; r%fj;jpw;F gad;jUk; tpopg;Gzu;T 
epfo;r;rpfs; ,lk;ngWfpd;wd. ghlrhiy khzthsu;fs; Nghijg; nghUl;fSf;F 
mjpfkhf mbikahfp tUfpd;wdu;. ehLG+uhfTk; ,jid xopg;gjw;F ehLG+hfTk; 
Nghijg; nghUspdhy; Vw;gLk; gf;ftpisTfs; mjpypUe;J vt;thW tpLgLtJ gw;wp 
ghlrhiyfspy; tpopg;Gzu;T epfo;r;rpfs; elhj;jg;gl;L tUfpd;wd.  2021.01.01  Me; 
jpfjp njhlf;fk; 2023.12.31e; jpfjp tiu njhluha;Tg; gzpf; fhupahyaj;jpdhy; 
elhj;jg;gl;l epfo;r;rpfspd; tpguq;fs; gpd;tUkhW; 
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njhlu; 

,y.
tpguk;

elhj;jg;gl;Ls;s 

epfo;r;rpfspd; 

vz;zpf;if

1 ghlrhiy khztu;fis tpopg;Gzu;T+l;ly;; epfo;r;rpfs; 525

2 mur cj;jpNahfj;ju;fis tpopg;Gzu;T+l;ly;; 

epfo;r;rpfs;
90

3 tpopg;Gzu;T+lly;; epfo;r;rpfs; 188

4 Nghijf;F mbikahNdhUf;fhd tpopg;Gzu;T+l;ly;; 

epfo;r;rpfs;
44

5 jdpahs; FLk;g cs ts MNyhrid topfhl;;ly; 

epfo;r;rpfs;
106

nkhj;jk; 953

ghlrhiy khztu;fis tpopg;Gzu;T nra;Ak; epfo;r;rpfs;

r%f tpopg;Gzu;T nra;Ak; epfo;r;rpfs;

mur cj;jpNahfj;ju;fSf;fhd tpopg;Gzu;T nra;Ak; epfo;r;rpfs;
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4	 gzpf; Fohj;jpdUf;fhd gapw;rpaspf;Fk; epfo;r;rpj;jpl;lq;fs; 

	 Gdu;tho;T nraw;gl;il ntw;wpfukhf nfhz;L nry;tjw;F mJ gw;wpa mwpTld; $ba 
gapw;rpAld; $ba gzpf;Fohj;jpdu; ,Ug;gJ kpfTk; mj;jpatrpakhFk;. Gdu;tho;T 
ngWeu;fis rpwe;j gpui[fshf r%fkag;gLj;Jtjw;F gzpf;Fohj;jpdupd; tplaq;fSf;F 
mikthd mwpT gapw;rpfis mur kw;Wk; mur rhu;gw;w epWtdq;fSld; ,ize;J 
elhj;jg;gLfpd;wJ. me;j ghlnewpfs; gpd;tUkhW 

njhlu; 

,y.

ghlnewpfs; jpfjp gq;F gw;wpNahu; 

vz;zpf;if

1 jdpahs; tpUj;jp xU ehs; epfo;r;;rpj; jpl;lk; 2023.01.27 32

2 Nghijg;nghUspypUe;J vt;thW tpLgLtJ 

njhlu;ghf xU ehs; nrayku;T

2023.01.07 10

3 %d;W ehs; MNyhrid topfhl;ly; epfo;r;rp 2023.02.13-15 3

4 NjdP tsu;g;G njhlu;ghd xU ehs; epfo;r;;rpj; 

jpl;lk; 

2023.02.20 38

5 mur epWtdq;fspy; fzf;fha;T rpf;fy;fis 

Fiwg;gJ njhlu;ghf ,uz;L ehs; nrayku;T 

2023.03.22 - 23 7

6 cs;sf fzf;fha;T kw;Wk; cs;sf epu;thfk; 

njhlu;ghd ghlnewp

2023.04.24-25 3

7 Neuk; kw;Wk; tho;f;if Kfhikj;Jtk; njhlu;ghf 

xU ehs; nrayku;T

2023.05.10 70

8 khuilg;G Vw;gLk; NghJ  vt;thW nraw;gLtJ 

njhlu;ghd xU ehs; nrayku;T

2023.05.12 50

9 Gdu;tho;T ngWeu;fSf;F nfhjpj;J Mwpa ePu; 

toq;Fk; NghJ  kpd;rhuk; kw;Wk; vuptha;tpid 

vt;thW Fiwj;Jf; nfhs;tJ njhlu;ghf 

epfo;r;rpfis elhj;Jjy;. 

2023.05.15 25

10 Gjpa Gdu;tho;T gzpaf rl;l%yk; njlu;ghf 

njspT+l;Lk; xU ehs; nrayku;T 

2023.05.17 73

11 Nghijg; nghUs; topfhl;ly; ghlnewp 2023.06.17 1

12 ,ir epfo;r;rpfis elhj;Jjy; 2023.06.20 88

13 jiyikj;Jtg; gapw;rp njhlu;ghf xU ehs; 

epfo;r;rpfis elhj;Jjy;

2023.07.05 4

14 elkhLk; fz; gupNrhjid nra;Ak; xU ehs; 

epfo;r;rp 

2023.07.07 52

15 ,Ujaj;ij kPs; Muk;gpj;jy; (Re-Start Heart) 
njhlu;ghf xU ehs; nrayku;T

2023.07.19 80

16 MNyhrid topfhl;ly; xOf;f newp njhlu;ghf 

xU ehs; nrayku;Tfis elhj;Jjy;

2023.07.26 38

17 MNyhrid topfhl;ly; njhopy; epGzj;Jtk; 

njhlu;ghd xU ehs; nrayku;T

2023.07.26 85

18 murpayikg;G gw;wp njspTgLj;Jk; xU ehs; 

nrayku;T

2023.08.17 91

19 ,uriz njhlu;ghf xUehs; nrayku;Tfis 

elhj;Jjy;. 

2023.08.23 37

20 mghafu xsljq;fs; fl;Lg;ghl;Lr; rigapdhy; 

cs ts MNyhrid topfhl;ly; mjpfhupfSf;F 

elhj;jg;gLk; xU ehs; nrayku;T

2023.09.11-15 59

21 ,uriz njhlu;ghf xUehs; nrayku;Tfis 

elhj;Jjy;.

2023.09.20 59
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njhlu; 

,y.

ghlnewpfs; jpfjp gq;F gw;wpNahu; 

vz;zpf;if

22 csg;ghq;F tpUj;jp jhgd tpjpf;Nfhit kw;Wk; 

epjp gpukhzq;fs; njhlu;ghf  ehd;F ehs; 

nrayku;Tfis elhj;Jjy;. 

2023.10.02-05 20

23 cs ts MNyhrid topfhl;ly; njhlu;ghd xU 

ehs; ghlnewp

2023.10.03 35

24 Gdu;tho;T nraw;ghl;by; cstpay; jiyaPL 

njhlu;ghf xU tUl bg;Nshkh ghlnewp

2023.10.04 47

25 ,uriz njhlu;ghf xUehs; nrayku;Tfis 

elhj;Jjy;

2023.10.18 73

26 nghJ fzf;fpay; juepiyfs; njhlu;ghf xUehs; 

nrayku;T

2023.08.16-
2023.10.12, 

19,25,26

16

27 nfhs; Kjy; nray;Kiw njhlu;ghf ,uz;L ehs; 

nrayku;Tfis elhj;Jjy;.

2023.11.13-14 10

28 kd mOj;j Kfhikj;Jtk; njhlu;ghf xU ehs; 

nrayku;Tfis elhj;Jjy;.

2023.11.22 72

29 mwptpg;ghsu; gapw;rp ghlnewp fl;lk; I 2023.11.21-29 10

30 Gifg;glf;fiy njhlu;ghf ,uz;L ehs; 

nrayku;Tfis elhj;Jjy;

2023.12.05-06 18

31 mwptpg;ghsu; gapw;rp ghlnewp fl;lk; II 2023.12.07-15 10

32 ,uriz njhlu;ghf xUehs; nrayku;Tfis 

elhj;Jjy;

2023.12.13 90

5.	 Gdu;tho;T nraw;ghl;bw;fhf cl;fl;likg;G trjpfis toq;Fjy;

	 Gdu;tho;Tg; gzpaf jiyikf; fhupahyak; Gdu;tho;tspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> 

r%f kw;Wk; eyd;Gup eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahya NjitfSf;fhd 

nghUl;fs; cgfuzq;fs;> fhfpjq;fs;> Nrit> kw;Wk; cl;fl;likg;G trjpfs;> 

mgptpUj;jpfSf;F mikthd %yg;nghUl;fspd; Njitfis gzpafj;jpd; nfhs;Kjy; 

kw;Wk; toq;fy;> mikr;rpd; nfhs;Kjy; kw;Wk; toq;fy; nfhs;tdT nra;tjw;F 

eltbf;if vLf;fg;gl;Ls;sd. ngw;Wf; nfhs;sg;gLk; midj;J nghUl;fSk; gzpafj;jpd; 

gjpTg; Gj;jfj;jpy; rupahf gjpT nra;ag;gl;L me;j me;j gpupTfspd; NjitfSf;F Vw;g 

nghUl;fs; gfpu;e;jspf;fg;gLk;. nghUl;fs; kw;Wk; mjd; gl;bay; Gdu;tho;T kj;jpa epiyak; 

kw;Wk; njhluha;T mYtyfq;fspD}lhfTk; nghUl;fis gjpT nra;tjw;F eltbf;if 

vLf;fg;gl;Ls;sJ.

gzpf;Fohj;jpdu;  gapw;rp nrayku;Tfspy; gq;F ngwy;
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5.1	 fl;Lkhdg; gzp 

	 2023 Mk; Mz;L %d;whk; epiyf; fy;tp njhopy; topfhl;ly; gapw;rp epiyak; - 

NrdGu> rpfpr;iraspj;jy; kw;Wk; Gdu;tho;T kj;jpa epiyak;- fe;jf;fhL> xd;wpize;j 

kj;jpa epiyak;- tTdpah Mfpa kj;jpa epiyaq;fspy; Gdu;tho;T ngWk; Gdu;tho;T 

ngWeu;fspd; jq;Fkplk;> gapw;rp> kw;Wk; epu;thf eltbf;iffSf;F Njitahd 

fl;Lkhd gzp cl;gl Gdu;tho;tspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; 

eyd;Gup eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyaq;fspd; epu;thf NjitfSf;fhd 

fl;Lkhzg; gzpfspd; tpguq;fs; gpd;tUkhW ;  

5.1.1  rpfpr;iraspj;jy; kw;Wk; Gdu;tho;T kj;jpa epiyak; - fe;jf;fhL 

,y. ngau; eilKiwg; 

gLj;jg;gLk; 

Kd;;Ndw;wk; %

1 cs;sf ntspaf Ntypapid mikj;jy;. 85%

2 gpwg;ghf;fpapid itg;gjw;F fl;blj;ij mikj;jy;. 100%

3 itj;jparhiyapy; vQ;rpAs;s Ntiyapid epiwT 

nra;jy; 

100%

4 mjpfhupfs; jq;Ftjw;F 2 fl;blq;fis mikj;jy;. 

(gpupT  

,y. 01) 

63%

5 fe;jf;fhL kj;jpa epiyaj;jpy; mjpfhupfs; 

jq;Ftjw;F 2 fl;blq;fis mikj;jy;. (gpupT 

,y. 02)

68%

6 kyryf;$lj; njhFjpapid mikj;jy;  gpupT ,y. 

03 )

100%

7 kpd;rhu Ntypapid mikj;jy;. 100%
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5.1.2.  %d;whk; epiyf; fy;tp njhopy; topfhl;ly; gapw;rp epiyak; - NrdGu

,y. ngau;

eilKiwg; 

gLj;jg;gLk; 

Kd;;Ndw;wk;%

1 2 kyryf;$lj; njhFjpapid mikj;jy; 100%

2 Gdu;tho;T ngWeu;fSf;fhf Fspay; miwfis 

mikj;jy;. 
100%

3 ePu;toq;fy; njhFjpapid mikj;jy;. 94%

4
Gdu;tho;T ngWeu;fSf;fhf czT cz;Zkplk; 

kw;Wk; njhiyf;fhl;rp ghu;g;gjw;fhd ,lj;ij 

mikj;jy;. 

100%

5 jiyikf; fhupahyaj;jpid Gdu;epu;khzk; nra;jy;. 100%

6 fhty; muiz mikj;jy;. 100%

7 gzpg;ghsupd; cj;jpNahfG+u;t tjptplj;jpid 

mikj;jy;. 
100%

8 nghyp]hu; jq;Ftjw;fhd jq;Fkplj;ij mikj;jy;. 100%

9 mjpfhupfs; jq;Ftjw;F ,uz;Lkhbf; fl;blq;fis 

mikj;jy; 
100%

10 gapuplg;gl;l gapu;fis ahidfsplkpUe;J 

ghJfhg;gjw;fhf ghJfhg;G Ntyp mikj;jy;. 
100%

6.	 Gdu;tho;T  ngWeu;fSf;F  czT ghdq;fs; toq;Fjy;.

	 Gdu;tho;T kj;jpa epiyaq;fspy; gzp Guptjw;fhf ,uhZtj;jpdu; itj;jpa rhd;wpjo; 

mbg;gilapy; ,uhZtj;jpduhy; jahu; nra;ag;gl;l ,uhZt czTKiwapd; mbg;gilapy; 

mghafu xsljq;fSf;F mbikahd Gdu;tho;T ngWeu;fSf;F Ngh~iz kpf;f czT 

toq;fg;gLfpd;wJ.  
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6.1 rpfpr;iraspj;jy; kw;Wk; Gdu;tho;T kj;jpa epiyak; - fe;jfhL kw;Wk; 

%d;whk; epiyf;fy;tp kw;Wk; njhopy;topfhl;ly; vOj;jwpT Gdu;tho;T 

kj;jpa epiyak; - NrdGu kj;jpa epiyaj;jpy; jq;fpapUe;J Gdu;tho;T ngWk; 

Gdu;tho;T ngWeu;fSf;F toq;Fk; czTg; gl;bay; 

jpq;fs; 

c
up
j

;j
hd

 m
s

T

nrt;tha;

c
up
j

;j
hd

 m
s

T

Gjd;

c
up
j

;j
hd

 m
s

T

tpahod;

c
up
j

;j
hd

 m
s

T

nts;sp

c
up
j

;j
hd

 m
s

T
 

rdp

c
up
j

;j
hd

 m
s

T
 

QhapW

c
up
j

;j
hd

 m
s

T

fhiyr; rhg;ghL

nts;is 

muprp

170g ;ghz; 

nts;is 

muprp

170g rptg;G 

muprp NrhW

170g nts;is 

muprp NrhW

170g rptg;G 

muprp

170g ghz; 

nts;is 

muprp

170g rptg;G 

muprp

170g 

fpoq;F 070g ik#u; gUg;G 030g fliyf; 

fwp

30g ik#u; 

gUg;G

30g ik#u; 

gUg;G

030g ik#u; 

gUg;G

30g ik#u; 

gUg;G

30g 

Njq;fha; 

rk;gy;

25g Njq;fha; 

rk;gy;

025g Njq;fha; 

rk;gy;

25g Njq;fha; 

rk;gy;

25g Njq;fha; 

rk;gy;

25g Njq;fha; 

rk;gy; 

25g Njq;fha; 

rk;gy;

25g 

kjpa Nghrdk;

rk;gh 

muprp

190g rk;gh muprp 

NrhW

190g rk;gh 

muprp 

NrhW

190g rk;gh muprp 

NrhW 

190g rk;gh 

muprp 

NrhW

190g rk;gh muprp 190g rk;gh 

muprp

190g 

jygj; 

kPd;

070g nej;jyp 57g Nfhop 

,iwr;rp

75g jygj; kPd; 

fwp 

70g Nfhop 

,iwr;rp

75g Nfhop 

,iwr;rp

75g jygj; 

kPd;

70g 

fpoq;F 070g ik#u; gUg;G 25g NghQ;rp 70g griyf; 

fPiu kw;Wk; 

gUg;G

70g fliyf; 

fwp

25g fpoq;F 70g ik#u; 

gUg;G

25g 

ntz;b 

f;fha;

070g gPl;&l; 70g nts;s 

upf;fha;

70g fj;jupf;fha; 70g fUthL 70g gg;glk; 10g ful; 70g 

fPiu 070g fq;$d; 70g gUg;G 25g gPl;&l; 70g Nfhth 

,iy

57g fq;$d; 70g fPiu 70g 

,uhg; Nghrdk;

rk;gh 

muprp 

NrhW

190g rk;gh muprp 

NrhW

190g nts;is 

muprp 

NrhW

170g rk;gh muprp 

NrhW

190g rk;gh muprp 

NrhW

190g rptg;G 

muprp

170g rk;gh 

muprp

190g 

cyu;e;j 

nej;jyp

57g fj;jupf;fha; 070g yPf;]; 70g nfhfpy 

fpoq;F

70g ntz;b 

f;fha;

70g NghQ;rp 70g yPf;]; 70g 

ik#u; 

gUg;G 

25g Nfhop Kl;il 1 Bd; kPd; 57g Kl;ilf; 

fwp

1 cyu;e;j 

nej;jyp

57g Bd; kPd; 57g cyu;e;j 

nej;jyp

57g 

NghQ;rp 070g Nfhth 70g fpoq;F 70g ik#u; 

gUg;G 

25g G+rdpf;fha; 70g Nfhth 70g fpoq;F 70g 
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6.2 xd;wpize;j kj;jpa epiyak; - tTdpahtpy; jq;fpapUe;J Gdu;tho;T ngWk; 

Gdu;tho;T ngWeu;fSf;F toq;Fk; czTg; gl;bay; 

jpq;fs; 
c

up
j

;j
hd

 m
s

T
nrt;tha;

c
up
j

;j
hd

 m
s

T

Gjd;

c
up
j

;j
hd

 m
s

T

tpahod;

 c
up
j

;j
hd

 m
s

T

nts;sp

c
up
j

;j
hd

 m
s

T
 rdp

c
up
j

;j
hd

 m
s

T
 QhapW

c
up
j

;j
hd

 m
s

T

NjePu; ,il Ntis- 0500  

ghy; 

NjePu;

ghy; NjePu; ghy; NjePu; ghy; 

NjePu;

ghy; 

NjePu;

ghy; 

NjePu;

ghy; NjePu; ghy; 

NjePu;

ghy; 

NjePu;

ghy; 

NjePu;

ghy; 

NjePu;

ghy; 

NjePu;

fhiyr; rhg;ghL

nts;is 

muprp 

NrhW / 

ghz;

170g nts;is muprp 170g rptg;G 

muprp NrhW

170g nts;is 

muprp 

NrhW 

170g nts;is 

muprp NrhW

170g nts;is 

muprp 

ghw;NrhW

170g rptg;G 

muprp 

NrhW

170g 

jygj; 

kPd;

070g ik#u; gUg;G 030g fliyf; 

fwp

030g ik#u; 

gUg;G

30g ik#u; 

gUg;G

030g ^dh kPd; 030g gaW fwp 030g 

gUg;G 

fwp

025g Njq;fha; 

rk;gy;

025g Njq;fha; 

rk;gy;

025g Njq;fha; 

rk;gy;

025g Njq;fha; 

rk;gy;

025g fl;;l 

rk;gy;

025g Njq;fha; 

rk;gy;

025g 

NjePu; ,il Ntis 1000 

ghy; 

NjePu;

ghy; NjePu; ghy; NjePu; ghy; 

NjePu;

ghy; 

NjePu;

ghy; 

NjePu;

ghy; NjePu; ghy; 

NjePu;

ghy; 

NjePu;

ghy; 

NjePu;

ghy; 

NjePu;

kjpa Nghrdk;

rk;gh 

muprp 

g;iul; 

uap];

190g rk;gh muprp 

NrhW

190g rk;gh 

muprp 

NrhW

190g rk;gh 

muprp 

NrhW

190g rk;gh muprp 

NrhW

190g rk;gh 

muprp 

NrhW

190g rk;gh 

muprp 

NrhW

190g 

Nfhop 

,iwr;rp

075g cyu;e;j 

nej;jyp 

nghwpay;

057g Nfhop 

,iwr;rp

075g jygj; 

kPd;

070g fUthL 057g Nfhop 

,iwr;rp

075g Njhuh 

kPd;

070g 

fpoq;F 

fwp

070g fliy kw;Wk; 

gUg;G fwp

025g fpoq;F 

fwp

070g fpoq;F 

fwp

070g gUg;G fwp 025g gUg;G fwp 025g grisf; 

fPiu 

gUg;G 

fwp  

070g 

gg;glk; 010g ghfwfha; fwp 070g fj;jup 

f;fha;

070g ntz;b 

f;fha;

070g G+rzpf;fha; 

fwp

070g ful; fwp 070g fj;jup 

f;fha; 

fwp

070g 

fq;$d; 

fPiu

070g ty;yhiuf; 

fPiu

057g gPl;&l; 

fwp

070g Nfhth 

,iy

070g fPiu 070g fPiu 070g gPl;&l; 

fwp

070g 

NjePu; ,il Ntis - 1700 

NjePu; NjePu;; NjePu; NjePu; NjePu; NjePu; NjePu;

,uhg; Nghrdk;

rk;gh 

muprp 

NrhW

190g rk;gh muprp 

NrhW

190g nts;is 

muprp 

NrhW

170g rk;gh 

muprp 

NrhW

190g rk;gh muprp 

NrhW

190g rk;gh 

muprp 

NrhW

170g rk;gh 

muprp 

NrhW

190g 

#iu kPd; 070g jygj; kPd; 070g jygj; kPd; 070g Nfhop 

,iwr;rp 

nghwpay;

075g Nfhop 

,iwr;rp

075g jygj; 

kPd;

070g fUthL 057g 

Nfhth 

Rz;ly;

070g G+rzpf;fha; 070g Nfhth 070g gUg;G 

fwp

025g gPl;&l; fwp 070g fpoq;F 

fwp

070g gUg;G 

fwp

025g 

NghQ;rp 070g fwp kpsfha; 070g ful; fwp 070g NghQ;rp 070g ntz;bf;fha; 

fwp

070g fj;jup 

f;fha; 

fwp

070g nfh`py 

fpoq;F

070g 

nts;sup 

f;fha; 

fwp

070g gPl;&l; fwp 070g ty;yhiu 

rk;gy;

070g yPf;]; 070g fpoq;F fwp 070g gPl;&l; 

fwp

070g gPl;&l; 

fwp

070g



Gdu;tho;Tg; gzpafk; - tUlhe;j mwpf;if 2023

29

7.	 ghJfhg;G

	 2023.12.31 e; jpfjp midj;J kj;jpa epiyaq;fSf;Fk; ,uhZtk;> nghyp]hupd; 

mDruizAld; ghJfhg;G toq;Ftjw;F eltbf;if vLf;fg;gl;Ls;sJld; Fwpj;j kj;jpa 

epiyaq;fSf;F ,yq;if ,uhZtk; kw;Wk; ,yq;if nghyp]hupdhy; toq;fg;gl;Ls;s 

mjpfhupfspd; vz;zpf;if gpd;tUkhW ;

,y. Gdu;tho;T kj;jpa epiyak; ,uhZt ghJfhg;G 

mjpfhupfs; 

nghyp]; mjpfhup

mjpfhupfs;
rhjhuz 

rpg;gha;
mjpfhupfs;

nghyp]; 

fhd;];lgy;

1 Xd;wpize;j kj;jpa epiyak; - 

tTdpah
1 30 1 1

2
%d;whk; epiyf; fy;tp kw;Wk; 

njhopy; topfhl;ly; vOj;jwpTg; 

gapw;rp epiyak; - NrdGu 

1 60 1 3

3
rpfpr;iraspj;jy; kw;Wk; 

Gdu;tho;T kj;jpa epiyak; - 

fe;jfhL 

1 76 1 5

8.	 2024 Mk; Mz;bw;fhd jpl;lkply;fs;

8.1.	 Nghijg;nghUs; xopg;G epfo;;r;rpj; jpl;lj;jpw;F mikthf ,g;gzpafj;jpd; Clhf 

eilKiwg;gLj;jg;gLfpd;w mghafu xsljq;fSf;F mbikahNdhiu Gdu;tho;T 

eltbf;iffis ,d;Dk; tp];jupj;J mjpfkhNdhiu xNu Kiwapy; Gdu;tho;T 

mspg;gjw;F jpl;lkplg;gl;Ls;sJ. mjw;F mikthf Gjpa Gdu;tho;T kj;jpa 

epiyaq;fis mikg;gtjw;F gpd;tUk; fhzpia ngw;Wf; nfhs;tjw;F Jupj 

eltbf;if vLj;jy;. 

m.	 fe;jsha; rPdpf; njhopw;rhiyf;Fr; nrhe;jkhd ,isQu; gilazpia elhj;jpr; 

nrd;w fl;blj;ij Gdu;tho;T kj;jpa epiyaj;ij mikg;gjw;F fe;jsa; 

cjtp fhzp Mizahsu; fhupahyaj;jpdhy;  jw;fhypfkhf ,g;gzpafj;jpw;F 

ifkhw;wg;gl;Ls;sJ. mjid Kiwahf ifkhw;wk; nra;tjw;fhd eltbf;iffs; 

,lk; ngw;W nfhz;bUf;fpd;wJ. Gdu;tho;T kj;jpa epiyakhf epu;khzpg;gjw;fhd 

cl;fl;likg;G trjpfs; mgptpUj;jp eltbf;iffs; ,lk; ngw;Wf; nfhz;bUf;fpd;wJ.  

8.2.	 Kfhikj;Jt Nritj; jpizf;fsj;jpdhy; 262 gjtpfSf;F mq;fPfhuk; 

toq;fg;gl;Ls;sJ. ntw;wplq;fs; fhzg;gLk; gjtpfSf;F Ml;Nru;g;G nra;tjw;fhd 

Njit fhzg;gLfpd;wJ.  

8.3. mghafu xsljq;fSf;F mbikahd ngz;fSf;F Gdu;tho;T mspg;gjw;F 

gzpafj;jpd; fPo; ,aq;Fk; tTdpah xd;wpize;j kj;jpa epiyaj;jpd; mgptpUj;jp 

eltbf;iffs; midj;Jk; epiwT ngw;Ws;sJ. ,q;F Gdu;tho;T eltbf;iffs; 

Muk;gpg;gjw;F Njitahd gzpf;Fohj;jpdu;  kw;Wk; kj;jpa epiyaj;jpw;F mtrpakhd 

ghJfhg;G toq;Ftjw;F Njitahd gzpf;Fohj;jpdiu ngw;Wf; nfhs;tjw;fhd Njit 

fhzg;gLfpd;wJ. 





epjpf;$w;Wf;fs; - 2023
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9.	 epjpf;$w;Wf;fs; - 2023

Gdu;tho;Tg; gzpafk;

2023 Mk; Mz;L brk;gu; khjk; 31 Me; jpfjp ,Wjp Mz;bw;fhd epjp nrayhw;Wif mwpf;if 

2023

Fwpg;G &.

gw;Wr; rPl;Lf;fs;

jpiwNrup khdpak;  - kPz;LtUk;; (rk;gsk;)     109,533,986 

jpiwNrup khdpak; -  kPz;LtUk; (- NtW) 1     420,815,460

gy;NtWtUkhdk; 2                4,320

jpiwNrup khdpak;- %yjdk; 3     172,968,326

nkhj;j gw;Wr; rPl;Lf;fs;     703,322,092

 

nkhj;j nryT

epu;thf nryT 4     110,837,204 

toq;fy;fs; kw;Wk; Njitfs; 5     342,320,007 

gapw;rp kw;Wk; mgptpUj;jp 6       29,186,479 

xg;ge;jr; Nritfs; kw;Wk;   guhkupg;G nryT 7     122,156,006 

Vida nraw;ghl;L nryT 

Nja;khdk;

8
      41,946,006 

9     123,265,653 

nkhj;j nryTfs;     769,711,355 

nraw;ghLfspypUe;J kpif / (gw;whf;Fiw)    (66,389,263)
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Gdu;tho;Tg; gzpafk;

2023 Mk; Mz;L brk;gu; khjk; 31 Me; jpfjp  epjp nrayhw;Wif mwpf;if 

2023
Fwpg;G &.

nrhj;Jf;fs; 

eilKiwaw;w nrhj;Jf;fs; 

 nrhj;J> gw;Wr;rPl;Lf;fs; kw;Wk; cgfuzq;fs;  10 1,273,852,070
,lk; ngw;W tUk; %yjd Ntiyfs; 11    150,337,020 

eilKiwr; nrhj;Jf;fs;

nkhj;j njhif 12      53,889,429
Kd;du; nrYj;jg; gl;l njhif 13         1,132,987
gzk; kw;Wk; gzj;jpw;F rkdhdit 14         2,293,254

nkhj;j nrhj;Jf;fs; 1,481,504,762

nghWg;Gf;fs;

  eilKiwaw;w  nghWg;Gf;fs;;

  eilKiw  nghWg;Gf;fs;;

xJf;fPL kw;Wk;  eilKiw  nghWg;Gf;fs;; 15      65,199,870 
KOg; nghWg;G      65,199,870 
epfu nrhj;Jf;fs; 1,416,304,892

epfu nrhj;Jf;fs; / kjpg;G

%yjdk; kw;Wk; xJf;fPL

  jpus; KjyPl;L epjpak; 16 1,480,373,470
  jpus; KjyPl;L epjpak; (tptrha fUj;jpl;lk;)         2,320,685 
  jpus; kpifÆ(gw;whf;Fiw)     (66,389,263)

epfu nrhj;Jf;fs; /kjpg;G 1,416,304,892

,yq;if mur fzf;fpay; ju epakq;fSf;F mikthf jahupf;fg;gl;L 2023 brk;gu; 31e; jpfjp 

,Wjp Mz;bw;fhd epjp mwpf;if Nguitf;F rku;g;gpf;fg;gl;l mwpf;iffSf;F mikthf 

cz;ikahdjhfTk; epahakhd Kiwapy; jahhpf;fg;gl;Ls;snjd cWjpg;gLj;Jfpd;Nwhk;. 

v]; vk;. tpN[Nrfu	 bbANf n`l;bMur;rp Mu;v];gptPv];tPAv];gpvp 
fzf;fhsu;           	 Nk[u; n[duy; 

Gdu;tho;Tg; gzpafk;;	 Gdu;tho;T Mizahsu; ehafk; 

                           	 Gdu;tho;Tg; gzpafk;;	

epjp mwpf;if jahupj;jy; kw;Wk; rku;g;gpj;jy; Gdu;tho;Tg; gzpafj;jpd; Nguitapd; 

nghWg;ghFk;. Gdu;tho;Tg; gzpafj;jpd; Nguit kw;Wk; mtu;fSf;fhf ifnahg;gkpl;L ,e; 

epjp mwpf;iff;F mDkjp toq;Ffpd;Nwhk;.

Amu;b rpy;th ([dhjpgjp rl;lj;juzp) 	       rP. RNu~;tud;

jiytu;	       Nguit cWg;gpdu;

Gdu;tho;Tg; gzpafk;	        Gdu;tho;Tg; gzpafk;
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Gdu;tho;Tg; gzpafk; - tUlhe;j mwpf;if  2023

34

Gdu;tho;Tg; gzpafk; 

2023 brk;gu; 31 Me; jpfjp ,Wjpahz;bd; nkhj;j epfu nrhj;Jf;fs; /epaha khw;wq;fspd; mwpf; 

tpsf;fk; 

jpul;lg;gl;l 
%yjd jpiwNrup 
khdpak; (&.) 

jpul;lg;gl;l 
%yjd 
epjpak; 

(tptrha 
fUj;jpl;lk;) 

(&.) 

jpul;lg;gl;l 
kpif / 

gw;whf;Fiw 

nkhj;j epfu 
nrhj;Jf;fs; 
/epahak; (&.) 

2023.01.01 ,w;fhd ,Ug;G      1,542,285,013    2,320,685 - 1,544,605,697 

nrhj;J kjpg;gpd; jpUj;jk; (61,911,543) - (61,911,543) 

fhyj;jpw;fhd / gw;whf;Fiw - -     (66,389,263) (66,389,263) 

2023.12.31  ,w;fhd ,Ug;G  1 ,480,373,470  2,320,685   66,389,263) 
1,416,304,892 

Fwpg;G 

nrhj;J kjpg;gpd; jpUj;jk;> elg;G my;yhj nrhj;Jf;fspd; njhlf;f ,Ug;gpy; nra;ag;gl;l jpUj;jq;fis 
cs;slf;fpa tpguq;fs; gpd;tUkhW 

kjpg;G (&.) kjpg;G (&.) 

fl;blq;fspd; kjpg;ig rup nra;jy;. 

,lk;ngWfpd;w %yjdk; vd milahsk; fhzg;gl;l ngWkjp (298,037,684) 

GJg;gpj;jy; vd milahsk; fhzg;gl;l ngWkjp     (15,064,082) 

kjpg;gpd; jpUj;jk;     (42,094,467) (355,196,232) 

,lk;ngWfpd;w %yjdj;jpd; ngWkjpapid rup nra;jy; 
fl;blq;fs; vd milahsk; fhzg;gl;l kjpg;G     (42,494,170) 

GJg;gpj;jy; vd milahsk; fhzg;gl;l kjpg;G       (1,536,975) 

    kjpg;gpd; jpUj;jk;       24,276,772 (19,754,373) 

if
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Nkhl;lhu; thfd kjpg;G jpUj;jk;    45,800,000 

fzpdp kw;Wk; cjpupg; ghfq;fspd; kjpg;ig rupnra;jy; 

gjpT nra;ag;glhj nrhj;Jf;fs;  67,080,877 

Efu;Tg; nghUl;fs; vd milahsk; fhzg;gl;l nrhj;J          (110,250) 66,970,627 

jsghlk;> xl;Ljy;fs; kw;Wk; mYtyf cgfuzq;fspd; jpUj;jk; 

Efu;Tg; nghUl;fs; vd milahsk; fhzg;gl;l kjpg;G       (8,053,653) 

     (1,609,901) 
fzpdp kw;Wk; cjpupg; ghfq;fspd; 

milahsk; fhzg;gl;l kjpg;G 

gw;Wr;rPl;Lf;fs; ,ae;jpuk; kw;Wk; gpw cgfuzq;fspd; kjpg;G (8,557,187)  

 gjpT nra;ag;glhj nrhj;Jf;fs;     130,478,540 112,257,799 

gw;Wr;rPl;Lf;fs; ,ae;jpuk; kw;Wk; gpw cgfuzq;fspd; kjpg;Gf;fspd; 
jpUj;jk;. 

  Efu;Tg; nghUl;fs; vd milahsk; fhzg;gl;l kjpg;G (2,598,472) 

  fzpdp kw;Wk; cjpupg; ghfq;fspd; milahsk; 

  fhzg;gl;l kjpg;G 

(5,076,600) 

  gw;Wr;rPl;Lf;fs; ,ae;jpuk kw;Wk; gpw cgfuzq;fspd; kjpg;G 
(2,236,155) 

  kjpg;Gf;fis rupnra;jy; 
(454,796) 

  gjpT nra;ag;glhj nrhj;Jf;fs; 89,996,239 79,630,216 

 fl;blq;fis NtW Ntwhf gpupj;J rupnra;jy; 8,380,420 

(61,911,543) 

;

(8,557,187)
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2023 2023

&. &.

nraw;ghl;L eltbf;iffspd; gzg;gha;T

ngwg;gl;l jpiw Nrup khdpak; - kPz;L tUk; (rk;gsk;)    109,533,986

ngwg;gl;l jpiw Nrup khdpak; - kPz;L tUk; 
(Vidait)

   356,060,297

ngwg;gl;l jpiw Nrup khdpak; - tptrha fUj;jpl;lk;        9,527,670

gy;tifahd tUkhdk;               4,320

toq;fg;gl;l rk;gsk; kw;Wk; nfhLg;gdTfs;   (109,210,481)

nrYj;jg;gl;l gpw njhlu; nryTfs;   (361,120,805)

mbg;gil ntspaPLfis nfhs;tdT nra;jy;     (49,240,738)

Efu;Tg; nghUl;fis nfhs;tdT nra;jy;     (10,410,288)

Efu;Tg; nghUl;fis nfhs;tdT nra;jy; (tptrha 
fUj;jpl;lk;)

      (9,527,670)

gapw;rp kw;Wk; mgptpUj;jpfSf;fhd nryTfis 

nrYj;Jjy;.

    (25,745,349)

Gdu;tho;Tf;F gpd; eltbf;iffSf;fhf nrYj;Jjy;       (3,208,351)

nraw;ghl;L eltbf;iffSf;fhd epfu gzg;gha;T    (93,337,410)

KjyPl;L eltbf;iffSf;fhd gzg;gha;T

jsghlq;fis> nghUj;Jjy; kw;Wk; fhupahya 

cgfuzq;fis nfhs;tdT nra;jy;.
      (1,422,086)

fzpdp kw;Wk; cjpupg; ghfq;fis nfhs;tdT nra;jy;.       (9,933,699)

gw;Wr; rPl;Lf;fs;> ,ae;jpuq;fs; kw;Wk; gpw 

,ae;jpuq;fis nfhs;tdT nra;jy;.

         (988,814)

eilngw;Wf; nfhz;bUf;Fk; %yjd NtiyfSf;fhf 

nghUl;fis nfhs;tdT nra;jy;

    (34,671,940)

thfdq;fis nfhs;tdT nra;jy;  (tptrha 
thfdq;fSf;fhd) cjpupg; ghfq;fis nfhs;tdT nra;jy;

      (1,141,440)

fl;bl epu;khzq;fSf;fhf nrYj;Jjy;     (29,179,683)

KjyPl;L eltbf;iffs; %ykhd epfu gzg;gha;T    (77,337,662)

KjyPl;L eltbf;iffs; %ykhd epfu gzg;gha;T

ngwg;gl;l jpiw Nrup khdpak;- %yjdk;    171,826,886

ngwg;gl;l jpiw Nrup khdpak;;-  tptrha fUj;jpl;lk;        1,141,440

KjyPl;L eltbf;iffs; %ykhd epfu gzg;gha;T   172,968,326

Gdu;tho;Tg; gzpafk;

2023 brk;gu; khj 31 Me; jpfjp tUl ,Wjpf;fhd gzg;gha;T mwpf;if



Gdu;tho;Tg; gzpafk; - tUlhe;j mwpf;if 2023

38

2023 2023

&. &.

epjpapay; nraw;ghL %ykhd gzg;gha;T rkkhd epfu 

$Ljy; my;yJ FiwT

      2,293,254

2023.01.01  Me; jpfjpf;F gzk; my;yJ gzj;jpw;F 

rkdhdit

-

2023.12.31  Me; jpfjpf;F gzk; my;yJ gzj;jpw;F rkdhdit     2,293,254

gzg;gha;T mwpf;iffSf;fhd Fwpg;Gfs;

gzk; kw;Wk; gzj;jpw;F rkdhdit tq;fpapy; ,Ug;Gj; njhifia nfhz;bUf;Fk; gzg;gha;T 

mwpf;ifapy; Nru;f;fg;gl;Ls;s gzk; kw;Wk; gzj;jpw;F rkdhd epjp epiyj; njhiffspd; 

njhif %yk; gpd;tUk; mwpf;if cs;slf;fpd;wJ.

2023

gzk; kw;Wk; gzj;jpw;F rkkhdit &.

,yq;if tq;fp – nghuis fpis (0007042763)       2,293,254

rpy;yiwj; njhif

Kw;gzk;             - 
      2,293,254
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Gdu;tho;Tg; gzpafk;

2023 brk;gu; khjk; 31 Me; jpfjp ,Wjp epjp nrayhw;Wif mwpf;iff;fhd Fwpg;Gfs;

2023

&.

Fwpg;G 01

ngwg;gl;l jpiw Nrup khdpak; - kPs; vOr;rp (Vidait)

gw;Wr; rPl;Lf;fs; - Vidait - kPs; vOr;rp          356,060,297

gw;Wr; rPl;Lf;fs; - tptrha fUj;jpl;lk;             9,527,670

 nryT jiyg;G ifkhwy;fs; gq;fPL kw;Wk; vupnghUs;           55,227,493
      420,815,460

Fwpg;Gfs;

2023.01.01 Me; jpfjp njhlf;fk; 2023.04.30 Me; jpfjp tiu gq;fPL kw;Wk; vupnghUs;  

ifkhwy;fSf;fhd ngWkjp fPNo cs;slf;fg;gl;Ls;sJ.  nryT jiyg;G if khwy;fs; ePjp 
mikr;rpd; %yk; ,uhZtj; jsgjpf;F nrYj;jg;gLfpd;wJ. gzpafj;jpd; nryTfs; SLPSAS 
11 mikthf tUkhdj;jpy; Nru;f;fg;gl;Ls;sJ. 

gq;fPl;bw;fhd nryT jiyg;G ifkhwy;fs;           33,221,776

vupnghUSf;fhd nryT jiyg;G ifkhwy;fs;           22,005,717
       55,227,493

Fwpg;G ,yf;fk; 02 &.

gy;tif tUkhdk;

tpw;fg;gl;l gioa gj;jpupif %yk; ngwg;gl;l tUkhdk;                  4,320

Fwpg;G ,yf;fk; 03 &.

ngwg;gl;l jpiwNrup khdpak; - %yjdk;

gw;Wr; rPl;Lf;fs; - %yjdk;          171,826,886

gw;Wr; rPl;Lf;fs; - tptrha fUj;jpl;lk;              1,141,440
       172,968,326

Fwpg;G ,yf;fk;  04 &.

epu;thf nryTfs;

rk;gsk; kw;Wk; Ntjdk;           29,578,757

NtW nfhLg;gdTfs;           11,016,096

Nkyjpf Ntiy Neu nfhLg;gdT             1,789,840

tpN~l nfhLg;gdT           65,692,353

cs;@u; Nghf;Ftuj;Jr; nryT                877,548

jiytupd; khjhe;j nfhLg;gdT                525,000

jiytupd; Nghf;Ftuj;J kw;Wk; vupnghUs; nryT                700,610

Nguit cWg;gpdu;fspd; Nghf;Ftuj;Jf; nfhLg;gdT                627,000
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2023

&.

fzf;fha;T FO cWg;gpdu;fspd; Nghf;Ftuj;Jf; nfhLg;gdT                 30,000
      110,837,204

Fwpg;G ,yf;fk;  05 &.

toq;fy;fs; kw;Wk; Njitfs;

fhfpjhupfs;             7,639,167

vupnghUs;           85,901,268

gq;fPL          167,163,702

eyd;Gup nghUl;fs; toq;Fjy;             7,905,442

tpisahl;L kw;Wk; nghOJ Nghf;F                195,730

mbg;gilj; Njitfis toq;Fjy;           48,032,105

Efu;Tg; nghUl;fs;           25,482,593
      342,320,007

Fwpg;G ,yf;fk;   06 &.

gapw;rp kw;Wk; mgptpUj;jp

gapw;rp epfo;r;rp           23,032,949

jpwd;fis fl;bnaOg;Gjy; - gzpf; Fohj;jpdu;             2,945,179

Gdu;tho;Tf;F gpd;duhd eltbf;if             3,208,351
        29,186,479

Fwpg;G ,yf;fk; 07 &.

xg;ge;j Nritfs; kw;Wk; guhkupg;G nryT

thfd guhkupg;G           15,584,673

fl;bl guhkupg;G             7,986,798

nghUs; guhkupg;G             6,173,082

njhiyNgrp             3,965,399

ePu; kw;Wk; kpd;rhuk;           41,563,298

jghy;                120,000

fl;bl thlif           36,842,474

Jg;guT Njit             7,360,085

ghJfhg;Gr; Nritfs;             2,560,196
      122,156,006
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2023

&.

Fwpg;G ,yf;fk;  08

Vida nraw;ghl;Lr; nryT

Nghf;Ftuj;J           35,221,983

nraw;ghl;L Fj;jif thlif             2,333,986

Vidait (rpy;yiwj; njhif nryT, gj;jpupif kw;Wk; Vida nryT)             4,390,036
        41,946,006

Fwpg;G ,yf;fk;  09 &.

kjpg;gpwg;ghf;fk;

kjpg;gpwg;ghf;fk; - fl;blk;           45,509,378

kjpg;gpwg;ghf;fk;- Nkhl;lhu; thfdk;           29,929,090

kjpg;gpwg;ghf;fk; – fzpdp kw;Wk; cjpupg;ghfk;           20,740,570

kjpg;gpwg;ghf;fk; - fl;blq;fis gFjpfshf gpupj;jy;                838,042

fl;blk;- jsghlq;fis nghWj;Jjy; kw;Wk; fhupahya cgfuzk;           15,805,289

kjpg;gpwg;ghf;fk;- ,ae;jpuk; kw;Wk; gpw cgfuzk;          10,368,284

kjpg;gpwg;ghf;fk;-  nrhj;J Kfhikj;Jtk; nkd;nghUs;                 75,000
      123,265,653
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Gdu;tho;Tg; gzpafk;

2023 brk;gu; khjk; 31 Me; jpfjpf;fhd epjp epiyf;fhd mwpf;iffs; 

Fwpg;G ,yf;fk;  10

nrhj;J> nghwp kw;Wk; 

cgfuzk;

2023.01.01  Me; 

jpfjpf;fhd 

,Ug;G

Nru;j;jy; rPu;gLj;jy; mfw;wy; 2023.12.31  Me; 

jpfjpf;fhd 

,Ug;G

nryT jiyg;G

fl;blk;     1,237,697,346 29,493,484 (355,196,232) -         911,994,597

Nkhl;lhu; thfdk;         77,857,282        1,141,440 41,003,000 -         120,001,722

fzpdp kw;Wk; 

cjpupg;ghfk;

        15,403,111        9,933,699 66,970,627 -           92,307,437

fl;blq;fis 

gFjpfshf gpupj;jy;

                    -                      -  8,380,420 -            8,380,420

jsghlq;fis 

nghWj;Jjy; kw;Wk; 

fhupahya cgfuzk; 

        45,279,521        1,422,086 112,257,799 -         158,959,406

,ae;jpuk; kw;Wk; gpw 

cgfuzk;

        22,588,046        2,505,879 79,630,216 -         104,724,141

nrhj;J Kfhikj;Jtk; 

nkd; nghUs;

            750,000 - -             750,000

nkhj;j kjpg;G  1,399,575,306    44,496,587 (46,954,169) -   1,397,117,724

nrhj;J> nghwp kw;Wk; 

cgfuzk;

2023.01.01  Me; 

jpfjpf;fhd 

,Ug;G

Nru;j;jy; rPu;gLj;jy; mfw;wy; 2023.12.31  Me; 

jpfjpf;fhd 

,Ug;G

kjpg; gpwg;ghf;fk;

kjpg;gpwg;ghf;f $l;Lj; 

njhif  -  fl;blk;
-  45,509,378 -  -           45,509,378

kjpg;gpwg;ghf;f $l;Lj; 

njhif   
Nkhl;lhu;  thfdk;;

-  29,929,090   -  -           29,929,090

kjpg;gpwg;ghf;f $l;Lj; 

njhif   -  fzpdp kw;Wk; 

cjpupg;ghfk;

-  20,740,570   -  -        20,740,570

kjpg;gpwg;ghf;f $l;Lj; 

njhif   -  fl;blq;fis 
gFjpfshf gpupj;jy;

 -   838,042   -  -            838,042

kjpg;gpwg;ghf;f $l;Lj; 

njhif   -  jsghlq;fis 
nghWj;Jjy; kw;Wk; 

fhupahya cgfuzk; 

-  15,805,289 - -       15,805,289
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nrhj;J> nghwp kw;Wk; 

cgfuzk;

2023.01.01  Me; 

jpfjpf;fhd 

,Ug;G

Nru;j;jy; rPu;gLj;jy; mfw;wy; 2023.12.31  Me; 

jpfjpf;fhd 

,Ug;G

 kjpg;gpwg;ghf;f $l;Lj; 
njhif   -  ,ae;jpuk; 
kw;Wk; gpw cgfuzk;

                    -       10,368,284 -  -        10,368,284

kjpg;gpwg;ghf;f $l;Lj; 

njhif   -  nrhj;J 
Kfhikj;Jtk; nkd; 

nghUs;

                    -              75,000                     -  -              75,000

nkhj;j kjpg;G                     -   123,265,653                      -  -      123,265,653
epfu Gj;jf kjpg;G  1,399,575,306  1,273,852,070

Fwpg;G 11

2023.01.01  Me; 

jpfjpf;fhd 

,Ug;G

Nru;j;jy; rPu;gLj;jy; Fwpj;j 

fhyg; 

gFjpf; fhdu; 

%yjdk;

2023.12.31  Me; 

jpfjpf;fhd 

,Ug;G

eilngw;Wf; 

nfhz;bUf;fpd;w %yjd 

Ntiy

      135,419,453 34,671,940 (19,754,373)        150,337,020

    135,419,453    34,671,940 (19,754,373)     150,337,020
nkhj;jk;  1,534,994,759  1,424,189,091

Gdu;tho;Tg; gzpafj;jpdhy; gad;gLj;jg;gLfpd;w fhzpfspd; tpguq;fis ntspaply;		

	
rpfpr;iraspj;jy; kw;Wk; Gdu;tho;T kj;jpa epiyak; fe;jf;fhL

			 
fe;jf;fhL Gdu;tho;T kj;jpa epiyak; nghyd;eWit khtl;lj;jpy; rpq;fg;Gu gpuNjrj;jpy; 73 

Vf;fu; gpuNjrj;jpy; mike;Js;sJ. mJ 2017.12.18 Me; jpfjpad;W Kd;dhs; gpujp Gdu;tho;T 

Mizahsu; ehafj;jplk; ifaspf;fg;gl;lJ. ,e;j fhzpahdJ gzpafj;jpd; Gdu;tho;T 

eltbf;iffSf;F khj;jpuk; gad;gLj;Jtjw;F khj;jpuk; mDkjp toq;fg;gl;Ls;sJ. gzpafj;jpd; 

ngaupy; cupj;J cupkk; $l ,y;iy.							    

%d;whk; epiyf; fy;tp kw;Wk; njhopw; gapw;rp vOj;jwpT gapw;rp epiyak; - NrdGu

		
NrdGu Gdu;tho;T kj;jpa epiyak; nghyd;eWit khtl;lj;jpd; 266 et NrdGu fpuhk Nrtfu; 

gpuptpy; 3.5056 Vf;fu; gpuNjrj;jpy; mikag; ngw;Ws;sJ.   ,e;j fhzpahdJ gzpafj;jpd; 

Gdu;tho;T eltbf;iffSf;F khj;jpuk; gad;gLj;Jtjw;F kfhtyp mjpfhu rigapdhy; 

toq;fg;gl;Ls;sJ. gzpafj;jpd; ngaupy; cupj;J cupkk; $l ,y;iy.				  

			 

xd;wpize;j kj;jpa epiyak; - tTdpah 			 
							     
tTdpah Gdu;tho;T kj;jpa epiyak; tTdpah khtl;lj;jpd; G+e;Njhl;lk; gpuNjrj;jpy; $l;LwT 

mgptpUj;jp jpizf;fsj;jpw;F nrhe;jkhd $l;LwT gapw;rp kj;jpa epiyaj;jpy; mikag; 

ngw;Ws;sJ. 							     
							     
kl;lf;fsg;gpy;  fhupahyak; mike;Js;s fhzp 				  
							     
fpof;F khfhzj;jpd; kl;lf;fsg;G kz;Kid tlf;F gpuNjr nrayhsu; gpuptpd; jpudkL 173 < 

fpuhk Nrtfu; gpuptpy; mikag;ngw;Ws;s 0.1012Vf;fu; fhzpahdJ  kd;Kid tlf;F gpuNjr 

nrayhsupdhy; 2019.11.14 Me; jpfjp Gdu;tho;T gzpafj;jpw;F toq;fp itf;fg;gl;lJ. 	
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Gdu;tho;tspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk;  eyd;Gup eltbf;iffspd;  xUq;fpizg;Gf; 

fhupahyak; - fz;b						    

`hup];gj;J gpuNjr nrayhsu; fhupahyaj;jpdhy; 2022.04.07 Me; jpfjpad;W nfh`hnfhl 

[ae;jp ghlrhiyf;Fr; nrhe;jkhd fhzpia Gdu;tho;T gzpafj;jpw;F toq;fp itf;fg;gl;lJ. 

,f; fhupahyaj;jpdhy; njhluha;T gzp eltbf;iffs; Nkw;nfhs;sg;gl;L tUfpd;wJ. 		

		

mEuhjGu fhupahyak; mike;Js;s fhzp   		  				  
	
kfhtyp mjpfhu rigapdhy; tlkj;jpa khfhzj;jpd; nehr;rpahfk gpuNjr nrayhsu; 

fhupahyaj;jpw;F nrhe;jkhd 3442 g`Kdfk fpuhkNrtfu; gpuptpd; md;juntt fpuhkj;jpy; 

mike;Js;s 2.7631 Vf;fu; fhzp Gdu;tho;T gzpafj;jpw;F  toq;fp itf;fg;gl;lJ.

Gdu;tho;tspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup eltbf;iffspd;  xUq;fpizg;Gf; 

fhupahyak; - FUehfy;

 							       			 
Gdu;tho;tspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f> kw;Wk; eyd;Gup eltbf;iffspd; 

xUq;fpizg;Gf;F fhupahyak;-FUehfy; 01 Vf;fu;  1 17 &l; Ngu;r; epyg;gug;gpy;; mike;Js;sJ. 

Kd;du; tPuKnfju gpuNjr nrayhsu; fhupahyaj;jpw;F nrhe;jkhd F/Nrtd;jd Kzrpq;f 

ghlrhiyapy; elhj;jpr; nry;yg;gl;lJ. fhzp Mizahsu; jpizf;fsk; ehafj;jpD}lhf ,e;j 

fhzpia cupa Kiwapy; ifaspg;gjw;fhd eltbf;iffs; Kd;ndLf;fg;gl;L tUfpd;wd. 	

							     
Gdu;tho;T gzpafj;jpy; cs;s thfdq;fis ntspg;gLj;Jjy; 	 		
							     
2015 Mk; Mz;L Kjy;  Gdu;tho;T gzpafj;jpw;F,uz;L thfdq;fs; ,Ue;jd Mdhy; mit 

,aq;Fk; epiyapy; ,y;yhjjhy; 2023 Mz;by; mt;tpuz;L thfdq;fisAk; gad;gLj;jtpy;iy. 

2023 ePjp mikr;rpdhy; epakpf;fg;gl;l FOtpdhy; mt;tpU thfdq;fisAk; jpUj;jp mit 

gad;gLj;jf; $ba epiyf;F nfhz;L  tUtjw;F gupe;Jiuf;fg;gl;lJ. 2024 Mk; Mz;L 

Kw;gFjpapy; me;j thfdq;fs; gOJ ghu;f;fg;gl;L 2024.01.03. md;W fhg;gPl;L Nehf;fj;jpw;fhf 

mur kjPg;gPl;L jpizf;fsj;jplkpUe;J kjPg;gPL ngwg;gl;ld. tpguq;fs; gpd;tUkhW 

thfd ,yf;fk; thfd tif

PB-7843 ikf;Nuh uf fg;

KI- 5895 [Pg;

NkNy Fwpg;gplg;gl;l thfdq;fs; 2024.01.03 md;W kjpg;gPl;L ngWkjp ngwg;gl;lJ. 2023 Mk; 

Mz;L kw;Wk; ,jw;F Kd;ida Mz;LfspYk;  gad;gLj;jf; $ba epiyapy; ,Uf;ftpy;iy. 

Nkhl;lhu; thfdq;fspy; ngWkjp nrhj;Jf;fspy; Nru;f;fg;gltpy;iy. vdNt ,J kjpg;gpwg;ghf;fkhf 

fUjg;gltpy;iy.	

Fwpg;G ,yf;fk;  12 2023

,Ug;G &.

fhfpjhupfs; 8>885>279

vupnghUs; 622>285

gq;fPL 340>895

eyd;Gup Njit nghUl;fs; 6>699>078

mj;jpahtrpa Njit nghUl;fs; 29>161>063

Efu;Tg; nghUl;fs; 7>739>329

tpisahl;L kw;Wk; nghOJNghf;F 441>500

53>889>429
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Fwpg;G ,yf;fk; 13

Kw; nfhLg;gdT 289>677

guhkupg;G xg;ge;jk; (Photo Copy Machine) 843>310

fhg;gPL 1>132>987

2023

&Fwpg;G ,yf;fk; 14

gzk; kw;Wk; gzj;jpw;F rkdhdit

,yq;if tq;fp - nghuis fpis (0007042763) 2>293>254

rpy;yiwj; njhif fzf;F -

2>293>254

Fwpg;G ,yf;fk; 15

xJf;fPL kw;Wk; NtW nrYj;J Ntz;baitfs;

nrYj;j Ntz;ba gazr; nryT cs;@u; 62>298

nrYj;j Ntz;ba fhfpjhup nryT 34>155

nrYj;j Ntz;ba vupnghUs; nryT 9>254>049

nrYj;j Ntz;ba thfd guhkupg;Gr; nryt 294>315

nrYj;j Ntz;ba fl;bl guhkupg;Gr; nryT      -

nrYj;j Ntz;ba cgfuz guhkupg;G 47>380

nrYj;j Ntz;ba gq;fPL 33>972>332

nrYj;j Ntz;ba eyd;Gup nghUl;fs; 533>618

nrYj;j Ntz;ba Nghf;Ftuj;Jg; gl;bay; 5>032>249

nrYj;j Ntz;ba njhiyNgrp fl;lzk; 353>936

nrYj;j Ntz;ba ePu; kw;Wk; kpd;rhuf; fl;lzk; 3>914>260

nrYj;j Ntz;ba jghw; fl;lzk;     -

nrYj;j Ntz;ba fl;ll thlif 28>000

nrYj;j Ntz;ba Jg;gutj; Njitf;fhd fl;lzk; 560>306

nrYj;j Ntz;ba ghJfhg;Gr; Nritfs; fl;lzk; 196>075

nrYj;j Ntz;ba Vida nryTfs; 102>744

nrYj;j Ntz;ba mbg;gilj; Njitfis ntspaply;     -

nrYj;j Ntz;ba fl;ll epu;khzg; gl;bay;

nrYj;j Ntz;ba jf;f itg;G 313>801

nrYj;j Ntz;ba gapw;rpf;fhd gl;bay; 1>590>144

nrYj;j Ntz;ba njhluha;Tg; gl;bay; 30>000

nrYj;j Ntz;ba jiytupdJk; Nguit 

mq;fj;jtu;fspdJk; nfhLg;gT

263>170

nrYj;j Ntz;ba tpN~l nfhLg;gdT 5>746>031

nrYj;j Ntz;ba fk;gsk; kw;wk; Ntjdk; 1>999>061

nrYj;j Ntz;ba NtW nfhLg;gdT 709>142

nrYj;j Ntz;ba Nkyjpf Ntiy Neu nfhLg;gdT 132>802

nrYj;j Ntz;ba fzf;fha;T mq;fj;jtu;fspd; thfdf; 

nfhLg;gdT

30>000

65>199>870
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ntspapLjy;    &.

fl;blj;jpw;fhd itg;G 7>690>560

 ,J Gdu;tho;Tg; gzpafj;jpd; jiyikf;fhupahyak; mike;Js;s fl;blj;jpw;fhf BSM 
Holdings jdpahu; epWtdj;jpw;F 2021 Vg;uy; khjk; nrYj;jg;gl;l njhifahFk;. khjhe;j thlif 

&. 2>563>520 gzk; %d;W khj thliff;F rkdhFk;. thlif xg;ge;j ,Wjpapy; 2024.03.31 

nrYj;j Ntz;Lk; my;yJ mikr;ruit mq;fPfhuj;Jld; Fwpg;gplg;gl;l tpjpKiwfSf;F 

mikthf rpwpJ fhyk; njhlu KbAk;.

Fwpg;G ,yf;fk; 16

jpul;lg;gl;l %yjd khdpak;

2023

&

2023.01.01 jpfjpf;fhd Muk;g ,Ug;G 1>542>285>013

nrhj;J kjpg;ig rupnra;jy; (61>911>543)

2023.12.31 jpfjpf;fhd ,Ug;G 1>480>373>470

ntspapLjy;

fe;jf;fhL rpq;fGu Nrhsg; gapu;r;nra;if jpl;lk;

2022-2023 tUlj;jpy; Gdu;tho;T gzpafk; kw;Wk; tptrha mikr;rpd; epjp cjtpAld; Nrhsg; 

gapu;r; nra;if Nkw;nfhs;sg;gl;lJ. tptrha mikr;rpdhy; xJf;fg;gLfpd;w xJf;fPL gupkhw;wk; 

kw;Wk; gzpafj;jpdhy; nra;ag;gLfpd;w nryT tpguk; gpd;tUkhW ; 
						    

2022 Mk; Mz;bw;fhd nryTj; jiyg;G &. &.

118-02-26-004(2509)

tptrha mikr;rpdhy; xJf;fg;gLfpd;w xJf;fPL gjpkhw;wk; 

kw;Wk; gzpafj;jpdhy nra;ag;gLfpd;w nryT tpguk;

39,546,017

5KVA n[dNul;lu; 540,000
gapu; eLk; ,ae;jpuk; 719,000
kpd;rhu ePu; ,ae;jpuk; 258,065
`pAk; Foha; 297,275
my;fNjd; Foha; 506,345 (2,320,682)
2022.12.31 Me; jpfjp jpiwNrupf;F jpUg;gp mDg;gg;gl;l 

kpFjpahd xJf;fPL

37,225,332

2023 Mk; Mz;bw;fhd

nryTj; jiyg;G 118-02-03-79-2202

tptrha mikr;rpdhy; xJf;fg;gLfpd;w xJf;fPL gupkhw;wk; 

kw;Wk; gzpaj;jpdhy; nra;ag;gLfpd;w nryT tpguk;

10,669,110

G+r;rp nfhy;yp 319,000
nghwp 472,501
fyg;ig 220,170
fyg;ig jl;L 416,970
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buf;lu; ,ae;jpu Roy; fyg;ig 724,470
Nrhs tpij 2,000,000 (4,153,110)
cuk; 6,516,000 (6,516,000)
2023.12.31 Me; jpfjp jpiwNrupf;F jpUg;gp mDg;gg;gl;l 

kpFjpahd xJf;fPL

-

Nkw;$wpa xJf;fPl;bypUe;J ngwg;gl;lL nrhj;Jf;fs; gzpafj;jpdhy; gad;gLj;jg;gLtjhy; 

mit gzpafj;jpw;F nrhe;jkhdit. 2022 Mk; Mz;L thq;fg;gl;l nrhj;Jf;fs; jpul;lg;gl;l 

%yjd khdpaf; fzf;fpD}lhf mq;fPfupf;fg;gLfpd;wd. 2023 Mk; Mz;by; thq;fg;gl;l 

nrhj;Jf;fs; ,Ug;Gg; nghUl;fs; gw;Wr;rPl;Lf;fs; %yk; mq;fPfupf;fg;gLfpd;wd.

Nkhl;lhu; thfdj;jpd; fPo; fz;lwpag;gl;l nrhj;Jf;fs; (2023)

nryTj; jiyg;G 118-02-03-79-2202

fyg;ig jl;L 416,970
buf;lu; ,ae;jpu Roy; fyg;ig 724,430

1,141,440

Miy ,ae;jpuk; kw;Wk; NtW cgfuzq;fs; fPo; 

mwpag;gl;l nrhj;Jf;fs; (2022)

nryTj; jiyg;G 118-02-26-004(2509)

5kva n[dNul;lu; 540,000
gapu; eLk; ,ae;jpuk; 719,000
kpd;rhu ePu; ,ae;jpuk; 258,065

1,517,065
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2023 Mk; Mz;bw;fhd tuT nryT jpl;lk; kw;Wk; cz;ikahd nryT xJf;fPL  

tplak; 

mq;fPfupf;fg;gl;l 
tuT nryTj; 
jpl;l kjPg;gPL 

(&) 

jpUj;jg;gl;l  
tuT nryTj; 
jpl;l kjPg;gPL 

(&.) 

cz;ikr; 
nryT 

2023.12.31 Me; 
jpfjp 

,Ug;G 
epjp 

Kd;Ndw;
wk; % 

ngsjpf 
Kd;Ndw;wk   

% 

kPz;LtUk; nryT  110-01-07-01-1503 

egu; xUtupd; rk;gsk; 
rk;gsk; kw;Wk; 
Cjpak; 34,609,594 34,609,594 29,871,698 4,737,895 86 86 

NtW nfhLg;gdTfs; 13,005,300 13,005,300 11,869,968 1,135,332 91 91 

Nkyjpf Neu 
nfhLg;gdT 4,212,744 4,212,744 1,821,455 2,391,289 43 43 

tpN~l nfhLg;gdT 73,172,362 73,172,362 66,010,995 7,161,367 90 90 

kPz;LtUk; nkhj;jk;   125,000,000   125,000,000    109,574,116 15,425,884 88 88 

kPz;LtUk; nryT  110-01-07-01-1509 
NtW nray;ghl;L nryT 
Nghf;Ftuj;Jr; nryT 
cs;@u;        2,910,000       1,410,000 835,558 574,442 59 59 

Fhfpjhupfs;      14,815,950     14,815,950 10,259,406 4,556,544 69 69 

vupnghUs;      80,376,028     97,876,028 87,148,560 10,727,468 89 91 

thfd guhkupg;G        8,000,000     17,000,000 16,980,102 19,898 100 100 

fl;ll guhkupg;G        2,000,000       2,000,000 1,999,167 833 100 100 

cgfuz guhkupg;G        2,000,000       6,400,000 6,307,463 92,537 99 99 

gq;fPL    296,812,500   187,312,500 142,514,317 44,798,183 76 88 

eyd;Gup nghUl;fs;      13,076,000     13,076,000 10,841,148 2,234,852 83 83 

Nghf;Ftuj;Jr; nryT      54,259,988     44,259,988 36,226,686 8,033,302 82 82 

njhiyNgrp        3,620,400       3,820,400 3,759,216 61,184 98 98 

ePu; kw;Wk; kpd;rhuk;      28,440,000     40,840,000 39,580,354 1,259,646 97         97 
jghy; fl;lzk;           288,000          288,000 120,000 168,000 42 42 

fl;ll thlif      31,290,240     39,790,240 39,619,838 170,402 100 100 

Rfhjhur; nryT      15,043,000     11,043,000 8,342,425 2,700,575 76 76 

tpisahl;L kw;Wk; 
nghOJNghf;F  1,038,294       1,038,294 21,160         1,017,134 2 2 

ghJfhg;Gr; Nrit 2,649,600       2,649,600 2,590,582 59,018 98 98 

NtW nryT(rpy;yiwj; 
njhif,gj;jpupif kw;Wk; 
NtW nryT ) 

7,380,000       5,380,000 4,064,573         1,315,427 76 76 

kPz;LtUk; nkhj;jk;   564,000,000 489,000,000 411,210,558 77,789,442 84 89 
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%yjdr; nryT  110-01-07-01-2202 

%yjdr; nryTfis ifafg;gLj;jy; 
gapw;rp kw;Wk; 
mgptpUj;jp      50,200,000     49,200,000       25,816,221       23,383,779 52 79 

njhluha;Tg; gzp        2,500,000       3,500,000         3,208,351 291,649 92 100 

mbg;gilj; Njitfis 
ntspapLjy;      82,772,800     65,672,800       49,240,738       16,432,062 75 75 

nghJj; Njitfs;        8,960,872     17,360,872         9,851,032         7,509,840 57 57 

fhupahya cgfuzk;        4,069,625     12,769,625       11,918,861 850,764 93 93 

fl;ll epu;khzk;    151,496,703   151,496,703       70,407,959       81,088,744 46 78 

nkhj;j %yjdk;   300,000,000   300,000,000    170,443,163    129,556,837 57 80 

nkhj;jk;   989,000,000   914,000,000    691,227,837    222,772,163 76 

Fwpg;G 

 tuT nryT cz;ikahd nryT xg;gPL mbg;gilapy; toq;fg;gLfpwJ. 



Gdu;tho;Tg; gzpafk; - tUlhe;j mwpf;if 2023

50

Gdu;tho;Tg; gzpafk; - epjp mwpf;if 

2023 brk;gu; khjk; 31Me; jpfjpf;fhd mwpf;ifAk; Fwpg;Gk; 

1.  $l;Lj; jfty;

1.2	 tho;tplk; kw;Wk; rl;lk;

		 Gdu;tho;T gzpafk; nray;ghl;L flikfis 2008 Mk; Mz;L Muk;gpj;jJ. 2008 Mk; 

Mz;L njhlf;fk; 2022 Mk; Mz;L tiu mikr;rpdhy; tpN~l fUj;jpl;lkhf/ cg 

fhupahyakhf fz;fhzpf;fg;gl;L tUfpd;wJ. 

		 2023 Mk; Mz;L Gdu;tho;Tg; gzpafk; 2023 Mz;L 02Mk; ,yf;f Gdu;tho;T 

rl;l Vw;ghLfSf;F mikthf ePjp mikr;rpd fPo; $l;bizf;fg;gl;l FOnthd;whf 

mikf;fg;gl;lJ. 

		 gjpTf; mYtyfj;jpd; Kftup kw;Wk; gzpafj;jpd; gpujhd Kftup ,yf;fk; 462/2 
fLty tPjp> fdN`d> gj;juKy;y 

		 gzpafj;jpd; gpujhd kj;jpa epiyaq;fs;

1.	 rpfpr;iraspj;jy; kw;Wk; Gdu;tho;T kj;jpa epiyak; - fe;jf;fhL 

2.	 %d;whk; epiyf; fy;tp kw;Wk; vOj;jwpTg; gapw;rp epiyak; - NrdGu 

3.	 xd;wpize;j kj;jpa epiyak; - tTdpah 

gpuhe;jpa xUq;fpizg;Gf; fhupahyaq;fs;

	 1.	 Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyak; nfhOk;G 01 fy;fpir

	 2. 	 Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyak;> fSj;Jiw  

	 3. 	 Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyak;> fk;g`h  

	 4. 	 Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyak;> FUehfy;  

	 5. 	 Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyak;> Gj;jsk;  

	 6. 	 Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyak;> mEuhjGuk; 

	 7. 	 Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyak;> fhyp 

	 8. 	 Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyak;> fz;b 

	 9. 	 Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyak;> `k;ghe;Njhl;il 

	 10.	 Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyak;> nghyd;dWit 

	 11.	 Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyak;> nfhOk;G II fy;fpir 
	 12.	 Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyak;> kl;lf;fsg;G 

	 13.	 Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup 

eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; fhupahyak;> aho;g;ghzk; 
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1.3	 mbg;gil eltbf;if kw;Wk; nraw;ghl;L eltbf;iffspd; jd;ik 

	     I	 Gdu;tho;TngWeu;fspd; Nghu; kdg;ghd;ik kw;Wk; Nghijg;nghUs; ghtizapypUe;J 

mtu;fis J}u tpyf;fp.  mtu;fspd;  nghUshjhu>  r%f kw;Wk; fy;tp kl;lj;jpw;F 

mikthf cstpay; Kiwfs; %yk; elj;ijapy; khw;wj;ij Vw;gLj;j cjTjy;.

II  	 mtu;fspd; tho;f;ifr; #oy; kw;Wk; Rw;Wr; #oiy khw;Wtjd; %yk; vjpu;thjr; 

rpe;jidfs; kw;Wk; Nghijg;nghUl;fSf;F mbikahtjpypUe;J jLj;jy;.  

III 	 r%fkag;gLj;jg;gl;l gpd;du; njhopy; tha;g;Gf;fis ngw;Wf; nfhLg;gjw;fhd 

njhopw; jifik mwptpid ngw;Wf; nfhLj;jy;. 

IV 	 FLk;g fl;likg;ig tYg;gLj;jy;> mjd; Kf;fpaj;Jtk; kw;Wk; gu];gu 

nghWg;Gf;fs; gw;wpa tpopg;Gzu;it Vw;gLj;Jjy;. FLk;g fl;likg;ig nfhz;L 

nry;tjw;fhd nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup eltbf;iffis Nkk;gLj;jy;. 

1.4 	 ntspapLtjw;fhd mq;fPfupfg;gl;l jpdq;fs; 

	 2023.12.31Me; jpfjpf;fhf jahupf;fg;gl;l epjp mwpf;iffis ntspapLtjw;fhd 

mjpfhuq;fis toq;Fjw;fhf mjpfhuj;ij toq;Fjy;. 2024Mz;L ngg;utup khjk; 

19Mk; jpfjp eilngw;w Nguitapd; jPu;khdj;jpw;F mikthf ntspapLtjw;F KbT 

vLf;fg;gl;lJ. 

1.5	  gzpf;Fohj;jpdu; vz;zpf;if

	 tUl ,Wjpapy; Nritapy; cs;s gzpf;Fohj;jpdu; vz;zpf;if 665 MFk;. (Kg;gilapdu; 

592> rptpy; 73) (2022Mk; Mz;L 675 MFk; Kg;gilapdu; 594> rptpy; 81)

1.6	  ,zf;f mwpf;if 

	 Gdu;tho;T gzpafj;jpd; epjp epiy mwpf;iffs; ,yq;if gl;la fzf;fhsu; epWtdj;jpd; 

,yq;ifapd; nghJ fzf;fpay; juepiyfSf;F ,zq;f jahupf;fg;gLfpd;wd. 

	 Gdu;tho;Tg; gzpafk; Kjw; jlitahf ,yq;if mur Nrit fzf;fpaYf;F 

mikthf 2023Mk; Mz;L epjp epiy mwpf;iff;F mikthf jahupf;fg;gl;Ls;sJ.  

1.7	  Nguitapd; nghWg;Gf;fs; gw;wpa mwpf;if

	 jiytu; cs;spl;l Nguitapd; mq;fj;jtu;fs; gzpafj;jpd; tUkhdk;>; nrhj;Jf;fs; 
kw;Wk; nghWg;Gf;fs; gzpafj;jpd; NtW fzf;F tof;Ffs; Kiwahf fzf;F 
Gj;jfq;fis guhkupg;gjw;F eltbf;if vLj;jy; Ntz;Lk;. Nguitapdhy; fzf;fha;T 
nra;ag;gLk; fzf;F mwpf;iffs; fzf;fha;thshupd; mwpf;iffSld; epjpahz;bd; 
,Wjpapy; E}w;W Ik;gJ ehl;fSf;Fs; mikr;ruplk; Nguit rku;g;gpf;f Ntz;Lk;. 
mikr;rpdhy; mt; ntspaPL kw;Wk; mwpf;iffs; fpilf;fg; ngw;wJk; ,uz;L 
khjq;fSf;Fs; mtw;iw ghuhSkd;wj;jpw;F rku;g;gpf;f Ntz;Lk;. 

	 ,yq;if nghJj;Jiw fzf;fpay; juepiy tpjpfspd; gb ,e;j epjp epiy mwpf;iffis 

jahupj;J toq;Fjy; kw;Wk; rku;g;gpj;jy; Nguitapd; flikahFk;.  

2.	  Kf;fpakhd fzf;fpay; nfhs;iffs; 

2.1 	  mbg;gil jahu;gLj;jy;;fs; 

	 epjp mwpf;iffs; ,yq;if nghJj;Jiw fzf;fpay; juepiyfSf;F mikthf 

tuyhw;W nryT mbg;gilapy; jahupf;fg;gLfpd;wd. 
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	 ,yq;if nghJj;Jiw fzf;fpay; epakq;fspd; fPo; epjp mwpf;iffis jahupg;gjw;F rpy 
Kf;fpakhd fzf;fpay; kjPg;gPLfis gad;gLj;j Ntz;Lk;. gzpafj;jpd; fzf;fpay; 
nfhs;iffis gad;gLj;Jk; nray;ghl;by; Kfhikj;Jtk; gFj;jwpTlikAld; 
jPu;khdq;fis vLf;f Ntz;Lk;.  cau; juj;jpyhd KbTfs; my;yJ rpf;fyhd gFjpfs; 
my;yJ epjpepiy mwpf;iffspy; mDkhdq;fs; kw;Wk; kjPg;gPLfs; Fwpg;gplj;jf;fjhf 
,Uf;Fk;.  

2.2	 njhlu;e;J ,aq;Fjy; 

	 Nguit njhlue;J ,aq;Fjy; %yk; vjpu;ghu;f;fj;jf;f msT vjpu;fhy milTfSf;fhf 
njhlu; nray;ghLfs; %yk; nfhz;L nry;y KbAk; vd kjpg;gpl;Ls;sJ. jid 
nfhz;L nry;tjw;F NghJkhd tsq;fSk; MjuTk; cs;sJ. 

2.3	 NghJkhdJ kw;Wk; xUq;fpizj;jy;

	 nrhj;Jf;fs; kw;Wk; nghWg;Gf;fs; mtw;wpd; jd;ikahy; njhFf;fg;gl;L mtw;wpd; 
xg;gPl;Lg; gzg; Gof;fj;ij gpujpgypf;Fk; tifapy; xg;gplg;gl;Ls;sd. fzf;fpaypd; 
jj;Jt Nfhl;ghLfs; NtWglhjthW ,yq;if nghJj;Jiw fzf;fpay; epakq;fspd; 
mbg;gilapy; tpgupf;fg;gl;Ls;sthW ntspg;gLj;jg;gly; Ntz;Lk;. 

	 fzf;fpay; nfhs;iffs; Njitf;Nfw;wthW gpd;Dupik Fwpg;Gfs; %yk; 
ntspg;gLj;jg;gLk;. epjpepiy mwpf;iffs; NtW Ntwhf rku;g;gpf;fg;gLk;.

2.4 nray;ghl;L kw;Wk; toq;fy; ehzak; 

	 ,e;epjp mwpf;iffs; ,yq;if &ghapy; toq;fg;Lfpd;wd. ,g; gzpafj;jpd; nray;ghl;L 
ehzak; kw;Wk; midj;J epjpj; jfty;fSk; Fwpg;gplg;glhtpl;lhy; mUfpYs;s 
&gha;f;F tl;lkplg;gLk;. 

3.  nrhj;Jf;fs; kw;Wk; mjid mtw;wpd; mbg;gilapy; kjPg;gPL nra;jy;.

3.1. nrhj;J nghwp kw;Wk; cgfuzk;

	 nrhj;J nghwp cgfuzk; nryTfspd; mbg;gilapy; fz;lwpag;gLfpd;wJ. Muk;gj;jpy; 
nfhs;tdT nra;ag;gl;l tpiyapd; mb;g;gilapy; jpul;lg;gl;l Nja;khdk; kw;Wk; 
VNjDk; ,og;Gf;fs; FiwghLfs; fhzg;gl;lhy; mtw;wpid Fiwj;J Mwpf;ifaply; 
Ntz;Lk;. nrhj;J> nghwp kw;Wk; cgfuzq;fspd; fPo; ngw;Wf; nfhs;sg;gl;l nghUl;fspd; 
tiffs;> tpiy kw;Wk; vjpu;ghu;ffg;gl;l tifapy; nrhj;Jf;fis nray;ghl;L epiyf;F 
nfhz;L tUtjw;fhd  Neubf; fhuzkhFk;.

	 epu;khzpf;fg;gl;l nrhj;jpd; nryT kw;Wk; Fwpj;j nrhj;jhdJ vjpu;ghu;f;fg;gLfpd;w 
tifapy; nray;ghl;L epiyf;F nfhz;L tUtjw;F Njitahd %yg; nghUl;fSf;fhd 
nryT> Neub ciog;G gpw Vida Neubr; nryTfs;> gFjpfis mfw;Wtjw;fhd 
nryT kw;Wk; mikag; nghw;Ws;s fhzpapid kPs; epiyf;F nfhz;L tUtjw;fhd 
nryTfSk; ,jpy; cs;slf;fg;gLk;.

	 vjpu;fhy nghUshjhu xJf;fPLfs; Nritj; jpwd;fs; gzpafj;jpw;F 
nry;tjw;fhd rhj;jpaf;$Wfs; ,Uf;Fk; NghJ kl;LNk mLj;jLj;j nrytpdq;fs; 
%yjdkhf;fg;gLfpd;wd. mtw;wpd; nryTfis ek;gfj;jd;ikAld; mstpl KbAk;. 
ele;J nfhz;bUf;Fk; midj;J gOJghu;g;Gf;fSk; guhkupg;Gf;fSk; Vw;gLk; 

nryTfshf mq;fPfupf;fg;gLk;. 

3.2. xg;gilf;fg;gl;l fhzpfspy; mikag; ngw;Ws;s fhzpfs;

	 gzpafj;jpw;F ifkhw;wy; nra;tjw;F khj;jpuk; toq;fg;gl;Ls;s fhzpfs; Mdhy; rl;l 
uPjpahd cupik ,y;yhj fhzpfs; Gdu;tho;T gzpafj;jpw;F fpilf;fg; ngw;w mur 
epjp khdpaj;ij gad;gLj;jp epu;khzpf;fg;gl;l fl;llq;fs;> nrhj;Jf;fs;> nryTfs; 

kw;Wk; cgfuzq;fspd; mbg;gilapy; fzf;fplg;gl;Ls;sJ.
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3.3	 Nja;khdk;

	 xU nrhj;jpd; Nja;khdk; mJ gad;gLj;jg;gLj;jf; $bajhf khWk;NghJ njhlq;FfpwJ. 
nrhj;J milahsk; fhz Kbahj jpfjpf;F Kd; epWj;jg;gLk;.  

 	 Gdu;tho;Tg; gzpafj;jpd; epjp mwpf;iffspy; nrhj;J Kjd; Kiwahf 
mwpf;ifaplg;gl;lJld; Nja;khdk; Kjy; Mz;lhf fUjg;gLk;. Nja;khdj;jpD}lhf 
nrhj;J cgfuzq;fspd; tpiyia rk;ge;jg;gl;l nrhj;Jf;fs; gaDs;s tifapy; 
Neuhd tup mbg;gilapy; vOJtjw;fhf Nja;khdk; fzf;fplg;gLfpwJ.

	
fl;llk; 5%
Nkhl;lhu; tz;b 25%
fzpdp cjpupghfq;fs; 25%
fl;blq;fis NtWgLj;jy; 10%
jsghlq;fis nghUj;Jjy; kw;Wk; fhupahya cgfuzk; 10%
nrhj;Jf;fs; kw;Wk; NtW cgfuzk; 10%

	 nrhj;Jf;fspd; kPjKs;s kjpg;Gf;fs;> tho;Tf;fhyk; kw;Wk; Nja;khd Kiwfs; 
Mfpait kjpg;gha;T nra;ag;gl;L  ,Wjpahf mwpf;ifaplg;gl;l jpdj;jpypUe;J 
VNjDk; khw;wq;fs; ,Ue;jhy; nrhj;jpd; kPjpahd ngWkhdk; gad;jUk; tho;Tf;fhyj;ij 
fUj;jpw; nfhz;L Njitf;Nfw;wthW jpUj;jq;fs; Nkw;nfhs;sg;gLk;.

	 xU nrhj;jpd; vLj;Jr; nry;yf;$ba ngWkhdk; mjd; kPl;nlLf;ff; $ba njhifia 
tpl mjpfkhf ,Ue;jhy; mjd; kPl;nlLf;ff; $ba njhiff;F cldbahf vOjg;gLk;.

	 mfw;Wtjpy; Vw;gLk; Mjhaq;fs; kw;Wk; ,og;Gf;fs; kw;Wk; tUthia vLj;Jr; 
nry;Yk; njhifAld; xg;gpLtjd; %yk; jPu;khdpf;fg;gLfpd;wd. epjp nrayhw;Wif 
mwpf;if mur tUkhdj;jpy; mq;fPfupf;fg;gLfpd;wd.

	 mq;fPfhuk; ePf;fk;

	 nrhj;J> Miy cgfuzq;fspd; xU nghUis vLj;Jr; nry;Yk; msT 
mg;Gwg;gLj;Jk; NghJ my;yJ mjd; mfw;wypy; ,Ue;J vjpu;fhyj;jpy; nghUshjhu 
ed;ikfs; vjpu;ghu;f;fg;glhj NghJ mq;fPfupf;fg;gltpy;iy. nrhj;J> Miy kw;Wk; 
cgfuzq;fis vLj;Jr; nry;Yk; msTld; mfw;Wtjd; %yk; fpilf;Fk; tUkhdj;ij 
xg;gpLtjd; %yk; nrhj;jpd; mq;fPfhuj;ij ePf;Ftjpy; Vw;gLk; ,yhgk; kw;Wk; 
,og;Gf;fs; jPu;khdpf;fg;gLfpd;wd. epjp nrayhw;Wif mwpf;if mur tUkhdj;jpy; 
mq;fPfupf;fg;gLfpd;wd.

3. 4	eilngw;W tUk; %yjd Ntiy

	 eilngw;W tUk; %yjd NtiyapDs; %yg;nghUs; nryT> ciog;Gr; nryT> 

fl;bl nryT> NtW epu;khz NtiyfSk; Vida nryTfSk; cs;slq;Fk;. nryT 

nra;ag;gLfpd;w midj;J nryTfSk; nray;ghl;by; cs;s %yjdf; fzf;fpy; 

Nru;f;fg;gLk;. Ntiyfs; Kbe;jJk; Fwpj;j nrhj;J fzf;fpw;F khw;wg;gLk;. me;je;j 

nrhj;Jf; fzf;F %yjdkhf;fg;gLk; tiu Nja;khdk; VJk; tpjpf;fg;glkhl;lhJ.

3.5	 Gydhfhj nrhj;Jf;fs;

	 fzpdp  nkd;nghUs;

	 Gydhfhj nrhj;Jf;fs; nrhj;J vd;why; fz;lwpaf; $ba ngsjPf nraw;ghlw;w 

gzkw;w nrhj;Jf;fshFk;.

	 Gydhfhj nrhj;Jf;fs; Muk;g nrytpNyNa fz;lwpag;gLfpd;wd. Fiwe;j nrytpy; 
jpul;lg;gl;l flidj; jpUg;gpr; nrYj;Jjy; kw;Wk; jpul;lg;gl;l FiwghL ,og;Gf;fs; 
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midj;J Muha;r;rp kw;Wk; Nkk;ghl;Lr; nryTfSk; mq;fPfhu msTNfhisg; G+u;j;jp 
nra;Ak; kw;nwhU nrhj;jpd; tpiyapd; xU gFjpia cUthf;Fk; tiu mit nrythf 
mq;fPfupf;fg;gLk;.

	 Gydhfhj nrhj;ij Xu; Neu; Nfhl;bd; mbg;gilapy; vOJtjw;F fPo; fz;lthW fld; 
js;Sgb toq;fg;gLfpwJ.

	 fzpdp nkd;nghUs; 						      10 Mz;Lfs; 

	 gzkjpg;gpog;G tpfpjk; gaDs;s tho;Tf;fhyk; Gydhfhj nrhj;jpd; vQ;rpa kjpg;G 
Mfpatw;wpy; Fwpg;gplj;jf;f khw;wk; Vw;gl;bUg;gjw;fhd mwpFwp ,Ue;jhy; Gjpa 
vjpu;ghu;g;Gfisg; gpujpgypf;Fk; tifapy; flid khw;wpaikf;fg;gLk;. 

3.6	 nghUl;fs;

	 Rfhjhug; nghUl;fs;> fhfpjhjpfs;> mbg;gil toq;fy;fs;> eyd;Gup toq;fs;> 
gpwg;ghfpf;fhd vupnghUs;> gq;fPL Mfpadit mlq;Fk;. ,g; nghUl;fis kPs tpw;gid 
nra;a KbahJ. ,J Gdu;tho;T gzpaf NjitfSf;F khj;jpuNk gad;gLj;jg;gLk;. ,g; 
nghUl;fs; midj;Jk; MF nrytpd; mbg;gilapy; kjpg;gPL nra;ag;gLfpd;wJ. epfu 
kjpg;gPL ftdj;jpw; nfhs;sg;gl khl;lhJ. Kjypy; te;J Kjypy; Nghjy; fzf;fpay; 
Kiwik gad;gLj;jg;gLk;.

3.7	 gzk; kw;Wk; gzj;jpw;F rkdhdit
 
	 gzk; kw;Wk; gzj;jpw;F rkdhdit tq;fpapd; fzf;fpy; ,Ug;Gld; ,Uf;Fk;

4.	 nrYj;j Ntz;ba fzf;F kw;Wk; ngUfpa nryTfs; 

fzf;F kw;Wk; nrYj;j Ntz;baitfs; MF nrytpy; Fwpg;gplg;gl;Ls;sd. 

4.1	 xJf;fPL vjpu;ghuh nrhj;Jf;fs; kw;Wk; nghWg;Gf;fs; 

	 fle;j fhy epfo;tpd; tpisthf Gdu;tho;T gzpafj;jpw;F jw;Nghija flik 
(rl;l my;yJ Mf;fG+u;tkhd)tpjpfs; mq;fPfupf;fg;gLfpd;wd. flidj; jPu;g;gjw;F 
nghUshjhu ed;ikfis cs;slf;fpa tsq;fspd; ntsp Xl;lk; Njitg;glyhk;. 
ek;gfkhd kjPg;gPl;il cUthf;fyhk;. 

	 jw;Nghija flikAld; njhlu;Gila flg;ghLfs; epr;rakw;w jd;ikfs; cl;gl 
mwpf;ifapLk; jpfjpapy; fpilf;Fk; kpf ek;gfkhd rhd;Wfspd; mbg;gilfspy; 
jw;Nghija flikiaj; jPu;g;gjw;fhd kjpg;gplg;gl;l nrytpy; xJf;fPLfs; 
mwtplg;gLfpd;wd. 

	 Mjhuq;fs; ntspNaw;Wtjw;fhd rhj;jpaf; $Wfs; njhiytpy; ,y;yhtpl;lhy; midj;J 
jw;nray; nghWg;Gf;fSk; epjp mwpf;iffSf;F xU Fwpg;ghf nghUl;gLj;jg;gLk;

	 jw;nrayhd nrhj;Jf;fs; VNjDk; ntspaplg;gl;lhy; mq;F nghUshjhug; gad;fs; 
tuf;$bajhf ,Uf;Fk;. Mdhy; mJ fpl;lj;jl;l cWjpahf ,y;iy.

5.	 ifkhWglhj fzf;fpypUe;J tUk; tUtha; 

	 Gdu;tho;Tg; gzpafk; mur khdpaq;fspypUe;J ,aq;fp tUfpd;wJ. gzpafj;jpd; %yk; 
NtW ve;j tUkhdNkh epjpfNsh <l;lg;gLtjpy;iy. mjd; jd;ikf;Nfw;g %d;W gpupTfshf 
gpupf;fyhk;. mitahtd jpiwNrupapdhy; rk;gsk; kw;Wk; Ntjdj;jpd; kPz;LtUk; 
khdpak; Vida nryTfSf;fhd kPz;LtUk; khdpak; kw;Wk; %yjd ,ay;Gfs; %yjd 
khdpaq;fshFk;. gzpafj;jpw;F khw;wg;gLk; epjpapd; msT tUlhe;j tuT nryTj; 
jpl;lj;jpd; mbg;gilapy; jPu;khdpf;fg;gLk;;;. tUl ,Wjpapy; vQ;rpAs;s gad;gLj;jg;glhj 
tuT nryTj;jpl;l xJf;fPL tUl ,Wjpapy; fhyhtjpahfp GJtUlj;jpw;fhd tuT 
nryTj;jpl;lk; njhlq;fg;gLk;. jpiwNrupapypUe;J ngwj;jf;fjhf mq;fPfupf;fg;gltpy;iy.  

	 tUlj;jpDs; ngwg;gl;l nkhj;j kPz;LtUk; %yjdk; Mfpa ,uz;Lk; gz mbg;gilapy; 
epjp nrayhw;Wif mwpf;ifapy; Mz;bw;fhd gw;whf milahsk; fhzg;gLk;. ,J SLPSAs 
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II gupkhw;wk; my;yhj guptu;j;jidapypUe;J (tupfs; kw;Wk; khw;wq;fs;) tUtha;f;F mika 
eilKiwg;gLj;jg;gLk;. 

6.	 nryTfs; 

	 gzpafj;jpd; midj;J nryTfs; jpul;ly; mbg;gilapy; mq;fPfupf;fg;gLk;. tUlj;jpy; 
nra;ag;gl;l nryTfs;> nra;ag;glhj nryTfs; midj;Jk; epjp mwpf;ifapy; nryTfshf 
mq;fPfupf;fg;gLk;. 

7.	 Copau; ed;ikfs; 

7.1   mD$yj; jpl;lj;ij tiuaWj;jy; 

	 Gdu;tho;T gzpaf 1983 Mk; Mz;L 12 Mk; ,yf;f ,lu;f;nfhLg;gdT rl;lj;jpw;F 
mikthf Copau;fSf;F Xa;T+jpa gyd;fis nrYj;Jtjw;F flikg;gl;Ls;sJ. 
jw;nghOJ ehl;by; epyTfpd;w nghUshjhu epiyikfis fUj;jpw; nfhz;L 
jpiwNrupapdhy; epjpapid xJf;f Kbahky; cs;sJ. 2025 Mz;L tiu 
gzpf;nfhilfis xJf;Ftjw;F ,idahd nrhj;Jf;fs; VJk; ,y;iy. Gdu;tho;Tg; 
gzpafj;jpy; flik GupAk; Copau;fs; midtUk; xg;ge;j mbg;gilapy; Nrit 
Guptjd; fhuzkhf 2023Mk; Mz;bw;fhd ve;jtpj xJf;fPLfisAk; xJf;ftpy;iy.

7.2   gq;fspg;Gj; jpl;lj;ij tiuaWj;jy; - Copau; Nrkyhg epjpak; kw;Wk; 
ek;gpf;if nghWg;G epjpak;

	 gzpafj;jpy; flikahw;Wk; Copau;fSf;fhd xOq;FfSk;> tpjpfSf;F mikthf 
Copau; Nrkyhg epjpak; kw;Wk; ek;gpf;if nghWg;G epjpaj;jpy; mq;fj;Jtk; fpilf;Fk;. 
gzpafk; Copau;fspd; jdpg;gl;l Cjpaj;jpy; 12% > kw;Wk; 3% gq;fspf;fpwJ. 8% 
Copau;fspd; rk;gsj;jpypUe;J fopf;fg;gLk;. KO kjpg;gpd; mbg;gilapy; Copau; 
Nrkyhg epjpaj;jpw;Fk; mDg;gp itf;fg;gLk;. 

	 2023 Mz;L xg;ge;j mbg;gilapy; Nritahw;wp tUfpd;w Copau;fis epue;ju 
Nritapy; cs;thq;f Kbatpy;iy. 2023.12.31 Me; jpfjp tiu mur Nrit Copau; 
Nrkyhg epjpaj;jpw;F gzpafj;jpdhy; 12% Fwpj;j Copau;fspdhy; 8% id gq;fspg;G 
gzkhf mspj;J tUfpd;wdu;.  

8.	 Fwpg;gplj;jf;f fzf;fpay; kjpg;gPLfs; kw;Wk; KbTfs;  

	 epjp mwpf;iffis jahupf;Fk; NghJ Kfhikj;Jtj;jpdhy; nrhj;J> nghWg;G> tUkhdk; 
kw;Wk; nryT fz;lwpjy;> mstPL njhlu;ghf gy;NtW KbTfs; kjPg;gPLfs; kw;Wk;  vLNfhs; 
nra;ag;gLk;. NkNy Fwpg;gplg;gl;l jfty;fs; fPNo gpd;tUkhW Fwpg;gplg;gl;Ls;sJ.

8.1	 NjAk; nrhj;Jf;fspd; MAl;fhyk;

	 gzpafj;jpd; NjAk; nrhj;Jf;fspd; kjpg;gplg;gl;Ls;s gaDs;s MAl;fhyk; xt;nthU 
mwpf;ifapYk; jpfjpapYk; nfhj;jpd; %yk; vjpu;ghu;f;fg;gLk; nghUshjhu gad;ghl;bd; 
mbg;gilapy; Nja;khdk; gw;wpa kjpg;gPL nra;fpwJ 

9.	 gzg;Gof;f mwpf;if 

	 gzg;Gof;f mwpf;if SLAIP 2 ,y; gupe;Jiuf;fg;gl;l Neub Kiwikiag; gad;gLj;jp 
gzg;Gof;fq;fspd; mwpf;if jahupf;fg;gl;Ls;sJ. gzg;Gof;fq;fspd; nray;ghl;L epjp 
eltbf;iffs; kw;Wk; KjyPl;L Mfpatw;wpypUe;J gzk; nrYj;Jjy; Mfpait gzg;Gof;f 
mwpf;ifapy; mq;fPfupf;fg;gl;Ls;sd. gzk; kw;Wk; gzj;jpw;Fr; rkkhdit tq;fp fzf;F 
epYitfisf; nfhz;bUf;Fk;.   

10.	 mwpf;ifapLk; jpfjpf;F gpd;duhd epfo;Tfs; 

	 mwpf;ifapLk; jpfjpf;F gpd;duhd ,lk; ngWk; midj;J epfo;TfSk; guprPypf;fg;gl;L 
mtrpakhd epfo;Tfis guprPypf;fg;gl;L SLPSAS 6 ,d; gb epjp mwpf;iffs; 

Njitf;Nfw;wthW ,lk;ngWk;. 





fzf;fha;T mwpf;if 2023
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10.	 fzf;fha;T mwpf;if.

Njrpa fzf;fha;T mYtyfk;

vdJ: JLO/A/BCGR/FA/2023/50		                        jpfjp: 2024 A+iy khjk; 31 Me; jpfjp 

Mizahsu; ehafk;"

Gdu;tho;T Mizahsu; ehafg; gzpafk;"

Gdu;tho;T Mizahsu; ehafg; gzpafj;jpd; 2023 brk;gu; 31 Me; jpfjpapy; Kbtile;j 

Mz;bw;fhd epjpf; $w;Wf;fs; NtW rl;l xOq;F tpjpfs; njhlu;ghf 2018 Mk; Mz;L 19Mk; 

,yf;f Njrpa fzf;fha;T rl;lj;jpd; 12 MtJ cWg;Giuf;F mikthf fzf;fha;T mwpf;if.

,iaG mwpf;if ,jDld; ,izf;fg;gl;Ls;sJ. 

 

 
WPC tpf;ukuj;d
fzf;fha;thsu; ehafk;

	

gpujpfs;:	 01.	 nrayhsu;, epjp> nghUshjhu cWjpg;ghL kw;Wk; Njrpa nfhs;if mikr;R

	 02.	 nrayhsu;;, epjp> rpiwr;rhiy mYty;fs; kw;Wk; murpayikg;G kWrPuikg;G 

mikr;R
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vdJ: JLO/A/BCGR/FA/2023/50		       jpfjp: 2024 A+iy khjk; 31 Me; jpfjp 

Mizahsu; ehafk;"

Gdu;tho;T Mizahsu; ehafg; gzpafk;"

Gdu;tho;T Mizahsu; ehafg; gzpafj;jpd; 2023 brk;gu; 31 Me; jpfjpapy; Kbtile;j 

Mz;bw;fhd epjpf; $w;Wf;fs; NtW rl;l xOq;F tpjpfs; njhlu;ghf 2018 Mk; Mz;L 19Mk; 

,yf;f Njrpa fzf;fha;T rl;lj;jpd; 12 MtJ cWg;Giuf;F mikthf fzf;fha;T mwpf;if.

1.	 epjpf; $w;Wf;fs;

1.1.	 Kidg;gopAs;s mgpg;gpuhak;

	 Gdu;tho;T Mizahsu; ehafg; gzpafj;jpd;  2023 brk;gu; 31 ,w;fhd epjpf; 

$w;Wf;fs;>  mj;jpfjpapy; Kbtile;j Mz;bw;fhd epjp nrayhw;Wif mwpf;if> 

cupik %yjd khw;wq;fs; $w;W> fhRg;gha;r;ry; $w;W> msTrhu; fzf;fPl;L 

nfhs;iffSf;F mikthd jfty;fSk; epjpf;$w;Wf;fSf;F mikthd Fwpg;Gf;fs; 

vd;gd cs;slf;fg;gl;Ls;sJ. 2023 brk;gu; 31 Me; jpfjpapy; Kbtile;j Mz;bw;fhd 

epjpf; $w;Wf;fs;  ,yq;if rdehaf Nrhryprf; FbauR murpayikg;gpd; 154(1) Mk; 

cWg;Giu Nru;j;J thrpf;fg;gLk;.  2018 Mk; Mz;L 19Mk; ,yf;f Njrpa fzf;fha;T 

rl;lk;> 1978 Mk; Mz;L 38 Mk; ,yf;f epjp mjpfhur; rl;lj;jpd; Vw;ghLfSf;F ,zq;f 

vdJ gzpg;gpd; fPo; fzf;fha;T nra;ag;gl;ld. murpayikg;gpd; 154(6) cWg;Giuf;F 

mikthf vdJ mwpf;if cupa fhyj;jpy; ghuhSkd;wj;jpy; rku;g;gpf;fg;gLk;.

	 vdJ mwpf;ifapy; Kidg;gopAs;s mgpg;gpuhaj;jpw;fhd mbg;gil gFjpapy;  

Fwpg;gplg;gl;l tplaq;fs; Vw;gLj;Jk; jhf;fq;fisj; jtpu> gzpafj;jpd; 

epjpf;$w;Wf;fshdit 2023 Mk; Mz;L brk;gu; 31,y; cs;sthwhd epjp epiyikapidAk; 

mj;jpfjpapy; Kbtile;j Mz;bw;fhd mjdJ epjprhu; nrayhw;wypidAk; 

fhRg;gha;r;rypidAk; ,yq;if nghJj;Jiw fzf;fPl;L epakq;fSf;F ,zq;f 

cz;ikahfTk; epahakhfTk; jUfpd;wd vdJ mgpg;gpuhakhFk;.

 

1.2	 Kidg;gopAs;s mgpg;gpuhaj;jpw;fhd mbg;gil 

(m)	,yq;if nghJj;Jiw fzf;fPl;L ju epak ,yf;fk; 20,d; 17tJ thrfj;jpd; gb 

&750>000 kjpg;Gs;s fzpdp nkd;nghUs; Gydhfhj nrhj;Jf;fshf fhl;lg;gl;bUf;f 

Ntz;Lk;. nrhj;J nghwpfs; kw;Wk; cgfuzq;fspd; fPo; fhl;lg;gl;Ls;sd.

(M) 	ePjp mikr;rpd; fPo; ,Ue;j ,e;j gzpafkhdJ 2023 [dtup khjk; 01k; jpfjp 

xU RahjPd epWtdkhf epjpf;$w;Wf;fisj; jahupf;fg;gl;Ls;sJ vdpDk; mJ 

njhlu;ghf epjpf;$w;Wf;fspy; ntspg;gLj;jg;gltpy;iy. 2023 [dtup 01 jpfjpad;W 

%yjd khdpaf; fzf;fpd; ,Ug;Gf;F rupnra;ag;gl;l epiyahd nrhj;Jf;fspd; 

kjpg;gpy; Vw;gl;l rupnra;ag;gl;l epiyahd nrhj;Jf;fspd; kjpg;gpy; Vw;gl;l 

khw;wj;jpd; Njwpatw;wpd; ngWkjp &.61>911>543 MFk;. ,e;j kjPg;gPl;bd; fzf;fpy; 

03 tif nrhj;Jf;fspd; kjpg;G &.23>485>930 MfTk; kw;nwhU tif nrhj;Jf;fspd; 

kjpg;G &.638>969>463 MfTk; mjpfupj;J. NkYk; ,d;ndhU tif nrhj;Jf;fspd; 

kjpg;G Fiwtile;jij fzf;fpl;ljw;fhd Mjhuq;fq;fs; fzf;fha;Tf;F 

rku;g;gpf;fg;gltpy;iy.

(,)	 2023 [dtup khjk; 01 Me; jpfjpf;fhd nrYj;j Ntz;ba njhifahf &. 

43>053>863 ngwg;gl;lJ. 2022 Mk; Mz;L brk;gu; 31 Me; jpfjp mikr;rpd; rPfh]; 

jpl;lj;jpd;gb nghWg;Gf;fspd; kjpg;G &. 23>825>607 Mf ,Ue;J &.19>228>526 

tpj;jpahrk; fhzg;gl;lJ.
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(<)	 fe;jf;fhL kw;Wk; NrdGu kj;jpa epiyaq;fSf;F tUif jUfpd;w tUif jU 

tsthsu;fspd; ghtidf;fhf epu;khzpf;fg;gl;l 02 Xa;tiw fl;lq;fs; KiwNa 

2016 brk;gu; 30 kw;Wk; 2016 brk;gu; 31 Me; jpfjp mikr;rpd; fPo; fzf;fpy; 

itg;gpy; ,lg;gl;l &. 3>815>021 kw;Wk; &. 3>714>819 vd;gtw;wpd; $l;Lj;njhif 

&. 7>529>210 MFk; Kw;nfhLg;gdthf mwpe;J nfhs;tjw;F gjpyhf nra;J 

nfhz;bUf;Fk; Ntiyahf fzf;fpy; fhl;lg;gl;Ls;sJ.

(c)	1>375>000 &gha; ngWkjpahd tspr;rPuhf;fy; 5 w;fhd Mjdk;> nghwp> NtW 

cgfuzq;fspd; fPo; fzf;fPL nra;tjw;Fg; gjpyhf fzpdp nkd;nghUspd; fPo; 

fzf;fpy; ,lg;gl;Ls;sd.

(C)	2023 Mk; Mz;bw;fhd Copau; Nrkyhg epjpaj;jpw;F gzpafj;jpd; gq;fspg;ghf 

2>878>195 &gh gzj; njhifapid xU jdp fzf;fpy; itg;gpyplhky; rk;gsk; 

kw;Wk; Cjpaf; fzf;fpy; gw;W itf;fg;gl;Ls;sJ.

	 ,yq;if fzf;fha;T ju epakq;fSf;F  (,.f.j.ep) ,zq;f vdJ fzf;fha;tpid 

ehd; Nkw;nfhz;Nld;. ju epakq;fSf;F Vw;g fzf;fha;tpid toq;FtJ 

vdJ nghWg;ghFk;. ,t; mwpf;ifapy; epjpf;$w;W fzf;fha;T njhlu;ghf 

fzf;fha;thsupd; nghWg;G vd;w gFjpAk; NkYk; tpgupf;fg;gl;Ls;sJ. vdJ 

Kidg;gopAs;s mgpg;gpuha mbg;gilapid 

	 toq;Ftjw;F NghjpasTk; nghUj;jkhdJkhd fzf;fha;Tr; rhd;Wfis ehd; 

ngw;Wf; nfhz;Ls;Nsd; vd ek;Gfpd;Nwd;.

1.3	 gzpafj;jpd; 2023 Mk; Mz;L tUlhe;j mwpf;ifapy; Nru;;f;fg;gl;Ls;s gpw 

jfty;fs;

	 fzf;fha;T mwpf;ifapd; jpfjpf;F Kd;du; gzpafj;jpd; 2023 Mk; Mz;L tUlhe;j 

mwpf;ifapid ngw;Wf;nfhz;L cs;slf;fg;gl;Ls;s epjpf;$w;Wf;fs; kw;Wk; mJ gw;wp 

vdJ fzf;fha;T mwpf;ifapy; Fwpg;gplg;glhj jfty;fs; gpwjfty;fs; MFk;. gpw 

jfty;fSf;F Kfhikj;Jtk; nghWg;Gf;$w Ntz;Lk;.

	 epjpf;$w;Wf;fSf;F khj;jpuk; vdJ mgpg;gpuhaj;jpid njuptpj;Jf; nfhs;tNjhL 

cs;slf;fg;glhj gpw jfty;fSf;F vt;tpj cj;juthjNkh mgpg;gpuhaj;ijNah 

njuptpf;fkhl;Nld;.

	 epjpf;$w;Wf;fs; njhlu;ghd vdJ fzf;fha;T mwpf;iffis nghWj;jtiu NkNy 

fz;lwpag;gl;l gpw jfty;fs; fpilf;Fkplj;J mjid ed;whf gbf;Fk; NghJ 

gpwjfty;fs; epjpf;$w;Wf;fSld; fzf;fha;tpd; NghJ NtW tpjj;jpy; ehd; ngw;Wf; 

nfhz;l mwptpd; gb NghjpasT nghUj;jg;ghL ,Uf;fpd;wjh vd;W rupghu;g;gJ vdJ 

flikahFk;.

	 gzpafj;jpd; 2023 tUlhe;j mwpf;ifapid gbf;Fk; NghJ> nghUz;ikahd 

jtWfs; fhzg;gLfpd;wJ vd vd;dhy; KbT nra;ag;gLkplj;J> jpUj;jq;fis 

Nkw;nfhs;tjw;F epu;thfj; jug;gpduplk; njhlu;ghly;fis Nkw;nfhs;s Ntz;Lk;. NkYk; 

jpUj;jq;fs; Nkw;nfhs;sg;glhj jtwhd fUj;Jf;fs;; VNjDk; Fwpg;gplg;gl;L ,Ug;gpd>; 

mtw;iw murpayikg;gpd; 154 (6) cWg;Giuf;F mikthf vd;dhy; vjpu;fhyj;jpy; 

ghuhSkd;wj;jpw;F rku;g;gpf;fg;glTs;s mwpf;ifapy; Nru;j;Jf; nfhs;sg;gLk;.

1.4	 epjpf;$w;Wf;fSf;fhd Kfhikj;Jtk; kw;Wk; epu;tfpf;Fk; jug;gpduJ 

nghWg;Gf;fs;

	 ,e;epjpf;$w;Wf;fis ,yq;if nghJj;Jiw fzf;fPl;L epakq;fSf;F ,zq;f 

jahupj;J epahakhf rku;g;gpj;jy; kw;Wk; Nkhrbfs; jtWfspd; fhuzkhf Vw;glf;$ba 
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nghUz;ikahd gpwo; $w;Wf;fspypUe;J tpLgl;l epjpf;$w;Wf;fisj; jahupg;gjw;F 

mtrpakhdnjd Kfhikj;Jtk; epu;zapf;fpd;w mj;jifa cs;sf flg;ghLfs; 

vd;gtw;wpw;F Kfhikj;Jtk; nghWg;ghf cs;sJ.

	 epjpf;$w;Wf;fs; jahupf;Fk; nghOJ> gzpfaj;jpid njhlu;r;rpia guhkupg;gjw;fhd  

jpwid jPu;khdpg;gJ Kfhikj;Jtj;jpd; nghWg;ghFk;> gzpafj;ij fiyf;f Ntz;Lk; 

vdf; fUjpdhy; my;yJ NtW topapy;yhj NghJ nray;ghLfis epWj;Jtjw;F 

eltbf;if vLf;fg;gl;lhy; xopa njhlu;r;rpahd ,Ug;gpd; mgpg;gpuhaj;jpd; mbg;gilapy; 

fzf;Ffis itj;jy; kw;Wk; gzpafj;jpd; njhlu;r;rpahd ,Ug;G njhlu;ghd 

tplaq;fis ntspapLjy; vd;gd Kfhikj;Jtj;jpd; nghWg;ghFk;.

	 gzpafj;jpd; epjpf;$w;Wf;fis mwpf;ifapLk; nray;Kiw gw;wp gupNrhjid nra;Ak; 

nghWg;G epu;thfj;jpduhy; Vw;f;fg;gLk;.

	 2018 Mk; Mz;L 19k; ,yf;f cg gpupTf;F mikthf> gzpafj;jpd; tUlhe;j kw;Wk; 

jtiz mbg;gilapyhd epjpf;$w;Wf;fis jahu;gLj;Jtjw;F Vw;wthW nrhe;j 

tUkhdk;> nryT> nrhj;Jf;fs; kw;Wk; nghWg;Gf;fs; njhlu;ghf Kiwahf Gj;jfq;fs; 

kw;Wk; gjpNtLfis Kiwahf guhkupj;Jr; nry;yy; Ntz;Lk;.

1.5	 epjpf;$w;Wf;fsp;d; fzf;fha;T njhlu;ghf fzf;fha;thsupd; nghWg;Gf;fs;

	 epjpf;$w;Wf;fspy; Nkhrb my;yJ jtWfs; fhuzkhf nghUz;ikahd gpwo; 

$w;Wf;fs; mw;witah vd;gjw;fhd epahakhd cWjpg;ghl;ilg; ngw;Wf; nfhs;Sjy; 

kw;Wk; vdJ mgpg;gpuhaj;ij cs;slf;fp fzf;fha;T mwpf;ifapid ntspapLjNy 

vdJ Nehf;fkhFk;. epahakhdJkhd cau;juj;jpYkhd cWjpg;gLj;jy; MFk; 

,yq;if fzf;fha;T epakq;fSf;F mika fzf;fha;tpid Nkw;nfhs;Sk; NghJ 

ve;NeuKk; nghUz;ikahd gpwo; $w;Wf;fis fz;lwpjy; vd cWjp nra;a KbahJ. 

Nkhrb kw;Wk; jtWfs; jdpmy;yJ $l;L mr;RWj;jy;fspdhy; nghUz;ikahd 

gpwo; $w;Wf;fs; Vw;glf; $Lk;. mjd; nghUz;ikj;jd;ikahdJ epjpf;$w;Wf;fspd; 

mbg;gilapy; gadu;fs; vLf;Fk; nghUshjhu KbTfspy; jhf;fk; nrYj;Jk;

	 ,yq;if fzf;fha;T juepakq;fSf;F ,zq;f fzf;fha;tpd; xU gFjpia njhopy; 

epahaj;JlDk; njhopy;rhu; re;Njfj;JlDk; nra;Njd;. NkYk;  vd;dhy;

•	 Nkhrb my;yJ jtWfs; fhuzkhf epjpf;$w;Wf;fspd; nghUz;ikahd gpwo; 

$w;Wf;fspd; Mgj;Jf;fis fz;lwpjy; me;j Mgj;jpid kjPg;gPL nra;ifapy; 

re;ju;g;gj;jpw;F nghUj;jkhd fzf;fha;T eilKiwfis tbtikj;J 

eilKiwg;gLj;jy;. jtwhf Fwpg;gpLtjdhy; Vw;gLk; nghUz;ikahd 

gpwo;$w;Wf;fspdhy; Vw;gLk; jhf;fj;ijtpl Nkhrbapdhy; Vw;gLk; mOj;jk; 

gpugykhdJ.

•	 cs;sf flg;ghLfspd; tpidj;jpwdhd Nehf;fj;jpw;F kl;Lky;yhJ re;ju;g;gj;jpw;F 

nghUj;jkhd fzf;fha;T eilKiwfis tbtikj;J cs;sf flg;ghLfs; 

gw;wpa Gupjiy ngw;Wf; nfhs;Sjy;.

•	 eilKiwg;gLj;jg;gLfpd;w fzf;fpay; nfhs;iffspd; nghUj;jg;ghL fzf;fpay; 

kjPg;gPLfspd; epahaj;jd;ik Kfhikj;Jtj;jpdhy; ntspaplg;gLk; ntspg;ghLfs; 

gw;wpAk; kjPg;gPL nra;ag;gl;ld.

•	 epfo;Tfs; #o;epiyfs; fhuzkhf gzpafj;jpd; njhlu; ,Ug;G rk;ge;jkhf 

epr;rakw;w jd;ik cs;sjh vdg; ngwg;gl;l fzf;fha;T rhd;Wfspd; mbg;gilapy;  

fzf;fpaYf;F epWtdj;jpd; njhlu; ,Ug;gpd; mbg;gilia gad;gLj;Jtjd; %yk; 

epWtdj;jpd; njhlu; ,Ug;ig gad;gLj;Jtjd; %yk; nghUj;jk; jPu;khdpf;fg;gLk;. 



Gdu;tho;Tg; gzpafk; - tUlhe;j mwpf;if 2023

63

vdpDk; NghjpasT epr;rakw;w jd;ik fhzg;gLfpd;wJ vd;w jPukhdj;jpw;F ehd; 

te;jhy; epjpf;$w;Wf;fspy; mJ njhlu;ghd ntspg;ghLfspy; vdJ fzf;fha;T 

mwpf;iff;F ftdQ; nrYj;j Ntz;Lk;. me;j ntspg;ghLfSk; Nghjpasthdjhf 

,y;iynad;why; vdJ mgpg;gpuhaj;jpid rpWkhw;wk; nra;a Ntz;Lk;. ,Ug;g;pDk; 

vjpu;fhy epfo;Tfs; kw;Wk; epiyikfspd; mbg;gilapy; njhlu;r;rpahd ,Ug;G 

KbtilAk;.

•	 epjpf;$w;Wf;fspd; fl;likg;G kw;Wk; cs;slf;fk; Mfpa kjpg;gPL nra;ag;gl;L 

mit rhu;e;j guptu;j;jidfs; kw;Wk; epfo;Tfs; epahakhf cs;slf;fg;gl;Ls;sJ. 

ntspg;gLj;jy;fs; cs;slf;fpa epjpf;$w;Wf;fspd; xl;Lnkhj;j rku;g;gpj;jypid 

kjpg;gha;T nra;jy;.

	 vdJ fzf;fha;tpd; %yk; fz;lwpag;gl;l Kf;fpakhd fzf;fha;Tfis 

fz;lwpjy; Kf;fpa cs;sff; fl;likg;G gytPdq;fs; gpw $w;Wf;fs; njhlu;ghf 

epu;thfj;jpdiu mwptpj;jy; nra;jy;.

2.	 gpw rl;l kw;Wk; xOq;FgLj;jy;fspd; mtrpak; gw;wpa mwpf;if

 

2.1	 2018 Mk; Mz;bd; 19 Mk; ,yf;f  Njrpa fzf;fha;T rl;lj;jpy; gpd;tUk; Njitfs; 

njhlu;ghf tpN~l xJf;fPLfs; cs;slf;fg;gl;Ls;sJ.

2.2.1	vdJ mwpf;ifapy; Kidg;gopAs;s mgpg;gpuhaj;jpw;fhd mbg;gilf;fhd gFjpapy; 

tpgupf;fg;gl;Ls;s tplaq;fspd; tpisTfisj; jtpu> 2018 Mk; Mz;L 19 Mk; 

,yf;f 12 (m) gpuptpd; NjitfSf;F ,zq;f fzf;fha;Tj; Njitahd midj;J 

jfty;fs; kw;Wk; tpsf;fq;fisAk; ngw;Ws;Nsd;. vdJ tprhuizfspd; gb 

Kiwhahf epjpf;$w;Wf;fis gzpafj;jpdhy; guhkupf;fg;gl;L te;Js;sJ vd 

GydhfpwJ.

2.2	 gpd;gw;wg;gl;L tUfpd;w eltbf;iffs; kw;Wk; ngw;Wf; nfhs;sg;gl;l rhl;rpfspd; 

mbg;gilapy; nghUz;ikahd $w;Wf;fs; tiuaWf;fg;gLtjdhy; gpd;tUtdtw;iwf; 

$Wtjw;F vJTk; ftdj;jpw;F tutpy;iy.

2.2.1	2018 Mk; Mz;bd; 19 Mk; ,yf;f Njrpa fzf;fha;Tr; rl;lj;jpd; 12(<) 

cWg;Giuapy; Fwpg;gplg;gl;Ls;s NjitfSf;F Vw;g gzpafj;jpd; MSk; 

FOtpd; vtNuDk; cWg;gpdu; gzpafj;Jld; nra;J nfhs;sg;gl;l VNjDk; 

xg;ge;jk; njhlu;gpy; NeubahfNth my;yJ Neubahf my;yhky; nghJ tpahghu 

epiyikfs; cs;sdth vd;gJ njhlu;gpy;

2.2.2	2018 Mk; Mz;bd; 19 Mk; ,yf;f Njrpa fzf;fha;Tr; rl;lj;jpd; 12(C) 

cWg;Giuapy; Fwpg;gplg;gl;Ls;s NjitfSf;F Vw;g gpd;tUk; mtjhdpg;Gf;fs; 

jtpu;e;j VNjDk; Vw;Gilaw;ghyjhd vOj;jpyhd rl;lj;Jld; my;yJ gzpafj;jpd; 

MSk; FOthy; toq;fg;gl;l NtW nghJ my;yJ tpNrl gzpg;GfSf;F 

my;yhky; nraw;gl;Ls;shuh 

	

tpjpfs; mtjhdpg;Gfs;

(m) Xa;T+jpa nfhLg;gdT  

jpizf;fsj;jpy; 2015 A+iy 23 Mk; 

jpfjp 07/2015 Xa;T+jpa nfhLg;gdT 
Rw;W ep&gj;jpd 8(vii)tJ 
gFjp

xt;nthU khjKk; gq;fspg;Gj; njhif

fSk; xt;nthU khjKk; 10 Mk; 

jpfjpf;F Kd;du; Copau; Nrk 

epjpaj;jpw;F mDg;gpitf;fg;gl 

Ntz;Lk;. 10 jlitfs; &.1>729>038 

gzk; Fwpj;j jpdj;jpw;F Nkyjpfkhf 

02 Kjy; 32 ehl;fs; tiu jhkjkhf 

mDg;gp itf;fg;gl;lJ. 
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tpjpfs; mtjhdpg;Gfs;

(M) 2021 Mk; etk;gu; 

Mz;lwpf;if 16 Mk; jpfjp mur 

epW tdq;fSf;fhd nray;ghl;L 

ifNal;bd; 6.6 gFjp

epjp$w;Wf;fSld; tiuT 

fzf;fha;Tf;F rku;g;gpf;fg; 

gltpy;iy.

(,) 2021Mk; Mz;L etk;gu; 16 

Mk; jpfjp mur epWtdq;fSf;fhd 

topfhl;ly;pd; 4.4

gFjp 	

fzf;fha;T FOf; $l;lk; %d;W 

khjj;Jf;F xU Kiw elhj;jg;gly; 

Ntz;Lk;. gzpafj;jpd; 2023 Mk; 

Mz;bw;fhd xU fzf;fha;T FOf; 

$l;lj;ij khj;jpuk; 2023 brk;gu; 14 

Mk; jpfjp elhj;jg;gl;lJ.

2.2.3	2018 Mk; Mz;bd; 19Mk; ,yf;f Njrpa fzf;fha;T rl;lj;jpd; 12(v) gFjpapy; 

Fwpg;gplg;gl;Ls;s Njitf;F mikthf gzpafj;jpd; jj;Jtq;fs;> gzpfs; 

kw;Wk; flikfSf;F ,zq;f nrayhw;wp cs;sjh  vd;gijAk;

2.2.4	2018Mk; Mz;bd; 19Mk; ,yf;f Njrpa fzf;fha;T rl;lj;jpd; 12(V) 

gFjpapy; Fwpg;gplg;gl;Ls;s Njitf;F mikthf gpd;tUk; mtjhdpg;Gfs; 

jtpue;j fhu;ytiuaiwfspDs;Sk; Vw;Gilaw;ghyhdthd + rl;lq;fSf;F 

,zq;fpnahOfTk;> rpf;fdkhfTk;> tpidj;jpwdhfTk;> gaDWjpahfTk; 

ngwg;gl;Lg; gad;gLj;jg;gl;Ls;sdthntd;gijAk; mj;Jld;

(m)	cs;ehl;Lr; re;ijapy; nghUl;fis toq;Ftjw;fhf tpiykDf;fis 

rku;g;gpf;Fk; midj;J Vyjhuu;fSk; ngWkjp Nru; Nru;f;ifapd; tupf;F gjpT 

nra;jpUj;jy; Ntz;Lk;. ,y;yhtpbd; mur tu;j;jkhzp mwptpj;jy;fSf;F 

mikthf tUkhd tup jpizf;fsj;jpy; Mizahsu; ehafj;jpdhy; 

rhd;wplg;gl;l epWtdj;jpd; ngaupy; ngwg;gl;l rhd;wpjopd; gpujpia 

rku;g;gpf;fgly; Ntz;Lk;. tpiykDf;Nfhuy; Mtzj;jpy; Fwpg;gplg;gl;l fhyu; 

nfhz;l 750 B-ru;l;fis nfhs;tdT nra;tjw;fhd njupT nra;ag;gl;l 

epWtdq;fs; mjd;gb nra;atpy;iy. nfhs;Kjy; topfhl;ly;fspd; 8.9.1. 

(M) tpw;F mikthf Kiwahd xg;ge;j cld;gbf;if xg;ge;jk; vOjg;gl;L 

ifnahg;gkpl Ntz;Lk;. ,f; nfhs;Kjy;fSf;F 858>750 &gha;fs; 

nrytspf;fg;gl;Ls;sJ. vdpDk; Kiwahf cld;gbf;if xg;ge;jj;jpy; 

ifnahg;gk; ,lg;gl;bUf;ftpy;iy.

(M) 	fe;jf;fhL rpfpr;ir kw;Wk; Gdu;tho;T epiyaq;fspd; 03 jq;Fkpl miwfs; 

epu;khzpg;gjw;fhd xg;ge;jj;ij toq;Ftjw;F Kd; xg;ge;j nryitg; 

G+u;j;jp nra;tjw;fhd epjp xJf;fPLfs; ,Ug;gij cWjp nra;J nfhs;Kjy; 

topf;fhl;lypd; 4.1.1.f;F mikthf jpl;lg;gzpia epu;zapf;fg;gl;l 

fhyj;jpw;Fs; Kbf;f Ntz;Lk; vd cWjpaspj;jy; Ntz;Lk;.  KO nfhs;Kjy; 

nray;Kiw jpl;lkplg;gl;bUf;f Ntz;Lk;. vdpDk; mjd; eltbf;if 

vLf;fg;gl;bUf;ftpy;iy. ,e;j epu;khz nraw;wpl;lj;jpd;  ngsjPfj; jd;ik 

E}w;Wf;F 60 rjtPjj;jpw;Fk; mjpfkhf ,Ug;gjhy; 1tJ fl;lk; kw;Wk; 2tJ 

fl;l xg;ge;jj;ij ,ilapy;  epWj;jg;gl;lJ. ,jd; fhuzkhf Vw;gl;lJ nryT 

35>066>985 &gha; MFk;. mikr;ruit KbT ,yf;fk;. mik/21/2084/306/094 
mikr;ruit Gupe;Jzu;T 3.2. khwhf 1k; fl;lk; 2k; fl;l xg;ge;jj;jpd; 

xg;ge;j kjpg;G mjpfupf;fg;gl;L KiwNa 8>523>646 &gha; kw;Wk; 5>382>818 

MfTk; E}w;Wf;F 22> E}w;Wf;F 30 khWGyj;jpw;F mspf;fg;gl;bUe;jJ. 
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2.3	 gpw $w;Wf;fs; 

(m)	cs;@u; re;ijfis Ma;T nra;tjw;fhf nfhs;tjw;fhf 06 gapw;rp epfo;r;rpfs; 

tUlj;jpDs; nra;tjw;F jpl;lkplg;gl;bUe;jJ. vdpDk; ,t;thz;by; xNu xU 

epfo;r;rp khj;jpuk; nra;ag;gl;lJ. ,jw;fhd nryT 94>005 &gha; nrytplg;gl;lJ. 

nkhj;j xJf;fPLfspy; E}w;Wf;F 96 MFk;. 

(M) 	Njrpa czT Cf;Ftpg;G rig> Gdu;tho;T Mizahsu; ehafg; gzpfk; kw;Wk; 

jdpahu; epWtdk; ,ize;J 2009 Mk; Mz;L mf;Nlhgu; 04 Me; jpfjpapypUe;J 

05 tUlj;jpw;F Gupe;Jzu;T xg;ge;jk; ifr;rhj;jplg;gl;lJ. ,jdbg;gilapy; 

Gdu;tho;T ngWeu;fspd; ciog;gpid toq;fp ntypfe;ijg; gFjpapy; Nrhsg; 

gapu;r; nra;if Muk;gpf;fg;gl;lhYk; rpwe;j mWtil fpilf;fhj fhuzkhf ,e;j 

nraw;wpl;lk; ,ilepWj;jg;gl;bUe;jJ. 

(,) 	2023 Mk; Mz;L nraw;wpl;lj;jpy; Fwpg;gplg;gl;Ls;s fy;tpr; Rw;Wyh kw;Wk; 

Gdu;tho;T mspf;fg;gl;ltu;fspd; tho;thjhuj;ij Kd;Ndw;wy; Mfpa ,uz;Lk; 

mKy;gLj;jg;gl;bUf;ftpy;iy.

(<)	 2023 Mk; Mz;L ,uz;lhk; ,yf;f> Gdu;tho;T gzpaf rl;lj;jpd; 4 (M) 

cWg;Giuapd; gpufhuk; Gdu;tho;itf; NfhUfpd;w my;yJ Gdu;tho;T 

toq;fg;gLtjw;fhd gzpafj;jpd; jj;Jtq;fs;> flikfs;> gzpfs; 

cs;slf;fg;gl;bUe;jhYk;> 2023 Mk; Mz;L nray;ghl;Lj; jpl;lj;jpy; cs;thq;fp 

eilKiwg;gLj;jg;gl;bUf;ftpy;iy.

(c)	tpyq;F cztpw;fhf Nrhsk; gapuplg;gLfpd;w nraw;wpl;lj;jpw;fhf tptrha 

mikr;R KiwNa 2022 kw;Wk; 2023 Mk; Mz;LfSf;fhf 39>546>017 &ghAk; 

10>669>110 &ghAk;  nkhj;jk; 50>215>217 &gha; xJf;fPL nra;ag;gl;bUe;jJ. 

,uz;L tUlj;jpw;Fs; 12>989>795 &gha; nrytplg;gl;bUe;jJ. ,U jug;gpdUf;Fk; 

,ilapy; nra;J nfhs;sg;gl;l Gupe;Jzu;T xg;ge;jj;jpd; fzf;fha;T jpdkhf 

2024 Nk khjk; 03Mk; jpfjp ePbj;Jf; nfhs;tjw;F vt;tpj eltbf;iffSk;  

Nkw;nfhs;sg;gltpy;iy. 

(C) 2023 [{d; 27e; jpfjpad;W DMS/1869  nfhz;l fbjj;jpy; Kfhikj;Jt Nrit 

jpizf;fsj;jpdhy; mq;fPfupf;fg;gl;l Gdu;tho;T gzpf; Fohj;jpdUf;F jw;nghOJ 

gzpafj;jpy; epue;jpu gzpf;Fohj;jpdu;fshf flikahw;wpf; nfhz;bUf;Fk; 

13 NgUk; xg;ge;j mbg;gilapy; Ml;Nru;g;G nra;ag;gl;l gzpf;Fohj;jpdu; 61 

cs;thq;Fjw;F eltbf;iffs; Nkw;nfhs;sg;gl;L ,Uf;ftpy;iy. Kg;gilfspd; 

55 mjpfhupfSk; fdp~;l mjpfhupfSk; nkhj;jkhf 592 Ngu; gzpafj;jpw;F 

Nritf;fhf ,izf;fg;gl;Ls;sdu;

(v) 	gzpafj;jpd; Copau; eyd;Gup epjpaj;jpdhy; elhj;jg;gl;L tUfpd;w %d;whk; epiyf; 

fy;tp njhopw; gapw;rp topfhl;ly; epiyak; (NrdGu)tpdhy; rPnke;Jf;fy; new; 

gapu;r; nra;if Mfpad Gdu;tho;T ngWeu;fspd; ciog;GlDk;> gq;fspg;GlDk; 

nra;ag;gl;L tUfpd;wJ. fzf;fha;Tf;F fpilf;fg; ngw;w jftypd; gb new; gapu;r; 

nra;if jpl;lk; 2023Mk; Mz;L nrg;nlk;gu; 14 Mk; jpfjpad;W ney; tpw;gid 

tUkhdk; 1>164>500 &gha; MFk; Gdu;tho;T ngWeu;fspd; fbd ciog;gpw;F 

ve;jtpj gyhgyd;fisAk; toq;Fk; ve;j Ntiyj;jpl;lKk; fhzg;gltpy;iy.

WPC tpf;ukuj;d
fzf;fha;thsu; ehafk;
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11. RUf;fk; 

Gdu;tho;Tg; gzpafj;jpd; Clhf Muk;gpf;fg;gl;Ls;s Gdu;tho;T nraw;ghLfspd; fPo; kpff; FWfpa 

fhyj;jpDs; khdpl Nghu; epiwtile;jJk; ,yq;if murplk; ruzile;j Nghuhl;lf;fhuu;fSf;F 

Gdu;tho;T mspf;fg;gl;L r%fj;jpw;F gaDs;stu;fshf khw;WtNj ,g;gzpafj;jpd; Nehf;fkhFk;. 

mghafu xslj ghtidapd; %yk; ghjpf;fg;gl;ltu;fis me;epiyikapypUe;J tpLtpj;J  rpwe;j 

gpui[fshf r%fkag;gLj;jiy ntw;wpfukhf Gdu;tho;Tg; gzpafk; epiwT nra;jJ.

,g; gzpafj;jpd; Clhf Gdu;tho;T nraw;ghLfs; ntw;wpfukhf Njrpa uPjpapYk; ru;tNjr 

uPjpapYk; NgR nghUshf fhzg;gl;lJ. ,g;Gdu;tho;T KiwahdJ ru;tNjr mq;fPfhuj;Jld; 

,yq;iff;Nf cupj;jhd vz;zf;fU kw;Wk; nraw;ghL kpf Kf;fpaj;Jtkhd fhzg;gLfpwJ.  

 
gzpafj;jpD}lhf eilKiwg;gLj;jg;gLfpd;w Gdu;tho;T nraw;ghL KbTw;w gpd;du; 

r%fkag;gLj;jg;gLfp;d;w Gdu;tho;T ngWeu;fspy; mjpfkhNNdhu;. ,d;W tiu r%f tpNuhj 
nraw;ghL kw;Wk; gaq;futhj nraw;ghLfspy; <Lglhky; Gdu;tho;Tf;fhyj;ij ntw;wpfukhf 
epiwT nra;Js;sdu;. Gdu;tho;Tf; fhyj;ij epiwT nra;;J r%fkag;gLj;jg;gl;l gpd;du; 
mtu;fSila vjpu;fhy tho;tpid ntw;wpfukhf nfhz;L nry;tjw;F nghUshjhu> r%f> 
eyd;Gup eltbf;iffis Kd;Ndw;Wtjw;fhf ,yq;ifia cs;slf;fpajhf Gdu;tho;tspf; 
fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; 
fhupahyaj;jpDlhf njhluha;Tg; gzpfs; Nkw;nfhs;tjw;fhf 13 (SEWCORB) ikag;gLj;jp 
njhluha;T mYtyfq;fs; epWtg;gl;Ls;sJ.

mghafu xsljq;fSf;F mbikahNdhiu ,g;gzpafj;jpd; fPOs;s Gdu;tho;tspj;jy; 

epiyaq;fspy; jq;fpapUe;J Gdu;tho;T ngw;W r%fkag;gLj;jg;gl;l gpd;du; rpwe;j gpui[ahf 

khw;WtNj Nehf;fkhFk;. Gdu;tho;Tf;F mg;ghy; gy;NtW nraw;ghLfs; eilKiwg;gLj;jg;gLfpd;wd.

 
,g;Gdu;tho;T epfo;r;rpj;jpl;lq;fSf;F mg;ghy; ghlrhiy khztu;fis ,yf;fhff; nfhz;L 

ghlrhiyfspy; tpopg;Gzu;T+l;ly; epfo;r;rpfs; elhj;jg;gLfpd;wd. 

r%fkag;gLj;jg;gl;l Gdu;tho;T ngWeu;fSf;F gaDs;s Gdu;tho;T nraw;ghLfis 

nfhz;L nry;tjw;F rpwg;ghd Kiwapy; nraw;gl;l gzpf;Fohj;jpdu;fSf;F rpfpr;iraspj;jy; 

Gdu;tho;Tgw;wpa mtrpakhd gapw;rpfis toq;Fjy; 

jw;nghOJ r%fj;jpy; Nghijg;nghUs; ghtpg;gtu;fspd; vz;zpf;if mjpfupj;J fhzg;ggLfpwJ. 

ePjpkd;wj;jpD}lhf Gdu;tho;Tf;F mDg;gg;gLfpd;w tu;fspd; vz;zpf;if mjpfupj;Jf; 

fhzg;gLfpd;wJ. ,jd; fhuzkhf Gjpa kj;jpa epWt Ntz;bajd; Njit Vw;gl;Ls;sJ. 

jw;nghOJ eilKiwg;gLj;jg;gLfpd;w Gdu;tho;T nraw;ghl;il mjpfupj;J mghafu xslj 

ghtid %yk; ghjpf;fg;gl;ltu;fis Gdu;tho;tspj;J rpwe;j gpui[fshf khw;Wtjw;F 

mu;g;gzpg;gNjhL Nghijaw;w ehl;il cUthf;FtNj ,g;gzpafj;jpd; Fwpf;NfhshFk;.

11. RUf;fk; 

Gdu;tho;Tg; gzpafj;jpd; Clhf Muk;gpf;fg;gl;Ls;s Gdu;tho;T nraw;ghLfspd; fPo; kpff; FWfpa 

fhyj;jpDs; khdpl Nghu; epiwtile;jJk; ,yq;if murplk; ruzile;j Nghuhl;lf;fhuu;fSf;F 

Gdu;tho;T mspf;fg;gl;L r%fj;jpw;F gaDs;stu;fshf khw;WtNj ,g;gzpafj;jpd; Nehf;fkhFk;. 

mghafu xslj ghtidapd; %yk; ghjpf;fg;gl;ltu;fis me;epiyikapypUe;J tpLtpj;J  rpwe;j 

gpui[fshf r%fkag;gLj;jiy ntw;wpfukhf Gdu;tho;Tg; gzpafk; epiwT nra;jJ.

,g; gzpafj;jpd; Clhf Gdu;tho;T nraw;ghLfs; ntw;wpfukhf Njrpa uPjpapYk; ru;tNjr 

uPjpapYk; NgR nghUshf fhzg;gl;lJ. ,g;Gdu;tho;T KiwahdJ ru;tNjr mq;fPfhuj;Jld; 

,yq;iff;Nf cupj;jhd vz;zf;fU kw;Wk; nraw;ghL kpf Kf;fpaj;Jtkhd fhzg;gLfpwJ.  

	
gzpafj;jpD}lhf eilKiwg;gLj;jg;gLfpd;w Gdu;tho;T nraw;ghL KbTw;w gpd;du; 

r%fkag;gLj;jg;gLfp;d;w Gdu;tho;T ngWeu;fspy; mjpfkhNNdhu;. ,d;W tiu r%f tpNuhj 
nraw;ghL kw;Wk; gaq;futhj nraw;ghLfspy; <Lglhky; Gdu;tho;Tf;fhyj;ij ntw;wpfukhf 
epiwT nra;Js;sdu;. Gdu;tho;Tf; fhyj;ij epiwT nra;;J r%fkag;gLj;jg;gl;l gpd;du; 
mtu;fSila vjpu;fhy tho;tpid ntw;wpfukhf nfhz;L nry;tjw;F nghUshjhu> r%f> 
eyd;Gup eltbf;iffis Kd;Ndw;Wtjw;fhf ,yq;ifia cs;slf;fpajhf Gdu;tho;tspf; 
fg;gl;ltu;fspd; nghUshjhu> r%f kw;Wk; eyd;Gup eltbf;iffspd; xUq;fpizg;Gf; 
fhupahyaj;jpDlhf njhluha;Tg; gzpfs; Nkw;nfhs;tjw;fhf 13 (SEWCORB) ikag;gLj;jp 
njhluha;T mYtyfq;fs; epWtg;gl;Ls;sJ.

mghafu xsljq;fSf;F mbikahNdhiu ,g;gzpafj;jpd; fPOs;s Gdu;tho;tspj;jy; 

epiyaq;fspy; jq;fpapUe;J Gdu;tho;T ngw;W r%fkag;gLj;jg;gl;l gpd;du; rpwe;j gpui[ahf 

khw;WtNj Nehf;fkhFk;. Gdu;tho;Tf;F mg;ghy; gy;NtW nraw;ghLfs; eilKiwg;gLj;jg;gLfpd;wd.

 
,g;Gdu;tho;T epfo;r;rpj;jpl;lq;fSf;F mg;ghy; ghlrhiy khztu;fis ,yf;fhff; nfhz;L 

ghlrhiyfspy; tpopg;Gzu;T+l;ly; epfo;r;rpfs; elhj;jg;gLfpd;wd. 

r%fkag;gLj;jg;gl;l Gdu;tho;T ngWeu;fSf;F gaDs;s Gdu;tho;T nraw;ghLfis 

nfhz;L nry;tjw;F rpwg;ghd Kiwapy; nraw;gl;l gzpf;Fohj;jpdu;fSf;F rpfpr;iraspj;jy; 

Gdu;tho;Tgw;wpa mtrpakhd gapw;rpfis toq;Fjy; 

jw;nghOJ r%fj;jpy; Nghijg;nghUs; ghtpg;gtu;fspd; vz;zpf;if mjpfupj;J fhzg;ggLfpwJ. 

ePjpkd;wj;jpD}lhf Gdu;tho;Tf;F mDg;gg;gLfpd;w tu;fspd; vz;zpf;if mjpfupj;Jf; 

fhzg;gLfpd;wJ. ,jd; fhuzkhf Gjpa kj;jpa epWt Ntz;bajd; Njit Vw;gl;Ls;sJ. 

jw;nghOJ eilKiwg;gLj;jg;gLfpd;w Gdu;tho;T nraw;ghl;il mjpfupj;J mghafu xslj 

ghtid %yk; ghjpf;fg;gl;ltu;fis Gdu;tho;tspj;J rpwe;j gpui[fshf khw;Wtjw;F 

mu;g;gzpg;gNjhL Nghijaw;w ehl;il cUthf;FtNj ,g;gzpafj;jpd; Fwpf;NfhshFk;.
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,izg;G :-

1.	 ,izg;G 'm"	 -	 Gdu;tho;T gzpaf gzpf; Fohj;jpdiu mq;fPfupj;J 

nfhs;tw;fhd Fwpj;j fbjk; (rpq;fs nkhop %y fbjj;Jf;F 

mikthf)

2.	 ,izg;G 'M"	 -	 Gdu;tho;T gzpafk; kw;Wk; mjd; fPo; epWtg;gl;Ls;s 

Gdu;tho;T kj;jpa epiyak; njhluha;T gzp mYtyfq;fspy; 

gzpahw;Wk; ,uhZtj;jpdu; xg;ge;j mbg;gilapyhd rptpy; 

gzpf; Fohj;jpdu; vz;zpf;if 2023.12.31
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To create an Intelligent, Healthy and a Disciplined 
future generation 

To build up future Sri Lankan society with 
Intelligent, Healthy, Strong and 

Disciplined Individuals

Vision

Mission





Message from the Chairman of the Governing Council of the Bureau of 
Rehabilitation

I am honored to have been appointed as the Chairman of the Governing Council of the Bureau of 
Rehabilitation, which operates under the Ministry of Justice, Prison Affairs, and Constitutional Reforms 
that entrusted with the vital national mission of reintegrating individuals affected by dangerous drug 
dependency a serious crisis in our country back into society through the rehabilitation process. I would 
also like to extend my sincere gratitude to the Honorable Dr. Wijayadasa Rajapaksa, Minister of Justice, 
Prison Affairs, and Constitutional Reforms, for entrusting me with this  significant responsibility.

Based on the national vision of creating a drug-free country, the Bureau of Rehabilitation is expanding 
its services and implementing programmes  to address the current needs in treatment and rehabilitation 
as a national institution responsible for referring drug-dependent individuals to appropriate care.

I am very happy to announce that the Bureau of Rehabilitation is undertaking a major mission to 
address the island's existing drug problem by referring individuals tempted by drug use to treatment 
and rehabilitation  programmes, as well as conducting drug prevention programmes  for schoolchildren, 
the youth community, and officers across government, non-government, and private sector institutions 
throughout the year, fulfilling the need to protect communities, especially schoolchildren, from 
becoming victims of drug abuse. 

In addition to treatment and rehabilitation programmes, individuals referred to this bureau also 
participate in vocational training programmes. The primary goal of this bureau is to contribute to the 
national workforce by helping them become energetic citizens with good personality.

I also affirm that the Bureau of Rehabilitation will continue to serve our motherland by expanding 
its services and implementing innovative programmes to help those struggling with drug dependence 
break free from addiction. 

U. R. De Silva, PC, 
Chairperson of the Governing Council 
Bureau of Rehabilitation
On 24th of September, 2024.





Message from the Commissioner General of Rehabilitation

The Bureau of Rehabilitation is tasked with the immense responsibility of guiding dangerous drug 
dependants and those in need of rehabilitation towards the desired outcomes of the program. While 
the path to achieving these goals is challenging and fraught with difficulties, we remain unwavering in 
our commitment as an organization to reach them effectively, despite various obstacles. Turning this 
vision into reality and achieving successful results through the treatment and rehabilitation process 
implemented by the Bureau is a significant accomplishment for us. 
 
Even though rehabilitation is not the sole measure to prevent the use of dangerous drugs, it holds a vital 
place among the various initiatives aimed at protecting the country from this devastating issue.

Our institution rehabilitates approximately 1,300 dangerous drug dependants at a given time. If these 
individuals were left in society without receiving rehabilitation, the damage to the community would 
be immense. Moreover, the emotional suffering of their parents, spouses, and children, the harassment 
endure their neighbors, and the deterioration of the physical health of dangerous drug dependants would 
be unavoidable. Additionally, the economic loss to the country from their lack of contribution is a 
significant yet often overlooked consequence.

By incorporating the expertise of academics and professionals, alongside the experience gained through 
long-term involvement in rehabilitation, these programs are conducted under formal syllabuses designed 
to foster behavioral and attitudinal development through various treatment methods and activities.

The Bureau of Rehabilitation aims to reintegrate dangerous drug dependants, who have been rejected 
by society, as useful, healthy, and disciplined citizens with strong personalities and we strive to create 
a community with professional education that can contribute to the national economy through the 
treatment and rehabilitation process. As an organization, we continue to work tirelessly to achieve these 
goals.

D D U K Hettiarachchi RSP VSV USP ndu psc MA
Major General (Retired)
Commissioner General of Rehabilitation  
On 24th of  September, 2024.
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1.	  Introduction

Bureau of the Commissioner General of Rehabilitation, established to rehabilitate wayward combatants 
and drug addicts referred for rehabilitation under court orders, was incorporated as a body under Act 
No. 2 of 2023 as the ‘Bureau of  Rehabilitation’ This Bureau of Rehabilitation is currently operating 
under the Ministry of Justice, Prison Affairs, and Constitutional Reforms.

The main duty of this Bureau is to provide treatment and rehabilitation to drug dependants who 
request it or are required to receive it in accordance with the Drug Dependant Persons (Treatment and 
Rehabilitation) Act, No. 54 of 2007. For that purpose, three centers are currently operating under this 
Bureau: the Treatment and Rehabilitation Center - Kandakadu, the Tertiary and Vocational Literacy 
Training Centre - Senapura, and the Reintegration Centre - Vavuniya.

Thirteen (13) Economic, Social, and Welfare Co-ordinating Offices for Rehabilitated Persons have been 
established across all districts with the purpose of providing essential guidance and welfare services 
to improve the quality of life and economic status of rehabilitated individuals, as well as offering them 
post-care support.

Numerous special programmes and activities have been introduced under the theme “Beyond 
Rehabilitation” alongside rehabilitation efforts aiming to help rehabilitated individuals reintegrate into 
society, not as outcasts, but as valued and exemplary members of the community.

The primary hope is that individuals reintegrating into society after rehabilitation will be included in the 
national labor force utilizing the knowledge and training provided through the rehabilitation programmes, 
activities and professional training during the rehabilitation period and get their contribution to the 
development of the country.



The Bureau of Rehabilitation – Annual Report  2023

2

1.1.	 The powers, and functions of the Bureau of Rehabilitation

The powers, and functions of  the Bureau  of  Rehabilitation  in terms of the Bureau of Rehabilitation 
Act, No. 2 of 2023 are as follows.

(a) 	 provide treatment and rehabilitation to drug dependant persons, who in terms of the Drug 
Dependant Persons (Treatment and rehabilitation) Act, No. 54 of 2007 request treatment and 
rehabilitation or are required by such law to be provided with treatment and rehabilitation;

(b) 	 provide rehabilitation to any person who in terms of a relevant law, requests rehabilitation or is 
required by such law to be provided with rehabilitation;

(c) 	 enhance the employability of persons undergoing treatments and rehabilitation, minimizing the 
risk of socio-economic marginalization;

(d)	 engage in an organized manner, the potentials of persons who are undergoing treatments and 
rehabilitation to use them productively to enhance the economy;

(e)	 advice the Minister with regard to programmes for rehabilitation, treatment and aftercare having 
regard to the basic norms of Human Rights;

(f)	  review, monitor and provide any other assistance to persons who have re-integrated into the 
society after treatments and rehabilitation;

(g)	 receive grants, gifts or donations in cash or kind: Provided however, the Bureau shall obtain the 
prior written approval of the Department of External Resources of the Ministry of the Minister 
assigned the subject of Finance, in respect of all foreign grants, gifts or donations made to the 
Bureau;

(h)	 open and maintain any account with any bank as it may think appropriate and such account shall 
be operated in accordance with prevailing applicable written laws;

(i)	 manage, control, administer and operate the Fund of the Bureau;

(j)	 invest such amount of money belonging to the Bureau as are not immediately required for the 
purposes of this Act;

(k)	 acquire, hold, take or give on lease or hire, mortgage, pledge, sell or otherwise dispose of any 
movable or immovable property;

( l)	 enter into and perform either directly or indirectly through any officer or agent of the Bureau, all 
such contracts or agreements as may be necessary, for the exercise of the powers and the carrying 
out of its functions;

(m) 	 make rules in respect of the administration of the affairs of the Bureau;

(n) 	 establish and maintain Centers for Rehabilitation: Provided however, the centers established for 
the rehabilitation of drug dependant persons to be established and maintained under the direction 
of the National Dangerous Drugs Control Board;

(o)	 conduct training programmes relating to rehabilitation; and

(p)	 do all such other acts which may be incidental or conducive to the attainment of the objective of 
this Act or the exercise of the powers assigned to the Bureau under this Act.
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1.2.	 Aims and Objectives of the Bureau of  Rehabilitation

1.2.1	 Aims of the Bureau of  Rehabilitation

(a)	 To assist the rehabilitees to distance themselves from the usage of drugs and direct them 
into a behavioural change through psychological methods.

(b)	 To prevent them from being addicted to dangerous drugs through the transformation of 
their living ambience and environment.

(c)	 To impart them knowledge in vocational exposure so that they can make themselves 
available for empolyment opportunities after reintegrating into society.

(d)	 Strengthening of the family bonds, making awareness on its importance and reciprocal 
responsibilities and uplifitment of the economic, social and welfare aspects of upkeeping 
the family unit.

1.2.2	  Objectives
 

	

 

   The objective of the Bureau is to rehabilitate

drug dependant persons or any other person as may be

identified by law as a person who requires rehabilitation

and which may include treatment and adoption of various

therapies in order to ensure effective reintegration and

reconciliation, through developing socio-economic

standards
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   The objective of the Bureau is to rehabilitate
drug dependant persons or any other person as may be

identified by law as a person who requires rehabilitation and 
which may include treatment and adoption of various therapies 

in order to ensure effective reintegration and reconciliation, 
through developing socio-economic standards
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2.	  Organization

2.1	 Governing Council

The Governing Council has been appointed for the administration, management, and control of the 
affairs of the Bureau in accordance with Section 5 of the Bureau of Rehabilitation Act, No. 2 of 2023. 
The Governing Council was appointed to manage the powers and functions of the Bureau by the 
members designated under Section 6(a) and (b) of the Bureau of Rehabilitation Act. For the purpose 
of administering the Bureau’s affairs, the Council exercises, performs, and discharges the powers, 
duties, and functions conferred upon, assigned to, or imposed on the Bureau. One of the five members 
appointed by the Minister will be designated as the Chairperson of the Council.

2.2	 Composition of the Governing Council

The composition of the Governing Council of the Bureau, appointed under Section  6(a) of the Bureau 
of  Rehabilitation Act No. 02 of 2023, is as follows:

	 (i)	 a representative of the National Dangerous Drugs Control Board;

	 (ii)	 the Secretary to the Ministry of the Minister assigned the subject of Defence or his 
representative not below the rank of an Additional Secretary of that Ministry;

	 (iii)	 the Secretary to the Ministry of the Minister to whom the Bureau of Rehabilitation is assigned 
under Article 44 or 45 of the Constitution or his representative not below the rank of an 
Additional Secretary of that Ministry;

	 (iv)	 the Secretary to the Ministry of the Minister assigned the subject of Health or his representative 
not below the rank of an Additional Secretary of that Ministry;

	 (v)	 the Secretary to the Ministry of the Minister assigned the subject of Education or his 
representative not below the rank of an Additional Secretary of that Ministry; and

	 (vi)	 the Inspector General of Police or his representative not below the rank of a Deputy Inspector 
General of Police; and 

* A Treasury representative attends as an observer.

The composition of the Governing Body of the Bureau, appointed by the Minister under Section 6 (b) 
of the Bureau of Rehabilitation Act No. 02 of 2023 (hereinafter referred to as ‘appointed members’), is 
as follows:

	 (i)	 two persons who shall possess academic and professional qualifications and  have 
experience in the fields of rehabilitation,

	 (ii)	 two persons who shall possess academic and professional qualifications and  have 
experience in the field of social integration; and 

	 (iii)	 a person who shall possess academic and professional qualifications and  has experience in 
the field of law and order.
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Details of the Chairperson and the appointed members of the Governing 
Council of the Bureau of Rehabilitation are as follows

Nature of the Appointment Name Current position/position held before 
retirement/Address

Chairperson of the Governing 
Council

President’s Counsel (PC) 
Mr.Udaya Rohan De Silva

​Chairperson,
Bureau of Rehabilitation,
No. 462/2,
Kaduwela Road, Ganahena,
Battaramulla

Appointed Member Emiretus Professor (Mr.) 
R.K.Ariyarathna

Former Vice Chancellor, (Retired)
University of the Visual and Performing 
Arts

Appointed Member
Senior Professor (Mr.)
Mohamed  Mujithaba 
Mohamed Najim

Department of Zoology and Environmental 
Management,
University of Kelaniya,
Dalugama, Kelaniya.

Appointed Member Mr. Saman  Devapriya 
Udawatta

Additional Secretary, (Retired)
Administration,
Ministry of Social Empowerment, Welfare 
and Kandyan Heritage

Appointed Member Mr. Indhika Abhiyuru 
Premathilaka Wijewardena

Attorney-at-Law,

Ex-officio
member Mr. E.A.J. Edirisinghe

Additional Secretary
Ministry of Defence,
Defence Headquarters Complex, Sri 
Jayewardenepura, Kotte.

Ex-officio
member Mrs. C. Sureshwaran

Director General(Planning),
Ministry of Justice, Prison Affairs and
Constitutional Reforms
No. 19, Sri Sangharaja Mawatha, Colombo

Ex-officio
member Dr. (Mrs.) T.L.C. Somatunga

Addl. Secretary  
(Public Health Services)
Ministry of Health, Suwasiripaya,
No. 385,
Rev. Baddegama Wimalawansa Thero 
Mawatha. Colombo 10,

Ex-officio
member Mrs. Devika Liyanage

Additional Secretary,
Ministry of Education
“Isurupaya”,
Battaramulla.

Ex-officio
member Mr. Shakya Nanayakkara

Chairman ,
National Dangerous Drugs Control Board
No. 388,  Kotte Road, Rajagiriya.

Ex-officio
member Mr. K. V. D. A. J. Karavita

Senior Deputy Inspector General,
(Training and Advanced Training)
Sri Lanka Police, Colombo 01.

Observer Mrs. K.S.Dayarathne

Director ,
Department of Treasury Operations,                              
Ministry of Finance, Economic Stabilization 
& National Policies
Ministry of Finance
Colombo 01.
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2.3	 Organization Structure
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2.3.1   Number of approved cadre and vacancies 

S/N Salary 
Code Designation

No. of 
posts 

approved

Existing 
Cadre

No. of 
posts 

vacant

Senior Level
1 HM-2-1 Commissioner General of Rehabilitation 1 1 0
2 HM-1-3 Additional Commissioner General of Rehabilitation 1   1
3 HM-1-2 Commissioner (Rehabilitation) 1   1
4 HM-1-2 Commissioner (Administration) 1   1
5

MM-1-1

Assistant/ Deputy Commissioner (Administration) 1   1
6 Assistant Deputy Commissioner (Procurement) 1   1
7 Assistant/ Deputy Commissioner (Rehabilitation) 1   1
8 Superintendent of Rehabilitation 3   3
9 Legal Officer 1   1
10 Accountant 1 1 0
11 Internal Auditor 1 1 0

Tertiary Level
12

JM-1-1

Assistant Superintendent of Rehabilitation 6   6
13 Secretary to the Board 1   1
14 Administrative Officer 1 1 0
15 Supplying Officer 2   2
16 MA-5-2 Rehabilitation Officer 13   13
17

MA-4
Translator 1 1 0

18 Counseling Officer (Rehabilitation) 22 4 18
Secondary Level
19

MA-2-2
Counseling Assistant -  Rehabilitation 37   37

20 Physical Training Instructor 10   10
21 Health Assistant 5   5
22 MA-2-1 Information Technology Assistant 2 3 0
23

MA-1-1
Management Assistant 67 20 47

24 Management Assistant * 7 7 0
Primary Level
25

PL-3
Driver 36 4 32

26 Plumber / water pump operator 3   3
27 Electrician / Generator Operator 3   3
28

PL -2

Cook 6 2 4
29 Cook  ³ 4 4 0
30 Barber 1   1
31 Laundryman 1 1 0
32

PL - 1

Steward 1 1 0
33 Office Employee Assistant 7 5 2
34 Office Employee Assistant * 1 1 0
35 Labourer 7 7 0
36 Sanitary labourer 4 4 0
37 Sanitary labourer * 1 1 0

Total 262 69 194
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Approval has been granted by the Department of Management Services, as per letter No. DMS/1869 
dated  27.06.2023, for the 262 approved posts for the civilian staff of the Bureau of Rehabilitation. The 
recruitment procedures for these approved posts, including corresponding designations and salary codes, 
were prepared and submitted for the Department of Management Services’ approval on 23.10.2023.

 A staff recruited on contract basis has been deployed for essential positions required to maintain  
rehabilitation process successfully and their tenure is extended year by year as per the service requirement. 
According to letters No. DMS/1148-II dated 03.03.2023 and No. DMS/1869 dated 27.07.2023 from the 
Department of Management Services, the service period for the posts will be from 01.01.2023 until 
either the date when the new recruitment for the Bureau of Rehabilitation is methodically completed or 
until 31.12.2023, whichever comes first.

Furthermore, even though there are positions approved by the Department of Management Services that 
should be held by civil officers, due to the vacancies of these officers, these positions had to be filled by 
employing officers and other ranks from the tri-forces (as presented under Annexure  ‘b’ )

In addition, essential positions were created under the instructions and approval of the Presidential 
Secretariat, and five retired military personnel were recruited for these positions on a contract basis. 
These positions were approved as personal to the holder with the consent of the Department of 
Management Services. Furthermore, their salaries and allowances were determined in accordance with 
Public Administration Circular 3/2018.
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3. Rehabilitation Performances

3.1.	 Rehabilitation Centers Operating in 2023

Three (03) centers have been established under the Bureau of Rehabilitation to rehabilitate  dangerous 
drug dependant persons, and the centers are as follows:

1.	 Treatment and Rehabilitation Center - Kandakadu
2.	 Tertiary and Vocational Literacy Training Centre - Senapura
3.	 Reintegration Centre - Vavuniya.

1.	 Treatment and  Rehabilitation Center
 	 - Kandakadu

2. Tertiary and Vocational Literacy 
Training Centre - Senapura

3. Reintegration Centre - Vavuniya

3.1.1	  Number of  individuals that can be rehabilitated in a centre

Number of residential  rehabilitators  that can  be rehabilitated  simultaneously in the above 
rehabilitation centers

S.N. Rehabilitation Center
Number of residential 
rehabilitators that can 

be rehabilitated

1 Treatment and Rehabilitation Center - Kandakadu 500

2
Tertiary and  Vocational  Literacy Training  Centre  
- Senapura 500

3 Reintegration Centre - Vavuniya. 120

These rehabilitation  centers  provide  rehabilitation  to  the  individuals referred under court orders.
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3.1.2	 Number of Rehabilitees rehabilitated in 2023

The following table shows the number of rehabilitees referred to this Bureau for Rehabilitation under 
court orders from 01.01.2023 to 31.12.2023.

Year Details Number referred to rehabilitation

2023

January 84

February 85

March 90

April 105

May 84

June 118

July 149

August 260

September 212

October 259

November 165

December 214

Total 1,825

3.1.3  The statistical data of rehabilitees who were residentially rehabilitated as of 31.12.2023 in each 
rehabilitation center established under this Bureau are as follows:

Year Rehabilitation Center No. of rehabilitees

2023

Treatment and Rehabilitation Center - Kandakadu 399

Tertiary and Vocational Literacy Training Centre  
- Senapura 482

Reintegration Centre - Vavuniya. 113

Total 994

3.2	 Rehabilitation Activities

Physical, mental, health, and spiritual programmes were conducted during this period with the 
participation of recognized professional resource persons in Sri Lanka, according to a formal schedule. 
These programmes met the basic needs of rehabilitees referred for a six-month rehabilitation period. 
By conducting these programmes, the physical and mental conditions of the rehabilitees, who suffer 
from various physical and mental disorders, were improved, fostering optimistic attitudes and positive 
thinking. The programmes conducted and the related visual data are provided below. 
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S/N Description No. of 
programmes

1 Mental and physical development programmes (spiritual, 
counselling, yoga and various therapies) 330

2 Educational programmes (Sinhala, English and Tamil languages, 
technical knowledge and special day celebrations) 97

3 Religious programmes 51

4 Sports programmes 12

5 Leadership and personality development programmes 17

6 Self-employment training programmes 5
7 Aesthetic Programmes 46

Rehabilitees are Participated in rehabilitation programs for mental and 
physical development. 

Rehabilitees are participated in  Educational Programs
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Rehabilitees are participated in Religious  Programmes

Rehabilitees are participated in Sports  Programmes

Rehabilitees are participated in Aesthetic Programmes
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In addition to the above programmes, 11 vocational training courses have been conducted at the Tertiary 
and Vocational Literacy Training Centre - Senapura with the aim of imparting the necessary knowledge 
for participants to sustain their livelihoods after successfully completing the rehabilitation period and 
reintegrating into society.

S/N Name of the Course
No. of Courses 
conducted in 

2023
1 Computer Course - Basic 3
2 Computer Hardware Course 3
3 Waiter / Steward Course 3
4 Hair Dressing Course 3
5 Bakery  Products Course 3
6 Plumber Technician Course 3
7 Masonry Course 3
8 Carpentry Course 3
9 Aluminum Fabrication Course 1
10 Backhoe loader operators Course 4
11 Gem cutting & Polishing Course 2

Gem Cutting and PolishingHair Dressing Course

Backhoe loader operations Course Bakery Products Course
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Computer Course Waiter / Steward Course 

Aluminum Fabrication Course Carpentry Course

Masonry Course
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3.2.1  Programmes/ Awareness programmes under the theme of ‘Beyond Rehabilitation’

The programmes and activities implemented in 2023 under the theme ‘Beyond Rehabilitation’ in order 
to transform the drug addicts to be useful members in the Society:

•	 Conducting courses on life-saving techniques.

•	 Awareness on basic disaster management skills.

•	 Awareness on First Aid.

•	 How to act as an ordinary citizen in case of an information that there is a bomb at a 
certain place.

•	 Awareness on how to act in an emergency fire situation.

•	 Awareness on the negative consequences of mobile phone use and responsible 
behavior on social media and the internet.

•	 Awareness about the importance of protecting forests.

•	 Awareness about the importance of protecting the environment.

•	 Awareness about the importance of conserving water resources.

•	 Awareness about the importance of using electricity sparingly.

•	 Awareness about the historical places in Sri Lanka and their importance.

•	 Awareness on how to prepare a good generation of children.

•	 Awareness on how to lead a good family life.

•	 Awareness on the importance of  being aware of the key aspects of the Constitution of 
the Democratic Socialist Republic of Sri Lanka as a citizen of the country.

•	 Awareness about the importance of coastal conservation and conservation of marine 
resources.

•	 Awareness about the harm caused to human life and environment by using plastic and 
polythene.

•	 Training programmes on organic fertilizer production.

•	 Training programmes on adventure activities for selected and willing participants.

•	 Training programmes on house gardening.

•	 Obtaining driving licenses  and passports to suitable rehabilitees.

•	 Obtaining national identity cards to all those who do not have national identity cards.

•	 Broom and Ekel Broom Production Programme.

•	 Programmes to provide legal aid to rehabilitees.  

•	 Awareness on the importance of living in harmony, and peaceful coexistance among 
the different races in Sri Lanka.
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Awareness Programme on First Aid  

Awareness Programme on How to Respond 
in an Emergency Fire Situation 

Awareness Programme on the Importance 
of Protecting the Environment

Awareness Programme on Life-Saving 
Techniques

Awareness Programme on Maintaining a 
Good Family Life
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3.2.2	  Medical Clinics for Rehabilitees
Special attention is always given to the health conditions of rehabilitees undergoing residential 
rehabilitation, ensuring they receive necessary medical treatment or hospitalization in case of 
emergencies. Additionally, referrals to appropriate consultants for physical and mental health treatment, 
awareness programmes on other physical diseases, and medical clinics have been conducted at the 
centers. In 2023. The following medical clinics and awareness programmes were conducted, with 
medical facilities provided as needed.

•	 Ayurvedic doctors visits to rehabilitation Centers.
•	 Awareness programmes on How to prevent cancer.
•	 Awareness programmes on how to prevents non-communicable diseases.
•	 Awareness programmes on STD and AIDS.
•	 Awareness programmes on nutritious food. 
•	 Conducting eye clinics for rehabilitees.
•	 Awareness among the rehabilitees about dental care and tooth preservation.
•	 Awareness programmes on prevent of kidney diseases.
•	 Awareness programmes on how to prevent diabetes.
•	 Conducting ENT Clinics and awareness programmes.
•	 Conducting “Restart a Heart” programmes.
•	 Awareness programmes on dengue prevention.
•	 Awareness programmes for skin diseases for rehabilitees.

Rehabilitees are participated in medical clinics and awareness 
programmes
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3.2.3	 Programmes to develop skills and talents

To enhance the knowledge and productive use of leisure time during rehabilitation, each center has 
been equipped with library facilities, as well as areas for reading newspapers and watching television. 
These resources allow rehabilitees to stay informed about current events both domestically and globally 
on daily basis, while also offering entertainment through selected movies and programmes. Further, 
the rehabilitation program includes a variety of sports activities such as cricket, football, handball, 
netball, carrom, checkers, chess, and badminton and musical instruments and necessary facilities are 
provided in the centers to support the rehabilitees of singing and playing abilities. In addition to this, 
Indoor and outdoor fitness centers have been established to promote the physical and mental well-being 
of rehabilitees while these centers are equipped for suitable fitness programmes, which are conducted 
under the guidance of gym instructors. In 2023, several programmes were implemented across the 
centers to develop the skills and inherent abilities of the rehabilitees  as indicated below.

•	 Bodybuilding champion of the center
•	 Fittest Rehabilitee of the Centre
•	 Singing Star of the Centre
•	 Dancing Star of the Centre
•	 Best Compere of the Centre

Rehabilitees are participating in the programmes to develop 
their talents

3.2.4	 Other Programmes

The following programmes have been implemented as essential agro-therapy to support the physical 
and mental health development of rehabilitees and to improve their livelihoods after reintegration into 
society, with the aim of making them self-employed.

(a)	Maize Cultivation Project.
(b)	Production of organic fertilizer.
(c)	Manufacture of cement blocks
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(a) 	 Maize Cultivation Project

To harness the labor of rehabilitees for national development and as a form of agro-therapy, a maize 
cultivation project was launched at the Treatment & Rehabilitation Centre – Kandakadu and this project 
is supported by the National Food Promotion Board and financially backed by the Ceylon Biscuit 
Company, seeking to address current food needs and reduce the import of animal feed by promoting 
local production.

(b)	 Production of Organic Fertilizer

An awareness program has been launched at the Tertiary and Vocational Literacy Training Centre - 
Senapura to educate rehabilitees on producing compost fertilizer using discarded garbage, food scraps, 
and plant parts disposed from the rehabilitation centers. The main objectives of this program are as 
follows:

1.	 To impart knowledge on the production of high-quality 

      compost fertilizer.

2.	 Education on organic fertilizer production	

3.	 Reducing environmental pollution through waste management.

4.	 Expansion of self-employment.
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(c)	 Manufacture of Cement Blocks.

The Manufacture of Cement Blocks programme has been launched at the Tertiary and Vocational 
Literacy Training Centre - Senapura with the aim of providing the knowledge and training needed to 
produce cement blocks and guide rehabilitees toward self-employment.

3.3.	 Reintegration of the rehabilitees into society
Rehabilitees referred for a rehabilitation period of six months have been reintegrated into society at the 
end of the rehabilitation process or on the date specified in the court order. Accordingly, the number 
of rehabilitees reintegrated after rehabilitation during the year from 01.01.2023 to 31.12.2023, is as 
follows:

Month No. Reintegrated

January 47

February 57

March 63

April 107

May 102

June 59

July 93

August 57

September 109

October 63

November 84

December 85

Total 926
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3.4	 Carrying out follow-up activities for rehabilitees reintegrated into society

After the rehabilitation period ends, 13 Socio, Economic and Welfare Coordinating Offices for 
Rehabilitated Beneficiaries , established under this Bureau, carry out necessary welfare activities 
to improve the economic and social living standards of rehabilitees following their reintegration 
into society. Accordingly, the number of rehabilitees followed up by these offices since the start of 
rehabilitation for dangerous drug dependants up to 31.12.2023 is as follows:

S/N
Socio, Economic and 
Welfare Coordinating 

Offices for Rehabilitated 
Beneficiaries

Total number 
of rehabilitees 

reintegrated into 
society from the 
year 2013 up to 

31.12.2023

Number of 
rehabilitees 

followed up since 
the year 2013 up to

 31.12.2023

Number of 
follow-ups 

conducted from 
01.01.2023 to 
31.12.2023.

1 Colombo I 1,398 1,341 319

2 Colombo II 1,229 1,188 261
3 Gampaha 2,164 1,889 352
4 Kalutara 410 399 68
5 Puttalam 250 228 95
6 Kurunegala 621 616 103
7 Galle 883 841 264
8 Hambantota 259 258 407
9 Kandy 237 234 283

10 Anuradhapura 254 249 489
11 Polonnaruwa 73 71 18
12 Batticalo 53 49 25
13 Jaffna 155 119 97

Total 7,986 7,482 2,781

3.5	  Programmes/awareness carried out by Socio, Economic and Welfare 
Coordinating Offices for Rehabilitated Beneficiaries 

The primary objective of the  Socio, Economic and Welfare Coordinating for Rehabilitated Beneficiaries 
offices is to carry out necessary welfare activities to improve the economic and social conditions of 
rehabilitees reintegrated into society. Nevertheless, these offices have implemented socially important 
awareness programmes across different segments of society, with contributions from various academic 
officers, National Dangerous Drugs Control Board resource persons, Social Service Instructors, and 
officers from the Police Anti-Narcotics Division, all for the well-being of the community. Among these 
initiatives, numerous awareness programmes were conducted in schools across the island, focusing 
on the alarming tendency of school children to become addicted to drugs, currently one of the most 
serious issues. The most important lectures covered topics such as the side effects of drug use, the 
temptations of drug addiction, and methods for overcoming addiction. Accordingly, from 01.01.2023 to 
31.12.2023, the details of the programmes conducted by the Socio, Economic and Welfare Coordinating 
for Rehabilitated Beneficiaries offices are as follows:
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No. Description No.  of 
programmes

1 Awareness Programme for the Students 525

2 Awareness Programme to the Government Officers 90

3 Awareness Programme for General Public 188

4 Awareness Programme for the Drug Addicts 44

5 Individual and Family Counseling Programmes 106
Total 953

Awareness Programme for the Students

Awareness Programme for General Public

Awareness Programme to the Government Officers
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4. 	 Staff  Training Programmes 

It is crucial to have a well-trained staff with a strong understanding of the process to ensure the 
rehabilitation process continues successfully and with high quality. To help rehabilitees reintegrate 
into society as good citizens while maintaining a positive relationship with them, training courses 
and programmes/activities involving experts from government and  non-government organizations 
have been conducted. These programmes were designed to enhance the knowledge and skills of staff 
members who were on duty in 2023. The details are as follows:

S/N Name of the Course/Programme Date No. 
participated

1 One day awareness programme of personality 
development 27.01.2023 32

2 One day certificate course in drug counseling 07.01.2023 10

3 Three day counselling programmes 13-15.02.2023 3

4 One day awareness programme on Beekeeping 20.02.2023 38

5 Two day awareness programme on how to minimize 
audit issues in government institutes. 22 - 23.03.2022 7

6 Two day awareness programme on Internal Audit and 
Internal Controls 24 -25.04.2023 3

7 One-day awareness programme on time and life 
management 10.05.2023 70

8 One day seminar on how to respond to a heart attack 12.05.2023 50

9
One day awareness programme on minimizing electricity 
and gas use in providing hot water for the use of 
rehabilitees.

15.05.2023 25

10 One day awareness programme on the New Bureau of 
Rehabilitation Act 17. 05.2023 73

11 One day certificate course in Drug Counselling 17.06.2023 1

12 One-day awareness programme on music therapy 20.06.2023 88

13 One day training programme on leadership training 05.07.2023 4

14 One day clinic on mobile eye exams 07.07.2023 52

15 One day programme on Cardiopulmonary Resuscitation 
(CPR) 19.07.2023 80

16 One-day awareness programme on Counseling Ethics 
and Policy 26.07.2023 38

17 One day seminar on Counseling Professionalism 26.07.2023 85

18 One day awareness programme on Constitution of the 
Democratic Socialistic Republic of Sri Lanka 17.08.2023 91

19 One day training programmae on literary appreciation 23.08.2023 37
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S/N Name of the Course/Programme Date No. 
participated

20 Five day training programme by the Dangerous Drugs 
Control Board for consultation officers 11-15.09.2023 59

21 One day programme on Literary Appreciation 20.09.2023 59

22 Four day training programme on Attitude Development, 
Establishments code 02 - 05.10.2023 20

23 One day training programme on counseling 03.10.2023 35

24 Psychological intervention in rehabilitation process – one 
year Diploma Course

From 08.10.2022 
to 07.10. 2023 47

25 One day programme on literary appreciation 18.10.2023 73

26 Awareness programme on public accounting standards 12, 
19,25,26.10.2023 16

27 Two day awareness programme on procurement process 13-14.11.2023 10

28 One day programme on stress management 22.11.2023 72

29 Announcing Training Course – phase 1 21-29.11.2023 10

30 Two day training course in photography 05 - 06.12.2023 18

31 Announcing Training Course – phase 11 07-15.12.2023 10

32 One day programme on  literary appreciation 13.12.2023 90

Staff is attending to the Training Programmes
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5.	 Provision of infrastructure for rehabilitation process

Measures have been taken to purchase: goods, equipment, materials, and services required by the 
Headquarters Office of the Bureau of Rehabilitation, Rehabilitation Centers, and Socio, Economic and  
Welfare Coordinating Offices for Rehabilitated Beneficiaries , as well as the materials and services 
related to their infrastructural development activities, under the Ministry’s Procurement Committee, 
subject to the restrictions imposed by the Bureau’s Procurement Committee. All goods and equipment 
procured shall be accurately documented in the Bureau's main inventory ledgers and issued according to 
the specific requirements of each institution. Actions have also been taken to maintain detailed records 
of these goods and equipment at the respective rehabilitation centers and Socio, Economic and  Welfare 
Coordinating Offices for Rehabilitated Beneficiaries, with sub-inventory ledgers maintained.

5.1	 Constructions related to Rehabilitation

Dormitories for rehabilitees rehabilitated at the Tertiary and Vocational Literacy Training Centre – 
Senapura, Treatment and Rehabilitation Center – Kandakadu, and Reintegration Centre – Vavuniya, as 
well as construction related to training and administration needs, along with descriptions of construction 
related  to the administrative needs of the Socio, Economic and Welfare Coordinating Offices for 
Rehabilitated Beneficiaries  for the year 2023, are detailed as follows:

5.1.1  Treatment and Rehabilitation Centre – Kandakadu

S/N Name of the entity Implementation 
Progress %

1 External and internal fence construction 85%

2 Construction of Generator Plant Building 100%

3 Completion of Balance work at Hospital of the Centre 100%

4 Construction of 02 Officer Quarters Buildings (Division No. 01) 63%

5 Construction of Officer Quarters Building (Division No. 02) 68%

6 Construction of Three Lavatory Systems 100%

7 Electric fence construction 100%
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5.1.2	 Tertiary and Vocational Education Centre –  Senapura

S/N Name of the entity Implementation 
Progress %

1 Construction of  Two Lavatory Systems 100%

2 Construction of a bathing place 100%

3 Construction of the Water Distribution and Drainage Systems 94%

4 Construction of a Dining Area and TV Lounge for Rehabilitees 100%

5 Head  Office  & Logistics Office Renovation 100%

6 Construction of Guardrooms. 100%

7 Construction of Director's official residence 100%

8 Police quarters construction 100%

9 The construction of the Officer's two-storied quarters 100%

10 Construction of an Elephant Fence and Security Fence around the 
Cultivated Areas 100%

6.	 Providing meals to the rehabilitees

The military food recipe, prepared by the army based on medical recommendations, is provided to 
military personnel attached to the rehabilitation centers. The same recipe is obtained from the army 
supply and issued as nutritious cooked food to the rehabilitees who are addicted to dangerous drugs.
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6.1 The food recipe provided to the residential rehabilitees of the Treatment and 
Rehabilitation Center – Kandakadu and the Tertiary and Vocational Literacy 
Training Centre – Senapura.
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Breakfast

White Raw 
Rice

170g Bread/White 
Raw Rice

170g Red Raw 
Rice 

170g White Raw 
Rice 

170g White Raw 
Rice

170g Bread/White 
Raw Rice 

170g White Raw 
Rice

170g

Potatoes 070g Mysoor Dal 030g Chickpea 
Curry

30g Mysoor Dhal 30g Masoor Dal 30g Mysoor Dhal 30g Masoor Dal 30g

Pol Sambol 25g Pol Sambol 025g Pol Sambol 25g Pol Sambol 25g Pol Sambol 25g Pol Sambol 25g Pol Sambol 25g

Lunch

Samba Rice 190g Samba Rice 190g Samba Rice 190g Samba Rice 190g Samba Rice 190g Samba Rice 190g Samba Rice 190g

Sailfish 070g dried sprats 57g chicken 75g Sailfish Curry 70g Chicken 75g Chicken 75g Sailfish 70g

Potato curry 070g Mysoor Dal 25g Beans (‘Nil’ 
Variety)

70g Spinach & 
Dhal

70g Chickpea 
Dhal

25g Potato Curry 70g Mysoor Dal 25g

Okra 070g Beet Root 70g Cucumber 70g Brinjal 70g Bitter Gourd 70g Papadam 10g Carrot 70g

Mukunuwenna 070g Water Spinach 70g Dhal 25g Beetroot 70g Gotukola 57g Water 
Spinach

70g Mukunuwenna  70g

Dinner

Samba Rice 190g Samba Rice 190g White Raw 
Rice 

170g Samba Rice 190g Samba Rice 190g Red Raw 
Rice

170g Samba Rice 190g

Dried Sprats 57g Brinjal 070g Leeks 70g Lasia Stalk 70g Okra 70g Beans (‘Nil’ 
Variety)

70g Leeks 70g

Mysoor Dhal 25g Egg 1 Canned Fish 57g Egg Curry 1 Dried Sprats 57g Canned Fish 57g Dried Sprats 57g

Beans (‘Nil’ 
Variety)

070g Cabbage 70g Potatoes 70g Mysoor Dhal 25g Pumpkin 70g Cabbage 70g Potatoes 70g
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6.2	The food recipe provided to the residential rehabilitees of the Reintegration Centre - 
Vavuniya.

Monday
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Wednesday
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Thursday
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Friday
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Saturday
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Sunday
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Tea - 05:00 hrs
Milk Tea Milk Tea Milk Tea Milk Tea Milk Tea Milk Tea Milk Tea

Break

White Raw 
Rice /Bread

170g White Raw 
Rice

170g Red Raw 
Rice 

170g White Raw 
Rice 

170g White Raw 
Rice / Bread

170g Milk Rice 
(White Raw  
Rice)

170g Red Raw 
Rice 

170g

Sailfish Curry 070g Mysoor Dal 030g Chickpea 
Curry

030g Mysoor Dal 30g Mysoor Dal 030g Tuna Fish 
Ambul Thiyal

030g Moong Dal 
Curry 

030g

Dal Curry 025g Pol Sambol 025g Pol Sambol 025g Pol Sambol 025g Pol Sambol 025g Katta sambal 025g Pol Sambol 025g

Tea - 10:00 hrs

Milk Tea Milk Tea Milk Tea Milk Tea Milk Tea Milk Tea Milk Tea

Lunch

Fried 
Rice(Samba)

190g Samba Rice 190g Samba Rice 190g Samba Rice 190g Samba Rice 190g Samba Rice 190g Samba Rice 190g

Chicken 075g Dried Sprats 
tempered

057g Chicken 075g Sailfish Curry 070g Dried Fish 
Tempered

057g Chicken 075g Seer Fish 070g

Potatoes 
Curry

070g Chana Dhal 
Curry

025g Potato milk 
curry

070g Potato  Curry 070g Dal Curry 025g Dhal Curry 025g Spinach & 
Dal Curry

070g

Papadam 010g Bitter gourd 070g Brinjal 
moju

070g Okra Curry 070g Pumpin Curry 070g Carrot Curry 070g Brinjal moju 070g

Water 
Spinach Stir 
Fry

070g Gotukola 
Sambol

057g Beetroot 
Curry

070g Kale Mellum 070g Mukunuwenna  070g Mukunuwenna  070g Beetroot 
Curry

070g

Tea - 17:00 hrs

Plain Tea Plain Tea Plain Tea Plain Tea Plain Tea Plain Tea Plain Tea 

Dinner

Samba Rice 190g Samba Rice 190g White Raw 
Rice 

170g Samba Rice 190g Samba Rice 190g Samba Rice 170g Samba Rice 190g

Tuna Curry 070g Sailfish Curry 
cooked in 

coconut milk

070g Sailfish 
Curry

070g Fried Chicken 
Curry

075g Chicken 075g Sailfish 070g Dried Fish 
Tempered 

057g

Cabbage 
Mellum

070g Pumpkin 
Curry with 
Roasted 
Coconut

070g Cabbage 
Tempered

070g Dhal Curry 025g Beetroot Curry 070g Potato Milk 
Curry

070g Dal Curry 025g

Beans 
Curry(‘Nil’ 
Variety)

070g Tempered 
Capsicum 

070g Carrot Curry 070g Beans 
Curry(‘Nil’ 
Variety)

070g Okra Curry 070g Brinjal 
Moju

070g Lasia Stalk 
Curry

070g

cooking 
melon Curry

070g Beetroot 
tempered

070g Gotukola 
Sambol

070g Leeks 
Tempered

070g Tempered 
Potatoes

070g Beetroot 
Curry

070g Carrot Curry 070g
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7.	 Security

As of 31.12.2023, the Sri Lanka Army and the Sri Lanka Police have arranged to provide security for 
each center. The number of security personnel provided by the Sri Lanka Army and the Sri Lanka Police 
for each center is as follows.

S/N Rehabilitation Centre
 Sri Lanka Army Police Officers

Officers Other 
Ranks Officers Police 

Constable
1 Reintegration Centre – Vavuniya 1 30 1 1

2 Tertiary and Vocational Literacy 
Training Centre – Senapura 1 60 1 3

3 Treatment and Rehabilitation Centre – 
Kandakadu 1 76 1 5

8.	 Strategies for the year 2024

8.1	 Along with the drug prevention program, this Bureau has planned to rehabilitate more individuals 
simultaneously by expanding activities for those dependent on dangerous drugs. Efforts are being 
expedited to acquire the following lands and buildings to establish new rehabilitation centers under 
this initiative:

 
(a)	 The Bureau has temporarily received buildings managed by the National Youth Corps, 

belonged to the Kantale Sugar Factory, from the office of the Assistant Commissioner 
of Lands, Kantale, for the purpose of establishing a rehabilitation center. The formal 
transfer process is underway, and there is a need to provide all necessary resources, 
including infrastructure development and staffing, to fully establish the rehabilitation 
center.

8.2	  A  staff of 262 has been approved for the respective positions in this Bureau by the Department of 
Management Services. There is an urgent need to recruit staff for the vacant positions.

8.3	 The development of the Vavuniya Reintegration Center, operated by this Bureau to rehabilitate 
women dependent on dangerous drugs, has now been completed. Staffing is needed to initiate 
rehabilitation services, as well as to ensure the security of the center.
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Financial Statements

 2023
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9.	  Financial Statements - 2023	

Bureau of Rehabilitation
Statement of Financial Performance for the year ended  

31st  December 2023

2023
Note No.  Rs. 

Receipts

Treasury Grant - Recurrent 
(Salary)  109,533,986 

Treasury Grant - Recurrent 
(Other) 1  420,815,460 

Sundry Income 2             4,320 

Treasury Grant - Capital 3  172,968,326 

Total Receipts  703,322,092 

Expenditure

Administrative Expenses 4  110,837,204 

Supplies & Requisites 5  342,320,007 

Training & Development 6    29,186,479 

Contractual Services & 
Maintenance Expenses 7  122,156,006 

Other Operational 
Expenses 8    41,946,006 

Depreciation 9  123,265,653 

Total Expenses  769,711,355 

Surplus / (Deficit) from 
operations   (66,389,263)
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Bureau of Rehabilitation
Statement of Changes in Net Assets / Equity for the year ended 31st December 2023

Description
Accumulated 

Capital 
Grant (Rs.)

Accumulated 
Capital 

Grant-Agri 
project  (Rs.)

Accumulated 
Surplus/Deficit 

(Rs.)

Total Net 
Assets / 

 Equity (Rs.)

Opening Balance as at 01.01.2023  1,542,285,013        2,320,685                      -    1,544,605,697 
       

Correction of Assets  Value  (61,911,543)                      -   (61,911,543)
       

Surplus / Deficit for the period                      -                      -        (66,389,263)      (66,389,263)
       

Closing Balance as at 31.12.2023  1,480,373,470        2,320,685      (66,389,263)  1,416,304,892 

Note:

Correction of assets value includes corrections done to the opening balance of the Non Current 
Assets. The details are as follows.
 

Value (Rs.) Value (Rs.)
Correction of the Buildings value

Value identified as Capital WIP  (298,037,684)
Value identified as Renovations    (15,064,082)
Correction of the value    (42,094,467)  (355,196,232)

Correction of Capital WIP value
Value identified as Buildings    (42,494,170)
Value identified as Renovations      (1,536,975)
Correction of the value      24,276,772      (19,754,373)

 Correction of  Motor Vehicle value        45,800,000 

Correction of  Computer & Accessories value 
Unrecorded Assets      67,080,877 
Value identified as Consumables         (110,250) 66,970,627 
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Correction of  Furniture, Fittings & Office Equipments 
Value identified as Consumables      (8,053,653)
Value identified as Computer & Accessories      (1,609,901)
Value identified as Plant, Machinery & Other Equipment      (8,557,187)
Unrecorded Assets    130,478,540      112,257,799 

 
Correction of Plant & Machinery & Other Equipments 

Value identified as Consumables      (2,598,472)
Value identified as Computer & Accessories      (5,076,600)
Value identified as Furniture, Fittings & Office 
Equipments      (2,236,155)
Correction of the value         (454,796)
Unrecorded Assets      89,996,239        79,630,216 

Unrecorded Building Partitioning value          8,380,420 
     (61,911,543)
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Bureau of Rehabilitation
Cashflow Statement for the year ended 31st December 2023

2023 2023

 Rs.  Rs. 

Cashflow from Operating Activities

Treasury Grant Received - Recurrent (Salary)    109,533,986 
Treasury Grant Received - Recurrent (Other)    356,060,297 
Treasury Grant Received - Agri project        9,527,670 
Sundry Income               4,320 
Salaries & Allowances paid  (109,210,481)
Other Recurrent Expenditure paid  (361,120,805)
Purchase of Basic Initial Issuances    (49,240,738)
Purchase of Consumables    (10,410,288)
Purchase of Consumables (Agri Project)      (9,527,670)
Training and Development Expenditure paid    (25,745,349)
Post Rehabilitation Assitance paid      (3,208,351)
Net Cashflow from Operating Activities     (93,337,410)

Cashflow from Investing Activities

Purchase of Furniture, Fittings & Office Equipments      (1,422,086)
Purchase of Computers & Accessories      (9,933,699)
Purchase of Plant, Machinery & Other Equipments         (988,814)
Purchasing items - WIP    (34,671,940)
Purchase of Motor Vehicles (Agri Vehicle parts)      (1,141,440)
Payment for Constructions of Buildings    (29,179,683)
Net Cashflow from Investing Activities      (77,337,662)

Cashflow from Financing Activities
Treasury Grant Received - Capital    171,826,886 
Treasury Grant Received - Agri project        1,141,440 
Net Cashflow from Financing Activities     172,968,326 
Increase / Decrease in Cash & Cash Equivalents         2,293,254 
Cash & Cash Equivalents as at 01.01.2023 -   
Cash & Cash Equivalents as at 31.12.2023         2,293,254 
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Notes to the Cashflow Statement

Cash & Cash Equivalents consists of the balance with Bank. Cash & Cash Equivalents included in the 
Cashflow Statement comprise the following Statement of Financial Position amounts.

2023
 Rs. 

Cash  and  Cash  Equivalents 
Bank of Ceylon - Borella Super Branch (0007042763)         2,293,254 
Petty cash imprest                      -   

        2,293,254 
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Bureau of Rehabilitation
Notes to the Financial Performance for the year ended 31st December 2023

2023
Note No: 01  Rs. 
Treasury Grant - Recurrent (Other)
Receipts -Other Recurrent       356,060,297 
Receipts - (Agri Project)           9,527,670 
Vote transfer for Ration & Fuel         55,227,493 

      420,815,460 

Note:
Ration & Fuel vote transfers includes following amounts during 01.01.2023 to 30.04.2023. These 
vote transfers were done from Ministry of Justice to Army Commander.
It is included in the Expenses of the Bureau and the Revenue for the year as per SLPSAS 11.

Vote transfer for Ration         33,221,776 
Vote transfer for Fuel         22,005,717 

        55,227,493 

Note No. 02
Sundry Income
Revenue from sale of old newspapers                  4,320 

Note No. 03  Rs. 
Treasury Grant - Capital 
Receipts - Capital       171,826,886 
Receipts - Agri Project           1,141,440 

      172,968,326 

Note No. 04  Rs. 
Administrative Expenses
Salaries and Wages         29,578,757 
Other Allowances         11,016,096 
Overtime           1,789,840 
Special Allowance         65,692,353 
Traveling Domestic              877,548 
Chairman's monthly allowance              525,000 
Chairman's transport & fuel allowance              700,610 
Council members' sitting & transport allowance              627,000 
Audit Committee sitting & transport allowance                30,000 

      110,837,204 
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Note No. 05 Rs. 
Supplies & requisites
Stationery           7,639,167 
Fuel         85,901,268 
Ration       167,163,702 
Welfare Issuances           7,905,442 
Sports and Recreational              195,730 
Basic Initial Issuances         48,032,105 
Consumables         25,482,593 

      342,320,007 

Note No:. 06  Rs. 
Training & Development
Training programs - Inmates         23,032,949 
Capacity building - Staff           2,945,179 
Post Rehabilitation Assitance           3,208,351 

        29,186,479 

Note No. 07  Rs. 
Contractual services & Maintenance expenses
Vehicle Maintenance         15,584,673 
Buildings & Structures Maintenance           7,986,798 
Equipment Maintenance           6,173,082 
Telephone           3,965,399 
Electricity & Water         41,563,298 
Postal              120,000 
Rents         36,842,474 
Sanitary Requirement           7,360,085 
 Security Service           2,560,196 

      122,156,006 

Note No. 08  Rs. 
Other Operational Expenses
Transport         35,221,983 
Operating Lease Rental           2,333,986 
Other (Petty Cash exp, News paper & Other Exp )           4,390,036 

        41,946,006 
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Note No. 9
 

Rs. 
Depreciation
Depreciation - Buildings         45,509,378 
Depreciation - Motor Vehicles         29,929,090 
Depreciation - Computers & Accessories         20,740,570 
Depreciation - Building Partitioning              838,042 
Depreciation - Furniture, Fittings & Office Equipments         15,805,289 
Depreciation - Plant, Machinery & Other Equipments         10,368,284 
Depreciation - Asset Management Software                75,000 

      123,265,653 
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Bureau of Rehabilitation
Notes to the Statement of Financial Position as at 31st December 2023

Note No:10
Property, Plant & Equipment Balance as at Balance as at

01.01.2023 Additions Adjustments Disposals 31.12.2023
Rs. Rs. Rs. Rs. Rs.

Cost

Buildings 1,237,697,346 29,493,484 (355,196,232) -   911,994,597 

Motor Vehicles 77,857,282 1,141,440 41,003,000 -   120,001,722 
Computers & Accessories 15,403,111 9,933,699 66,970,627 -   92,307,437 
Building Partitioning -   -   8,380,420 -   8,380,420 
Furniture, Fittings & Office 
Equipments 45,279,521 1,422,086 112,257,799 

                                    
-   158,959,406 

Plant, Machinery & Other 
Equipments 22,588,046 2,505,879 79,630,216 -   104,724,141 

Asset Management Software 750,000 -       -   -   750,000 

Grand Total  1,399,575,306 44,496,587 (46,954,169) -   1,397,117,724 

Balance as at
01.01.2023

Rs.

Depreciation 
charges for the 

period 
Rs.

Adjustments

Rs.

Depreciation 
charges for 
Disposals

Rs.

Balance as at
31.12.2023

Rs.
Depreciation

Acc. Dep. - Buildings - 45,509,378 - -   45,509,378 

Acc. Dep. - Motor Vehicles - 29,929,090 - -   29,929,090 

Acc. Dep. - Computers & 
Accessories - 20,740,570 - -   20,740,570 

Acc. Dep. - Building 
Partitioning - 838,042 - -   838,042 

Acc. Dep. - Furniture, 
Fittings & Office 
Equipments

- 15,805,289 - -   15,805,289 

Acc. Dep. - Plant, Machinery 
& Other Equipments - 10,368,284 - -   10,368,284 

Acc. Dep. - Asset 
Management Software - 75,000 - -              75,000 

Grand Total -   123,265,653 - - 123,265,653 

Net Book Value 1,399,575,306 1,273,852,070 
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Note No. 11
Balance as at Capitalised Balance as at

01.01.2023 Additions Adjustments during the 
period 31.12.2023

Rs. Rs. Rs. Rs.

Capital Work in Progress       135,419,453 34,671,940 (19,754,373)                         
-       150,337,020 

      135,419,453 34,671,940 (19,754,373)                          
-       150,337,020 

Grand Total    1,534,994,759  1,424,189,091 

Disclosures of the Lands occupied by the Bureau of Rehabilitation 

Kandakadu Rehabilitation Centre

Kandakadu Rehabilitation Centre is located in a land area of 73 acres in Sinhapura, Polonnaruwa 
District. It was handed over to the Deputy Commissioner General on 18.12.2017.  This land was 
entrusted to the Bureau only to use for the Rehabilitation activities and there is no legal deed available 
for the name of the Bureau.

Senapura Rehabilitation Centre

Senapura Rehabilitation Centre is located in a land area of 3.5056 hectares, in 266 Nawasenapura 
Grama Niladhari Division, Polonnaruwa District. This land was handed over to the Bureau by 
Mahaweli Authority only to use for the Rehabilitation activities and there is no legal deed available 
for the name of the Bureau.

Vavuniya Rehabilitation Centre

Vavuniya Rehabilitation Centre is situated in a Cooperative Training Centre which belongs to 
Department of Cooperative Development  in Poonthottam, Vavuniya District.

Land in Batticaloa

A land of 0.1012 Hectares in the Thiraimadu 173E Grama Niladhari Division of Manmunai 
North Divisional Secretary division in Batticaloa, Eastern Province was handed over to Bureau of 
Rehabilitation on 14th November, 2019 by the Divisional Secretary, Divisional Secretariat, Manmunai 
North.

Socio, Economic and Welfare Coordinating Officers for Rehabilitated Beneficiaries - Kandy 
Office  

A land belongs to Gohagoda Jayanthi School was handed over to Bureau of Rehabilitation by Divisional 
Secretariat (Harispatthuwa) on 07.04.2022. Post Rehabilitation activities in Kandy are conducted in 
the Office located in this premises.
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Land in Anuradhapura

A land of 2.7631 Hectares in Andarawewa village, 342 Pahamunegama Grama Niladhari Division, 
Nochchiyagama Divisional Secretariat, Anuradhapura District, North Central Province was handed 
over to Bureau of Rehabilitation by Mahaweli Authority.   

Socio, Economic and Welfare Coordinating Officers for Rehabilitated Beneficiaries -  Kurunegala 
Office

Socio Economic & Welfare Co-ordinating office for Rehabilitated Beneficiaries in Kurunegala is 
situated in a land area of 01 acres, 01 rood, 17 perches. It was belong to Divisional Secretariat - 
Weerambugedara where K/Sewandana Munasingha School was conducted previously. The process 
of proper handing over this land is still in progress through Land Commissioner General Department.  

Disclosures of the Motor Vehicles belongs to the Bureau of Rehabilitation 

There are two Motor Vehicles which are belongs to the Bureau of Rehabilitation since 2015 but not 
used during the year 2023 since those were not in running condition. At the end of the year 2023 the 
committee appointed by the Ministry of Justice was recommended to repair those two vehicles to 
bring them into usable condition. At the begining of the year 2024 those vehicles were repaired and 
valuations were obtained on 03.01.2024 from the Department of Government Valuation for Insurance 
purpose and the details are as follows.

Vehicle No.     Vehicle Type
PB 7843          Micro cab
KI 5895           Jeep

The above vehicles were valued on 03.01.2024 and those were not in usable condition during 2023 and 
previously for few years, those were not included in the value of Motor Vehicles under Non Current 
Assets and hence not considered for Depreciation. 

Note No. 12 2023
Inventories           Rs. 
Stationery          8,885,279 
Fuel             622,285 
Ration             340,895 
Welfare Issuances          6,699,078 
Basic Initial Issuances        29,161,063 
Consumables          7,739,329 
Sports and Recreational             441,500 

       53,889,429 

Note No. 13 2023
Prepayments           Rs.
Maintenance agreements (photocopy machines)             289,677 
Insurance             843,310 

         1,132,987 
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2023
Note No. 14           Rs.
 Cash  and  Cash  Equivalents 
Bank of Ceylon - Borella Super Branch (0007042763)          2,293,254 
Petty cash imprest -

         2,293,254 

Note No. 15          2023
Provisions & other payables          Rs.
Travelling Domestic payable               62,298 
Stationery payable               34,155 
Fuel payable            9,254,049 
Vehicle maintenance payable             294,315 
Buildings & structures maintenance payable -
Equipment maintenance payable               47,380 
Ration payable 33,972,332 
Welfare issuances payable             533,618 
Transport payable          5,032,249 
Telephone payable             353,936 
Electricity & water payable          3,914,260 
Postal charges payable -
Rents payable               28,000 
Sanitary requirement payable             560,306 
Security service payable             196,075 
Other payables             102,744 
Basic Initial issuances payable -
Building construction bills payable -
Retention payable             313,801 
Training Bills payable          1,590,144 
Post Rehabilitation Assistance bills payable               30,000 
Chairman's & council members' allowance payable             263,170 
Special Allowance payable          5,746,031 
Salaries and Wages payable          1,999,061 
Other Allowances payable             709,142 
Overtime payable             132,802 
Audit Committee sitting & transport allowance payable               30,000 

       65,199,870 

Disclosure Rs.

Deposit for Building        7,690,560 
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This is a Refundable Deposit for the Head Office building of the Bureau of Rehabilitation ,which was 
paid to BSM Holdings (Pvt) Ltd, on April 2021.  This value consist of monthly rental of Rs. 2,563,520 
for 3 months. This amount should be settled to the Bureau at the termination of the rent agreement, that 
is on 31.03.2024 or continue for a further period complying with the provisions of the cabinet approval.

2023
Note No. 16 Rs.
Accumulated Capital Grant
Opening Balance as at 01.01.2023        1,542,285,013 
Correction of Assets Value           (61,911,543)
Balance as at 31.12.2023        1,480,373,470 

Disclosure
Kandakadu Sinhapura Corn Cultivation Project  

Bureau  of Rehabilitation has undertaken a Corn  Cultivation project  with the financial assistance  
from the Ministry of Agriculture during  the year 2022 and 2023. The details of the allocation  transfers 
done by the Ministry of Agriculture and the Expenditure incurred by the Bureau are as follows:

For the year 2022 Rs. Rs.
Vote No.: 118-02-26-004(2509)
Allocation transfer by the Ministry of Agriculture  39,546,017 
Expenditure incurred by the Bureau

5KVA Generator            540,000 
Sheeder Machine            719,000 
Electric Water Pump            258,065 
Hume Pipe            297,275 
Alkathene Pipe            506,345  (2,320,685)

Balance allocation returned to the Treasury on 31.12.2022  37,225,332 

For the year 2023
Vote No.: 118-02-03-79-2202
Allocation transfer by the Ministry of Agriculture  10,669,110 
Expenditure incurred by the Bureau

Insecticides            319,000 
Trap            472,501 
Ninetine Tiller            220,170 
Disc ploughs            416,970 
Tractor Rotary            724,470 
Maize Seeds         2,000,000  (4,153,110)

Fertilizer         6,516,000  (6,516,000)
Balance allocation returned to the Treasury on 31.12.2023 -   
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The assets received from the above funds are identified as the assets belongs to the Bureau since those 
are used by the Bureau. The Assets & Inventory items purchased during the year 2022 are recognised 
through Accumulated Capital Grant account. The Assets & Inventory items purchased during the year 
2023 are recognised through  Receipts during the year 2023.

 
Assets identified under Motor Vehicles category (2023)  Rs.
Vote No,: 118-02-03-79-2202

Disc ploughs 416,970 
Tractor Rotary 724,470 

1,141,440 

 Assets identified under Plant, Machinery & Other Equipments category (2022) 

Vote No.: 118-02-26-004(2509)

5KVA Generator 540,000 
Sheeder Machine 719,000 
Electric Water Pump 258,065 

1,517,065 



The Bureau of Rehabilitation – Annual Report  2023

48

Bureau of Rehabilitation
Comparison of the Budgeted Expenditure and the Actual Expenditure for the 

year 2023

Category/Object Title Approved  
Budget 

2023 (Rs.)

    Revised 
Budget 2023 

(Rs.)

Actual 
Expenditure    

as at 
31.12.2023 

(Rs.)

Balance 
(Rs.)

Financial 
Progress    

  % 

Physical        
Progress       

%

RECURRENT EXPENDITURE -110-01-07-01-1503

Personnel Emoluments
Salaries and Wages 34,609,594 34,609,594 29,871,698 4,737,895 86 86

Other Allowances 13,005,300 13,005,300 11,869,968 1,135,332 91 91

Overtime 4,212,744 4,212,744 1,821,455 2,391,289 43 43

Special Allowance 73,172,362 73,172,362 66,010,995 7,161,367 90 90

Recurrent Total  125,000,000 125,000,000         109,574,116 15,425,884 88 88

RECURRENT- 110-01-07-01-1509 
Other Operational Expenditure 
Traveling Domestic  2,910,000 1,410,000 835,558      574,442 59 59 

Stationery  14,815,950 14,815,950 10,259,406   4,556,544 69 69 

Fuel 80,376,028 97,876,028 87,148,560 10,727,468 89 91 

Vehicles Maintenance 8,000,000 17,000,000 16,980,102      19,898 100 100 
Buildings and structures 
Maintenance 2,000,000   2,000,000 1,999,167          833 100 100 

Equipment Maintenance 2,000,000   6,400,000 6,307,463      92,537 99 99 

Ration 296,812,500 187,312,500 142,514,317 44,798,183 76 88

Welfare Issuances 13,076,000 13,076,000 10,841,148   2,234,852 83 83 

Transport  54,259,988 44,259,988 36,226,686 8,033,302 82 82 

Telephone  3,620,400 3,820,400 3,759,216 61,184 98 98 

Electricity & Water 28,440,000 40,840,000 39,580,354 1,259,646 97 97 

Postal 288,000 288,000 120,000 168,000 42 42 

Rents  31,290,240 39,790,240 39,619,838 170,402 100 100 

Sanitary Requirement  15,043,000 11,043,000 8,342,425 2,700,575 76 76 

Sports and Recreational 1,038,294 1,038,294 21,160 1,017,134 2 2 

Security Service 2,649,600 2,649,600           2,590,582 59,018 98 98 
Other (Petty Cash, News 
paper & Other Exp.) 7,380,000 5,380,000 4,064,573 1,315,427 76 76

Recurrent Total  564,000,000 489,000,000       411,210,558 77,789,442 84 89 
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CAPITAL EXPENDITURE -110-01-07-01-2202
Acquisition of Capital Assets
Training and Development 50,200,000 49,200,000         25,816,221 23,383,779 52 79
Post Rehabilitation 
Assitance 2,500,000 3,500,000           3,208,351 291,649 92 100

Basic Initial Issuances  82,772,800 65,672,800         49,240,738 16,432,062 75 75

Common  Requirements 8,960,872 17,360,872           9,851,032 7,509,840 57 57

Office equipment 4,069,625 12,769,625         11,918,861 850,764 93 93

Building 151,496,703 151,496,703         70,407,959 81,088,744 46 78

Capital Total 300,000,000 300,000,000       170,443,163 129,556,837 57 80

Grand Total 989,000,000 914,000,000       691,227,837 222,772,163 76

Note :
Comparison of the Budgeted Expenditure and the Actual Expenditure is presented on Cash Basis.
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BUREAU OF REHABILITATION

NOTES TO THE FINANCIAL STATEMENTS FOR THE YEAR ENDED 

31 DECEMBER 2023

1.	 Corporate Information

1.2	Domicile and Legal Form

The Bureau of Rehabilitation was started its operations in 2008. From 2008 to 2022 it was 
monitored as a Special Project / a Sub Office of the relevant Line Ministry for which it belongs 
to.  

In 2023, the Bureau of Rehabilitation was established as a body Corporate under the provisions 
of the Bureau of Rehabilitation Act No.: 02 of 2023 under the Ministry of Justice. 

�	Address of the Registered Office and the Principal Place of the Activities of the Bureau 
is 

No.: 462/2, Kaduwela Road, Ganahena, Battaramulla. 

�	Main Centres of the Bureau
1.	 NavodawaTreatment Centre - Kandakadu
2.	 Navodawa Tertiary and Vocational Training Centre - Senapura
3.	 Reintegration Centre - Vavuniya

�	Regional Co-ordinating Offices
1.	 Socio Economic & Welfare Co-ordinating Office for Rehabilitated 

Beneficiaries – Colombo Office I, Mount Lavinia

2.	 Socio Economic & Welfare Co-ordinating Office for Rehabilitated 
Beneficiaries – Kalutara

3.	 Socio Economic & Welfare Co-ordinating Office for Rehabilitated 
Beneficiaries – Gampaha

4.	 Socio Economic & Welfare Co-ordinating Office for Rehabilitated 
Beneficiaries – Kurunegala

5.	 Socio Economic & Welfare Co-ordinating Office for Rehabilitated 
Beneficiaries – Puttalam

6.	 Socio Economic & Welfare Co-ordinating Office for Rehabilitated 
Beneficiaries – Anuradhapura

7.	 Socio Economic & Welfare Co-ordinating Office for Rehabilitated 
Beneficiaries – Galle

8.	 Socio Economic & Welfare Co-ordinating Office for Rehabilitated 
Beneficiaries – Kandy
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9.	 Socio Economic & Welfare Co-ordinating Office for Rehabilitated 
Beneficiaries – Hambantota

10.	 Socio Economic & Welfare Co-ordinating Office for Rehabilitated 
Beneficiaries – Polonnaruwa

11.	 Socio Economic & Welfare Co-ordinating Office for Rehabilitated 
Beneficiaries – Colombo Office II, Mount Lavinia

12.	 Socio Economic & Welfare Co-ordinating Office for Rehabilitated 
Beneficiaries – Batticaloa

13.	 Socio Economic & Welfare Co-ordinating Office for Rehabilitated 
Beneficiaries – Jaffna

1.3	Principal Activities and Nature of Operations

The principal activities of the Bureau comprised of the following activities which are spreaded 
throughout every year.

(i)	 Assisting the rehabilitees to distance themselves from the war mentality and use of 
drugs and groom them into a behavioural change through psychological methods in 
accordance with their economic, social and educational levels.

(ii)	 Preventing them from being in combative mentality and getting addicted to dangerous 
drugs through the transformation of their living ambience and enviornment.

(iii)	 Imparting them knowledge in vocational exposure so that they can make themselves 
available for empolyment opportunities after reintegration into society.

	
(iv)	 Strengthening of the family bonds, making awareness on its importance and 

reciprocal responsibilities and uplifitment of the economic, social and welfare 
aspects of upkeeping the family unit.

1.4	Date of Authorization for Issue 

The financial statements of Bureau of Rehabilitation for the year ended 31st December, 2023 
were authorized for issue in accordance with a resolution of the Council dated 19th February, 
2024.

1.5	Number of Employees

The number of employees assigned under the Bureau at the year-end was 665 (Triforces 592 & 
Civil 73) (2022 -675, Triforces 594 & Civil 81).

1.6	Statement of Compliance

The financial statements of the Bureau of Rehabilitation are prepared in accordance with 
the Sri Lanka Public Sector Accounting Standards (SLPSAS) of the Institute of Chartered 
Accountants of Sri Lanka (CA Sri Lanka).

Bureau of Rehabilitation prepares the Financial Statements for the first time in this year 2023 
with compliance to SLPSAS.
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1.7	Statement of Responsibility of the Governing Council

The Chairman and the members of the council take the responsibility to maintain proper 
books of accounts to be kept of the income and expenditure, assets and liabilities and all other 
transactions of the Bureau.

The Council shall submit the Audited Statement of Accounts together with the Auditor’s Report 
to the Minister within one hundred and fifty days of the end of the financial year to which such 
report relates. The Minister shall place such statement and the report before Parliament within 
two months of the receipt thereof.

The Council takes the responsibility for the preparation and presentation of these Financial 
Statements as per the provisions of Sri Lanka Public Sector Accounting Standards.

2.	 Significant Accounting Policies

2.1	 Basis of Preparation

The Financial Statements are prepared on the Historical Cost Basis in accordance with Sri 
Lanka Public Sector Accounting Standards.

The preparation of financial statements under Sri Lanka Public Sector Accounting Standards 
requires the use of certain critical accounting estimates. It also requires management to exercise 
its judgments in the process of applying the Bureau’s accounting policies. Areas involving a 
higher degree of judgments or complexity, or areas where assumptions and estimations are 
significant to the financial statements are disclosed in note no. 10 and 11.

2.2	Going Concern

The Council has assessed the ability of the Bureau to continue as a going concern in the 
foreseeable future. In the Management’s view the Bureau has adequate resources and support 
to continue its operations in the foreseeable future. Financial Statements are prepared based on 
going concern basis.

2.3	Materiality and Aggregation

Assets and liabilities are grouped by their nature and listed in an order that reflects their relative 
liquidity. The accounting principles are applied consistently other than where specially disclosed 
with due regard to prudence, materiality and substance over form criteria as explained in Public 
Sector Accounting Standards. Where appropriate, the accounting policies are disclosed in the 
succeeding notes.

Each material class of similar items is presented separately in the financial statements. Items of 
a dissimilar nature or function are presented separately unless they are immaterial.

2.4	Functional and Presentation Currency

These  Financial Statements are presented in Sri Lankan Rupees, which is the Bureau’s 
Functional Currency and all Financial Information has been rounded to the nearest Rupee 
unless otherwise specifically indicated.
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3.	 Assets and Basis of their Valuation

3.1	 Property, Plant & Equipment

Property, Plant and Equipment are recognized at Cost and initially recorded at cost of purchase 
less accumulated depreciation and any impairment losses. The cost of an item of Property, Plant 
and Equipment comprise its purchase price and any directly attributable cost of bringing the 
asset to working condition for its intended use.  

The cost of self-constructed assets includes the costs of materials, direct labour, and any other 
costs directly attributable to bringing the asset to working condition of its intended use. This 
also includes costs of dismantling and removing the items and restoring the site on which they 
are located.

Subsequent expenditure is capitalized only when it is possible that the future economic benefits 
embodied with the expenditure will flow to the Bureau and its cost can be measured reliably. 
All other ongoing repairs and maintenance are expensed as incurred.

3.2	 Buildings in entrusted Lands

The buildings which are constructed using government funds granted to the Bureau of 
Rehabilitation in lands which are handed over to the bureau only to use but not legally owned 
by the Bureau are accounted under Property, Plant and Equipment.

3.3	 Depreciation

Depreciation of an asset begins when it is available for use and ceases at the earlier of the dates 
on which the asset is de-recognized.

The Bureau of Rehabilitation records its assets in the Financial Statements for the first time in 
2023 and therefore it is considered as the year one for depreciation purpose. 

Depreciation is calculated so as to write off the Cost of Property, Plant and Equipment on a 
Straight - Line Basis over the expected useful lives of the Assets concerned. The principle 
annual rates used for this purpose are,

	
	 Buildings 		    5% 
	 Motor Vehicles 		  25% 
	 Computers & Accessories 		  25% 
	 Buildings Partitioning		  10%
	 Furniture, Fittings & Office Equipment		  10%
	 Plant, Machinery & Other Equipment	         	 10%

The assets’ residual values, useful lives and depreciation methods are reviewed, and adjusted 
prospectively if appropriate, if there is an indication of a significant change since the last 
reporting date.

An asset’s carrying amount is written down immediately to its recoverable amount if the asset’s 
carrying amount is greater than its estimated recoverable amount.
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Gains and losses on disposals are determined by comparing the proceeds with the carrying 
amount and are recognized within ‘Government Income’ in the Statement of Financial 
Performance.

	 De-recognition

	The carrying amount of an item of property, plant and equipment is de-recognized on disposal 
of or when no future economic benefits are expected from its use or disposal. Gains and losses 
on de-recognition of the asset are determined by comparing the proceeds from disposal with the 
carrying amount of property, plant and equipment and are recognized net within ‘Government 
Income’ in the Statement of Financial Performance.

3.4	Capital Work In Progress

Capital Work In Progress includes the Material cost, Labour cost and other expenditure incurred 
on construction of Buildings, Fences, etc. All the expenses incurred will be accumulated in the 
Capital Work In Progress account and once the work is completed it will be transferred to the 
respective Asset account. Until the Asset gets capitalized, no depreciation will be charged.  

3.5	Intangible Assets 

Computer Software

An intangible asset is an identifiable non-monetary asset without physical substance.
 
Intangible assets are initially recognized at cost and subsequently at cost less accumulated 
amortization and accumulated impairment losses. All research and development costs are 
recognized as an expense unless they form part of the cost of another asset that meets the 
recognition criteria. 

Amortization is provided to write down the intangible asset on a straight-line basis, as follows:  

Computer Software                  			    10 years 

If there is an indication that there has been a significant change in amortization rate, useful life 
or residual value of an intangible asset, the amortization is revised prospectively to reflect the 
new expectations. 

3.6	 Inventories

Inventories consist of Sanitary items, Stationery, Basic issuances, Welfare issuances, Fuel for 
Generator and Ration. These items are held to be consumed by the Bureau and not to be sold. 
As a result, Inventories are valued at Cost, and Net Realizable Value is not considered. The cost 
of inventories is based on the First – In – First-Out (FIFO) principle.  

3.7	Cash and Cash Equivalents

Cash and cash equivalents comprise mainly with account balance at bank.
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4.	 Accounts Payables and Accrued Expenses

Accounts and other payables are stated at cost.

4.1	 Provisions, Contingent Assets and Liabilities

Provisions are recognized when the Bureau has a present obligation (legal or constructive) 
as a result of a past event, it is probable that an outflow of resources embodying economic 
benefits will be required to settle the obligation and a reliable estimate can be made of the 
amount of the obligation.

Provisions are measured at the estimated expenditure required to settle the present obligation, 
based on the most reliable evidence available at the reporting date, including the risks and 
uncertainties associated with the present obligation.

All contingent liabilities if any will be disclosed as a note to the financial statements unless the 
possibility of an outflow of resources is remote.       
   
Contingent Assets if any will be disclosed, where inflow of economic benefit is probable but 
not virtually certain.

5.	 Revenue from Non-Exchange Transactions 

Bureau of Rehabilitation is basically operated by the Government Grants and no any other income 
or funds generated itself. According to the nature that can be categorized into three types. Those are 
Recurrent Grant for Salaries and Wages, Recurrent Grant for Other Expenses and Capital Grant for 
Capital nature expenses received from the General Treasury. The amount of funds transferred to the 
Bureau is determined based on the Annual Budgetary Provisions. Funds are directly transferred to 
the Bureau. The unused Budget Allocation remaining at the end of the year is not recognized as the 
Receivable from the General Treasury, since unused budgetary provision lapses at the end of the 
year and a new budget may start for the new year.

Total Grants received during the year both Recurrent and Capital would be identified as the Receipts 
during the year, in the Statement of Financial Performance on Cash Basis. This is done complying 
with SLPSAS 11 – Revenue from Non-Exchange Transactions (Taxes & Transfers).

6.	 Expenses

Expenses of the Bureau is recognized on Accrual Basis. All the expenditure whether it 
is incurred or not but relevant for the period will be recognized as the expenses in the 
Financial Statements. 
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7.	 Employee Benefits

7.1	  Defined Benefit Plan

The Bureau of Rehabilitation is liable to pay retirement benefit under Gratuity Act No.12 of 
1983. Due to the prevailing economic condition in the country, it is decided not to create a 
planned asset equivalent to the provision till 2025 since the Government Treasury is unable to 
provide such funds. Also, not to make a provision during 2023 since all the employees belong 
to the Bureau are on Contract basis at present.

7.2	Defined Contribution Plan – EPF & ETF

Employees are eligible for Employees’ Provident Fund Contributions and Employees’ Trust 
Fund Contributions in line with respective Statutes and Regulations. The Bureau contributes 
12% and 3% of personal emoluments of employees and 8% will be deducted from personal 
emoluments of the employees and remit the total amount to the Employee Provident Fund 
and Employee Trust Fund respectively.

During the year 2023 the contract basis employees could not be absorbed to the permanent 
cadre, and hence they were continued to contribute Public Service Provident Fund (PSPF) 
12% by the Bureau and 8% by the respective employee till 31st December 2023.

8.	 Significant Accounting Estimates and Judgments

When preparing the financial statements, management undertakes a number of  judgments, estimates 
and assumptions about the recognition and measurement of assets, liabilities, income and expenses. 
Information about estimates and assumptions that have the most significant effect on recognition 
and measurement of assets, liabilities, income and expenses is provided below:
	
8.1	 Useful Lifetime of Depreciable Assets

The Bureau reviews its estimate of the useful lifetime of depreciable assets at each reporting 
date, based on the expected economic utility of the assets.

9.	 Cash Flow Statement

The Cash Flow Statement is prepared using the direct method as stipulated in SLPSAS 02 Cash Flow 
Statement, where by gross cash receipts and gross cash payments of operating activities, financing 
activities and investing activities have been recognized. Cash and cash equivalents comprise mainly 
with account balance at bank.

10.	Events after the Reporting Date

All the material events after the reporting period have been considered and appropriate adjustment 
and disclosures have been made into the financial statement, where necessary in accordance with 
SLPSAS 6.
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10.	 Report of the Auditor General

NATIONAL  AUDIT  OFFICE

My No.: JLO/A/BCGR/FA/2023/50						      Date: 31st July 2024

Commissioner General, 
Bureau of the Commissioner General of Rehabilitation, 

Report of the Auditor General under Section 12 of the National Audit Act No. 19 of 2018 with 
regard to the Financial Statements and other Legal and Regulatory Requirements of the Bureau 
of the Commissioner General of Rehabilitation for the year ending on the 31st of December 2023.

The relevant report is enclosed herewith.

Sgd. Illegibly 
W.P.C.Wicramarathne 
Auditor General, 

Copies: 01. Secretary, Ministry of Finance, Economic Stabilization and National Policies
	  02.  Secretary, Ministry of Justice, Prison Affairs and Constitutional Reforms
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My No.: JLO/A/BCGR/FA/2023/50						      Date:31st July 2024

Commissioner General 
Bureau of the Commissioner General of Rehabilitation
 
Report of the Auditor General under Section 12 of the National Audit Act No. 19 of 2018 with 
regard to the Financial Statements and other Legal and Regulatory Requirements of the Bureau 
of the Commissioner General of Rehabilitation for the year ending on the 31st of December 2023.

1.	 Financial Statements 

1.1	  Qualified Opinion

The financial statements of the Bureau of the Commissioner General of Rehabilitation for 
the year ended 31 December 2023 comprising the statement of financial position as at 31 
December 2023 and the statement of financial performance, statement of changes in net 
assets and cash flow statement for the year then ended, and notes to the financial statements, 
including  significant accounting policies, was carried out under my direction in pursuance 
of provisions in Article 154(1) of the Constitution of the Democratic Socialist Republic of 
Sri Lanka read in conjunction with provisions of the National Audit Act No. 19 of 2018 
and Finance Act No. 38 of 1971. My Report under Article 154 (6) of the Constitution of 
the Democratic Socialist Republic of Sri Lanka will be forwarded to the parliament in due 
course.

In my opinion, except for the effects of the matters described under the ‘basis for the qualified 
opinion’ in this report, the financial statements give a true and fair view of Bureau as at 31st 
December, 2023 and its financial performance and cash flow for the year then ended, in 
accordance with Sri Lanka Public Sector Accounting Standards.

1.2	 Basis for Qualified Opinion

(a)	  According to paragraph 17 of the Sri Lanka Public Sector Accounting Standards 20, 
computer software worth Rs. 750,000 should have been classified as intangible assets, 
but it has been recorded under property, plant, and equipment.

(b) 	 Since this Bureau, formerly under the Ministry of Justice, has prepared financial 
statements as an independent entity from 01st January, 2023, these were not disclosed 
in the financial statements. Similarly, as of 01st January, 2023, the net adjusted value 
of the change in fixed asset values, adjusted to the capital grant account balance, was 
Rs. 61,911,543. No evidence was provided to the audit regarding the calculation of the 
Rs. 23,485,930 increase in the value of three asset categories and the Rs. 638,969,433 
decrease in another asset category. 

(c) 	 Even though, as of 1st January,  2023, a total of Rs. 43,053,863 in liabilities was taken 
over as the balance to be paid, the Ministry's CIGAS program showed the value of the 
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liabilities as Rs. 23,825,607 as of December 31, 2022, resulting in a difference of Rs. 
19,228,256.

(d) 	 The total payment of Rs. 7,529,210, made in two installments of Rs. 3,815,021 and 
Rs. 3,714,189 on 30th December 2016, and 31th December, 2016,respectively for the 
construction of two restroom buildings at the Kandakadu and Senapura rehabilitation 
centers, was incorrectly adjusted to the work-in-progress account instead of being 
recognized as an advance.

(e)	  Five air conditioners worth Rs. 1,375,000 were accounted under computer software 
instead of being accounted for under plant, machinery, and other equipment.

(f) 	 The Bureau's contribution to the Employees’ Provident Fund for the year 2023 is  
Rs. 2,878,195, and it was debited to the Salaries and Wages Account instead of a 
separate account.

	 I conducted my audit in accordance with Sri Lanka Auditing Standards (SLAuSs). 
My responsibilities, under those standards are further described in the Auditor’s 
Responsibilities for the Audit of the Financial Statements Section of my report. I 
believe that the audit evidence I have obtained is sufficient and appropriate to provide 
a basis for my qualified opinion.

1.3	  Other information included in the Annual Report, 2023 of the Bureau

Other information represents the information included in the Annual Report, 2023 of the 
Bureau which is to be scheduled to produce afterward the date of this audit report but not 
included in my audit report on the financial statements. Management is responsible for this 
other information. 

I do not discover other information through my opinion on Financial Statements and I do 
not provide any kind of assurance or state opinion with regard to that information. 

With regard to my audit of Financial Statements, my responsibility is to read the aforesaid 
other information recognized when available and in doing so to check whether the other 
information is not sufficiently mismatched with the Financial Statements or in accordance 
with my knowledge obtained in the audit or in another way. 

If  I conclude that there are material misstatements in reading the Annual Report, 2023 of 
the Bureau, it would be communicated to those charged with governance. If there were 
further material misstatements that had not been rectified those would be included in my 
report to parliament in pursuance of provisions in Article 154(6) of the Constitution that 
would be tabled in due course. 

1.4	  Responsibilities of the management and controlling parties in the financial statements.

It is the responsibility of the management to prepare and fairly present these financial 
statements in accordance with the accounting standards of the public sector in Sri Lanka and 
to determine the internal controls required to enable the preparation of financial statements 
without quantitative misrepresentations due to fraud or errors.
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In preparing financial statements, it is the responsibility of the management to determine the 
capacity to maintain the continuity of the institute. The management also has a responsibility 
to keep accounts and disclose matters relevant to the continued existence of the Bureau, 
unless it intends to liquidate the Bureau or discontinue operations when there is no other 
option.

Responsibilities related to the financial reporting process of the Bureau are borne by the 
controlling parties.

Sub-section 16 (1) of the National Audit Act, No. 19 of 2018 provides for the proper 
maintainance of books and records on its own income, expenditure, assets and liabilities 
so as to ensure the preparation of annual and periodical financial statements of the Bureau.

1.5	  Responsibilities of the Auditor in relation to the financial statement auditing

As a whole, my intention is to issue an auditor's report incorporating my opinion providing 
a fair proof that the financial statements are without quantitative misrepresentations due to, 
frauds and errors. Despite the fair certification is a high level of guarantee, when auditing is 
carried out in accordance with the Sri Lanka Audit Standards, it is not always a guarantee 
that it will detect quantitative misrepresentations at all material times. Frauds and errors, 
individual or collective, can lead to quantitative misrepresentations which are expected to 
affect the economic decisions made by users based on these financial statements.

I conducted the audit in accordance with the Sri Lanka Audit Standards with professional 
judgment and professional scepticism. Furthermore,

• 	 When identifying and assessing the risks of quantitative misrepresentations in 
financial statements due to fraud or errors, it is the basis of my opinion that it 
requires obtaining adequate and appropriate audit evidence to overcome the risks 
posed by frauds or errors by way of planning appropriate audit procedures as the 
case may be. The impact of fraud is far greater than the impact of quantitative 
misrepresentations and corruption, forgery, deliberate evasion of internal controls 
can lead to a fraud.

•	 An understanding of the internal governance of the institute was gained in order to 
plan an appropriate audit procedures, although it is not intend express an opinion 
on the effectiveness of internal control.

• 	 The appropriateness of the accounting policies and fairness of the accounting 
estimates used and the relevant disclosures made by management were evaluated.

• 	 The relevance of using the institute's  continuity basis for accounting was determined 
based on the audit evidence obtained as to whether there was quantitative 
uncertainty about the Bureau’s continuity due to events or circumstances. If there 
is sufficient uncertainty, the audit report should focus on the disclosures made in 
the financial statements, and if those disclosures are not sufficient, my opinion 
should be distorted. However, continued existence may end on future events or 
circumstances.
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• 	 The presentation, structure and content of the financial statements including 
disclosures were evaluated and it was evaluated that the transactions and events on 
which they were based are included in the financial statements in an appropriate 
and fair manner.

The governing parties were made aware of the important audit findings, key internal 
governance weaknesses and other issues identified during my audit.

2.	  Report on other legal and regulatory requirements

	 2.1	 The National Audit Act, No. 19 of 2018 contains special provisions regarding the following 
requirements.

2.1.1.	 Except for the effects of the matters described under the ‘basis for the qualified 
opinion’ in  this report, in accordance with the requirements of section 12 (a) of 
the National Audit Act, No. 19 of 2018, I obtained all information and clarification 
required for the audit  and as appeared in my inquiry, proper financial reporting has 
been maintained by the Bureau.

2.2	 In restricting the actions taken and the evidence obtained and quantitative facts, nothing came 
to my notice to state follows.

2.2.1 	 According to the requirement of Section 12(d) of the National Audit Act, No. 19 of  
2018, a member of the Governing Council of the Bureau may have a direct or indirect 
involvement in any Agreement pertaining to the Bureau, outside its general business 
of activities.

2.2.2 	 In accordance  with  the  requirements  set out in Section 12 (f) of the National 
Audit Act, No. 19 of 2018, save and except for the observation mentioned below, 
inconsistence with any applicable written law or any other general or special 
provisions issued by the Governing Council of the Bureau.

      Reference to Law/ Regulations       Observations

(a)   Para 8 (vii) of the Pension Circular   
No.07/2015 dated 23rd July,2015 of 
the Department of Pensions.

Even though contributions for each 
month should be sent to the Employees’ 
Provident Fund by the 10th day of 
the following month, in 10 instances,  
Rs. 1,729,038 was remitted with a delay 
of 2 to 32 days beyond the due date

(b)   Para 6.6 of the Operational Manual 
for State Owned Enterprises dated 
16th November, 2021

The draft annual report, along with 
the financial statements, had not been 
submitted for audit

(c)   Para 4.4 of the Guidelines on 
Corporate Governance for State 
Owned Enterprises dated 6th 
November, 2021

Although Audit Committee meetings 
are supposed to be held every three 
months, the Bureau held only one Audit 
Committee meeting for the year 2023, 
on 14th  December, 2023
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2.2.3. 	 That the Bureau has not performed its powers, functions, and duties as required by 
Section 12(g) of the National Audit Act No. 19 of 2018.

2.2.4.  	According to the requirement mentioned in Section 12 (h) of the National Audit Act 
No. 19 of 2018, apart from the following observations, the resources of the Bureau 
had not been procured and utilized economically, efficiently and effectively within 
the time frames and in compliance with the applicable laws.

(a)	 Even though the bidding document specified that all bidders submitting 
quotations for the supply of goods locally must be registered for Value Added 
Tax, or else must submit a photocopy of the certificate obtained in the name of 
the institute and certified by the Commissioner General of the Inland Revenue 
Department as per the Gazette Notification, the institute selected for the 
procurement of 750 T-shirts with collars did not act accordingly. Additionally, 
a formal contract agreement was required to be written and signed according 
to section 8.9.1(b) of the Procurement Guidelines. Despite incurring a cost of  
Rs. 858,750 for these purchases, no formal contract was signed.

(b)	 Even though the entire procurement process should be planned to ensure that 
there are financial provisions to meet the contract cost before awarding the 
contract for the construction of three dormitories at the Kandakadu Treatment 
and Rehabilitation Centre, and to ensure that the project is completed within the 
stipulated time as per Para 4.1.1 of the Procurement Guidelines, actions have not 
been taken accordingly. Further,as the physical progress of these construction 
projects is more than 60 percent, by stopping the Phase I and Phase II contracts, 
the expenditure incurred so far, amounting to Rs. 35,066,985, was deemed 
wasteful. Additionally, contrary to Section 3.2 of the Cabinet Memorandum for 
Cabinet Decision No. අමප/21/2084/306/094, the contract values for Phase I and 
Phase II contracts exceeded by Rs. 8,523,646 and Rs. 5,382,818, respectively, 
which corresponds to variations of 22 percent and 30 percent of the contract 
prices.

2.3	  Other Facts

(a).	 Although six training programs were planned for analyzing local market opportunities 
during the year, only one program was implemented, and expenses amounting to  
Rs. 94,005 were incurred. This represents 96 percent of the total provision.

(b).	 Although the National Food Promotion Board, the Bureau of the Commissioner 
General of Rehabilitation, and a private company began a maize cultivation project 
in the Welikanda Residential Business Management Area by providing the labor of 
rehabilitees, based on a memorandum of understanding signed on 4th October, 2022 for 
a duration of five years, the project was stopped as it did not yield results.

(c).	 The two tasks mentioned in the 2023 action plan, namely study tours and livelihood 
enhancement for post-rehabilitation, had not been implemented.
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(d). 	According to paragraph 4(b) of the Bureau of Rehabilitation Act No. 02 of 2023, 
providing treatment and rehabilitation for those seeking such services is part of the 
bureau's duties. However, this task was not included in the 2023 action plan, nor was it 
implemented.

(e)	  For the project of growing maize for animal feed, the Ministry of Agriculture allocated 
Rs. 39,546,017 for 2022 and Rs. 10,669,110 for 2023, totaling Rs. 50,215,127. During 
these two years, Rs. 12,989,795 was expended. Nevertheless, by the audit date of 3rd  
May 2024, the MoU between the two parties had not been extended or addressed.

	 (f) 	 Despite the approval granted by the Department of Management Services in letter No. 
DMS/1869 dated 27th June, 2023, the Bureau of Rehabilitation had not taken steps 
to absorb 13 permanent employees working in the Bureau at present and 61 contract 
employees. Meanwhile, 55 personnel from the three Armed Forces, along with 537 
other officers, totaling 592 individuals, were assigned to the Bureau's duties. 

	 (g) 	 The Tertiary and Vocational Training Centre (Senapura), maintained by an employee 
welfare fund of the Bureau, runs a cement block and paddy cultivation project using the 
labor of rehabilitees. According to audited information, the paddy cultivation project 
generated Rs. 1,164,500 in rice sales income as of 14th September, 2023. However, no 
arrangements were made to provide any economic benefit to the rehabilitees for their 
hard work.

Sgd. Illegibly 
W.P.C.Wicramarathne 
Auditor General
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10.	 Summary 

Under the rehabilitation process initiated by the Bureau of Rehabilitation, a proper rehabilitation 
procedure was quickly established alongside humanitarian operations to rehabilitate and reintegrate 
wayward combatants who had surrendered to the Sri Lankan government, helping them return to 
society as productive individuals. Additionally, the Bureau successfully implemented programs that 
helped persons dependent on dangerous drugs overcome their addictions and reintegrate into society as 
responsible citizens.
 
The rehabilitation process conducted by this bureau has consistently received praise from scholars 
and the public, both locally and internationally. Its success lies in the unique blend of internationally 
recognized methods alongside concepts and practices specific to Sri Lanka.

The success of the rehabilitation process is evidenced by the fact that the majority of rehabilitees have 
not returned to anti-social or terrorist activities after completing the program conducted by the Bureau. 
Furthermore, 13 Socio-Economic and Welfare Coordinating Offices for Rehabilitated Beneficiaries 
(SEWCORB) have been established across the island to promote the economic and social welfare of 
rehabilitees after their reintegration into society.

A variety of special activities have been implemented under the theme 'Beyond Rehabilitation' with the 
aim of reintegrating individuals recovering from dangerous drug dependencies as essential contributors 
to the community after undergoing residential rehabilitation in the centers under this bureau.

In addition to the rehabilitation activities for residential rehabilitees, there is a growing trend among youth 
and school children to turn to drugs. To address this, the bureau constantly organizes special programs 
and awareness campaigns aimed at helping individuals break free from drug use and preventing the 
spread of dangerous drugs in society.

The Bureau of Rehabilitation is committed to providing the necessary knowledge and training on 
treatment and rehabilitation to its staff in order to create a more effective rehabilitation process. By 
involving staff in various training programs and courses, the bureau aims to better support rehabilitees 
and help them become responsible citizens who contribute positively to society.

The primary aim of this bureau is to expand the ongoing rehabilitation activities, free addicts from 
dangerous drugs, reintegrate them into society as productive individuals, and ultimately create a  
drug-free country

On 24 of September, 2024.	 D D U K Hettiarachchi RSP VSV USP ndu psc MA 
	 Major General (Retired)
	 Commissioner General of Rehabilitation.
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Annexures:-

1.	 Annexure “a”	 -	 The relevant letter to obtain approval for the Cadre of the Bureau of 
Rehabilitation. (Refer the Sinhala Annex)

2.	 Annexure “b”	 -	 The Statistical Report of Tri Forces Officers/ Other Rankers and 
Permanent/ Contract Civil Staff  of the Headquarters, Rehabilitation 
Centers and Socio, Economic and Welfare Coordinating Offices of the 
Bureau of Rehabilitation, as of 31.12.2023.
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